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Zła atmosfera

W siedleckim SOSzW odbyła się 

już kontrola z kuratorium. Gdy py-

tamy o wyniki, rzecznik Kuratorium 

Oświaty w Warszawie Andrzej Kul-
matycki odpowiada:

 – Kuratorium sprawuje jedynie 

nadzór pedagogiczny. Kwestie za-

chowania dyrektora czy mobbingowe 

kieruje się do Państwowej Inspekcji 

Pracy czy do Sądu Pracy – wyjaśnia. 

– Kuratorium nie sprawuje nadzo-

ru w tym zakresie.

PIP potwierdza, że wpłynęła skar-

ga dotycząca kilku kwestii organizacji 

pracy w ośrodku oraz zachowań dy-

rektora. 

– Są zaplanowane czynności 

kontrolne, ale przewidujemy je na 

przełom listopada i grudnia, zgod-

nie z kolejnością wpływu skarg – 

mówi Maciej Wolitek, kierownik 

oddziału Inspektoratu Pracy w Siedl-

cach. – W kwestii zachowania dyrek-

tora czekamy, czy autor skargi wyrazi 

„Atmosfera zastraszania, presji i nadużywania władzy” – tak mówią o pracy 
w Specjalnym Ośrodku Szkolno-Wychowawczym w Siedlcach niektórzy 
pracownicy. Proszą inspekcję pracy o interwencję i przeprowadzenie ankiety. 
Pomocy szukają też w Kuratorium Oświaty i Ministerstwie Edukacji. 
Dyrektor zaprzecza zarzutom: – Z takimi oskarżeniami idzie się do sądu,
a nikt takiej sprawy nie kierował przez cały okres kierowania przeze mnie 
ośrodkiem – odpowiada.

zgodę na ujawnienie danych osobo-

wych, co byłoby niezbędne do wy-

jaśnień, choćby potwierdzenia fak-

tów u świadków. 

W siedleckim ośrodku pracuje 

ponad 170 osób. Wychowanków jest 

niemal 230, o różnym stopniu niepeł-

nosprawności. To niewątpliwie trud-

na praca, wymagająca stałej uwagi, 

poświęcenia i odporności. 

– W tak licznej grupie pracowni-

ków zawsze może się znaleźć kilka 

niezadowolonych osób – uważa 

dyrektor ośrodka Krzysztof Pro-
chenka, który zarządza placówką od 

dekady. 

DOKOŃCZENIE NA STR. 4

collage: Aga Król

Kształt nowego ronda 
niektórym kojarzy się 
z dziurką od klucza, 
fistaszkiem, 
a nawet podpaską.

Duma miasta 
czy koszmar 
kierowców?
Władze Siedlec chwalą się 
postępami prac na 
ul. Floriańskiej. 
A mieszkańcy wiedzą 
swoje: „Będą jeszcze 
większe korki”.

Prokuratura oskarża 
20 osób w sprawie 
afery w ośrodku 
szkoleniowym 
w Węgrowie.
Fałszywe 
uprawnienia 
Zdobyli uprawnienia 
do przewozu materia-
łów wybuchowych, 
paliw czy chemikaliów, 
mimo że nie ukończyli 
wymaganych kursów.

Burmistrz Łukowa jest 
wyjątkowo cierpliwy, 
ale ostrzega…

Mój 
bezpiecznik 
się przepali
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Okulista Trzeci

  Prawdziwy postęp
Z „Życia Siedleckiego”: Projekt, 

pod nazwą „przyspieszenie pro-

cesów transformacji cyfrowej 

poprzez dalszy rozwój usług 

cyfrowych w Samodzielnym 

Publicznym Zespole Opieki Zdro-

wotnej w Mińsku Mazowieckim, 

ma na celu wprowadzenie nowo-

czesnych rozwiązań cyfrowych.  
I tak właśnie wygląda praw-

dziwy postęp. Kiedyś cep cepa 
cepem poganiał. Dziś cyfra cy-
frę cyfrą popędza. 

  Skrzyżowanie 

    pomysłów
Carrefour jest na sprzedaż: sieć 

handlowa zaangażowała bank in-

westycyjny JP Morgan do zbada-

nia możliwości sprzedaży całego 

swojego biznesu w Polsce – poin-
formował portal polskieradio24.pl. 
Autorem i głównym promotorem 

koncepcji państwowego przeję-

cia Carrefoura jest Marek Sawi-

cki, doświadczony polityk PSL, 

były minister rolnictwa. Swoją 

propozycję przedstawił publicz-

nie podczas rozmowy w Radiu 

Zet. Plan zakłada, że państwo-

wy holding rolno-spożywczy 

– Krajowa Grupa Spożywcza 

(KGS) – dokonałby zakupu pol-

skich aktywów francuskiej sieci. 

(...) – Warto dokapitalizować 

Krajową Grupę Spożywczą, żeby 

kupiła Carrefour’a. Warto urucho-

mić sprzedaż akcji dla rolników, 

by rolnicy stali się współwłaści-

cielami tej dużej sieci handlowej 

– powiedział Sawicki na antenie 

Radia Zet. Polityk dodał, że nie 

była to luźna myśl, lecz przemy-

ślana koncepcja, o której poinfor-

mował prezesa KGS oraz ministra 

aktywów państwowych.
Czyli polski rolnik, polskie 

pole, polski chleb na polskim 
stole... Albo jakoś tak.

  Mało nas, mało nas...
Jak przypomina „Życie Sied-

leckie”, w 2024 r. z okazji 600-le-
cia Sokołowa Podlaskiego po-
loneza zatańcz yło tam 636 
par. W kwietniu w Warszawie, świę-
tując 1000-lecie Królestwa Polskie-
go, zatańczyło 1165 par. Sokołow-
skie władze zapragnęły pobić ten 
rekord. Niestety, 27 września w So-
kołowie zatańczyło tylko 606 par. 
Rekord nie został więc pobity. 

Czyżby w Sokołowie nie 
wszyscy jeszcze tańczyli, jak im 
pani burmistrz zagra? 

  Sokołów by night
Jak pisze „Życie Siedleckie”, 

burmistrz Sokołowa Podlaskiego 
Iwona Kublik nie zamierza rezyg-
nować i zapowiada: – W przyszłym 

roku w Sokołowie Podlaskim, sto-

licy poloneza, zatańczymy nocą. 
Sokołów Podlaski – stolica 

nocnego poloneza!  

Mostostal patronem ZSP nr 1

– To ważne wydarzenie: miasto, 
Mostostal, CKB i szkoła wspólnie 
tworzą warunki do nowoczesnego 
kształcenia praktycznego – pod-
kreśla Jerzy Kopański, dyrektor 
ZSP nr 1. – Szkoła nie zapewni par-
ku maszynowego i doświadczenia 
specjalistów, które ma duża, no-
woczesna firma.

Patronat to realny dostęp do 
produkcji i standardów pracy. – 
Musimy dbać o ciągłość i sukcesję 
kadr. Mamy ponad 200 maszyn 
w ymagając ych stałych przeglą-
dów.  Chcemy,  by  młoda krew 

roz wijała  kompetencje  już  na 
prakt yk ach – mówi Mar zena 
Komar, prezes Polimex Mostostal 
ZUT. – Na start przyjmujemy 25 
praktykantów.

Uczniowie nie mają wątpliwo-
ści: – To szansa na doświadczenie 
i łatwiejszy start po egzaminie. Za-
wsze lubiłem „grzebać w garażu”, 
teraz połączę to z nauką w dużej 
firmie – mówi Dawid Kurkus.

Pierwsi praktykanci trafią do za-
kładu jeszcze w tym roku szkolnym.

AGA KRÓL
Więcej na: tygodniksiedlecki.com

Zespół Szkół Ponadpodstawowych nr 1 
w Siedlcach, Centrum Kształcenia Branżowego 
i Polimex Mostostal ZUT podpisały umowę 
patronacką. Uczniowie kierunku 
mechanik–monter maszyn i urządzeń będą 
odbywać praktyki bezpośrednio w zakładzie.

fot. akMarzena Komar i Jerzy Kopański

Miał blisko 4 promile, 

ale kierował!
12 października na drodze krajo-

wej nr 92, dzięki reakcji świadka, za-
trzymano volkswagena, którego tor 
jazdy „slalomem” mógł wskazywać 
na nietrzeźwość kierowcy. 

Zgłaszający jechał za autem aż do 
Nowych Igań, gdzie patrol potwierdził 
podejrzenia: 46-letni kierowca miał 
blisko 2 promile alkoholu w organi-
zmie. Mężczyznę przewieziono do 
aresztu do wytrzeźwienia i wyjaśnie-
nia sprawy. 

Z kolei wieczorem w Siedlcach, 
na ul. Garwolińskiej, 24-latek kie-
rujący renault podczas wymijania 
uderzył w audi prowadzone przez 

60-latka. Nikomu nic się nie stało, ale 
badania wykazały szokująca praw-
dę: młody kierowca miał 3,7 promila 
alkoholu w organizmie. Policjanci 
zatrzymali mu prawo jazdy, a auto 
odholowano na parking strzeżony. 

– Każdy, kto wsiada za kierowni-
cę po alkoholu, stwarza śmiertelne 
zagrożenie. Jesienna aura wymaga 
maksymalnego skupienia, którego 
po alkoholu po prostu nie ma. Piłeś, 
nie jedź – apeluje kom. Ewelina Ra-
domyska, ofi cer prasowa siedleckiej 
policji. Obaj mężczyźni odpowiedzą 
za prowadzenie pojazdu w stanie 
nietrzeźwości. (ak)

Handel „podróbkami”
N a  t a r g o w i s k u  g m i n -

nym w Zbuczynie policjanci z Ko-
mendy Miejskiej Policji w Siedlcach 
wspólnie z funkcjonariuszami Mazo-
wieckiego Urzędu Celno-Skarbowego 
(VI Referat Realizacji w Siedlcach) 
skontrolowali stoiska handlowe. 
Ujawniono odzież oznaczoną podro-
bionymi znakami znanych marek. Ich 
sprzedażą zajmowały się trzy obywa-
telki Rumunii w wieku 41–52 lat. Ko-
biety zatrzymano, a nielegalny towar 
zabezpieczono. 

W trakcie dalszych czynności 
wyszło na jaw, że 52-latka jest po-
szukiwana przez Sąd Rejonowy dla 
Warszawy Pragi-Południe do od-
bycia 119 dni kary za wcześniejsze 
kradzieże. Została przewieziona do 

aresztu śledczego w Warszawie-
-Grochowie. Wszystkie trzy usłyszały 
zarzuty wprowadzania do obrotu to-
warów z podrobionymi znakami to-
warowymi. Wobec dwóch prokurator 
zastosował dozór policyjny.

– Handel podróbkami to nie 
‘okazja’, lecz przestępstwo ude-
rzające w uczciwych przedsiębior-
ców i klientów. Reagujemy na takie 
sygnały i będziemy prowadzić kolejne 
kontrole – podkreśla kom. Ewelina 
Radomyska, ofi cer prasowa siedle-
ckiej policji.

Przypominamy: za wprowadzanie 
do obrotu towarów z podrobionym 
znakiem towarowym grozi grzywna, 
kara ograniczenia wolności albo do 2 
lat pozbawienia wolności. (ak)
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Mieszkaniec powiatu łosickiego groził premierowi 

i zaatakował warszawską siedzibę PO.

Chciał podpalić
Warszawska policja zatrzymała mieszkańca 
powiatu łosickiego, który usiłował podpalić 
butelką z płynem wejście do warszawskiego biura 
Platformy Obywatelskiej. Wcześniej był on już 
karany za publiczne grożenie śmiercią premierowi 
Donaldowi Tuskowi.

Do próby podpalenia siedziby 
PO w Warszawie przy ul. Wiejskiej, do-
szło w piątek 17 października. Jak po-
dawały ogólnopolskie media, z relacji 
świadków wynikało, że dwóch męż-
czyzn podeszło do budynku z butelką 
wypełnioną nieznaną substancją. Gdy 
jeden z nich próbował podpalić impro-
wizowany ładunek i rzucić go w drzwi, 
interweniowała jedna z osób prze-
chodzących w pobliżu. W wyniku 
szarpaniny butelka rozbiła się przed 
wejściem, a dwaj mężczyźni uciekli. 
Nikomu nic się nie stało, a na miejscu 
pozostały osmolone drzwi i rozbite 
szkło.

W poniedziałek rano (20 paździer-
nika) warszawscy policjanci zatrzy-
mali 44-letniego Krzysztofa B., po-
dejrzanego o usiłowanie podpalenia 
budynku krajowej siedziby PO. 

„Tak szybkie zatrzymanie mężczy-
zny to efekt zaangażowania i wytężo-
nej pracy operacyjnej wielu policjan-

tów. To oraz wnikliwa analiza innych 
zdarzeń doprowadziły do przeło-
mu w tej sprawie” – napisano w ofi -
cjalnym komunikacie na portalu X.

Jak podano w komunikacie zatrzy-
many 44-latek to mieszkaniec powia-
tu łosickiego, który nie jest obcy orga-
nom ścigania. 

„Krzysztof B. w maju tego roku zo-
stał zatrzymywany w związku z groź-
bami karalnych na portalu X w kie-
runku zabójstwa Premiera Donalda 
Tuska. Sprawa w czerwcu trafi ła do 
sądu z aktem oskarżenia” – podała 
stołeczna policja.

Sprawa trafi ła już do prokuratury. 
Według aspiranta Kamila Sobót-
ki z KSP, który wypowiadał się dla 
TVN24, mężczyźnie mogą zostać 
postawione zarzuty gróźb karalnych 
oraz usiłowania zniszczenia mienia. 
Za czyny te odpowie na podstawie 
art. 280 § 1 oraz art. 160 § 1 kodeksu 
karnego. (mc) 
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Kolejne skażenia wody
Na początku października do-

szło do skażenia wody w gminie 
Stara Kornica. Zaś w ubiegłym 
tygodniu doszło do skażenia 
wodociągu w gminie Olszan-
ka i wodociągu Nowosielec-Dzię-
cioły w gminie Łosice.

16 października łosicka Spół-
ka Kom-Gaz poinformowała, że 
woda w sołectwach Dzięcioły i No-
wosielec nie jest zdatna do spoży-
cia. W wodzie jak poinformował, 
dzień wcześniej, Sanepid były bak-
terie enterokoki. Przedsiębiorstwo 
zapewniło mieszkańcom dostęp do 
wody pitnej.

Z kolei 17 października Urząd 
Gminy w Olszance wydał komuni-

kat o skażeniu wody w wodociągu 
„Stare Łepki”. Powodem była stwier-
dzona przez sanepid obecność w wo-
dzie bakterii grupy coli. Zakaz spoży-
wania wody został wydany dla ośmiu 
miejscowości: Stare Łepki, Nowe 
Łepki, Hadynów, Radlnia, Pietrusy, 
Wyczółki, Szawły i Bolesty.

Władze gminy poinformowały, 
że podjęły już „działania napraw-
cze”. 

Zarówno w przypadku skażenia 
wody w Dzięciołach, Niemojkach 
jak i na terenie gminy Olszanka, do 
poniedziałku 20 października (gdy 
składaliśmy gazetę do druku) nie 
podano informacji o tym, że woda 
nadaje się już do spożycia. (mc) 

XXVII Festiwal Nauki 
i Sztuki w Siedlcach

Od 23 do 25 paź-
dziernika nasze miasto 
zamieni się w Kosmos 
Nauki – odkrycia, in-
spiracje i  możliwo -
ści. W ten sposób Uni-
wersytet w Siedlcach za-
prasza do fascynującego 
świata nauki i sztuki.

Program jest bogaty, dlatego war-
to zapoznać się z jego szczegółami na 
stronie uniwersytetu. Tym bardziej, 
że na wiele zajęć obowiązują zapisy, 
ze względu na możliwości lokalowe. 
Przez trzy dni festiwalu odbędzie się 
ponad sto wydarzeń – wykładów, 

warsztatów, pokazów i wy-
staw – przygotowanych 
przez studentów oraz go-
ści z kraju i zagranicy. 

Urocz yste  ot warc ie 
festiwalu odbędzie się 
23 października w o godz. 
11.45 w auli w Instytucie 
Nauk Biologicznych przy 

ul. Prusa 14. W sesji inauguracyjnej 
wystąpią znakomici goście z Uni-
wersytetu w Helsinkach i z Centrum 
Badań Kosmicznych PAN. To na dobry 
początek. A potem napięcie będzie 
tylko rosło. Nie przegapcie festiwalu, 
poznajcie program. (MZ)
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R E K L A M A

Kształt nowego ronda niektórym kojarzy się z dziurką od klucza, fistaszkiem, a nawet podpaską.

Duma miasta 
czy koszmar kierowców?
Coraz bliżej do końca remontu ul. Floriańskiej 
w Siedlcach. Władze miasta chwalą się postępami 
prac. I przekonują, że poprawi się 
komfort jazdy. Ale mieszkańcy wiedzą swoje: 
„Będą jeszcze większe korki”.

Floriańska to jedna z głównych 
arterii w mieście. Przez wiele lat 
była zmorą pieszych oraz kierowców. 
Dziurawa jezdnia i popękane, utrud-
niające swobodne przemieszczanie 
się chodniki właśnie przechodzą do 
hi storii. Wymiana nawierzchni to 
jednak nie wszystko. Kształtów na-
biera droga dla rowerów po stronie 
l LO im. Bolesława Prusa. A  u zbiegu 
ul. Floriańskiej i Brzeskiej wyrasta 
coś, czego Siedlce jeszcze nie widziały 
– pierwsze w mieście rondo ósemkowe.

DLA GOKARTÓW, 
A NIE SAMOCHODÓW

Władze miasta chętnie dzielą 
się w mediach społecznościowych po-
stępami prac. I przekonują: znacząco 
poprawi się bezpieczeństwo oraz 
komfort jazdy. Nie wszyscy miesz-
kańcy podzielają ten entuzjazm. Pan 
Jerzy z niepokojem obserwuje re-
mont z balkonu swojego mieszkania. 
– Boję się, że dopiero teraz zaczną się 
korki. Kierowcy będą w nich stać, tra-
cić czas i truć spalinami mieszkańców 
okolicznych bloków. Chyba że zakaże 
się wjazdu do miasta samochoda-
mi i wszyscy przesiądą się na rowery 
– dzieli się swoimi obawami.

Nie jest odosobniony. Wielu siedl-
czan patrzy na zwężoną jezdnię z nie-
dowierzaniem. „Do czego zmierza to 
miasto? Jakiś ewenement, wszystkie 
remonty kosztem jezdni. Chodniki, 
ścieżki rowerowe, a jezdnie dla aut 
coraz węższe” – zauważa jeden z in-
ternautów pod postem na ofi cjalnej 
stronie miasta. Inni z kolei dodają: 
„Chodnik szerszy od ulicy to tylko 

chyba w Siedlcach”, „Ulica jest tak 
wąska, że nie wiem, czy dwa autobu-
sy swobodnie się miną”. Pojawiają się 
też pytania bez odpowiedzi: „Co z bra-
kiem oddzielnego pasa z lewoskrę-
tem z ul. Piłsudskiego w Kościuszki?”, 
„Czy to nie będzie generować jeszcze 
większego chaosu?”.

Największą lawinę krytyki wy-
wołało jednak rondo ósemkowe. 
„Chciałbym zobaczyć miny kierowców 
dużych samochodów: autobusów, 
śmieciarek czy cystern dowożących 
paliwo, którzy będą tamtędy jeździli” 
– stwierdza jeden z siedlczan. Kolejni 
mają wątpliwości, czy w tej „ciasno-
cie z wysokimi krawężnikami ” uda 
się ustąpić pierwszeństwa karetce 
albo straży pożarnej jadącej na syg-
nale, a „tyle się mówi o korytarzach 
życia”. Padają też dosadniejsze okre-
ślenia: „Ono jest raczej dla gokartów 
niż samochodów”.

Oliwy do ognia dolało zamieszczo-
ne w sieci zdjęcie z drona. Internauci 
prześcigają się w skojarzeniach. Jed-
nym kształt ronda przypomina dziur-
kę od klucza, innym fi staszka, a na-
wet podpaskę. Nie brakuje również 
głosów: kierowcy nie będą wiedzieli, 
jak po nim jeździć. „Coś czuję, że bę-
dzie to ulubione miejsce podczas eg-
zaminów na prawo jazdy” – ironizuje 
jeden z internautów.

Mieszkańcy są bezlitośni w opi-
niach dotyczących efektu całego re-
montu. „Chciałbym się mylić, ale coś 
mi się wydaje, że będzie to koszmar 
dla kierowców” – komentuje je-
den z nich. A kolejny gorzko podsu-
mowuje: „Miało być lepiej. Wyszło 

Prokuratura oskarża 20 osób po śledztwie 
w sprawie afery w ośrodku szkoleniowym w Węgrowie.

Zdobyli uprawnienia do prze-
wozu materiałów wybuchowych, 
paliw czy chemikaliów, mimo 
że nie ukończyli wymaganych 
kursów. Prokuratura postawiła za-
rzuty 20 osobom – posiadaczom 
uprawnień oraz osobom związa-
nym z ośrodkiem szkolenia kierow-
ców w Węgrowie. To tam miało się 
odbywać fałszowanie dokumentów.

Śledztwo, prowadzone na podsta-
wie materiałów zebranych przez poli-
cjantów z KWP z s. w Radomiu, ujaw-
niło, że w węgrowskim ośrodku miały 
być masowo wydawane zaświadcze-
nia o ukończeniu kursów osobom, 
które w nich nie uczestniczyły lub 
uczestniczyły w niepełnym wymia-
rze. Dzięki fałszywym dokumentom, 
18 kierowców mogło przystąpić do 
państwowego egzaminu i legalnie 
uzyskać cenne uprawnienia ADR (do 
przewożenia materiałów niebez-
piecznych).

 – Zebrane dowody wskazują, że 
fi rma stworzyła machinę, która omi-
jała kluczowe dla bezpieczeństwa 
przepisy – komentuje Krystyna Go-
łąbek, rzecznik prasowy Prokuratury 
Okręgowej w Siedlcach. – Chodzi o to, 
że kierowcy, którzy nie przeszli rzetel-
nego szkolenia, otrzymywali upraw-
nienia do kierowania cysterna-
mi z niebezpiecznym ładunkiem. 

Zgodnie z prawem, kurs na prze-
wóz towarów niebezpiecznych to 
szkolenie, trwające minimum kilka 
dni, z ograniczoną dopuszczalną 
nieobecnością. Zdaniem prokuratury 
oskarżeni kierowcy tych warunków 
nie spełnili.

Prokuratura Okręgowa w Siedl-
cach skierowała do sądu akt oskar-
żenia przeciwko 20 osobom. Zarzuty 
usłyszeli nie tylko ci, którzy zdobyli 
uprawnienia ADR.

 – W sprawie tej zarzuty przed-
stawiono także właścicielowi ośrod-

ka szkoleniowego oraz drugiemu 
mężczyźnie, który w imieniu właści-
ciela fi rmy, organizował i prowadził 
szkolenia dla kierowców, ubiegają-
cych się o uzyskanie uprawnień do 
przewozu towarów niebezpiecznych. 
Przyjmował zgłoszenia, pobierał 
opłaty, sporządzał harmonogramy 
zajęć i dokumentację z ich przebie-
gu i wystawiał poświadczające nie-
prawdę, podpisane przez właściciela 
ośrodka, zaświadczenia o udziale 
kierowców w szkoleniach – informuje 
Krystyna Gołąbek.

 Obaj mężczyźni zostali oskarże-
ni o poświadczanie nieprawdy w do-
kumentach w celu uzyskania korzyści 
majątkowej. Grozi za to nawet 8 lat 
pozbawienia wolności. Pozostałym 
18 osobom, które korzystały ze sfał-
szowanych zaświadczeń, grozi kara 
do 2 lat więzienia. Sprawa trafi ła już 
do Sądu Rejonowego w Węgrowie.

MILENA CELIŃSKA

Fałszywe uprawnienia 

weselej”. Nieliczni apelują, aby 
wstrzymać się z opiniami do czasu, 
kiedy na Floriańską wróci ruch.

TRZEBA BĘDZIE SIĘ 
PRZYZWYCZAIĆ

Wszelkie obawy i wątpliwości 
stara się rozwiać naczelnik wydziału 
dróg urzędu miasta Sebastian Woj-
taszek. – Trudno mówić o jakimkol-
wiek zwężeniu jezdni. Pasy ruchu dla 
pojazdów mają zgodnie z wytyczny-
mi po 3 m szerokości. Nic tu się nie 
zmienia – wyjaśnia. I dodaje: – Ruch 

pieszy został oddzielony od rowero-
wego. Do tego doszły jeszcze zatoki 
autobusowe. To wszystko spowodo-
wało, że jezdnia nie prowadzi nas 
prosto przez całą długość, tylko lekko 
wężykiem, stąd być może wrażenie, iż 
jest zwężona.

Podkreśla też, że projekt został 
zaopiniowany przez MPK. – Nie było 
uwag – zaznacza. I zapewnia: auto-
busy nie będą miały problemu z mi-
nięciem się, bo pasy ruchu mają stan-
dardową szerokość. Jak twierdzi, 
bezpodstawne są obawy dotyczące 
pogorszenia płynności ruchu. – Wręcz 
przeciwnie: poprawi się – przekonuje 
urzędnik. I tłumaczy: – Na prostym 
odcinku kierowcy często próbują testo-
wać swoje auta. Dzięki temu, że droga 
nie jest w linii prostej utrudnione bę-
dzie rozpędzanie się i przekraczanie 
prędkości. Można to potraktować jako 
metodę na uspokojenie ruchu.

Naczelnik wydziału dróg zwraca 
uwagę również na kolejny atut: przy 
przystankach MPK pojawiły się za-
toczki, a to oznacza, że autobusy nie 
będą blokowały ruchu. – Wcześniej, 
kiedy się zatrzymywały, wraz z nimi 
stawał praktycznie cały pas ruchu 
– zauważa. Uspokaja też, że oddziel-
ny pas z lewoskrętem z ul. Piłsudskie-

go w Kościuszki zostanie zachowany.
A co z kontrowersyjnym ron-

dem ósemkowym? Jak tłumaczy 
urzędnik, jego nietypowy kształt 
to efekt chęci dopuszczenia wy-
jazdu w lewo z osiedla Młynarska 
na wysokości stacji benzynowej. 
– Wcześniej był tu nakaz jaz-
dy w prawo. Teraz ruch dopuszczony 
będzie w obu kierunkach – zaznacza, 
dodając, że to w dużej mierze ułatwi 
poruszanie się mieszkańcom osiedla 
dojeżdżającym codziennie do pracy. 
Jak mówi, w Polsce funkcjonują po-
dobne rozwiązania, tylko w kształcie 
hantli. – W naszym przypadku kształt 
został dopasowany do możliwości te-
renowych i tym sposobem powstała 
ósemka – wyjaśnia. Przy czym zazna-
cza: – Szerokość pasa ruchu na ron-
dzie również jest standardowa. Pro-
jektant zweryfi kował jego przejezd-
ność dla najbardziej niekorzystnego 
wariantu pojazdu miarodajnego.

Naczelnik Wojtaszek nie ma rów-
nież wątpliwości: każdy kierowca 
powinien wiedzieć, jak się po nim po-
ruszać. – Trzeba będzie się po prostu 
przyzwyczaić. Jeżeli jednak pojawią 
się sygnały, że dzieje się coś nie tak, 
będziemy reagować – podsumowuje.

KINGA OCHNIO

U zbiegu ul. Floriańskiej i Brzeskiej wyrasta coś, czego Siedlce jeszcze nie widziały 
– pierwsze w mieście rondo ósemkowe.

Sebastian Wojtaszek z Urzędu 
Miasta przekonuje, że do 
nowych rozwiązań trzeba 
się będzie przyzwyczaić.

eprasa.pl afc4afb216
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R E K L A M A

Gmina Mokobody realizuje inwestycję pn. „Budowa sieci wodociągowej na terenie gminy Mokobody”
w ramach Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększenia Odporności, komponent B3.1.1: „Inwestycje
w zrównoważoną gospodarkę wodno-ściekową na terenach wiejskich”.

Głównym celem przedsięwzięcia jest budowa nowoczesnej sieci wodociągowej w miejscowościach Mokobody-
Kolonia oraz Osiny Dolne. Inwestycja obejmuje łączną długość 2,63 km sieci z możliwością podłączenia 130 przyłączy 
wodociągowych.

Realizacja projektu znacząco poprawi jakość dostarczanej wody oraz zwiększy jej dostępność dla mieszkańców
terenów położonych poza aglomeracją. Przedsięwzięcie ma kluczowe znaczenie dla poprawy warunków życia
lokalnej społeczności oraz dla zrównoważonego rozwoju obszarów wiejskich.

Całkowity koszt inwestycji wynosi 683 591,25 zł, z czego 555 765,24 zł stanowi dofi nansowanie ze środków
Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększenia Odporności.

Zła atmosfera
DOKOŃCZENIE ZE STR. 1 
Odwołuje się od razu do kon-

troli z kuratorium. – Nie wykazała 
uchybień w zakresie stawianych mi 
zarzutów – zaznacza. 

Jednak z inicjatywy kurato-
rium w ośrodku przeprowadzono 
krótkie szkolenia z zakresu sytuacji 
mobbingowych. Część pracowników 
uznaje to za odpowiedź na ich skargi. 
Bo, jak twierdzą, to atmosfera pracy 
zmusiła ich do tak radykalnego i de-
sperackiego kroku. 

 – Nasza praca jest szczególna. To 
jak się czujemy, przekłada się na wie-
le czynników. Dzieci odczuwają nasz 
stres, złe samopoczucie – tłumaczą 
pracownicy, którzy zdecydowali się 
na rozmowę z dziennikarzem. – Jed-
na z koleżanek musi wspomagać się 
terapią, inna nie potrafi spokojnie 
opowiadać o swojej pracy bez zde-
nerwowania i łez.

Lista zarzutów przeciwko dy-
rektorowi jest długa. W skrócie 
dotyczy: nierównego traktowania 
pracowników, faworyzowania czę-
ści osób, niesprawiedliwego roz-
dzielania nadgodzin i dodatków 
motywacyjnych, organizacji pracy 
nauczycieli w wakacje, naruszają-
cej prawo do urlopów, wątpliwo-
ści w kwestii świadczeń socjalnych, 
ale też nękania pracowników, za-
straszania ich. W sumie w skardze 
do PIP poruszono aż 20 kwestii do 
wyjaśnienia. 

 CZEMU NIE PÓJDĄ DO SĄDU?

I o ile sprawy dotyczące organiza-
cji pracy będą zapewne najłatwiejsze 
do wyjaśnienia, więc zostawiamy 
to właściwym organom, to kwestia 
„zachowania” dyrektora może być 
bardziej złożona.

 – Czemu, nie idziemy do sądu? Bo 
musielibyśmy prosić współpracowni-
ków na świadków. Nikt tego nie chce 
robić koleżeństwu – dowiadujemy się 
od pracowników.

W skardze do PIP padają sformuło-
wania między innymi o zastraszaniu. 
Tak odebrano na przykład słowa: „Ja 
sobie z tą panią poradzę własnymi 
sposobami” (cytat ze skargi). Napi-
sano też o pracy „według nastroju dy-
rektora – jeśli nie ma humoru, wtedy 
rozpoczyna od rana ciągłą kontrolę 
podczas każdej lekcji i przerwy do-
tąd, aż ktoś zachowa się niewłaściwie 
według pana dyrektora. W ten spo-
sób pracownicy działają pod presją, 
silnym stresem i niestety popełniają 
błędy”. 

 WYMAGAJĄCY, NIE SUROWY

 – Nigdy nie zdarzyło mi się niko-
go zastraszyć – odpowiada dyrek-
tor. – Zawsze podejmuję wszystkie 
działania i decyzje w oparciu o prze-
pisy prawa. Kontrole nie są zbyt czę-
ste i z pewnością nie znajdują uza-
sadnienia w złym nastroju. Wynikają 
one z obowiązków dyrektora i są 
zapisane w Planie Nadzoru Pedago-
gicznego. Należałoby też wskazać, 
czy są osoby, które na skutek tych 
kontroli poniosły jakieś konsekwen-
cje, czy ktoś został w ich wyniku uka-
rany lub zwolniony z pracy. Ponadto 
moja obecność w klasie często jest 
na prośbę nauczyciela w sytuacji, gdy 
uczeń przejawia duże trudności w za-
chowaniu. 

 Pytam o kwestie, których w skar-
dze nie ma, ale o których mówili 
pracownicy. Jedna z osób wspomi-
na, jak przyłapała kogoś z obsługi 
sprzątającej z uchem przy drzwiach, 
druga mówi o sugestiach, które mia-
ły padać z ust dyrektora, by od cza-
su do czasu powiedzieć, o czym się 
mówi w pokoju nauczycielskim.

 – To absurd! Miałbym namawiać 
sprzątaczki do podsłuchiwania i do-
noszenia? Przecież gdybym polegał 
na tym, kto co powiedział, to dałbym 
sobą manipulować. Na ile to by było 
wiarygodne? – oburza się dyrektor. 
– To bzdury jak w przedszkolu. Wręcz 
nie dopuszczam do rozmów prywat-
nych.

Krzysztof Prochenka zaprzecza, 
by w ośrodku dochodziło do sytuacji 
mobbingowych. Zaprzecza też, by na 
kogoś podnosił głos, krzyczał. 

 – Niech ktoś to nagra i udowod-
ni – proponuje. – Zacznijmy rozma-
wiać o dowodach. I rozgraniczmy 
stanowcze wypowiedzi od podniesio-
nego głosu. Bo być może teraz z panią 
też rozmawiam stanowczo.

Więc skąd to poczucie zastrasza-
nia i karcenia odbierane przez pod-
ległych mu, dorosłych przecież, ludzi?

 – Mam opinię wymagającego 
szefa – odpowiada.

 – Wymagającego czy surowego? 
– pytam.

 – Wymagającego. Poza tym 
trudno mnie wyprowadzić z rów-
nowagi. Mam raczej opinię osoby 
dyplomatycznej i wyważonej. A co 
do szacunku wobec innych, idąc po 
korytarzu, staram się z każdym przy-
witać, podając rękę, nie różnicując 
ludzi, i w miarę obowiązków zapytać, 
czy wszystko jest w porządku. Ale je-
śli są sytuacje, w których ktoś zacho-

wuje się w sposób atakujący do mojej 
osoby, to ja też mogę zareagować 
adekwatnie do sytuacji – mówi.

 – W jaki sposób reagować? – do-
pytuję.

 – Stanowczo – odpowiada.
Przypomina też o szkoleniu prze-

ciwdziałającym mobbingowi (odbyło 
się 15 września) dla wszystkich pra-
cowników. 

– Prowadząca odpowiedziała na 
wszystkie pytania wysłane do niej 
anonimowo przez pracowników 
przed szkoleniem. Pytania dotyczyły 
tych samych zagadnień, które mi pani 
przedstawia. Przy żadnej z odpowie-
dzi nie padło stwierdzenie, że dyrek-
tor przekracza swoje uprawnienia. 
Ponadto wszyscy uczestnicy zostali 
pouczeni, że takie sytuacje należy 
zgłaszać do Sądu Pracy. Prowadząca 
wyjaśniła wszelkie wątpliwości w za-
kresie defi nicji mobbingu – zaznacza 
dyrektor. 

SPORNY REGULAMIN 

Nie tylko niektórzy pracownicy 
mieli wątpliwości wobec pracy dy-
rektora. Skarżyli się także rodzice, 
gdy dyrektor opracował nowy regu-
lamin, w którym znalazły się zapisy 
zabraniające im wchodzenia na teren 
ośrodka.

– To bardzo skomplikowało nam 
pracę – przyznają niektórzy pracow-
nicy. – Są dzieci tak niesamodzielne, 
że pomoc rodziców przy ich rozbie-
raniu i ubieraniu była bardzo ważna. 
Potem okazało się, że niektórzy ucz-
niowie wracali do domu w nie swojej 
odzieży, bo nie potrafi li powiedzieć, 
które kurtki są ich, które czapki, buty. 

We wskazaniach pokontrolnych, 
jak mówi dyrektor, zasugerowano 

pewne uproszczenie zapisów, by 
były bardziej zrozumiałe, i ponowne 
skonsultowanie ich z rodzicami. Co 
też uczynił.

 – Wytłumaczyłem, że te zmiany 
służą bezpieczeństwu dzieci. Gdy na 
teren ośrodka wchodzi wiele osób, 
robi się zamieszanie. Jest ciasno. Re-
gulamin służy temu, by żadne dziecko 
nie wyszło z ośrodka. I przyznam, że 
wolę odpowiadać na te zarzuty przed 
panią niż w prokuraturze, w sytu-
acji, gdyby obca agresywna osoba 
wtargnęła na teren ośrodka lub gdy-
by z niego wyszło dziecko bez opie-
ki i wpadło pod samochód. 

Regulamin został ponownie omó-
wiony podczas zebrania z rodzicami 
(25 września). 

– Moje argumenty oraz treść re-
gulaminu  spotkały się z akceptacją 
rodziców. Ponieważ kilku domagało 
się wprowadzenia zmian, podjąłem 
ponowną dyskusję na zebraniu trójek 
klasowych. Ustaliliśmy, że procedury 
zostaną uproszczone dla rodziców 
dzieci wymagających większego 
wsparcia w szatni. W tych przypad-
kach rodzice dostaną przepustki. 
Weryfikacja osób wchodzących do 
budynku będzie nadal obowiązywa-
ła w celu zabezpieczenia przed wej-
ściem niepożądanych osób. Jest ona 
konieczna ze względu na dużą grupę 
osób upoważnionych do odbioru ucz-
niów oraz z powodu zmieniających 
się pracowników na portierni. To roz-
wiązanie w sposób znaczący podnio-
sło bezpieczeństwo uczniów.

Krzysztof Prochenka jest zdania, 
że przedstawione zarzuty są bez-
podstawne, a ktoś postanowił w taki 
sposób wywrzeć na nim presję. – To 
zwyczajne pomówienia i naruszenie 

moich dóbr osobistych – oświadczył. 
Pytany, czy potrafi przyznać się do 
błędu, odpowiada, że tak, co widać 
po wypracowanym kompromisie 
przy regulaminie wchodzenia na te-
ren ośrodka. 

Z kolei skarżący się pracownicy 
mówią, że dłużej nie da się tak pra-
cować. Że codzienna praca to wielki 
stres. Chcą tylko szacunku, sprawied-
liwego traktowania i życzliwości w re-
lacjach w pracy. Czyli spokoju przy za-
chowaniu godności. 

MARIOLA ZACZYŃSKA

Głosować można na:
tygodniksiedlecki.com

W tym tygodniu pytamy:

Czy powinno się przywrócić prace 
domowe w szkołach?

nie mam zdania 

R E K L A M A

niego wyszło dziecko bez opie-

Regulamin został ponownie omó-
rodzicami 

– Moje argumenty oraz treść re-
akceptacją 

rodziców. Ponieważ kilku domagało 
się wprowadzenia zmian, podjąłem 
ponowną dyskusję na zebraniu trójek 
klasowych. Ustaliliśmy, że procedury 
zostaną uproszczone dla rodziców 
dzieci wymagających większego 

tych przypad-
kach rodzice dostaną przepustki. 
Weryfikacja osób wchodzących do 
budynku będzie nadal obowiązywa-

celu zabezpieczenia przed wej-
ściem niepożądanych osób. Jest ona 
konieczna ze względu na dużą grupę 
osób upoważnionych do odbioru ucz-

powodu zmieniających 
się pracowników na portierni. To roz-

sposób znaczący podnio-

Krzysztof Prochenka jest zdania, 
że przedstawione zarzuty są bez-

 w taki 
sposób wywrzeć na nim presję. – To 

naruszenie 

fot. Aga Król

Czy to dobrze, że polski sąd 
odmówił ekstradycji 
do Niemiec Ukraińca 
podejrzewanego o wysadze-
nie gazociągu Nord Stream? 
 – tak 
 – nie 
 – nie mam zdania

Specjalny Ośrodek Szkolno-Wychowawczy w Siedlcach
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M A T E R I A Ł  I N F O R M A C Y J N Y

Prezydent miasta Siedlce wspólnie ze Stadlerem
ogłaszają konkurs „Pociąg do przyszłości”

wym” – podkreśla Radosław Banach, 
CEO Stadler Polska.

ZRÓWNOWAŻONA
MOBILNOŚĆ

Urbanizacja, globalizacja i cyfry-
zacja prowadzą do wzrostu zapotrze-
bowania na mobilność. Jednocześnie 
rośnie presja społeczna na łagodzenie 
zmian klimatycznych. Dzięki innowa-
cyjnym rozwiązaniom w obszarach 
taboru kolejowego i sygnalizacji 
oraz jako lider rynku alternatywnych 
systemów napędowych – takich 
jak napędy wodorowe i bateryjne 
– fi rma Stadler wnosi istotny wkład 
w rozwój zrównoważonej mobilności. 
Równocześnie podejmuje działania 
edukacyjne, by przybliżać te nowo-
czesne technologie młodemu pokole-
niu i inspirować je do współtworzenia 
przyszłości transportu.

ZASADY UDZIAŁU

Konkurs „Pociąg do przyszłości” 
jest skierowany do uczniów szkół pod-
stawowych i ponadpodstawowych
w Siedlcach. Uczestnicy mogą prze-
słać swoje prace pocztą, zgłosić za 
pośrednictwem swojej szkoły, bądź 
dostarczyć osobiście do siedziby Stad-
ler Sp. z o.o. w Siedlcach, przy ul. Tar-
gowej 50, w godzinach 8:00 – 15:00
w terminie 1-31 października 2025. 
Do wyboru są trzy techniki: plakat 
ekologiczny; komiks lub krótka hi-
storia obrazkowa; obraz malarski lub 
rysunek. W terminie 1 – 14 listopada 
Komisja wybierze najlepsze prace pla-

pokolenia poprzez twórcze działania 
edukacyjne.

200 LAT KOLEI NA ŚWIECIE, 
100 W POLSCE

I 1000 POJAZDÓW
SZYNOWYCH Z SIEDLEC

Konkurs „Pociąg do przyszłości” 
wpisuje się w wyjątkowy moment 
– 200-lecie kolei na świecie, 100-le-
cie kolei państwowej w Polsce oraz 
jubileusz wyprodukowania tysięcz-
nego pojazdu przez firmę Stadler 
w zakładzie w Siedlcach. W tym 
wyjątkowym roku Siedlce stają się 
miejscem, gdzie historia kolei łączy 
się z jej przyszłością. Dzięki konkur-
sowi lokalna społeczność, a zwłasz-
cza młodzi twórcy, może aktywnie 
uczestniczyć w rozmowie o nowo-
czesnym i ekologicznym transporcie 
szynowym.

„Z ogromną dumą przyjęliśmy 

honorowy patronat Prezydenta 

Miasta Siedlce dla tej wyjątkowej 

inicjatywy. Wydarzenie doskona-

le wpisuje się w wartości, które są 

fundamentem działalności Stad-

ler Polska – odpowiedzialność za 

środowisko, innowacyjność oraz 

wspieranie młodych talentów. 

Wierzymy, że to właśnie najmłod-

sze pokolenie będzie kształtować 

przyszłość branży kolejowej. Dla-

tego z pełnym zaangażowaniem 

wspieramy działania, które już 

od najwcześniejszych lat rozwija-

ją świadomość i zainteresowanie 

nowoczesnym transportem szyno-

W październiku uczniowie sied-
leckich szkół mają okazję puścić wo-
dze fantazji w konkursie „Pociąg do 
przyszłości” – artystycznej inicjaty-
wie Stadler Polska pod patronatem 
Prezydenta Miasta Siedlce. To szansa, 
by twórczo opowiedzieć o kolei jutra 
– nowoczesnej, ekologicznej i inspi-
rującej.

„Z radością wspieramy ini-

cjatywy, które łączą edukację z 

nowoczesnymi technologiami 

i troską o środowisko. Konkurs 

„Pociąg do przyszłości” orga-

nizowany przez Stadler Polska 

to doskonała okazja, by młodzi 

siedlczanie mogli wyrazić swoją 

wizję kolei jutra – innowacyjnej, 

ekologicznej i bliskiej człowieko-

wi. Cieszy nas, że Stadler, jako je-

den z największych pracodawców 

w regionie, aktywnie angażuje 

się w życie lokalnej społeczności 

– nie tylko poprzez tworzenie 

miejsc pracy i rozwój nowoczes-

nego przemysłu, ale także po-

przez współpracę z siedleckimi 

szkołami i wspieranie edukacji 

zawodowej. Dzięki takim dzia-

łaniom młodzież z naszego mia-

sta ma realną szansę na rozwój 

i przyszłość w dynamicznie roz-

wijającej się branży kolejowej.” 
– mówi Tomasz Hapunowicz, Prezy-
dent Miasta Siedlce.

Celem inicjatywy jest promowanie 
innowacyjności, odpowiedzialności 
za środowisko oraz rozwijanie zain-
teresowania koleją wśród młodego 

styczne, a 17 listopada zostaną ogło-
szone wyniki konkursu. Organizator 
konkursu zapewnia atrakcyjne nagro-
dy rzeczowe dla zwycięzców oraz dy-
plomy i wyróżnienia dla uczestników.

UROCZYSTA GALA
I WRĘCZENIE NAGRÓD

25 listopada, w symboliczny Dzień 

Kolejarza, Siedlce oddadzą hołd przed-
stawicielom świata kolei, a jedno-
cześnie uhonorują młodych artystów, 
którzy w swoich pracach plastycznych 
zaprezentują wizję nowoczesnego 
i zrównoważonego transportu szyno-
wego. Tego dnia odbędzie się uroczy-
sta gala wręczenia nagród laureatom 
konkursu „Pociąg do przyszłości”.

Asystentki międzykulturowe zaradziły problemom?

Cisza po burzy
Kilka miesięcy temu rada rodziców z siedleckiej 
„Jedynki” postawiła sprawę na ostrzu noża: 
do ich szkoły ma być przyjmowanych mniej dzieci 
z Ukrainy. Czy ta presja przyniosła skutek?

Wiosną atmosfera w Szkole Pod-
stawowej nr 1 zgęstniała. Do władz 
miasta wpłynęła petycja rady rodzi-
ców, w której wskazywano, że do 
placówki uczęszcza 65 małych Ukra-
ińców, a większość z nich nie wykazu-
je chęci do nauki polskiego. Zdaniem 
autorów pisma, przez to trudniej 
nauczycielom prowadzić lekcję. Poja-
wiły się też oskarżenia o antypolskie 
hasła, a nawet ataki słowne i fi zyczne. 
Rada rodziców domagała się spraw-
dzenia, czy wszystkie siedleckie szko-
ły w równym stopniu są „obciążone 
obecnością uczniów z Ukrainy”.

BARIERY JĘZYKOWE
 I KULTUROWE

Wskazane problemy wybrzmia-
ły podczas posiedzenia komi-
sji edukacji. Pojawiła się na niej 
przedstawicielka rady rodziców, 
która tłumaczyła, że większość ucz-
niów z Ukrainy w klasach VII i VIII nie 
zna polskiego, co w zasadzie unie-
możliwia realizowanie podstawy 
programowej. Jak dodała, do barier 
językowych dochodzą kulturowe – 
uczniowie z Ukrainy nie chcą się in-
tegrować ze swoimi klasami i uczest-
niczyć w wycieczkach. Zwróciła też 

uwa gę, że starania wychowawców, 
pedagogów czy psychologów nie 
przynoszą efektów, bo rodzice nie 
przychodzą nawet na wywiadówki. 
Na koniec zapytała, czy da się prze-
nieść uczniów z Ukrainy do innych 
szkół albo wstrzymać ich nabór do 
„Jedynki”.

Naczelnik Wydziału Edukacji 
Urzędu Miasta Katarzyna Wawry-

niuk tłumaczyła wówczas, że dzieci 
ukraińskie czy innych narodowości 
przyjmowane są do szkół na takiej 
samej zasadzie jak obywatele pol-
scy. Dodatkowo obowiązuje rejoni-
zacja, czyli przydział uczniów z da-
nego terenu do konkretnej placów-
ki. Problem w tym, że ośrodki dla 
uchodźców leżą w terenie przypisa-
nym akurat do „Jedynki”.

Petycja rodziców była rów-
nież rozpatrywana przez komisję 
skarg i wniosków. Ta uznała, że rada 
miasta nie jest właściwym organem, 
więc postanowiła przekazać pismo 
prezydentowi. W uzasadnieniu sto-
sownej uchwały powołano się na 
informację, że dyrektorowi szkoły 
zaproponowano „zmiany organiza-
cyjne, mające na celu równomierny 
przydział uczniów z Ukrainy do po-

stąpienia placówki do rządowego 
programu wyrównywania szans edu-
kacyjnych dzieci i młodzieży „Przyja-
zna szkoła” w latach 2025-2027. Jak 
czytamy na stronie resortu edukacji, 
realizowane w ramach programu 
działania uwzględniają szczególne 
potrzeby uczniów z Ukrainy z do-
świadczeniem migracji i uchodźstwa, 
wynikające m.in. z odmienności 
językowej i kulturowej. – Program 
rozpisany jest na 2 lata szkolne, czyli 
do sierpnia 2027 r. – podkreśla dy-
rektor. W jego ramach w „Jedynce” 
o d 1 października zatrudnione są 
4 asystentki międzykulturowe. – Na 
każdych 20 uczniów przypada jedna. 
Plus dodatkowa w związku z tym, 
że mamy w szkole również 4 dzieci 
ukraińskich pochodzenia romskie-
go – zaznacza dyrektor. Jak dodaje, 
panie pracują codziennie w godz. 
8.00-16.00. Pomagają w klasach I-III, 
IV-VI i VII-VIII. – Uczestniczą w lek-
cjach, wspierają w odrabianiu prac, 
tłumaczą trudne kwestie także po za-
jęciach. Pomagają uczniom w świet-

licy, w bibliotece i w stołówce. Są też 
obecne podczas wspólnych wycie-
czek, wyjść i uroczystości – wylicza 
dyrektor. I podkreśla: – Świadczą też 
pomoc psychologiczną, dużo roz-
mawiają z uczniami. To bardzo duże 
wsparcie dla nauczycieli i szkoły.

Różnicę już zauważają nauczycie-
le. – Mówią, że dzieci lepiej pracują 
na lekcjach, kiedy są przy nich asy-
stentki i z chęcią się uczą. Widać też 
poprawę w ich zachowaniu – opo-
wiada dyrektor. Jak dodaje, przełom 
dokonał się w kontaktach z rodzicami. 
– Panie asystentki starają się mówić 
po polsku, ale także po ukraiń-
sku i angielsku. Zdarzają się sytuacje, 
gdy trudno porozumieć się z matką, 
bo nie zna polskiego lub zna go w bar-
dzo słabym stopniu. Wtedy kontak-
tuje się z nią asystentka. Kiedy roz-
mawia w jej ojczystym języku, ona 
inaczej podchodzi do przekazanych 
informacji, staje się bardziej otwar-
ta i chętna do współpracy – podkreśla 
M. Olszewska-Silna.

KINGA OCHNIO

szczególnych oddziałów oraz ewen-
tualnie inne rozwiązania, w tym obję-
cie niektórych uczniów dodatkowym 
wsparciem”.

WIELE UDAŁO SIĘ USPRAWNIĆ

To było w maju. A teraz?  
– W tym roku szkolnym w porów-

naniu z poprzednim do naszej pla-
cówki chodzi mniej dzieci z Ukrainy. 
Obecnie jest ich 58 – przyznaje dyrek-
tor SP nr 1 Magdalena Olszewska-

-Silna. Jak dodaje, po wakacjach do 
klas II-VIII dołączył tylko jeden nowy 
ukraiński uczeń. – Rodz ice zgłaszali 
się z dziećmi do szkoły, ale ze wzglę-
du na ich dużą liczbę, miasto kierowa-
ło uczniów ukraińskich do innych pla-
cówek. Wiem, że uczęszczają również 
do szkół podstawowych nr 7, 9 i 11 
– podkreśla pani dyrektor. Jak dodaje, 
takich uczniów ubyło także w związ-
ku z ukończeniem przez nich klas VIII. 
– Poza tym 1 września nie pojawiło 
się 3 dzieci, bo wróciły do domów do 
Ukrainy, a jedna rodzina wyjechała do 
Hiszpanii – zaznacza. Nowi uczniowie 
przybyli jednak w związku z naborem 
do klas I. – Jesteśmy szkołą publicz-
ną. Rekrutacja jest otwarta i rodzice 
mają prawo zapisać do nas swoje 
dzieci – tłumaczy.

Podczas zebrania rady rodziców 
panią dyrektor pytano o dzieci z Ukra-
iny. – Można powiedzieć, że sytuacja 
się unormowała – zaznacza. Jej 
zdaniem, duża w tym zasługa przy-

W „Jedynce” od 1 października zatrudnione są cztery asystentki 
międzykulturowe, które pomagają uczniom z Ukrainy.
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MOIM ZDANIEM...

KRZYSZTOF 
KRYSZCZUK 
dyrektor 
„Reymontowki”

MACIEJ 
TURKOWSKI 
muzyk, pedagog, 
wspinacz, 
maratończyk

rys. M. Andrzejewski

fot. arch.

fot. ak

fot. mz.

PIOTR 
WOŹNIAK 
samorządowiec, 
polityk

PAWEŁ NAROJEK 
sportowiec, 
egzaminator 
WORD

fot. ak

„Reymontowki”

Mężczyzna w kuchni 
– pomaga czy przeszkadza?

Patronat „TS”

Siedlce dołączają 
do Sceny Klasyki Polskiej

 Scena Teatralna Miasta Siedl-
ce w Centrum Kultury i Sztuki im. 
Andrzeja Meżeryckiego została ofi-
cjalnie włączona do Partnerskiej 
Sieci Sceny Klasyki Polskiej – naj-
większego w kraju programu, który 
popularyzuje dziedzictwo rodzimej 
dramaturgii. 

Ten doniosły moment „przypie-
czętował” spektakl „Bajki nie tyl-
ko o smoku”, inaugurując I Festiwal 
Teatrów dla Dzieci „Dzieci mają głos”.

 Przystąpienie do sieci oznacza dla 
widzów stały dostęp do repertuaru 
Teatru Klasyki Polskiej (TKP) i pro-
jektów współtworzonych z partne-
rami z całej Polski. Program zakłada 
regularne prezentacje polskiej kla-
syki na scenach lokalnych i wspólne 
przedsięwzięcia artystyczne.

– Teatr Klasyki Polskiej to pań-
stwowa instytucja kultury, która ma 
misję popularyzacji klasyki polskiej 
poza dużymi ośrodkami teatralny-
mi – mówi dyrektor TKP Jarosław 
Gajewski. – Siedlce mają świetne 
tradycje teatralne, a szczęśliwie pub-
liczność siedlecka chce nas częściej. 
Teatr to nie tylko rozrywka, ale także 
budowanie tożsamości. 

Umowę w imieniu instytucji pod-
pisali dyrektor TKP Jarosław Gajew-
ski i dyrektor CKiS Adam Tarkowski. 
Współpraca ma poszerzyć lokalny 
repertuar: – Zainaugurowaliśmy I Fe-
stiwal Teatrów dla Dzieci ‘Dzieci mają 
głos’. Ale umowa dotyczy także reper-
tuaru dla dorosłych. Współpraca po-
zwoli nam poszerzyć ofertę o pozycje 
bardziej wymagające i ambitne jako 
przeciwwagę dla lżejszego, rozrywko-
wego nurtu, którego nie porzucamy. 
Chcemy proponować uczty teatralne, 

klasykę polskich tekstów i najwyższy 
warsztat aktorski – mówi Adam Tar-
kowski.

TKP ma dziś około 20 ty-
tułów, z których część gościła 
już w Siedlcach, a część – jak zapo-
wiada Jarosław Gajewski – wkrótce 
tu trafi . 

–  10 listopada przyjeżdżamy ze 
spektaklem „Prowadził za rękę świat-
ło” według poezji Zbigniewa Herber-
ta i jego esejów o sztuce. W przyszłym 
roku będziemy przywozić kolejne 
premiery i nowości, ale też odpowia-
dać na zaproszenia do tytułów, które 
już w Siedlcach były i znalazły szeroką 
widownię.

Silnym filarem repertuaru TKP 
pozostaje Aleksander Fredro. W 2026 
roku przypada 150. rocznica śmierci 
Fredry. – Mamy cztery jego przed-
stawienia (trzy były już w Siedl-
cach), a wyprodukujemy kolejne dwa. 
Najpewniej przyjedziemy więc z całą 
paletą fredrowską, żeby przypomnieć 

jego język, esencję polszczyzny – 
mówi dyrektor Gajewski.  – 16 paź-
dziernika będziemy mieć premierę 
‘Tymona z Aten’ Williama Szekspi-
ra w najnowszym przekładzie An-
toniego Libery. Teatr prezentuje też 
świeże przekłady klasyki światowej, 
więc Szekspirem również chcemy za-
prosić siedlecką publiczność.

Dla kogo jest ta cała „klasyka”? 
– Dla wszystkich – odpowiada bez 
wahania dyrektor TKP. – W teatrze 
przeglądamy się w innych, przyglą-
dając się zarazem sobie. 

Najbliższą okazją do spotka-
nia z TKP w Siedlcach będzie „Herbert. 
Prowadził za rękę światło” – muzycz-
na opowieść o życiu Zbigniewa Her-
berta, na którą dyrektor CKiS zaprasza 
10 listopada o godz. 18.00. Siedlecka 
publiczność może szykować się na 
sezon, w którym klasyka wybrzmi 
mocno, świeżo i blisko.

AGA KRÓL
Więcej na: tygodniksiedlecki.com

Adam Tarkowski  i Jarosław Gajewski  fot. Aga Król

Kuchnia to temat dosyć delikatny. Bo nie umiem 
gotować. W ogóle! No... kawa, herbata jeszcze ja-
koś wychodzą. O! Jajecznica! Jajecznicę usmażę, 
owszem... niech no się jeszcze zastanowię... Placki 
ziemniaczane! I kanapki. Czyli chyba nie jest źle, co? 
Zupy żadnej, przyznaję. Za to mój syn Michał to za-
palony kucharz. On zdecydowanie pomaga w kuch-
ni, a nie przeszkadza. Obiady, świąteczne dania to 
domena małżonki. Ja rozstawiam zastawę, rozłożę 
obrusik, takie rzeczy. Próby gotowania? Po co prze-
szkadzać żonie? A jeśli zupa za słona? To zjem i nic nie 
powiem! Ale co ja gadam, moja żona idealnie gotuje, 
jaka zupa za słona? Aniu, gotujesz idealnie! I pozwól, 
że nadal nie będę ci przeszkadzał. 

W kuchni to raczej moja narzeczona ma głos de-
cydujący. Moją domena są śniadania, głównie jaj-
ka w każdej postaci – od jajecznicy po omlet. Resztę 
potraw przygotowuje Weronika, bo zwyczajnie ma 
do tego większy talent. Ja staram się pomagać, ale 
czasem lepiej wychodzi mi kibicowanie niż krojenie. 
Przy stole za to jestem pierwszy, tu już nie trzeba 
mnie wołać. Podziwiam facetów, którzy potrafią 
gotować. Zawsze imponuje mi, kiedy ktoś z pasją 
odnajduje się w kuchni. Każdy ma inne zaintereso-
wania, moja pasja to raczej motoryzacja niż kuli-
naria, ale cenię ludzi, którzy w gotowaniu znajdują 
swoją radość i sposób na wyrażenie siebie. Jeśli 
chodzi o preferencje kulinarne, to jestem gastrono-
micznym patriotą, najbardziej smakuje mi klasyka: 
dobra zupa pomidorowa czy tradycyjny schabowy to 
podstawa. Lubię polską kuchnię, bo to smaki, na któ-
rych się wychowałem i które najlepiej mi się kojarzą. 

Nie wypowiem się za innych mężczyzn, lecz ja zde-
cydowanie nie jestem mistrzem patelni. No ale radzę 
sobie, nawet jeśli „nie ma mamy w domu” :).  Jako 
sportowiec odżywiam się niestandardowo. W mo-
jej diecie dominują sałatki oraz jajka. To jest akurat 
proste w przyrządzeniu. Ulubiona potrawa to jajka 
sadzone. Nie dotykam rosołu i pomidorowej. Uwa-
żam, że bez talentu kulinarnego można żyć. Ponie-
waż często wyjeżdżam w góry, miewam do czy-
nienia z tak zwanym gotowaniem ekstremalnym. 
Niekiedy trzeba zrobić sobie wodę z bryły lodu albo 
zrobić obiad z niczego. W takich sytuacjach radzę 
sobie całkiem dobrze. W kuchni przyjmuję dyploma-
tyczna strategię: nie wtrącam się.

Jestem typem szczególnego „przeszkadzacza”. Nie 
dotykam się do kulinarnych sprzętów, ale mam dużo 
do powiedzenia – jak powinno się zrobić daną po-
trawę. Czyli w kuchni jestem jak ksiądz na ambonie, 
który mówi jak żyć w rodzinie: dobry w teorii, a kiep-
ski w praktyce. Co ciekawe, jestem z wykształcenia 
technologiem żywienia zbiorowego. Nigdy jednak 
nie pracowałem w tym zawodzie. Było nas pięciu 
chłopaków, reszta dziewczyny. Jeden z kumpli zro-
bił karierę, od razu po szkole wskoczył do Mariotta. 
Mam dwie sztandarowe potrawy, które robię: zimą 
„blacharz”, czyli babkę ziemniaczanę, a latem chłod-
nik litewski na buraczkach i maślance z gotowanymi 
ziemniaczkami i jajkami sadzonymi. Kuchnię zosta-
wiam mojej żonie, która pysznie gotuje. Przeszka-
dzam też umiarkowanie, bo żona (jedyna i kochana 
od 30 lat) to sportowiec, trenerka personalna, więc 
respekt musi być. Ja spełniam się w sporcie i w egza-
minowaniu kierowców, więc nie żałuję, że nie zrobi-
łem kariery w zbiorowym żywieniu. (mz)

W Galerii i Pracowni AZ
Finisaż 
z Rauchem

XIII Ogólnopolski Festiwal Teatrów 
„Sztuka plus Komercja”

Świetna „Pułapka” 
a przed nami 
„Rodzinne rewolucje”

Finisaż wystawy to zawsze ostat-
nia okazja, aby obejrzeć wystawiane 
obrazy. W galerii i Pracowni AZ Anny 
Zawalich to już tradycja. Tym razem 
fi nisaż wystawy ,,Słodycz lata a cisza 
nieskończoności” Macieja Raucha bę-
dzie szczególny. Autor nie tylko przy-
jedzie na spotkanie do Siedlec, ale 
też przywiezie najnowszy obraz „Sen 
laury”. To będzie premierowa prezen-
tacja nowego dzieła. Maciej Rauch 
zrobił ogromne wrażenie na bywal-
cach galerii. W najbliższy piątek, 
24 października, o godz. 18.00 będzie 
okazja by spotkać się z młodym arty-
stą i porozmawiać z nim. 

Galeria i Pracownia AZ, ul. Wojsko-
wa 20 w Siedlcach (I piętro). Wstęp 
wolny. (MZ)

Maciej Rauch
fot. mz

Patronat „TS” Finisaż 
z Rauchem

Finisaż wystawy to zawsze ostat-
nia okazja, aby obejrzeć wystawiane 
obrazy.
Zawalich to już tradycja. Tym razem 
fi nisaż wystawy ,,Słodycz lata
nieskończoności” Macieja Raucha bę-
dzie szczególny. Autor nie tylko przy-
jedzie na spotkanie do Siedlec, ale 
też przywiezie najnowszy obraz „Sen 
laury”. To będzie premierowa prezen-
tacja nowego dzieła. Maciej Rauch 
zrobił ogromne wrażenie na bywal-
cach galerii.
24 października,
okazja by spotkać się
stą i porozmawiać

Galeria
wa 20
wolny. (

W tegorocznej edycji mamy wspa-
niałą różnorodność. I wydaje się, że 
siedlecka publiczność przyzwyczajona 
do pewnej frywolności, królującej na 
scenach w komercyjnych produkcjach, 
jest tym lekko zaskoczona. Do tej pory 
nie wiem, dlaczego widzowie tak chęt-
nie nagradzający aktorów owacjami 
na stojąco, tym razem klaskali głoś-
no i żarliwie, ale nie wstając  z miej-
sca. A właśnie „Pułapce” należały się 
„standing ovation”. Jak najbardziej. 

Świetne aktorstwo nie dziwi, 
zważywszy, że na scenie grali Piotr 
Głowacki, Leszek Lichota, Jędrzej 
Hycnar i Marta Ścisłowicz. Reżyse-
rował Cezary Żak, co już jest reko-
mendacją, że produkcja nie będzie 
tuzinkowa. „Pułapka” to teatralny 
kryminał z pięknym suspensem, zo-
stawiająca widzów z gromkim „Och!” 
na ustach. To opowieść o dwóch pi-
sarzach, scenarzystach, zmęczonych 
już sobą – bo po 10 latach wspólnej 
pracy można mieć siebie dość, praw-
da? A jak się uwolnić od uciążliwego 
towarzysza? Któż może to lepiej wie-
dzieć, jak nie autorzy kryminałów? 
Fikcja jednak to jedno, a rzeczywi-
stość drugie. Więc nic dziwnego, że 

nie wszystko idzie tak, jak by życzył 
sobie autor pomysłu. 

Dwugodzinne spotkanie z aktora-
mi i kryminalną intrygą to była istna 
uczta dla ducha. Jeśli ktoś przyszedł 
na kolejną frywolną komedię o pe-
rypetiach damsko-męskich, mógł się 
poczuć zdziwiony. Ale na pewno mógł 
być usatysfakcjonowany. Dziwi więc 
powściągliwość w okazaniu entuzja-
zmu, z jakiego jest znana siedlecka 
publiczność. A mieliśmy wszystko 
– świetną obsadę, znakomite aktor-
stwo i zgrabną, zaskakującą fabułę. 
Zdecydowanie 10/10! 

 A za tydzień kolejna atrakcja, 
czyli „Rodzinne rewolucje” z równie 
świetną obsadą, w reżyserii Woj-
ciecha Malajkata. 30 październi-
ka o godz. 17.00 i 20.00 czeka nas 
poruszająca podróż przez ludzkie 
emocje, jakie mogą przytrafi ć się tyl-
ko w relacjach rodzinnych. To skom-
plikowany labirynt, w którym czekają 
na nas śmiech i wzruszenia. A może 
odnajdziemy w nim echa własnych 
więzi i relacji rodzinnych? Zapowiada 
się nieźle! Wielkie brawa za tak różno-
rodny repertuar! Do zobaczenia w te-
atrze! (mz)

eprasa.pl afc4afb216
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Gmina Stara Kornica: Wójt Beata Jerzman chciałaby zamykać szkoły, ale odpowiedzialnością obarczyć radnych

Wójt liczy koszty
„Ile lat jeszcze mamy czekać? Słyszę: Dokąd 
będziecie płacić na te guwernantki w Starych 
Szpakach i w Kobylanach? Na indywidualne 
nauczanie?” Takie sformułowania wójt Beata 
Jerzman przytoczyła w dyskusji o małych szkołach. 

Wcześniej, przedstawiając koszty 

utrzymania placówek, jasno zasuge-

rowała ich zamknięcie. A odpowie-

dzialnością za ewentualną, niepopu-

larną decyzję obarczyła radnych. Bo 

jej rola to tylko „racjonalne dyspono-

wanie budżetem”.

Beata Jerzman przygotowa-

ła analizę kosztów w szkołach na 

terenie gminy. Jej wystąpienie na 

ostatniej sesji rady nie pozostawia 

wątpliwości co do kierunku, w któ-

rym powinien pójść samorząd. Wójt 

podkreśliła, że liczba uczniów w gmi-

nie systematycznie spada. Ale to nie 

demografi a była głównym motywem 

jej wystąpienia, lecz pieniądze.

 – W Starej Kornicy w 2024 r., 

koszt (bez inwestycji, zaznaczam!) na 

dziecko wynosił 19 tys. 783 zł. Z ko-

lei w Szpakach koszt jednego dziecka 

to prawie 37 tys., a w Kobylanach 

38 tys. 683 zł – mówiła Beata Jerz-

man. I dodała, że na szkoły w Szpa-

kach i Kobylanach, gdzie łącznie 

uczy się 98 dzieci, gmina „dokła-

da” z budżetu 2 mln zł. Dla porówna-

nia, większa szkoła w Starej Kornicy 

(licząca 390 dzieci), otrzymuje 4,5 

mln zł wsparcia z gminy. 

 – Broń Boże nie chcę, żeby to za-

brzmiało jak jakaś nagonka, to tylko 

cyfry – zaznaczyła wójt. Ale po chwili 

zapytała: – Czy wydawanie tylu pie-

niędzy na wybrane grupy mieszkań-

ców jest sprawiedliwe?

By zobrazować skalę wydatków, 

Beata Jerzman wyjaśniała:

 – Wzięłam pod lupę koszt utrzy-

mania kucharki, nie mówię, że danej 

(konkretnej – przyp. red.). Wynagro-

dzenie kucharki to 4666 zł (najniższa 

krajowa) plus 20% dodatku, do tego 

trzynastka. Wyszło mi, że w Koby-

lanach ugotowanie jednego posiłku 

bez kosztów wody, prądu, kosztuje 

16 zł. Jednego posiłku! Rodzice pła-

cą za 4 złote za „wsad do kotła”, więc 

posiłek kosztuje 20 zł. Nie wiem, jaki 

jest koszt w szkole Kornicy, bo tam 

jest intendentka i 3 kucharki. Ale, 

broń Boże, że mam coś przeciwko ku-

charkom, bo ciężko pracują – mówiła 

wójt. – W Kobylanach mamy dzieci 44, 

płacimy kucharkom 12 miesięcy, kiedy 

2 miesiące jest wolnego w wakacje, 2 

tygodnie ferii. Czy to się opłaca? Czy 

nie lepiej z Kornicy dowozić obiady niż 

trzymać etat? W Kobylanach pani dy-

rektor drżała, czy Sanepid pozwoli tę 

stołówkę utrzymać. To pokoik, w któ-

rym dziury są powybijane w ścianach. 

KTÓRE INWESTYCJE SĄ WAŻNE?

Kolejnym argumentem, mającym 

przekonać radnych do likwidacji 

małych placówek, są, zdaniem wójt, 

przyszłe inwestycje. Zdziwienie może 

budzić, które... 

 – Mamy w jednej szkole dziecko 

niepełnosprawne na wózku, w dru-

giej dwoje niepełnosprawnych. Za 

chwilę trzeba będzie robić windy 

(...). Rodzice będą przychodzić tupać 

nogami. Doskonale to rozumiem, bo 

są zmordowani opieką dzieckiem na 

wózku, tak? W przedszkolu w Koby-

lanach mamy dziecko ze specjalnymi 

potrzebami. I na jedenaścioro dzie-

ci w Kobylanach są dwie przedszko-

lanki – mówiła z rozbrajającą szcze-

rością wójt. – Jeżeli mamy teraz dać 

we wszystkich małych szkołach na 

wynagrodzenia, na bieżące utrzyma-

nie i na psychologa, i na pedagoga, 

na logopedę, to skąd brać na inwesty-

cje? Szkoły krzyczą, że ich chcą i wcale 

się nie dziwię. W Szpakach jest bar-

dzo źle, ale w Kobylanach też.

A W KAMPANII WYBORCZEJ...

Beata Jerzman zaznaczyła też: 

„Ja mogę jedynie złożyć wnio-

sek o przyjęcie uchwały intencyj-

nej o zamknięciu szkoły, a radni 

zadecydują (…). Ja, jako organ 

wykonawczy, co mi państwo każecie 

zrobić, będę robiła”.

Na sali panowała cisza. Tylko rad-

na ze Starych Szpaków, Katarzyna 
Szymaniuk, odważyła się zabrać 

głos. Zaznaczyła, że szkoła we wsi to 

ośrodek kultury, a do szkół samorządy 

dokładają od lat. 

 – Takie są realia. Szkoły się za-

mykają, jeśli dzieci jest naprawdę 

bardzo mało, a nie tak jak 50 ucz-

niów w Szpakach – zaczęła rad-

na i kontynuowała: – Pani wójt, 

startując w wyborach, nie wspomi-

nała pani, że ma plany zamknięcia 

szkół. A jako pracownik pomocy spo-

łecznej znała pani sytuację. Te szkoły 

prędzej czy później i tak się zamkną, 

bo jest niż demografi czny, ale teraz 

należy te decyzje odłożyć. 

Beata Jerzman wyraźnie się zde-

nerwowała, podkreślając, że nie lubi 

jak „coś jej się wmawia”. Stwierdziła 

jednak: – Nie miałam takich zamia-

rów, ale do tej pory w gminie nikt nie 

robił analiz, tylko płacił. Uważam, 

że warto się pochylić i policzyć i po-

równać cyfry. A co mam zmierzyć? 

Zadowoleniem ucznia? Mówi pani, 

że szkoły zamkną się z czasem same, 

tak? Tylko ile czekamy, do 20, 30 czy 

Beata Jerzman

Wystąpienie Beaty Jerzman to przykład prze-

rzucania odpowiedzialności na radę. Bo raczej nie 

było wątpliwości, czego wójt od radnych oczekuje. 

No i te emocjonalne, miejscami wręcz niestosowne 

sformułowania... Pani wójt! Dziwię się, że mówi 

Pani o zwolnieniach nauczycieli, kucharek niedługo 

po tym, gdy okazało się, że trzyma Pani dla siebie 

miejsce w GOPS. Broń Boże, ja Pani nic nie wypo-

minam.

Może zrobić w Szpakach czy Kobyla-

nach klub seniora, zajęcia jakieś dla 

dzieci. Zamiast na wynagrodzenia 

wydawać, można wydać na remont 

tych placówek. Nie wiem, naprawdę 

sama nie wiem, to bardzo, bardzo 

trudne decyzje.

Katar z yna Sz ymaniuk była 

zdziwiona. Podkreśliła, że, ow-

szem, w gminie należy przeprowa-

dzać inwestycje. 

 – Chcemy ich. Nie ma ich i trud-

no. Ale to nie znaczy, że szkoła ma się 

zamknąć, bo jacyś tam rodzice mó-

wią o guwernantkach – powiedziała 

ironicznie. A Beata Jerzman skryty-

kowała rząd za niewspieranie małych 

szkół. Zaznaczyła, że „Teraz pierwszy 

raz nam dają 50 tys. zł i chcą trwałości 

5 lat. To projekt na wyposażenie szko-

ły w Starych Szpakach, gdzie gmina 

dokłada 50 tys. zł”. 

 – No to niech dadzą na utrzy-

manie takiej szkoły, a nie ogłoszą 

podwyżki nauczycielom, ale za tym 

nie idzie subwencja. Gdyśmy mie-

li wszystkie dzieci w jednej szkole, 

prawie byśmy nie dokładali z włas-

nych środków. Przyjrzyjcie się pań-

stwo tej demografi i – zaapelowała 

wójt. A przewodniczący rady Marek 
Michaluk postanowił zamknąć dys-

kusję. Próbując uspokoić emocje, 

zapewnił, że szkoła w Starych Szpa-

kach nie zostanie zamknięta właśnie 

ze względu na wspomnianą 5-letnią 

trwałość. 

To zapewnienie, rzucone w ogniu 

dyskusji, brzmiało jedynie jak propo-

zycja chwilowego zawieszenia broni, 

Bo projekt dofi nansowania nie bloku-

je zamknięcia szkoły. Po prostu nale-

żałoby zwrócić część dotacji.

MILENA CELIŃSKA 

50 lat? Jakbyśmy przyjęli uchwałę 

intencyjną, to musimy nauczycielom 

dać odprawy, a czy to zrobimy w 2026 

czy 2030 roku... Ja tylko pokazałam, 

na czym stoimy. 

GUWERNANTKI 
CZYLI WIZJA KOŃCA SZKÓŁ

I, zamiast zamilknąć, wójt zaczę-

ła przytaczać głosy „pojedynczych 

osób”: – Słyszę: „Dokąd będziecie 

płacić na te guwernantki w Szpa-

kach i w Kobylanach? Na indywi-

dualne nauczanie? Nie chciałbym, 

żeby moje dziecko chodziło do tak 

małej szkoły, bo potem jest zagubio-

ne w dużej szkole” – cytowała Beata 

Jerzman i dodała: – Jeżeli ma być to 

wizja końca szkół, to jak długo cze-

kamy? Do pięciorga dzieci w klasie? 

Wieczór mamy i córki, czyli... wiersze i wernisaż malarstwa 
Mama maluje, córka pisze wiersze. 

Obie lubią podróżować. Irena Szla-
chowicz i Agnieszka Magierska to 

wyjątkowe kobiety. Będziemy mogli 

się z nimi spotkać już w środę, 22 
października, w Galerii Miejskiej 
Biblioteki Publicznej w Siedl-
cach. O godz. 18.00 rozpocznie się 

wieczór stypendialny młodej poetki 

„Nadzieja, działanie, wdzięczność”, 

której będzie towarzyszyła muzy-

ka w wykonaniu Tadeusza Goca 

(gitara i śpiew). 

Natomiast o godz. 18.45 rozpo-

cznie się wystawa malarstwa Ireny 
Szlachowicz pt. „Kolory i kontrasty 

północy”, inspirowana podróżami do 

krajów północnej Europy. 

Irena Szlachowicz to siedlczanka, 

emerytowana fotografka i mama. 

Uwielbia morskie podróże, zwiedza-

nie i kontemplowanie sztuki. Maluje 

od 2010 r., na swoim koncie ma kilka 

wystaw indywidualnych i grupowych. 

Stypendystka Prezydenta Miasta 

Siedlce z 2018 r. W 2024 r. fotokopie 

jej obrazów znalazły się w zbiorze 

wierszy córki Agnieszki Magierskiej 

pt. „W cichym uśmiechu ramion”.

Wystawa będzie czynna do 29 

listopada 2025 r. (Galeria Miejskiej 

Biblioteki Publicznej w Siedlcach, 

ul. J. Piłsudskiego 5). (MZ)

Irena Szlachowicz i Agnieszka Magierska fot. mz
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Szpilki Zaczyńskiej
MAGAZYN „TS”

Partnerem wydarzenia jest
Samorząd Województwa Mazowieckiego

Jesteś mieszkańcem Mazowsza?

Masz tu „sercu najdroższy” zakątek?

Opowiedz nam o tym! Możesz też napisać wiersz…

Mazowsze mi bliskie
Oj, śliczna to ziemia to nasze Mazowsze!

I czysta tam woda, i powietrze zdrowsze!

I sosny roślejsze i dziewki kraśniejsze,

I ludzie mocniejsi i niebo jaśniejsze.

Teofi l Lenartowicz 

Konkurs, który redakcja „TS” 
organizuje przy wsparciu Sa-
morządu Województwa Mazo-
wieckiego, to propozycja przede 
wszystkim dla starszych  Czytelni-
ków, zakochanych w pięknie swej 
ziemi rodzinnej.  

Zapewne wie-
lu mieszkańców 
naszych okolic, 
zwłaszcza osób 
s ta r s z ych ,  m a
w swych wsiach 
i  miasteczkach 
szczególne dla 
s i e b i e  z a k ą t -
ki, które budzą 
w s p o m n i e n i a , 
ciepły, beztroski 
uśmiech, czasem 
zadumę. Może to 
charakterystycz-
na stara budow-
la? Kępa drzew na 
pobliskiej łące? 
Maleńkie oczko 
wodne w leżącym opodal lasku? Żoł-
nierska mogiła? Krzyż przydrożny? 
Może z tymi miejscami wiąże się jakaś 
opowieść, którą znają już tylko starsi 
mieszkańcy? Warto pokazać te miej-
sca, ocalić je od zapomnienia. Propo-
nujemy naszym Czytelnikom, by nam 

w tym pomogli. Opiszcie, w formie 
krótkiego tekstu, zakątek, który zaj-
muje szczególne miejsce w Waszych 
sercach. Prace możecie wzbogacić 
zdjęciem. 

 A może zdecydujecie się na 
formę poetycką? Wiemy, że wielu 
z Was pisze wiersze i… chowa je 
do szufl ady. Teraz jest okazja, by 
zaprezentować swą twórczość! 

Wiemy, że wiele utalentowanych 
osób działa w Kołach Gospodyń Wiej-

skich czy stowarzyszeniach miłośni-
ków regionu. Przyjmujemy również 
prace zarekomendowane przez te 
organizacje (prosimy o wcześniejszy 
kontakt, tel. 508 266 911).   

Wybrane materiały lub ich frag-
menty opublikujemy w wydaniu pa-

pierowym „Tygodnika Siedleckiego”,
a także na naszej stronie www. Dla au-
torów najciekawszych prac przewidu-
jemy wartościowe nagrody rzeczowe. 
Przyzna je komisja, w której zasiądą 
pracownicy „TS” i Urzędu Marszałkow-
skiego Województwa Mazowieckiego.
A na podsumowaniu konkursu spo-
tkamy się w redakcji z przedstawicie-
lami Samorządu Województwa, który 
jest partnerem wydarzenia. 

Teksty (wiersze, ewentualnie 
zdjęcia) można 
przesyłać pocztą 
tradycyjną (adres: 
redakcja „Tygodni-
ka Siedleckiego”, 
08-110 Siedlce, ul. 
Armii  Krajowej 11) 
lub pocztą elektro-
niczną (k.strzelec-
ki@siedlecki.pl).
W sprawie ewen-
tualnych wątpli-
wośc i  możec ie 
Państwo dzwonić 
- numer telefonu 
508 266 911. Na 
Wasze prace cze-
kamy do ponie-
działku, 17 listo-
pada 2025 r. Ale 

nie zwlekajcie do ostatniej chwi-
li. Jeśli przyślecie teksty wcze-
śniej, będzie czas na ewentualne 
ich omówienie czy uzupełnienie. 
UWAGA!!! Wysyłając prace, nie 
zapomnijcie o podaniu kontaktu 
do siebie!  (es)

Zapolujcie na Skiermunta!
Gdy miał wernisaż, nie było 

mnie w kraju. Ale udało mi się 
odwiedzić wystawę jego prac 
ostatniego dnia, przed jej zakoń-
czeniem i zdjęciem obrazów (w bu-
dynku uniwersyteckiej biblioteki). 
Mogę powiedzieć jedno: polujcie 
na Skiermunta. Warto!

Pierwsze wrażenie, gdy staje się 
przed jego wielkoformatowymi obra-
zami, to jak wejście w świat komiksu. 
Ktoś od razu może powiedzieć: „eee, 
nie moja bajka”. Fantastyczne posta-
cie, odrealnione, mnogość symboli... 
Inny i dziwny świat. Ale gdy zaczyna się 
bliżej przyglądać poszczególnym ele-
mentom, okazuje się, że kryją w sobie za-
gadkę, mają też odniesienia do życia i emo-
cji. I są wykonane perfekcyjnie. Te obrazy 
się czyta, kawałek po kawałku. 

Oto – na pierwszy rzut oka – kobie-
ta wygięta jak w „mostku”, jej pierś jest 
przebita rogiem. Ale nagle dostrzegasz, 
skąd się wziął ten róg. Kobieta jest jak 
skorpion, który sam się unicestwia 
wbijając w ciało jadowy kolec w chwili 
niebezpieczeństwa. Na tym samym 
obrazie druga kobieta, obok kwitnący 
oset. I ten kolec, strzelający jak strzała. 
Szukasz dalej. Pająk i tajemnicze dziurki 
od klucza... W każdej się coś kryje. Nie 
rzucają się w oczy, raczej zaskakują. Za 
jedną z nich może się kryć raj, co sugeruje 
część napisu „Eden”. Czy jesteśmy w drodze 
do raju, czy raczej w piekle? A może oczysz-
czamy się z grzechów? Znaczeń może być 
wiele, a i tak nowe szczegóły, które od-
krywasz, w ostatniej chwili mogą zmienić 
twoją koncepcję lub ustalenia. 

Oglądając obrazy Darka Skier-
munta podzieliłam je sobie na frag-
menty. Każdy mnie zachwycał. Istotnie, 
komiksowa ekspresja to nie moje klimaty, 
ale mimo to przez resztę wieczoru rozma-
wialiśmy ze znajomymi tylko o tych obra-
zach. Każdy zapamiętał co innego. 

Warto też poznać opis obrazów, 
który sugeruje spojrzenie samego 
autora – jego komentarz do  rzeczy-
wistości. To głęboka refl eksja nad czło-
wieczeństwem, wartościami, ideałami, 
które gdzieś po drodze spieniężają się, 
ustępują złu, przemocy lub komercji, 
albo walczą o przetrwanie. Ta wystawa 
to pokłosie odosobnienia w pandemii, 
czasu zawieszenia, niepewności, izola-
cji. Czasu refl eksji, bycia ze sobą. 

Detale Skiermunta są piękne. Per-

fekcyjnie wykonane i przejmujące. 
Obrazy zaskakują, zwłaszcza gdy kon-
frontuje się je z artystą – człowiekiem 
cichym, skromnym, zawsze uśmiech-
niętym, małomównym. Uważny ob-
serwator. Może dlatego widzi to, co 
jest podskórne i ukryte. I wyciąga to 
na wierzch. 

Dariusz Skiermunt zajmuje się 
głównie malarstwem, ale interesuje 
się też grafi ką, rzeźbą, fotografi ą i fi l-
mem. I może dlatego jego obrazy są jak 
fi lmowe opowieści. 

Wystawy „Mroczna rzeczywistość” 
już nie ma, więc radzę tylko: polujcie 
na Skiermunta. Jeśli usłyszycie, że 
gdzieś wystawia prace, polecam – idź-
cie zobaczyć. Warto. (mz)

Więcej: tygodniksiedlecki.com

Dariusz Skiermunt fot. mz

Portal Oko.press zauważył to już na początku kampanii prezydenckiej: 
„Zwrot Trzaskowskiego w prawo? W wypowiedziach Trzaskowskiego pobrzmie-
wa ton nieznany dotąd z przekazów konfederacji i PiS”. 

Choć niekoniecznie u nas zjawisko się zaczęło. „Polityka europejska gwał-
townie skręca w prawo, zyskują też eurosceptycy” - wynikało z sondażu, prze-
prowadzonego na Starym Kontynencie” przez serwis „Politico”. 

„Cała Unia skręca w prawo” - informował Onet. „Rzym i  Warszawa naciska-
ją na Brukselę w sprawie zmiany polityki migracyjnej”. „Tusk skręcił w prawo: 
manewr czy strategia” – dociekał tygodnik „Polityka”. „Pokolenie Z ostro skręca 
w prawo” - alarmuje „Wyborcza”. 

Czy naprawdę mamy do czynienia z jakimś skrętem? A gdzie tam! Ani Pol-
ska, ani Europa, ani świat nigdzie nie skręcają. Świat rozpaczliwie próbuje po-
zostać tam, gdzie jest. Albo raczej – pozostać tam, gdzie do tej pory był, gdzie 
było mu, jeśli nie dobrze, to przynajmniej znośnie. Albo jeszcze inaczej – świat 
próbuje odkręcić to, co przez ostatnie dziesięciolecia zostało w lewo skręcone. 
Nie, nie, że samo się skręciło... Samo nic się nie skręciło. Z rozmysłem, by nie po-
wiedzieć z premedytacją, zostało skręcone. Wielka światowa kasa na to poszła
i wciąż idzie, byśmy zrezygnowali z tego, za czym przemawia zdrowy rozsadek, 
co lubimy, do czego przywykliśmy i co sprawia nam frajdę.  

Jak można przeczytać w liście do „Wysokich Obcasów”, jakiś „niezmordo-
wany aktywista klimatyczny” - naprawdę tak go nazwano – obliczył, że aby 
okiełznać galopujące ocieplenie, należy wprowadzić dla ludzkości, oczywi-
ście odgórnie, zarządzeniem, limit czterech lotów samolotem w jedną stronę
w ciągu całego życia. Bo czyż podróżowanie jest naszym świętym prawem, 
jeśli „planeta płonie”? W takiej  sytuacji należy ograniczyć apetyty życiowe
– „dwie dalekie wyprawy, starannie zaplanowane i uważnie przeżyte, zapewne 
będą doświadczeniem głębszym niż żarłoczna konsumpcja oferty turystycz-
nej”. Dzięki odgórnym ograniczeniom Matka Ziemia trochę odetchnie. Autorka 
głęboko słusznego („po linii” i „na bazie”, jak się kiedyś pisało) listu otrzymała
w nagrodę od „WO” zestaw kosmetyków i książkę. Brawo!

Niestety, nie wszystkich udaje się tak zgrabnie w lewo skręcić. Wielu pozostaje 
opornych i na wakacje wybierają się samolotem lub samochodem. Nie dają się też 
ich przekonać, że płci jest pięćdziesiąt plus coś ani że biologiczny mężczyzna może 
urodzić dziecko. Nie chcą też uwierzyć, że główny problem z migrantami polega na 
tym, że nauczą nas, jak stosować curry i kardamon. Uparcie nie widzą, żeby od Zie-
lonego Ładu coś stało się tańsze, bo przeciwnie – wszystko od niego drożeje. Nie 
lubią, kiedy mówi im się, dokąd, ile razy i czym mają jechać. 

Ponieważ mamy swoje zdanie i nie są jesteśmy dostatecznie w lewo skręce-
ni, przekonuje się nas, że skręcamy w prawo. Jak pisał Szekspir, „świat wyszedł 
z formy. I mnież to trzeba wracać go do normy!”. 

Świat nigdzie nie skręca. Próbuje, na ile to możliwe, wrócić do normalności.     
DARIUSZ KUZIAK

Lokalny skansen
i pajac z kosą

Dwóch pajaców z kosami krzyczało, żeby chwasty wypalać napalmem. 
Chwasty to my, Polacy. Myślący i uśmiechnięci. „Kosynierzy” z wolną i de-
mokratyczną Polską nie mają nic wspólnego. Nawołują do destrukcji, brato-
bójczej walki – dokładnie w tonie ruskich trolli. „Kosynierzy” biegali już przy 
niemieckiej granicy, szukali imigrantów. Czemu Ruskich u nas nie szukają?
A ci dobrze się bawią, wywołując spektakularne pożary i siejąc dezinformację 
w społeczeństwie.

W naturze jest pewna prawidłowość: ładne ciągnie do ładnego, głupie do 
głupiego. Widać to też w polityce. Nie bez kozery pisowców od zarania dzie-
jów nazywało się partią ludzi brzydkich. O mądrości nawet nie wspomnę, ale 
przypomnijcie sobie pisowskich ministrów, to wystarczy za tysiące słów. Ubo-
lewam, że w naszej Polsce B, czyli ścianie wschodniej, nazywanej bastionem 
PiS, panoszy się brzydota. Mamy piękne Mazowsze i Podlasie, ale krajobraz 
często nie współgra z urodą elektoratu. Może stąd ta migracja młodych ludzi 
do wielkich miast, gdzie pięknych i mądrych jakby więcej. 

Od dwóch lat łapiemy oddech. Od wyborów 15 października robimy prze-
strzeń dla ładnych i fajnych. Podajemy na tacy tabletki piękności brzydkim: 
edukację, wolność, życzliwość, przyzwoitość, uczciwość, inteligentny patrio-
tyzm. Jedni  korzystają z terapii, w innych jeszcze zbyt mocno siedzi bakcyl 
nienawiści, pogardy, roszczeniowości i prymitywnej agresji nazywanej „praw-
dziwym polactwem” (w domyśle - „patriotyzmem”.) Ci zamieniają nasz piękny 
region w osobliwy skansen. Bo co i rusz w ogólnopolskich mediach odmienia 
się Siedlce i okolice przez wszystkie możliwe przypadki, niestety w kontekście 
patologii. Teraz na tapecie są Łosice. Nie trzeba było długo czekać, by po nawo-
ływaniach „kosynierów” do zrzucania napalmu na chwasty (Polaków niesprzy-
jających pisowcom) nasz ziomek został zatrzymany w związku z rzuceniem 
koktajlu Mołotowa na siedzibę PO w Warszawie. Ogień szybko ugaszono, do 
tragedii na szczęście nie doszło. Ale – jak to się mówi w dowcipie o zaginionej 
łyżeczce od kompletu – niesmak pozostał.

W tym skansenie jak ryba w wodzie czują się pisowcy, a ostatnio konfe-
deraci. Gdzie indziej będzie tak pięknie rezonować frustracja, jak nie tu? Tu 
nie ma jeszcze takiej anonimowości jak w wielkich miastach, gdzie niewie-
le się wie o sąsiadach. A u nas jak na dłoni widać, co ma sąsiad – w garażu,
w ogrodzie, na sobie, w fi rmie. I choćby to „manie” było okupione ciężką pracą, 
to jest niewybaczalne, denerwujące i frustrujące. Nic tak nie dobija brzydkich 
ludzi, jak ładne życie sąsiada. 

Kiedy to się zmieni? Gdy z polityki znikną Kaczyńscy, Bąkiewicze, Brauny czy 
Mentzeny. Czyli „kosynierzy” jawni i ukryci. 

MARIOLA ZACZYŃSKA

Lewoskrętni 

eprasa.pl afc4afb216
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MAGAZYN „TS”

Obowiązujące w Polsce przepisy 
dotyczące stwierdzania zgonu po-
chodzą z połowy XX wieku. Ustawa
z 1959 roku  o cmentarzach i chowa-
niu zmarłych (nowelizowana kilka lat 
później) w wielu punktach nie nadąża 
za współczesnymi realiami i nie znaj-
duje odzwierciedlenia w praktyce. 
System działa sprawnie tylko w jed-
nym, wąskim przypadku: gdy ktoś 
umiera w domu, w dzień roboczy, 
między godziną 8.00 a 18.00.

PO LICZNYCH PROŚBACH,
A NAWET GROŹBACH

W praktyce sytuacja jest znacznie 
bardziej skomplikowana. Jeśli lekarz 
rodzinny pacjenta nie jest dostępny 
lub jeśli zmarły w ogóle się nie leczył, 
ustalenie, kto ma prawo i obowiązek 
stwierdzić zgon, staje się problemem. 
Konsekwencje odczuwają rodziny 
zmarłych. Zamiast przeżywać stratę, 
przez długie godziny próbują ustalić, 
który lekarz wystawi kartę zgonu.

Ostatnio w powiecie mińskim 
zrozpaczona rodzina zadzwoniła do 
ośrodka zdrowia, prosząc, aby lekar-
ka POZ przyjechała stwierdzić zgon 
bliskiej osoby. Lekarka odmówiła. 
Wyjaśniła, że musi zajmować się pa-
cjentami i może przyjechać dopiero 
następnego dnia. Czasem rodziny 
czekają dwie, trzy godziny, ale zda-
rza się, że nawet osiem. Ostatecznie 
lekarz dotarł, po kilku godzinach. To 
nie jest odosobniony przypadek.

Niejasność przepisów frustruje 
także personel medyczny, a w przy-
padku zgonów w miejscach publicz-
nych biurokratyczne wątpliwości 
paraliżują pracę policji i innych służb. 

 - Niektórzy lekarze niechętnie 

Osiem godzin czekania na akt zgonu...

Bo nie ma koronera
Osiem godzin. Tyle czasem muszą czekać rodziny, zanim ktoś przyjedzie 
stwierdzić zgon bliskiej osoby. Ciała leżą w domach, czasem na ulicy,
a lekarze odmawiają przyjazdu. „Mam chorych pacjentów, a zmarłemu
i tak już nie pomogę” - mówią niekiedy medycy. Dla nich przepisy
sprzed pół wieku stały się biurokratyczną pułapką. 

koronerów przez starostwa ani zasad 
ich finansowania - tłumaczy staro-
sta, dodając, że formalne powołanie 
koronera byłoby obecnie niezgodne
z przepisami.

Mimo tej bariery prawnej, sta-
rosta widzi tylko jedno wyjście:
 - Z uwagi na skalę problemu i odbiór 
społeczny, wydaje mi się, że nie ma 
innej drogi. Zabezpieczymy środki
i tego koronera powołamy już
w przyszłym roku - deklaruje Remi-
giusz Górniak.

ŚWIATEŁKO W TUNELU: 
MINISTERSTWO

OBIECUJE ZMIANY

Ministerstwo Zdrowia zapowiada 
nowelizację ustawy o cmentarzach 
i chowaniu zmarłych, która ma ure-
gulować kwestie wystawiania kart 
zgonu i przenieść obowiązek na ko-
ronerów. Zmiany planowane są na 
czwarty kwartał tego roku.

Nowelizacja ma nie tylko rozwią-
zać problem powoływania i finan-
sowania koronerów, ale także upo-
rządkować inne zaniedbane przepisy.  
Ministerstwo chce wprowadzić jasne 
procedury dotyczące stwierdzania 
zgonów żołnierzy i osób cywilnych 
pracujących w kontyngentach woj-
skowych, uregulować formalności 
związane z kremacją oraz określić 
zasady postępowania w przypadku 
pochówków bezimiennych.

Oczekuje się, że nowe przepi-
sy wprowadzą wreszcie porządek, 
usprawnią pracę służb i - co naj-
ważniejsze - zdejmą z rodzin ciężar 
dodatkowych formalności w najtrud-
niejszych momentach.

TOMASZ MARKIEWICZ

czystości pogrzebowych. Wątpliwość 
powstaje również, kiedy może zacho-
dzić podejrzenie udziału w śmierci 
osób trzecich. W takich sytuacjach 
mamy do czynienia z chaosem kom-
petencyjnym, ponieważ występują 
odmowy lekarzy stwierdzenia zgonu, 
co powoduje interwencje również
w samorządach.

Dariusz Jaszczuk podkreśla, że 
jedynym skutecznym rozwiązaniem 
powinno być uchwalenie ustawy o za-
wodzie koronera: - Koroner to lekarz 
medycyny sądowej ze specjalnymi 
uprawnieniami, który w sposób kom-
pleksowy jest w stanie przeprowadzić 
czynności stwierdzenia zgonu, nawet 
w najbardziej skomplikowanych 
przypadkach. Nie wiem, dlaczego od 
pięciu lat projekt tej ustawy nie może 
przejść całościowego procesu legisla-
cyjnego. Znam ten projekt. Odnosi się 
w sposób całościowy do wszystkich 
kwestii związanych z zawodem ko-
ronera - dziwi się burmistrz Mrozów.

BRAK ZASAD FINANSOWANIA

Obecne przepisy nie regulują jed-
noznacznie kwestii powoływania 
koronerów przez starostwa ani za-
sad ich finansowania. Brak jasnych 
wytycznych tworzy fatalną lukę - nie 
wiadomo, kto i na jakiej podstawie 
ma stwierdzić przyczynę zgonu, jeśli 
nastąpił on poza placówką medyczną. 
Głos starosty mińskiego, Remigiusza 
Górniaka, odsłania sedno problemu.

- Obecnie brakuje podstawy praw-
nej do ujęcia w budżetach powiatów 
wydatków na świadczenia usług 
lekarza koronera. Przepisy dotyczą-
ce stwierdzania zgonu są nie tylko 
przestarzałe, ale też nie regulują jed-
noznacznie kwestii powoływania 

które usankcjonują instytucję koro-
nera - lekarza dostępnego w każdym 
powiecie, którego zadaniem byłoby 
szybkie i profesjonalne stwierdzanie 
zgonu.

Burmistrz Mińska Mazowieckie-
go, Marcin Jakubowski, podkreśla, 
że służba zdrowia na terenie miasta 
podlega staroście, a temat stwier-
dzania zgonów rzadko pojawia się 
w rozmowach z mieszkańcami:
- W dużym mieście, gdzie jest szpital, 
łatwiej rozwiązać ten problem. Myślę, 
że dzięki nocnym dyżurom, które tam 
są, problemu w samym mieście nie 
ma. Zawsze znajdzie się lekarz, który 
pracuje i może wystawić odpowied-
nią opinię czy dokumenty - mówi 
burmistrz.

Ale co z mniejszymi gminami
i miejscowościami, gdzie najbliższy 
szpital oddalony jest o kilkadzie-
siąt kilometrów, a lekarze w  lokal-
nych ośrodkach zdrowia są zajęci? 
- Problem stwierdzania zgonów 
istnieje, szczególnie gdy zgon na-
stępuje poza placówkami służby 
zdrowia. Ustawa o cmentarzach
i chowaniu zmarłych mówi ogólnie, 
że zgon stwierdzany jest przez leka-
rza, który ostatni udzielał świadcze-
nia medycznego pacjentowi. Najwię-
cej problemów powstaje, kiedy zgon 
nastąpi w miejscu zamieszkania lub
w przestrzeni publicznej - mówi
z kolei burmistrz Mrozów Dariusz 
Jaszczuk. - W przypadku zgonu
w domu świadectwo powinien wy-
stawić lekarz rodzinny, ale bywają 
sytuacje, że jest on nieobecny lub nie 
może wykonywać swoich obowiąz-
ków z innych powodów, a rodziny 
chcą niezwłocznie przystąpić do uro-

jadą nawet do swojego pacjenta, a co 
dopiero do osoby, która nie należała 
do ośrodka zdrowia albo w ogóle się 
nie leczyła. Wielu z nich wychodzi
z założenia: „mam chorych pacjen-
tów, a zmarłemu i tak już nie pomo-
gę”. Jeszcze większy problem pojawia 
się, gdy zgon następuje w miejscu 
publicznym. Ciało nie może prze-
cież godzinami leżeć na ulicy, nawet 
przykryte workiem, na oczach przy-
padkowych przechodniów - mówią 
osoby, które pracują przy tego typu 
interwencjach. 

Świadkowie opowiadają, jak 
człowiek zmarł na drodze. Dopiero 
po „licznych prośbach, a nawet groź-
bach” udało się zmotywować medyka 
do przyjazdu.

Osobą uprawnioną do stwierdze-
nia zgonu i wystawienia karty zgonu 
jest lekarz, który udzielał pacjentowi 
świadczeń w ciągu ostatnich 30 dni 
lub kierownik zespołu ratownictwa 
medycznego, jeśli pacjent zmarł
w trakcie akcji medycznej. W prakty-
ce oznacza to częste odsyłanie rodzin 
i poszukiwanie „właściwego lekarza”, 
co wydłuża cały proces i potęguje 
stres.

INACZEJ NA WSI,
INACZEJ W MIEŚCIE

Ustawa z 1959 roku przewiduje, że 
starosta ma obowiązek wyznaczenia 
lekarza - koronera. Problem polega na 
tym, że przepisy nie wskazują źródła 
fi nansowania tego obowiązku. Więc 
w wielu powiatach koronerów po 
prostu nie ma.

Eksperci podkreślają, że jedynym 
realnym rozwiązaniem jest pilne 
uchwalenie nowoczesnych przepisów, 

fot. Wikipedia

„Siedzą” po kilkanaście lat, a po wyjściu zaskakuje ich wszystko. Technologiczna przepaść.

Życie na nowo... za murami

płatności i rezerwacji.
„Cyfrowy Restart” nie zmieni prze-

szłości, ale może zdecydowanie uła-
twić przyszłość. Bo po dwóch deka-
dach za kratami najtrudniejsze bywa 
to, co dla innych jest rutyną: prosty 
zakup, wizyta u lekarza, dojazd przez 
pół miasta, naciśnięcie właściwego 
przycisku przy sygnalizatorze.  

AGA KRÓL
Więcej na: tygodniksiedlecki.com

będzie potrzeba, zorganizujemy ko-
lejne zajęcia.

Program zaplanowano na 10 
spotkań. Obejmuje też proste umie-
jętności: jak dojechać, co zrobić, gdy 
bilet traci ważność, gdzie szukać 
informacji, jak bezpiecznie przejść 
przez przejście z sygnalizacją. Małe 
grupy pozwalają dopasować tempo 
do uczestników – każdy sam zakła-
da pocztę, testuje aplikacje, uczy się 

minikiem siedzimy 13 lat. Internet 
znaliśmy, ale teraz szkolimy się dalej 
– krok po kroku. Dla mnie największą 
nowością są te wszystkie kasowniki
i płatności kartą czy telefonem. Kie-
dyś był po prostu papierowy bilet. 
Dobrze, że to ćwiczymy na żywo.

Z perspektywy służby więziennej 
to inwestycja w bezpieczeństwo i sa-
modzielność po wyjściu na wolność. 
– „Cyfrowy Restart” przystosowuje do 
życia po drugiej stronie muru – pod-
kreśla kpt. Zbigniew Śpiewak, za-
stępca dyrektora ZK Siedlce. – Świat 
bardzo się zmienił: paczkomaty, kasy 
samoobsługowe, płatności elektro-
niczne. To dopiero trzecie zajęcia,
a zainteresowanie jest duże. 

Partnerem zajęć jest MPK Siedlce. 
– Przyjechaliśmy nowym autobusem, 
żeby pokazać systemy elektroniczne, 
których nie było, gdy część tych osób 
trafi ała do ZK – mówi Bogusław Ko-
zioł, prezes spółki. – W Siedlcach pa-
pierowe bilety jeszcze są, ale naszym 
celem jest ich eliminacja za 2–3 lata. 
Tłumaczymy, jak działają kasowniki, 
płatności kartą i smartfonem. Jeśli 

torem. W praktyce sprawdzamy, jak 
kupić bilet, odnaleźć przystanek, kiedy 
wysiąść, jak działa kasownik. Na po-
czątku bywa zaciekawienie albo lęk, 
ale po trzech spotkaniach atmosfera 
się zmienia. Grupy są małe, po sześć 
osób, więc każdy pracuje „na żywo”.
Skala wykluczenia po latach izolacji 
bywa zaskakująca. Pytają, jak przejść 
przez pasy na światłach, do czego 
służy żółte pudełeczko przy sygnali-
zatorze i co zrobić, żeby zapaliło się 
zielone – dodaje ppor. Grabowska. 
Dlatego obok e-usług równie ważne 
są ćwiczenia z absolutnych podstaw: 
przycisków dla pieszych, automatów 
i terminali.

Dla skazanych tempo przemian 
to przeskok o dekady. Dla Dominika 
ważne jest, aby wszystko przerobić 
w praktyce. Grzegorz przyznaje, że 
nie miał do czynienia ze smartfona-
mi, nie wiedział, że w autobusie płaci 
się kartą. - Wychodzę na wolność
w lutym 2026 r. i cieszę się, że mogę 
to przećwiczyć tutaj, żeby po wyjściu 
nie być zagubionym - mówi.

Obok niego siedzi Kamil. – Z Do-

Na więziennym placu staje naj-
nowszy autobus MPK. Zamiast pasa-
żerów – kilku mężczyzn w identycz-
nych uniformach. To uczestnicy pro-
gramu „Cyfrowy Restart” w Zakładzie 
Karnym w Siedlcach: uczą się rzeczy, 
które dla większości z nas są oczy-
wiste – od zakładania poczty e-mail
i logowania do Internetowego Kon-
ta Pacjenta, po kupowanie biletów
w kasowniku i odnajdywanie przy-
stanku w aplikacji. Program realizują 
ppor. Monika Grabowska oraz wy-
chowawca, mł. chor. Joanna Skaruz.

– Prowadzimy program „Cyfrowy 
Restart” autorstwa mjr Anny Mar-
galist-Czajczyk, zmodyfikowany 
do możliwości naszych osadzonych
– wyjaśnia ppor. Monika Grabow-
ska, wychowawca działu peniten-
cjarnego i współrealizatorka zajęć. 
– To osoby z wyrokami po 20–25 lat. 
Uczą się obsługi smartfonów i lapto-
pów, zakładania poczty, korzystania
z aplikacji (np. e-pacjent), zamawiania 
jedzenia. Dziś, dzięki porozumieniu
z miastem i uprzejmości MPK, na teren 
zakładu wjechał autobus z instruk-

fot. Aga Król

eprasa.pl afc4afb216
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25 października odbędzie koncert galowy z okazji 10-lecia Zespołu Pieśni i Tańca Ziemi Łosickiej

Bo Mirek się nie poddawał
Dekadę temu to była garstka zapaleńców, kierowana wizją nieżyjącego 
już Mirka Odoszewskiego. Dziś to prężna grupa śpiewaków, tancerzy
 i muzyków, którzy opowiadają historię swojej małej ojczyzny. 

 – Tych 10 lat przeleciało jak 
mrugnięcie oka – mówi Jurek Ko-
stecki, jeden z pierwszych członków 
zespołu.

Gdy dziś patrzy się na scenę, wy-
pełnioną barwnymi strojami i słyszy 
się skoczne rytmy piosenki „Oj, cho-
dzą jak łosickie młyny” czy lirycznie 
wykonaną „Drożynę”, trudno uwie-
rzyć, że początki były… nieporadne. 
Jak wspomina Dorota Kozłowska, 
dyrektor Łosickiego Domu Kultu-
ry i członek zespołu, pomysł kiełkował 
od dawna. 

 – Jeszcze w czasach, gdy dyrekto-
rem ŁDK był Mirosław Odoszewski. 
Często mówiliśmy, że Łosice potrze-
bują muzycznej wizytówki: zespołu, 
który przypomni piękno podlaskiego 
folkloru.

Ale te rozmowy nie przekładały się 
na konkretne działania. 

 – Co roku ogłaszaliśmy na-
bór… i co roku kończyło się na 
dwóch odważnych osobach: Moni-
ce Moczulskiej i Mariuszu Kuce-
wiczu, dzisiejszym burmistrzu Łosic 
– uśmiecha się Dorota Kozłowska. 
– Ale Mirek się nie poddawał. Pró-
bował z nas, pracowników domu 
kultury, tworzyć namiastkę zespołu. 
Pamiętam, jak „zagonił” do kontra-
basu Waldka Jakubiaka, który 
godzinami ćwiczył „Była sobie żab-
ka mała” z bolącymi palcami i… 
uśmiechem na twarzy. Mnie pró-
bował przekonać do śpiewu, tylko 
wtedy jeszcze byłam oporna...

Z BŁYSKIEM W OKU

Prawd z i w y  p r ze ł o m  p r z y-
szedł w 2015 r. przy realizacji projek-
tu Polska-Białoruś-Ukraina. To wtedy 
poproszono Mirosława Odoszewskie-
go o przygotowanie kilku utworów 
ludowych z regionu. 

 – Mirek, jak to on, z bły-
skiem w oku, zaaranżował pieśni przy 
pomocy chóru Adoramus, którym 
kierował – opowiada Dorota Kozłow-
ska. – Na jednej z prób chórzyści po 
raz pierwszy zaśpiewali te ludowe 
melodie. Prosto, serdecznie i z radoś-
cią. W ten sposób, z potrzeby chwili, 
powstał program, który zabraliśmy 
na koncert do Białorusi.

To właśnie tam, podczas występu 
przed międzynarodową publicznoś-
cią, wydarzyło się coś magicznego. 

– Chórzyści pokochali ten re-
pertuar, a publiczność przyjęła 
nas z ogromnym entuzjazmem. Po 
powrocie wiedzieliśmy już, że to nie 
może być epizod – wspomina Dorota 
Kozłowska. – Tak narodził się nasz 
Zespół.

Pierwsze lata były pełne wyzwań. 
Brakowało niemal wszystkiego: in-
strumentów, strojów. Wtedy z po-
mocą przyszła pomysłowość i dobre 
serca mieszkańców. Ewa Bazyluk, 
związana wcześniej z chórem Ado-
ramus, doskonale pamięta narodziny 
„spódnic z babcinej narzuty”.

 – Pamiętam, jak jechaliśmy 
na Białoruś. Nie miałyśmy stro-
jów. Dorota Kozłowska wystarała 

się o nie w Białej Podlaskiej. Były 
zużyte, pachniały naftaliną. Każ-
da z nas miała inne buty, bluzki, chu-
sty – śmieje się Ewa Bazyluk. – Moja 
mama jest krawcową samoukiem. 
Jak wróciliśmy, zapytałam: „Mamo, 
nie uszyłybyśmy takich spódnic? 
Przyniosłam jedną na wzór”. Mama 
powiedziała: „Trochę ciężko, ale uszy-
jemy”.

TO BYŁ STRZAŁ W DZIESIĄTKĘ. 

 – Zaczęłam rozpytywać, kto ma 
narzutę, kolorową, wełnianą, jak 
kiedyś w domach były. Mama uszy-
ła spódnicę. Mirek zaakceptował. 
Zbieraliśmy narzuty od ludzi z całych 
Łosic i okolic. I z mamą te spódnice 
uszyłyśmy – opowiada Ewa Bazyluk. 
– A potem pamiętam, jak na kolejnym 
koncercie w Białorusi, gdy zeszliśmy ze 
sceny, podeszła do mnie starsza pani. 
Białorusinka. Płakała. Pomyślałam: 
„Boże, co się stało”? A ona dotknęła tej 
spódnicy i powiedziała: „To prawdziwe, 
wełniane”. Wzruszyła się, bo przypo-
mniały jej się czasy młodości. 

ZWERBOWANY SIŁĄ PERSWAZJI

Równie barwna jest historia an-
gażowania dzisiejszych członków 
zespołu. Jurek Kostecki, akordeoni-
sta, mówi że został „zwerbowany” siłą 
perswazji. 

 – Grałem w Kapeli Podlaskiej. 
Mirek powiedział: „Umiesz grać, to 
będziesz grał u nas”. I Dorota Kozłow-
ska swe 3 grosze dołożyła, powie-

działa: „Musisz tutaj grać” – wspo-
mina z charakterystycznym dla siebie 
luzem pan Jurek. – Odpowiadam Do-
rocie: „Słuchaj, ja mam zespół”. A ona: 
„Dobra, jakoś to pogodzimy”. 

Moja kapela się potem rozsypa-
ła, a ja gram tu.

We wrześniu 2017 r. narodziła się 
„Mała Ziemia Łosicka”, grupa dziecię-
ca i młodzieżowa. Początkowo prowa-
dził ją Mirosław Odoszewski, potem 
opiekował się nią Konrad Górzyń-
ski, a dziś prowadzi ją Konrad Śledź.

N i e m a l  ró w n o l e g l e,  ró w -
nież w 2017 r., powstała grupa ta-
neczna. 

– Na początku prowadzili ją We-
ronika Sakowska i Waldemar Ja-
kubiak. To oni stworzyli fundamen-
ty tego, co dziś widzimy na scenie: 
piękne układy taneczne, ukazujące 
wdzięk i energię podlaskiej wsi. Obec-
nie tancerzy prowadzi Katarzyna Tu-
rosińska. Z pasją i delikatnością uczy 
dorosłych, że taniec ludowy to nie tyl-
ko kroki. To emocje, opowieść, wspól-
nota – dodaje Dorota Kozłowska.

W sercu zespołów zawsze był Mi-
rosław Odoszewski, kierownik arty-
styczny, nauczyciel, przyjaciel i dusza 
przedsięwzięcia. Jurek Kostecki wspo-
mina go z serdecznością i ogromnym 
szacunkiem.

 – Mirek nas znał, znał nasze 
możliwości i nieraz 5 minut przed 
występem zmieniał aranż. My się 
bulwersowaliśmy. „Dobrze zagracie” 
– mówił. „Nie zagramy”! – odpo-
wiadaliśmy. A on: „Zagracie, będzie 
wszystko dobrze”.

AMBASADOR ŁOSIC 

To właśnie Mirek Odoszewski był 
dla wszystkich siłą napędową i nie-
kwestionowanym autorytetem.

 – Dzięki niemu w Łosicach odży-
ła tradycja – wspomina Dorota Ko-
złowska. – Zaszczepił w nas wiarę, 
że kultura ludowa to nie przeszłość, 

tylko żywa część naszej tożsamości. 
Uczył nas szacunku, współpracy i ot-
wartości. Był nie tylko muzykiem, 
ale i ambasadorem Łosic. Człowie-
kiem, który całym sobą tworzył 
kulturę. W każdej chwili był gotów 
usiąść do pianina, chwycić trąb-
kę i po prostu grać. 

Nagła śmierć Mirosława Odoszew-
skiego w lutym tego roku zostawiła 
pustkę. 

 – Trudno mówić o zespole bez 
wzruszenia, bo to jego dziecko, jego 
marzenie, jego muzyka – przyznaje 
Dorota Kozłowska. 

Nowy rozdział zespołu pisze dziś 
Konrad Śledź, od maja kierownik 
artystyczny. Dziś Zespół Pieśni i Tań-
ca Ziemi Łosickiej to 17 osób. Grupa 
śpiewacza i kapela. 

 – Śpiewamy w trzygłosie, wy-
konując tradycyjne pieśni z naszego 
regionu, ale i z innych stron Polski. 
Nasze koncerty to zawsze spotka-
nia z ludźmi, którzy czują ten sam 
rytm serca. Rytm ludowy – mówi 
Dorota Kozłowska.

Kapela to zgrany zespół instru-
mentów: dwa akordeony, saksofon, 
baraban ludowy i kontrabas. Dzięki 
kolejnym projektom unijnym, reali-
zowanym przez ŁDK, udało się kupić 
profesjonalne instrumenty i nowe 
stroje dla wszystkich grup.

 – Nasz zespół to wspólnota serc, 
bijących jednym rytmem, rytmem Ło-
sic. I dopóki będą ludzie, którzy chcą 
śpiewać i grać, dopóty będzie trwała 
ta piękna historia. Bo jak mawiał Mi-
rek: „W muzyce ludowej jest prawda. 
Trzeba ją tylko usłyszeć” – podkreśla 
Dorota Kozłowska.

A chociaż Mirka Odoszewskiego 
już nie ma, jego przesłanie wciąż żyje. 
To on pokazał zespołowi, że w muzyce 
ludowej drzemie najgłębsza prawda. 
Wystarczy jej słuchać. A oni słucha-
ją. I przekazują dalej.

MILENA CELIŃSKAfot. arch. zespołu

Przybyli na disco na traktorze...
Nocna eskapada dwóch 16-lat-

ków zakończyła się interwencją 
policji.

W Lalinach, w nocy z 18 na 19 
października, tuż przed północą po-
licjanci ruchu drogowego zatrzymali 
ciągnik rolniczy wykonujący niebez-

pieczne manewry w rejonie lokalnej 
dyskoteki. Za kierownicą siedział 
16-latek bez uprawnień, a badanie 
alkomatem wykazało, że ma 2 promi-
le alkoholu w organizmie. W kabinie 
znajdował się drugi 16-latek, również 
nietrzeźwy. 

Jak ustalili funkcjonariusze, pojazd 
należał do dziadka kierowcy i został 
zabrany bez wiedzy oraz zgody właś-
ciciela. Po wykonaniu niezbędnych 
czynności obaj nastolatkowie zostali 
przekazani rodzicom, a materiały tra-
fi ą do sądu rodzinnego, który zdecy-

duje o dalszych konsekwencjach. 
– Spożywanie alkoholu przez oso-

by niepełnoletnie to złamanie pra-
wa i realne ryzyko dla zdrowia oraz 
przyszłości młodego człowieka. Al-
kohol osłabia ocenę sytuacji i sprzyja 
decyzjom, które mogą skończyć się 

tragedią – podkreśla podkom. Mał-
gorzata Pychner, oficer prasowa 
garwolińskiej policji. 

Policja apeluje do rodziców i opieku-
nów o rozmowę z młodzieżą i kontrolę 
dostępu do kluczyków oraz maszyn. 

AGA KRÓL

Początki w pożyczonych strojach fot. arch. zespołu

Zespół Pieśni i Tańca Ziemi Łosickiej dziś

eprasa.pl afc4afb216
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Jak poprawić bezpieczeństwo na drogach administrowanych przez powiat węgrowski? 

„Mamy harmonogram”
We wrześniu na ulicy Bohaterów Warszawy 
w Węgrowie (podlegającej powiatowi) doszło do 
tragicznego wypadku: zginęła 80-letnia kobieta 
przechodząca przez oznakowane przejście 
dla pieszych. To stało się kanwą do dyskusji 
radnych powiatowej koalicji i opozycji na temat 
bezpieczeństwa na ulicach, administrowanych 
przez powiat.

Radny Jarosław Grenda przypo-
mniał, że zarówno rodzice uczniów, 
jak i on sam wielokrotnie poruszali 
sprawę bezpieczeństwa na przejściu 
dla pieszych na ul. Szamoty, w okoli-
cach Szkoły Podstawowej nr 1 w Wę-
growie.

FINAŁ W NIEDŁUGIM CZASIE

 – Po tym tragicznym wypad-
ku (doszło do niego 23 września), 
niepokój rodziców dzieci ze szkoły 
na Piaskach bardzo wzrósł.  Miałem 
telefon od pani przewodniczącej 
Rady Rodziców, która zwraca uwagę, 
że o poprawie bezpieczeństwa w tym 
miejscu rozmawiamy już trzeci rok 
– powiedział Jarosław Grenda. I do-
dał: – To nie jest jakieś kosztowne 
przedsięwzięcie. A rodzice są zdeter-
minowani. Oczekują odpowiedzi. 

Starosta Ewa Besztak odpar-
ła, że w najbliższym czasie planuje 
spotkanie z władzami miasta, aby 
„ten i inne tematy” omówić. Wyraziła 
nadzieję, że „fi nał tej całej sprawy na-
stąpi w niedługim czasie”.

Ta lakoniczna odpowiedź nie była 
dla radnego zadowalająca. Zapytał 
więc, czy władze powiatu mają roze-
znanie w programach wspierających 
budowę przejść, czy jest już doku-
mentacja techniczna dotycząca tego 
konkretnego przejścia i czy znane są 
koszty inwestycji?

Dyrektor Zarządu Dróg Powiato-
wych Marcin Gąsiorek odparł, że 
został złożony wniosek o dofi nanso-

wanie przebudowy przejścia na ul. 
Szamoty, jednak nie uzyskał on po-
zytywnej akredytacji. A dokumentacji 
jeszcze nie ma, będzie przygotowana 
po uzyskaniu dofi nansowania.

SŁOWA, SŁOWA?

 – Czy zarząd powiatu zajmie się 
poprawą bezpieczeństwa na ulicy 
Bohaterów Warszawy,  bo to droga 
powiatowa? – zapytał radny An-
drzej Kruszewski. Dodał, że z wpi-
sów w internecie można wywniosko-
wać,  iż bezpieczeństwo to problem 
jednego tragicznego wypadku, ale 
kwestia istnieje od przynajmniej kil-
ku lat. – Czy zarząd powiatu ma jakiś 
pomysł, żeby się nią zająć? Bo jeden 
wypadek, jedna śmierć, to i tak za 
dużo – stwierdził radny.

Dyrektor Marcin Gąsiorek zauwa-
żył, że na ul. Bohaterów Warszawy, 
gdzie doszło do śmiertelnego wypad-
ku, obowiązuje ograniczenie szybko-
ści do 30 km/h. Dodał, że wcześniej 
tu nie dochodziło do tak tragicznych 
zdarzeń, ale problem istnieje.

 – Rozumiem rozgoryczenie lu-
dzi, którzy o tym wypadku czyta-
li i piszą w internecie. Rozumiem 
obawy rodziców, którzy mogą sobie 
wyobrazić,  co mogłoby się stać ich 
dzieciom. My zrobiliśmy to oznako-
wanie pionowe i poziome, odnowio-
ne w tej chwili, jeśli chodzi o pasy 
– powiedziała starosta Ewa Besztak. 
Dodała, że zarząd ma harmonogram 
prac i analiz dotyczących bezpieczeń-

stwa, ale pewne kwestie, jeśli cho-
dzi o Węgrów, można zrealizować po 
uzgodnieniach z władzami miasta. Do 
tej dyskusji należy włączyć również 
przedstawicieli policji (może więcej 
patroli?), dyrektorów szkół i prze-
wodników, a pewne pomysły trzeba 
też skonfrontować z przepisami. Naj-
ważniejsze jednak, żeby użytkownicy 
dróg patrzyli na znaki. 

Radny Kruszewski nie wydawał 
się przekonany. – Nie otrzymałem 
odpowiedzi  na moje pytanie, ale 

taka jest uroda wszystkich odpo-
wiedzi pani starosty: bardzo dużo 
pięknych słów, a jeżeli chodzi o treść, 
to praktycznie nie ma nic – stwier-
dził. Dodał, że jeśli zarząd powiatu 
ma wspomniany harmonogram 
prac i analiz, prosi o przesłanie go 
na emaila.

GDZIE JEST POLICJA?

Przewodniczący rady Bogusław 
Szymański poinformował, że nie-
bezpiecznie jest także na ul. Mickie-
wicza (na wysokości LO) oraz ul. Że-
romskiego w kierunku Kryp (te ulice 
też należą do powiatu). Tam kierow-
cy, zwłaszcza młodzi, jeżdżą bardzo 
szybko, więc przydałyby się choćby 
częstsze patrole policji. Zdaniem 
przewodniczącego, inwestycja zwią-
zana z bezpieczeństwem pieszych 
potrzebna jest również na drodze po-
wiatowej w Ruchnie, w okolicy szkoły 
podstawowej. 

Z niektórymi wnioskami z dyskusji 
nie zgodził się radny Tadeusz Kot, 

który jest emerytowanym policjan-
tem. Zauważył, że w obliczu tragedii 
do której doszło, mieszkańcy doma-
gają się działań, ale... Za kilka dni 
wszyscy o tym zapomną i zaczną żyć 
codziennością, która jest taka: z jed-
nej strony ludzie domagają się zdecy-
dowanych działań policji, a z drugiej 
strony traktują funkcjonariuszy jak 
wrogów. Przykład? Okolice kościo-
ła w Liwie. 

Zobaczcie, ile samochodów je-
dzie i ostrzega innych kierowców. 
I teraz pytanie: przed czym oni 
ostrzegają? Przed piratami drogowy-
mi? Nie, oni ostrzegają właśnie przed 
tymi, którzy nas bronią – stwierdził 
Tadeusz Kot. I zapytał retorycznie: 
– Cóż z tego, że policja stanie na 
ulicy Bohaterów Warszawy,  czy na 
każdej innej ulicy, kiedy znajdzie się, 
za przeproszeniem, stu idiotów, któ-
rzy znajdą wspólnego wroga w tych 
właśnie funkcjonariuszach? 

Tekst i zdjęcia:
STANISŁAW JASTRZĘBSKI

Jarosław Grenda wielokrotnie 
poruszał sprawę bezpieczeń-

stwa na przejściu dla pieszych 
na ul. Szamoty

Węgrów, ulica Szamoty

fo
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Technikum Leśne w Brynku to 
najstarsza tego typu szkoła w Polsce. 
18 września pięciu jego uczniów, za-
gorzałych miłośników ptaków, uległo 
poważnemu wypadkowi. Dwóch 
zginęło na miejscu, pozostali są w 
bardzo ciężkim stanie i wymagają 
kosztownego leczenia i rehabilitacji. 
Rajd „Tour de Forest” to akcja mająca 
na celu promocję zbiórki dla chłop-
ców oraz zasad bezpieczeństwa na 
drodze. Jednym z jego przystanków 
były Siedlce.

Za inicjatywą stoi dr inż. Marcin 
Włoch z Uniwersytetu Przyrodni-
czego w Poznaniu. Pan Marcin na 
motocyklu odwiedza wszystkie tech-
nika leśne oraz wybrane instytucje 
przyrodnicze. Rozmawia z młodzieżą
o tragedii rówieśników z Brynku, 
zwracając uwagę na to, że chwila nie-
uwagi na drodze może mieć opłakane 
konsekwencje. Dlaczego zdecydował 
się zaangażować w akcję?

 – Nie znam tych chłopców oso-
biście, nie widziałem ich nigdy na 
oczy, ale wstrząsnął mną wymiar tej 
tragedii – stwierdza Marcin Włoch. – 

Jestem jednak związany z ich szkołą, 
gdyż pełnię funkcję koordynatora
z ramienia Wydziału Leśnego i Tech-
nologii Drewna Uniwersytetu Przy-
rodniczego w Poznaniu do współ-
pracy z Technikum Leśnym w Brynku. 
Zawsze byłem tam traktowany jak 
jeden z członków „leśnej rodziny”. 
Chciałbym móc się choć po części 
odwdzięczyć za lata naszej owocnej 
współpracy.

Techników leśnych w Polsce jest 
niewiele, gdyż zaledwie kilkanaście. 
Nauka w nich najczęściej wiąże się
z pobytem w internacie. W naturalny 
sposób powoduje to, że uczniowie są 
ze sobą bardzo zżyci. 

 – Ten wypadek był ogromnym 
ciosem dla całej społeczności szkolnej 
w Brynku. Szkoła świętuje w tym roku 
80-lecie istnienia. Obchody zostały 
odwołane ze względu na tragedię. 
Wielu uczniów nie może się pogodzić 
z tym, że dwóch ich kolegów zginę-
ło, a Szymon, Maciej i Tadeusz są
w bardzo złym stanie – opowiada 
akademik z Poznania. – Wszędzie 
gdzie zawitam, spotykam się z bar-

dzo miłym przyjęciem. Odbieram 
mnóstwo aktów solidarności ze szko-
łą w Brynku. Każdego dnia podczas 
swojej podróży zdaję raport dyrekcji 
technikum. Wszystko więc dociera do 
zainteresowanych.

Jednym z punktów podróży pana 
Marcina były Siedlce, a dokładnie 
miejscowe Nadleśnictwo.

 – Składam głębokie ukłony nad-
leśniczemu Jerzemu Osiakowi. Siedlce 
pierwotnie nie miały być przystan-
kiem akcji. Nieoczekiwane okolicz-
ności sprawiły jednak, że potrzebo-
wałem noclegu w okolicy. Wystarczył 
jeden telefon i otrzymałem zaprosze-
nie. Jestem bardzo wdzięczny za przy-
jęcie i zapewnienia o gotowości do 
wsparcia akcji – mówi motocyklista.

Nadleśnictwo wywiązało się ze 
złożonej obietnicy, informując o ini-
cjatywie lokalne media, co  na pewno 
przełoży się na zwiększenie zasięgu 
akcji. 

Wesprzeć leczenie młodych leś-
ników możecie poprzez internetową 
zbiórkę: pomagam.pl/m8t7ph. Gorą-
co do tego zachęcamy! (PŚ)

Siedlce na drodze „Tour de Forest”

Z pomocą dla młodych leśników

eprasa.pl afc4afb216
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POWIAT GARWOLIŃSKI

O powiecie garwolińskim 
czytaj też na str. 10

Sprzęt dla druhów
Strażacy ochotnicy z gminy Tro-

janów znów powiększyli swoją bazę 
sprzętową. Nowoczesny sprzęt ratow-
niczy i odzież ochronna trafi ły do OSP 
w: Babicach, Więckowie i Woli Życkiej. 

Połowę kosztów tych zakupów sfi -
nansował samorząd województwa ma-
zowieckiego. Uroczystość przekazania 
odbyła się w Woli Życkiej, a uczestniczyła 
w niej członkini zarządu województwa 

Janina Ewa Orzełowska. (MB)

Wilga
w czołówce

Portal Box Office Zawrót Głowy 
opracował na podstawie danych GUS 
ranking widowni kinowych w 2024 
roku. Wśród kin z jedną salą projek-
cyjną na bardzo wysokim - piątym 
miejscu - znalazło się garwolińskie 
kino „Wilga”. 

Średnio na seans do tego kina 
przychodzi 66 osób. 72 tys. sprzeda-
nych biletów mówi samo za siebie. 
Plasuje to Garwolin w ogólnopolskiej 
klasyfi kacji miast na 94. pozycji. (MB)

Gospodarze nie odpuścili

Orła nie ma, bar pozostał

Rozpoczął je 40. Rajd Kościusz-
kowski, w którym wzięło udział około 
500 piechurów. Część ofi cjalną zain-
augurowała msza w tamtejszym ko-
ściele, po czym jej uczestnicy udali się 
w towarzystwie orkiestry wojskowej 
z Dęblina pod pomnik Naczelnika In-
surekcji, by złożyć wiązanki kwiatów. 
Nie zabrakło przy tym przemówień. 

Bardzo ważną częścią obchodów 
rocznicy było XLII Międzynarodowe 
Sympozjum Kościuszkowskie. Je-
den z referatów wygłosił dr Marcin 

Program „Kuchenne ewolucje” 
ma swoich zwolenników, ale nie 
brak też takich, którzy go nie znoszą. 
Kontrowersje wzbudza też jego au-
torka Magda Gessler. Prowadząca 
garwolińską jadłodajnię „Pod Orłem” 
Małgorzata Świrk, też nie należała 
do jej fanek, ale… zdecydowała się 
wziąć udział w programie. 

Okazało się, że nie taki diabeł 
straszny, chociaż krążące w sieci infor-
macje, jakoby Gesslerowa miała ocenić 
smak podanej jej na początku wizyty 
golonki jako mocz knura, mogły zatruć 
atmosferę. W rzeczywistości celebrytka 
okazała się sympatyczną osobą. 

Lokal zmienił nazwę na „Bar
u Małgosi  Świrk ”.  Jego w ystrój 
przeszedł  rewoluc yjne zmiany.
Z typowej jadłodajni z piwem stał 
się małą, ale elegancką restaura-
cją. W menu pojawiły się cieka-
we propozycje. Przez miesiąc po 
programie lokal był wprost oble-
gany. Teraz sytuacja się unormo-
wała, ale zainteresowanie klien-
tów i tak pozostało niebotycznie 
większe niż przed wizytą słynnej 
restauratorki. Przydałoby się tyl-
ko, żeby witryna „Baru u Małgosi 
Świrk” przy ul. Długiej 4 bardziej 
rzucała się w oczy. (MB) fot. MB

W Wygodzie odbyły się zawody 
pożarnicze miejsko-wiejskiej gminy 
Pilawa. Druhowie musieli wykazać 
się sprawnością na torze przeszkód
i gotowością bojową. 

Najlepiej uczyniła to ekipa z Wygo-
dy, a na kolejnych miejscach uplaso-

wały się OSP z: Gocławia, Puznówki, 
Pilawy i Lipówek.  Kolejność w rywa-
lizacji młodzieżowych drużyn pożar-
niczych chłopców była następująca: 
Gocław, Pilawa, Lipówki, Puznówka. 
Wśród dziewcząt konkurencji nie 
miała drużyna z Gocławia. 

Wszystkie jednostki otrzymały 
sprzęt pożarniczy sfinansowany po 
połowie z budżetu gminy i samorzą-
du województwa mazowieckiego, 
reprezentowanego przez dyrektor 
siedleckiej delegatury Magdalenę 

Sałatę. (MB)

W Maciejowicach
o bitwie pod Krupczycami
Od lat w kolejne rocznice bitwy pod Maciejowicami 
w mieście tym organizowane są podniosłe
uroczystości. Nie inaczej było także w tym roku. 

Gomółka. Nie mówił o najbardziej 
znanych i dokładnie opisanych bi-
twach powstańczych pod Racławica-
mi, Szczekocinami i Maciejowicami. 
Przybliżył zebranym przebieg bitwy 
pod Krupczycami. Batalia ta jest róż-
nie opisywana w różnych źródłach. 
Mogą dziwić zwłaszcza rozbieżności 
jej końcowego wyniku i bilansu strat 
po obu stronach. Dr Gomółka oparł się 
w swoim referacie na pamiętniku  Fi-

lipa Nereusza Lichockiego – praw-
nika, który w marcu 1794 roku został 

rządku. Straty polskie wyniosły 257 
zabitych i rannych, a rosyjskie 318. 
Suworow utrzymał inicjatywę strate-
giczną, ale było to dopiero preludium 
do głównego starcia.

Po wycofaniu się generał Siera-
kowski zajął pozycje nad 
rzeką Muchawiec. Rzeka 
osłaniała pozycję wojsk 
polskich od czoła. Naprze-
ciwko mostu stanęła bate-
ria z sześcioma działami. 
Prawe skrzydło opierało się 
o las, lewe zajęło drogę pro-
wadzącą z Brześcia do Ko-
brynia.  Z tyłu były grobla, 
murowany klasztor, kościół 
i wieś.

- Pozycja wojsk polskich 
była mocna – kontynuował 
Marcin Gomółka – ale Siera-
kowskiemu brakowało ludzi, 
żeby ją do końca obsadzić. 
Chodziło zwłaszcza o poło-
żony na tyłach dwór Mali-
szewskich i tak zwany kozi 
bród. O godz. 8.30 Rosjanie 
stanęli w trzech liniach, 

Polacy w jednej. Mimo ostrzału z 18 
dział wojsko powstańcze nie cofnęło 
się. Około godz. 15.00 rosyjska jaz-
da sforsowała niepilnowany w tym 
momencie „kozi bród”, który wskazał 
im za 50 dukatów polski szlachcic. Za 
jazdą ruszyła piechota. Rosjanom nie 
udało się jednak rozerwać polskiego 
ugrupowania. Mimo to godzinę póź-
niej generał Sierakowski znów naka-
zał odwrót. Ponownie odbywał się on 
w pełnym porządku. Straty polskie 
wyniosły 192 zabitych i 67 rannych. 
Rosyjskie były znacznie większe.

Przy przewadze liczebnej carskie-
go korpusu nie miało to jednak zna-
czenia strategicznego. Sierakowski 
cofał się, aż dotarł pod Maciejowice, 
gdzie został ranny. Wykład o bitwie 
pod Krupczycami był jednym z wielu 
wygłoszonych podczas sympozjum. 
Niewykluczone, że do niektórych 
jeszcze powrócimy.

MIROSŁAW BUCZEK

z ramienia Konfederacji Targowickiej 
prezydentem Krakowa. Był nim do 
24 kwietnia, gdy odwołał go Tadeusz 
Kościuszko, przywracając jednocze-
śnie poprzednie władze miejskie. Nie 
można go (Lichockiego) więc posą-

dzać o tendencyjne zapiski zawyżają-
ce dokonania militarne powstańców.

- Dywizja dowodzona przez gene-
rała Karola Sierakowskiego stacjono-
wała w obozie pod Terespolem – mó-
wił Marcin Gomółka. - Gdy generał 
dowiedział się, że z Ukrainy zbliża się 
korpus dowodzony przez Aleksandra 
Suworowa, wyruszył ze swoim woj-
skiem 15 września, zajmując pozycje 
pod Krupczycami. Siły polskie liczyły 
około 5 tysięcy żołnierzy i 26 dział, 
rosyjskie około 13 tysięcy i ponad 40 
dział. Suworow z marszu zaatako-
wał, po sforsowaniu prowizorycznej 
grobli, lewe skrzydło wojsk polskich,
a na przedpole skierował do ataku 
jegrów perejesławskich. Jednocze-
śnie rosyjska jazda obeszła obie pol-
skie fl anki, wychodząc na tyły wojsk 
dowodzonych przez Sierakowskiego. 
W tej sytuacji generał wydał rozkaz 
wycofania się. Odwrót odbył się bez 
paniki, z zachowaniem pełnego po-

fot. arch.Poseł Maria Koc, burmistrz Maciejowic Tomasz Kwiatkowski

i wójt gminy Łaskarzew Marek Ziędalski

przy ławeczce z Naczelnikiem

fot. arch.Marcin Gomółka

  ALKOHOL I NARKOTYKI
W powiecie  gar wolińskim,

w dniach 17–18 października, po-
licjanci sprawdzili trzeźwość 3234 
kierowców w ramach akcji „Alkohol 
i narkotyki – lokalnie”. Ujawniono 
6 osób jadących po alkoholu (w 
czterech przypadkach powyżej 0,5 
promila) oraz 3 kierowców z pozy-
tywnym wynikiem testu narkoty-
kowego.

  Z DROGI DO SĄDU
17 października w Ostrożeniu 

Pierwszym patrol ruchu drogowe-
go zatrzymał 41-latka kierującego 
oplem. Badanie wykazało 1,5 pro-
mila alkoholu w organizmie, a do-
datkowo mężczyzna miał cofnięte 
uprawnienia do kierowania. Sprawa 
trafi do sądu.

  DWA ZAKAZY
18 października w Domaszewie 

policjanci zatrzymali 23-letniego 
kierowcę hondy. Mężczyzna miał 
1,5 promila, dwa aktywne zakazy 
prowadzenia pojazdów, a test na 
narkotyki w yszedł pozyty wnie. 
Pobrano krew do dalszych badań, 
kierowca odpowie za kilka prze-
stępstw.

  WPADŁ Z NARKOTYKAMI
17 października w Łaskarzewie 

policjanci z miejscowego posterunku 
zatrzymali 30-latka poszukiwanego 
nakazem doprowadzenia do odbycia 
81 dni kary pozbawienia wolności. 
Podczas przeszukania ujawniono przy 
nim narkotyki. Mężczyzna usłyszał 
zarzut posiadania substancji psycho-
tropowych i został doprowadzony do 
zakładu karnego.

  276 DNI DO ODSIADKI
 17 października w Rudzie Ta-

lubskiej  dzielnicowi zatrzymali 
47-latka poszukiwanego nakazem 
doprowadzenia do zakładu karne-
go. Mężczyzna ma do odbycia 276 dni 
pozbawienia wolności.  (ak)

Kronika Strażacka
  TRZY AUTA  

W Trzciance (gm. Wilga) doszło 
do zderzenia trzech samochodów 
osobowych. Na miejscu szybko po-
jawiły się zastępy PSP i OSP, które 
zabezpieczyły rejon kolizji i odłączy-
ły akumulatory w rozbitych autach. 
Działania trwały ponad dwie godziny, 
a w akcji uczestniczyły trzy zastępy 
straży pożarnej.

  UWAGA NA ZWIERZĘTA
16 października w Cyganówce 

(pow. gar woliński)  osobówka 
uderzyła w sarnę. Strażacy za-
bezpiecz yli  miejsce zdarzenia, 
ewakuowali poszkodowaną osobę
z pojazdu, udzielili jej pierwszej po-
mocy i odłączyli zasilanie w aucie. 
Interwencja trwała ponad godzinę; 
działały trzy zastępy. 

A 19 października w miejsco-
wości  Słup  samochód osobowy 
zderzył się z jeleniem. Strażacy 
oświetlili i zabezpieczyli miejsce 
zdarzenia oraz odłączyli źródło zasi-
lania w pojeździe. Działania trwały 
ponad godzinę; interweniowały dwa 
zastępy straży pożarnej. (ak)
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BIURO OGŁOSZEŃ

Łosicki Dom Kultury, ul. Piłsudskiego 4,
tel. 83 357 34 23, 83 359 05 09

O powiecie łosickim
czytaj też na str. 2, 7, 10

POWIAT ŁOSICKI

Sprawa biogazowni w Starej Kor-
nicy, planowanej przez fi rmę, która 
wcześniej wycofała się z podobnej 
inwestycji w Wólce Nosowskiej, cią-
gnie się od wiosny. Właśnie wtedy 
mieszkańcy dowiedzieli się, że bio-
gazownia może powstać. Na łamach 
„TS” pisaliśmy, że na sesji 28 kwietnia 
radny Krzysztof Litwiniuk wywo-
łał publiczną dyskusję na ten temat. 
Mieszkańcy zarzucili wówczas wójt 
prowadzenie rozmów o inwestycji „za 
zamkniętymi drzwiami”. Potem, na 
sierpniowej sesji, z inicjatywy Piotra 
Pieczyńskiego, rada podjęła uchwa-
łę sprzeciwiającą się biogazowni: 15 
radnych było „za”, jeden, Mateusz 
Tymoszuk, wstrzymał się od głosu. 

Po głosowaniu, w sprawach róż-
nych, jeden z mieszkańców przy-
pomniał wójt, że uchwała „wchodzi
z dniem podjęcia i uważamy, że jest 
dla pani wiążąca”. Odpowiedź Beaty 
Jerzman była jasna: - Ale, oczywi-
ście, deklaruję, że weźmiemy to sta-
nowisko pod uwagę. Decyzja nie jest 
jeszcze wydana, bo, zgodnie z proce-
durą, potrzebuję trochę czasu – mó-
wiła wójt, wyjaśniając, że procedura 
składa się z 41 etapów.

Mimo że Regopnalna Dyrekcja 
Ochrony Środowiska uznała, iż inwe-
stycja nie wymaga oceny oddziaływa-
nia na środowisko, wójt zapewniała: 
„Mając na względzie państwa sprze-
ciw, będziemy wydawać decyzję ne-
gatywną. Znając życie, przedsiębiorca 
się odwoła. Zobaczymy, co odpowie 
w tej kwestii kolegium odwoławcze”. 
Mieszkaniec przypomniał też o wy-
maganiach Sanepidu i Wód Polskich, 
których inwestor nie dopełnił. Wójt, 
wyraźnie zdenerwowana, pytała: 
„No to co mam jeszcze zrobić? Mówię 
przecież, że decyzja będzie negatyw-

Stara Kornica: Radni przeciwko inwestycji…

Prawo przeciwko radnym
Sprzeciw mieszkańców. Intencyjna uchwała rady 
gminy. Stanowcza deklaracja wójt o negatywnej 
decyzji w sprawie planowanej inwestycji…
To mogło się wydawać skuteczną bronią przeciw 
biogazowni. Ale wojewoda uchylił uchwałę radnych. 
Czy to już koniec walki?

na, tak? (…). Szukamy takich argu-
mentów, by kolegium nie odrzuciło 
naszej decyzji”. 

Radny Andrzej Hordejuk, były 
lider protestów w Wólce Nosowskiej, 
zadeklarował wówczas: „Chciałbym 
zapewnić mieszkańców, że jesteśmy 
wszyscy za tym, żeby biogazownia nie 
powstała. Będziemy was wspierać”.

Mogłyby stanowić rozwiązanie, nie 
narzucając wójtowi, czegoś, co było-
by niezgodne z prawem. Więc myślę, 
że spróbujemy tak zrobić i, jeśli pań-
stwo się przychylą, przyjmiemy taką 
uchwałę – zapowiedziała wójt. 

Jednocześnie przedstawiła proce-
durę, która trwa w gminie w spra-
wie biogazowni. Ostatni z kroków to 
wydanie przez urząd gminy posta-
nowienia o zobowiązaniu inwestora 
do przeprowadzenia oceny oddzia-
ływania na środowisko. To istotne, 
bo RDOŚ nie nakładał na inwestora 
takiego obowiązku.

- Inwestor ma 7 dni na złoże-
nie zażalenia do Samorządowego 
Kolegium Odwoławczego w Siedl-

drobiu w Popławach. W tej sprawie 
instytucje wydały sprzeczne opinie: 
Sanepid negatywną, a marszałek 
województwa pozytywną. Natomiast 
RDOŚ przełożył swoje postępowa-
nie do końca października. Kolejna 
inwestycja, również w Popławach, 
to budowa elektrowni fotowolta-
icznej. Tu inwestor nie przedłożył 
wymaganej oceny oddziaływania 
na środowisko, co skutkuje decyzją
o umorzeniu postępowania. Ponadto 
ciągnie się sprawa eksploatacji złóż 
kredy w Wólce Nosowskiej-Kolonii: 
decyzja została uchylona przez kole-
gium odwoławcze, obecnie inwestor 
uzupełnia dokumentację. Wreszcie 
niemal zapomnianą inwestycją jest 

WOJEWODA:
UCHWAŁA NIEWAŻNA

Podczas ostatniej, wrześniowej, 
sesji, wójt Beata Jerzman miała dla 
radnych niezbyt dobre wiadomości. 

- Niestety nadzór prawny wojewo-
dy stwierdził nieważność tej uchwały 
(wyrażającej sprzeciw inwestycji). 
Powód? Brak podstaw prawnych, by 
rada gminy mogła przyjmować takie 
uchwały intencyjne - wyjaśniała pani 
wójt.

Beata Jerzman jednak się nie pod-
daje. 

-  Postaram się na następną sesję 
przygotować inną uchwałę. Były u nas 
już takie, znalazłam podobne z  2019 r.

cach - wyjaśniała Beata Jerzman.
- W przypadku jego  niezłożenia, wójt 
może wydać postanowienie o zawie-
szeniu postępowania do czasu przed-
łożenia raportu przez inwestora. Gdy 
raport wpłynie, rozpoczyna się postę-
powanie z udziałem nie tylko stron, 
ale i mieszkańców. Teraz czekamy na 
kolejny krok inwestora.

NIE TYLKO BIOGAZOWNIA

Problem biogazowni nie jest od-
osobniony. Podczas wrześniowej 
sesji wójt wymieniła inne inwesty-
cje, które budzą kontrowersje lub 
wiążą się z podobnymi procedurami. 
Wśród nich jest rozbudowa fermy 

elektrociepłownia na biogaz w Wólce 
Nosowskiej. Postępowanie w tej spra-
wie ma zostać w najbliższym czasie 
umorzone. 

Ta lista wyraźnie pokazuje, że 
Stara Kornica stała się atrakcyjnym 
terenem dla inwestorów, szczególnie 
tych związanych z przemysłowym 
rolnictwem i energetyką. Każde z ta-
kich przedsięwzięć powoduje obawy 
lokalnej społeczności. Gmina musi 
się mierzyć ze złożoną machiną ad-
ministracyjną i prawną. A sprzeciwy 
mieszkańców i radnych często zderza-
ją się ze ścianą przepisów. Przepisów, 
które często faworyzują… inwestora.

MILENA CELIŃSKA

fot. MC

Jubileusz Złotych i Diamentowych Godów w Sarnakach
W niedzielę, 12 październi-

ka, szesnaście par małżeńskich 
z gminy Sarnaki obchodziło wy-
jątkowy jubileusz. Dziesięć z nich 
świętowało  Złote Gody, a sześć - 
Diamentowe.

Uroczystość rozpoczęła się mszą 

w kościele parafi alnym w Sarnakach, 
którą w intencji Jubilatów odprawił 
ks. prałat dr Andrzej Jakubowicz. 
Podczas nabożeństwa pary odnowi-
ły przysięgę małżeńską, otrzymując 
także pierwsze gratulacje i dyplomy 
od biskupa drohiczyńskiego oraz pa-

miątkowe krzyże.
Następnie Jubilaci, goście i przed-

stawiciele samorządu przeszli do 
GOK. Wszystkich przywitała Magda-
lena Terlikowska, kierownik miej-
scowego USC.

- To piękne święto jest hołdem 

złożonym wierności, cierpliwości
i ogromnemu trudowi, jaki Państwo 
włożyliście w budowanie swojego 
wspólnego życia - powiedział wójt 
gminy Sarnaki, Grzegorz Arasymo-
wicz. - Pół wieku, a w niektórych 
przypadkach już sześć dekad razem, 

to dowód miłości, która po-
trafi ła przetrwać wszystkie 
życiowe burze. 

Aktu dekoracji Medalami 
za Długoletnie Pożycie Mał-
żeńskie, przyznanymi przez 
Prezydenta RP, dokonał 
właśnie wójt. Słowa uzna-
nia i list gratulacyjny od 
wojewody mazowieckiego 
odczytała sekretarz gminy, 
Emilia Borysiak. Życzenia 
złożyła również przewodni-
cząca rady gminy, Justyna 
Filipiuk.

 Złote Gody świętowali: 
Krystyna i  Eugeniusz 
Gregorczukowie, Ewa
i  Krzysztof Starosiel-
scy, Elżbieta  i Franci-
szek Kowiesc y,  Kr y-

styna i Jan Rypinowie, Jadwiga 
i Józef Lipińscy, Elżbieta i Wie-
sław Jakoniukowie, Krystyna
i Stanisław Czerkowie, Alicja
i  K rzysztof Bobińsc y, Otylia
i Wiesław Zubkowiczowie oraz 
Bożena i Marian Kuźmiczowie.

Medale Diamentowych Godów 
otrzymali: Janina i Kazimierz Obrę-
palscy, Janina i Henryk Gajowiec-
cy, Daniela i Adam Onopiukowie, 
Jadwiga i Ryszard Czerkowie, 
Henryka i Józef Jaskólscy oraz Ma-
rianna i Józef Stachowiczowie.

-  Z osobami, które nie mogły dziś 
być z nami, spotkam się indywidu-
alnie, aby wręczyć im odznaczenia  
- dodał na koniec wójt Arasymowicz.

Uroczystość została uświetniona 
występami Zespołu Mandolinowego 
z Sarnak oraz kabaretu „Łzy Sołtysa”
i zakończyła się wspólnym poczęstun-
kiem przygotowanym przez panie
z KGW w Bindudze, które na tę okazję 
przywdziały stylowe stroje ludowe. 
Były kwiaty, wzruszenia, pamiątkowe 
fotografi e i tradycyjne „Sto lat” wznie-
sione lampką szampana. (mc)fot. arch. USC w Sarnakach 

  PRZEKROCZENIE
    PRĘDKOŚCI

14 października policjanci z ło-
sickiej drogówki w Nowej Kornicy 
(gm. Stara Kornica) zatrzymali 
do kontroli 27-letniego kierowcę 
volkswagena, któr y przekroczył 
dopuszczalną prędkość w obszarze 
zabudowanym o 52 km/h. Męż-
czyźnie, zgodnie z obowiązujący-
mi przepisami, zatrzymano prawo 
jazdy oraz ukarano mandatem
w wysokości 1500 zł oraz 13 punk-
tów karnych.  

  NARUSZENIE
    MIRU DOMOWEGO

14 października w Puczycach 
(gm. Platerów) osoba podająca 
się za dziennikarza TVP bez zgody 
39-letniego właściciela posesji we-
szła na jej teren i pomimo wielo-
krotnych próśb nie chciała jej opu-
ścić. Postępowanie prowadzi KPP
w Łosicach.

  ZATRZYMANI
    POSZUKIWANI

15 października w Mężeninie 
(gm. Platerów) łosiccy kryminalni, 
działając na podstawie sądowego 
nakazu doprowadzenia, zatrzy-
mali poszukiwanego 70-letniego 
mieszkańca gminy Platerów. Męż-
czyzna został osadzony w zakładzie 
karnym, gdzie odbędzie 30 dni 
więzienia. Także 15 października
w Łosicach łosiccy policjanci, dzia-
łając na podstawie sądowego na-
kazu doprowadzenia, zatrzymali 
poszukiwanego 32-letniego miesz-
kańca gminy Platerów. Mężczyzna 
trafił do zakładu karnego na 2 lata
i 2 miesięcy. (mc) 

Dyskusję na temat biogazowni wywołał Krzysztof Litwiniuk.

Tu miałaby powstać biogazownia

eprasa.pl afc4afb216
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R E K L A M A

Nad tą inwestycją ciąży jakieś 
fatum, i to od samego jej początku. 
Mowa o budowie ulicy Gospodarskiej 
w Łukowie, bardzo ważnej dla wielu 
mieszkańców tego rejonu miasta. 
Problemy zaczęły się już na etapie 
projektowania. I, niestety, trwają do 
dzisiaj. Burmistrz Piotr Płudowski 
jest w tej kwestii wyjątkowo cierpli-
wy i wyrozumiały dla wykonawcy. 
Ale ostatnio oświadczył publicznie, 
że nadchodzi moment, kiedy jego 
bezpiecznik się przepali. I wyznaczył 
bardzo konkretną datę. Jego cierpli-
wość ma dobiec końca 21 listopada 
tego roku.

Trudno się dziwić zniecierpliwie-
niu. Już wczesną wiosną tego roku 
opóźnienia w przygotowaniu doku-
mentacji rozbudzały emocje. Kilka 
miesięcy temu zastępca burmistrza, 
Mateusz Popławski informował, że 
wykonawca dokumentacji był kilka 
razy wzywany do urzędu miasta, ale 
ani razu się nie pojawił. Podobno nie 
odbierał nawet telefonów od władz. 
Najwyraźniej unikał kontaktu z samo-
rządem, od którego przyjął zlecenie 
na wykonanie dokumentacji. 

Miała być gotowa ponad pół roku 
temu. I już wtedy burmistrz dekla-
rował, że jeśli kary umowne osiągną 
określony poziom, natychmiast roz-
wiąże umowę z wykonawcą. Mało 
tego, za odstąpienie od umowy wyko-
nawca zostanie obciążony dodatkową 
karą w wysokości 10 procent wartości 
kontraktu. W związku z tym, że kary 
umowne mogą sięgać 30 procent, to 
razem wykonawca mógłby zapłacić aż 
40 procent wartości wykonania doku-

Burmistrz Łukowa jest w tej sprawie wyjątkowo cierpliwy, ale ostatnio bardzo wyraźnie ostrzega…

Mój bezpiecznik się przepali
mentacji. Piotr Płudowski zaznaczał 
jednak, że nie chodzi mu o karanie, 
ale przede wszystkim o zrealizowanie 
bardzo ważnej dla miasta inwestycji. 

Opóźnienia były omawiane na 
kilku sesjach Rady Miasta w Łukowie.
I można powiedzieć, że w tej sprawie 
bardzo niewiele się zmieniało. Może 
poza faktem, że miasto naliczało wy-
konawcy coraz wyższe kary umow-
ne. Jak się okazało, do tej chwili są 

Z wypowiedzi burmistrza na ostat-
niej sesji RM wynika jednak, że nie 
jest on zwolennikiem tego ostatecz-
nego kroku.

- Przeprowadziliśmy kilka rzeczo-
wych rozmów z wykonawcą – wy-
jaśnił Piotr Płudowski. - Cały czas 
podtrzymuje on wolę wykonania tej 
dokumentacji. W związku z takimi 
deklaracjami uznałem, że możemy 
jeszcze poczekać, pomimo iż już dziś 

dokumenty, które pozwolą na uzyska-
nie procedury ZRID - zezwolenia na re-
alizację inwestycji drogowej. Będzie to 
podstawą do podziałów geodezyjnych 
nieruchomości, które przejdą na wła-
sność miasta (chodzi o tereny pod pas 
drogowy przyszłej ulicy Gospodarskiej). 
Dopiero potem będzie można przystą-
pić do samej budowy. 

- Gdybym już dzisiaj podjął decyzję 
o rozwiązaniu umowy, oznaczałoby 
to w praktyce nowe zamówienie na 
wykonanie dokumentacji. A to oczy-
wiście musi dość długo potrwać - za-
znaczył Piotr Płudowski. 

Burmistrz ocenia, że szukanie 
nowego wykonawcy to kolejny rok 
procedur. W tej sytuacji rzeczywiście 
trudno podjąć decyzję o zaczynaniu 
wszystkiego praktycznie od początku. 

- Uważam, że jesteśmy w stanie 
jeszcze zaczekać - ocenia burmistrz.
- Wykonawca podał pewne argumen-
ty, którymi tłumaczył opóźnienia. 
Mnie absolutnie nie zależy na tym, 
żeby miasto się na tej inwestycji 
wzbogaciło. Nie chodzi o to, żeby
z tytułu kar umownych jakieś pie-
niądze trafi ły do miasta. Najbardziej 
zależy mi na doprowadzeniu tej inwe-
stycji do skutku.

W przypadku ulicy Gospodarskiej 
trudno o jednoznaczne uznanie, jakie 
działania miasta będą prowadzone 
najbardziej po gospodarsku… Bo 
ewentualne dochodzenie kar umow-
nych również trwa bardzo długo
i wynik nie jest gwarantowany. Ale 
cierpliwość i kredyt zaufania też się 
kiedyś kończą. W tym wypadku ma to 
być dokładnie za miesiąc. 

ZBIGNIEW JUŚKIEWICZ

one zdecydowanie nieskuteczne. 
Dokumentacji jak nie było, tak nie 
ma. Można więc powiedzieć, że
w sprawie inwestycji nie postawiono 
nawet pierwszego kroku. A możliwo-
ści nacisków ze strony samorządu są 
już na wyczerpaniu. Właściwie został 
ostateczny krok, czyli definitywne 
rozwiązanie umowy. To niby proste, 
ale niosłoby ze sobą także bardzo nie-
korzystne, również dla samych miesz-
kańców, konsekwencje.  

mamy prawo do rozwiązania umowy. 
Wykonawca zobowiązał się do regu-
larnego, cotygodniowego raporto-
wania o postępach w pracach. Chodzi 
o pewne kamienie milowe, czyli co
i kiedy ma nam przedstawić. I takim 
momentem, kiedy mój bezpiecznik 
się przepali, będzie 21 listopada tego 
roku.

Bo wykonawca miał się zobowią-
zać, że właśnie do tego dnia złoży do 
starostwa powiatowego w Łukowie 

fot. KO
Piotr Płudowski

W Radoryżu nie tylko mówią, ale i robią.
Są dotacje, jest nauka

w szkole będzie można prowadzić do-
datkową naukę języka angielskiego. 
Program jest skierowany do uczniów 
klas VIII i obejmuje aż 90 godzin po-
zalekcyjnych.

W ramach programu można też 
liczyć na dofinansowanie zakupu ze-
stawów edukacyjnych dla uczniów,
a także materiałów dydaktycznych 
dla nauczycieli. Zapewnione będzie 
również wynagrodzenie dla prowa-
dzącego zajęcia. Dodatkowo prze-
widziano nagrody dla uczniów osią-
gających najlepsze wyniki w nauce 
języka. Wszyscy otrzymają stosowne 
certyfikaty. 

Program będzie realizowany do 
czerwca 2026 roku. (Z.J.)

Od dawna mówi się, że są po-
trzebne działania, które mają na 
celu tak zwane wyrównywanie szans 
edukacyjnych młodzieży z terenów 
wiejskich. W Zespole Szkół w Rado-
ryżu Smolanym w gminie Krzywda 
nie tylko o tym mówią, ale przede 
wszystkim działają. 

Placówka przystąpiła do progra-
mu „Youngster Plus”, dzięki któremu

Nowe mieszkania komunalne
Zostały prace kosmetyczne

Mieszkań komunalnych cz y 
socjalnych brakuje w całej Polsce.
W Łukowie starają się nadrabiać 
te zaległości. Budowany jest tu, 
pierwszy od około 20 lat, nowy 
blok socjalny. Znajduje się w nim 
12 mieszkań, w których będą mogły 
zamieszkać osoby w najtrudniejszej 
sytuacji materialnej. Powstanie też 
pięć kontenerów mieszkalnych. Na 
te inwestycje miasto otrzymało 
wsparcie w wysokości 3 milionów 
złotych. 

Blok powstaje przy ulicy Mię-
dzyrzeckiej, a znajdujące się w nim 
mieszkania mogą służyć osobom, 
które nagle znalazły się bez dachu 
nad głową, choćby w wyniku po-

żaru. Samorządy mają obowiązek 
posiadania lokali na ten cel, ale nie 
wszystkie się z niego wywiązują.

- Budowa budynku komunal-
nego jest już w fazie końcowej 
- poinformowały władze miasta. - 
Wprawdzie termin realizacji inwe-

stycji został przesunięty o miesiąc, 
ale teraz wykonywane są już pra-
ce kosmetyczne, związane głów-
nie z zagospodarowaniem terenu 
wokół budynku czy też wyposa-
żaniem mieszkań w toalety bądź 
kuchenki. (Z.J.)

Czy w Łukowie będą korki? 
Jak wyglądają korki? - w ostatnim 

czasie najlepiej chyba przekonać się 
w Siedlcach, gdzie trwa jednocześnie 
kilka dużych inwestycji drogowych.
I ta recepta na sparaliżowanie ruchu 
w mieście po raz kolejny okazała się 
niezawodna.

Jeśli może to być dla kogoś po-
cieszeniem, to także po Łukowie nie 
będzie się jeździło łatwo, bo i w tym 
mieście szykuje się kilka ważnych 
inwestycji drogowych. Chyba najbar-
dziej istotną ma być budowa ronda na 
trasie krajowej 63 na skrzyżowaniu
z drogami powiatową oraz miejską. 
Na razie to projekt na bardzo wstęp-

nym etapie, ale w ostatnim czasie na-
płynęły w tej sprawie dobre informacje. 

- Uzyskałem właśnie informacje 
od starosty oraz dyrektora Zarządu 
Dróg Powiatowych, że pierwsza, 
jeszcze wstępna, koncepcja budowy 
ronda zyskała akceptację Generalnej 
Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad
w Lublinie – poinformował burmistrz 
Łukowa, Piotr Płudowski. – Teraz 
kolejny krok w sprawie tej ważnej 
inwestycji należy do starosty. Jestem 
dobrej myśli, bowiem zadeklarował 
się on, że powiat będzie projektował 
to skrzyżowanie. 

Kolejna inwestycja drogowa, któ-

ra, niestety, już od początku szła do-
syć opornie, to budowa skrzyżowania 
ulic Stankiewicza i Siedleckiej. Jej roz-
poczęcie było wiele razy przesuwane, 
ale ostatnio widać wyraźny postęp. 
Teren skrzyżowania został oznakowa-
ny na czas inwestycji, a miasto zaczęło 
prowadzenie prac brukarskich. Potem 
zostanie tylko położenie nowego as-
faltu. 

Znacznie lepiej idzie budowa ulicy 
Źródlanej. Umowa na jej wykonanie 
została zawarta w maju tego roku,
a już we wrześniu około połowy prac 
zostało wykonanych i odebranych. 

- Ta znacznie gorsza i bardziej 

uciążliwa część inwestycji jest już za 
nami - informują władze miasta. 

Niestety, są spore trudności z bu-
dową tak zwanego łącznika między 
ulicami Stankiewicza a Jana Pawła. 
Jest wreszcie pozwolenie na realizację 
inwestycji, ale wykonawca w związ-
ku z opóźnieniami „wszedł już” w kary 
umowne.

W Łukowie potwierdza się pewna 
reguła dotycząca inwestycji drogo-
wych. Coraz częściej wąskim gardłem 
okazują się nie fi rmy budowlane i ich 
„moce przerobowe”, ale opóźnienia na 
etapie projektowania.

Z. JUŚKIEWICZ

  CIAŁO W KRZNIE
11 października ok. godz. 19.30 

służby otrzymały informację, że
w Krznie przy bulwarze w Łukowie 
znajduje się ciało mężczyzny. Strażacy 
z łukowskiej komendy, którzy pojawili 
się tam jako pierwsi, przystąpili do re-
animacji. Po chwili na miejsce dotarli 
ratownicy medyczni. Niestety, mimo 
podjętej reanimacji jego życia nie 
udało się uratować. Jak ustalili poli-
cjanci, mężczyzna wyłowiony z Krzny 
to 52-letni mieszkaniec Łukowa. Na 
miejscu przeprowadzono czynności 
procesowe pod nadzorem prokura-
tora.

Kronika
strażacka
  ZERWANA

    LINIA ENERGETYCZNA
17 października w godzinach 

porannych w Burcu (gm. Wojciesz-
ków) doszło do zerwania linii ener-
getycznej. Na miejsce zdarzenia 
zadysponowano jednostki Ochot-
niczej Straży Pożarnej w Burcu oraz 
Jednostkę Ratowniczo-Gaśniczą 
z Łukowa. W akcji zabezpieczenia 
terenu uczestniczyły również pa-
trole policji oraz ekipy pogotowia 
energetycznego. Działania były 
prowadzone, żeby wyeliminować 
potencjalne zagrożenie dla miesz-
kańców. Akcja trwała ponad 2 go-
dziny. Dzięki sprawnym działaniom 
służb udało się przywrócić dostawy 
prądu i zapobiec ewentualnym awa-
riom zasilania.

  ZDERZENIE OSOBÓWKI 
    Z CIĘŻARÓWKĄ

17 października na drodze gmin-
nej w Zimnej Wodzie (gm. Łuków) 
doszło do zdarzenia drogowego
z udziałem samochodu osobowego
i pojazdu ciężarowego. Na miejsce 
zdarzenia skierowano liczne siły. 
Strażacy z Ochotniczej Straży Po-
żarnej KSRG Krzywda oraz 2 zastę-
py Jednostki Ratowniczo-Gaśniczej
w Łukowie zabezpieczyli miejsce ko-
lizji i odłączyli zasilanie w obu pojaz-
dach, by zapobiec ewentualnemu po-
żarowi. W akcji uczestniczyły również 
zespoły ratownictwa medycznego 
oraz dwa patrole policji, która wyja-
śnia okoliczności zdarzenia.

(ko)

ul. G
ospodarska

ul. 
Gosp

odars
ka

u
l. 

G
o

sp
o

d
ar

sk
a

eprasa.pl afc4afb216



TYGODNIK SIEDLECKI NR 4222-28 października 2025 r. str. 15

JK

PROGRAM TV

PROGRAM TELEWIZYJNY
24.10.–30.10.2025

PIĄTEK 24 PAŹDZIERNIKA

PIĄTEK

THRILLER

Stillwater
Bill, robotnik ze Stillwater w Oklahomie, leci do Francji, 
by spotkać się z córką. Dziewczyna odsiaduje wyrok za 
zabicie partnerki. Ojciec chce doprowadzić do wzno-
wienia jej procesu.

USA 2021, REŻ. TOM MCCARTHY, WYK. MATT DAMON, CAMILLE 
COTTIN, ABIGAIL BRESLIN, LILOU SIAUVAUD, DEANNA DUNAGAN

22.00

POLSAT

SOBOTA

KRYMINALNY

Krytyczna godzina
Jedenastoletnia córka szefa policji zostaje uprowa-
dzona. Funkcjonariusz Frank zabija porywacza, zaprze-
paszczając szanse na uratowanie dziecka. Podejmuje 
prywatne śledztwo, by ocalić dziewczynkę.

WIELKA BRYTANIA/USA 2019, REŻ. STEVEN C. MILLER, WYK. AARON 
ECKHART, COURTNEY EATON, BEN MCKENZIE, GIANCARLO ESPOSITO 

21.25

TVP 1

NIEDZIELA

KOMEDIA

Klątwa
Monika i Anastazja to siostry, które mimo starań nie po-
trafią zapanować nad własnym życiem. Każdy ich plan 
kończy się nieprzewidzianą katastrofą, przez co coraz 
trudniej im uwierzyć, że mają tylko zwykłego pecha.

POLSKA 2023, REŻ. TOMASZ KONECKI, WYK. AGNIESZKA 
WIĘDŁOCHA, VANESSA ALEKSANDER, DANUTA STENKA

21.25

TVN

PONIEDZIAŁEK

SCIENCE FICTION

Jurassic World: Upadłe królestwo
Żyjącym na wyspie Nublar dinozaurom zagraża budzą-
cy się do życia wulkan. Na pomoc zwierzętom rusza 
Claire. Dołączają do niej weterynarz Zia Rodriguez, 
informatyk Franklin Webb i treser Owen Grady.

USA/CHINY 2018, REŻ. J.A. BAYONA, WYK. CHRIS PRATT, BRYCE 
DALLAS HOWARD, RAFE SPALL, JUSTICE SMITH, DANIELLA PINEDA

20.35

POLSAT

WTOREK

SENSACYJNY

Szybcy i wściekli: Hobbs i Shaw
Agent specjalny Luke Hobbs i były wojskowy Deckard 
Shaw muszą zapomnieć o dawnych konfliktach i podjąć 
współpracę, by ocalić świat. Ludzkości zagraża bo-
wiem zaawansowany technologicznie cyborg.

JAPONIA/USA 2019, REŻ. DAVID LEITCH, WYK. DWAYNE JOHNSON, 
JASON STATHAM, IDRIS ELBA, VANESSA KIRBY, HELEN MIRREN

20.35

POLSAT

ŚRODA

THRILLER

57 sekund
Franklin udaremnia zamach na życie technologicznego 
guru Antona Burrella. Zdobywa należący do wizjonera 
pierścień, który pozwala na cofanie się w czasie o 57 
sekund. Chce wykorzystać go do swoich celów.

USA 2023, REŻ. RUSTY CUNDIEFF, WYK. JOSH HUTCHERSON, MORGAN 
FREEMAN, GREG GERMANN, LOVIE SIMONE, BEVIN BRU

20.00

TVP 1 TVP 2 TV TRWAM POLSAT TVN TV PULS

05.25 Wichrowe wzgórze (282)Wichrowe wzgórze (282)
06.10 Akacjowa 38 (720) - telen.
07.00 Transmisja mszy świętej z 

Sanktuarium Matki Bożej 
na Jasnej Górze

07.30 Agape blisko Ciebie
08.00 Serwis Info - inf., Polska
08.10 Pogoda Info - program inf.
08.20 Okrasa łamie przepisy: 

Inne kluski śląskie - maga-
zyn

09.00 Ranczo 10 (122): Wszystko 
jest teatrem - serial, Polska

10.00 Komisarz Alex (8): Pierw-
sza nagroda - serial, Polska

11.00 Ojciec Mateusz 30 (394): 
Wyjść z dwiema twarzami

12.00 Serwis Info - inf., Polska
12.10 Agrobiznes - mag. rolniczy
12.30 Agropogoda - program inf.
12.40 Magazyn rolniczy
13.00 Natura w Jedynce: Niezwy-

kłe siedliska zwierząt (2/6): 
Śnieg
kłe siedlisk
Śnieg
kłe 

 - serial dok., Niemcy
14.00 Wichrowe wzgórze (283)
15.00 Serwis Info - inf., Polska
15.15 Reporterzy - magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka
16.05 Dziedzictwo (726) - serial
17.00 Teleexpress - program inf.
17.20 Pogoda - program inf.
17.30 Jaka to melodia?
18.10 Klan (4582) - telen., Polska
18.45 Akacjowa 38 (733) - telen.
19.30 Program informacyjny 

19.30 - program inf.
19.55 Pytanie dnia - public.
20.10 Sport, Pogoda
20.30 Zaraz wracam (29/45)
21.10 Komisarz Alex 24 (299): 

Ostatni protest - serial, Pol.
22.10 Seksmisja - komedia SF, Pol-

ska 1983, reż. Juliusz Machul-
ski, wyk. Jerzy Stuhr

00.20 Drelich (5/7) - serial, Polska
01.10 Wykrywacz kłamstw
01.35 Mój tydzień z Marilyn - 

dramat biograficzny, Wielka 
Brytania/USA 2011, reż. Simon 
Curtis, wyk. Michelle Williams, 
Eddie Redmayne

03.25 Sekielski wieczorową porą
04.25 Zakończenie programu

04.40 Na dobre i na złe (906): Bo 
tylko z tobą świat ma sens
- serial obyczajowy, Polska

05.30 M jak miłość (1620) - serial
06.20 Anna Dymna - spotkajmy 

się: Michał Pikulski - talk-
-show, Polska 2025

06.55 Barwy szczęścia (3241) - 
serial obyczajowy, Polska

07.30 Pytanie na śniadanie - po-
budka - mag., Polska 2025

07.55 Pytanie na śniadanie - mag.
11.50 Jedzenie ma znaczenie - 

mag. kulinarny, Polska 2025
12.25 Koło fortuny - teleturniej
13.15 Miłość i nadzieja (311) - te-

lenowela, Turcja
14.05 Va banque - teleturniej, Pol.
14.35 Na sygnale (769): Szybciej 

już się nie da - serial, Polska
15.05 La Promesa - pałac tajem-

nic (257) - serial, Hiszpania
16.00 Koło fortuny - teleturniej
16.35 Familiada - teleturniej
17.20 Miłość i nadzieja (312) - te-

lenowela, Turcja
18.15 Va banque - teleturniej, Pol.
18.50 Jeden z dziesięciu - teletur-

niej
19.25 Barwy szczęścia (3241) - 

serial obyczajowy, Polska
19.55 Domowe patenty - maga-

zyn
20.05 Barwy szczęścia (3242) - 

serial obyczajowy, Polska
20.45 Postaw na milion
21.45 Tak to leciało!
22.45 To jest grane - muz.
23.25 James Bond: Żyj i pozwól 

umrzeć - film sensacyjny, 
Wielka Brytania 1973, reż. Guy 
Hamilton, wyk. Roger Moore, 
Jane Seymour, Yaphet Kotto, 
Clifton James, Julius Harris

01.35 Morderstwa w Chartres
- film kryminalny, Francja 
2025, reż. Sandrine Cohen, 
wyk. Alexia Barlier, Gil Alma, 
Nathan Gruffy, Florence Co-
ste, Pasquale D’Inca

03.20 Akacjowa 38 - telen., Hiszp.
04.10 Akacjowa 38 - telen., Hiszp.
04.55 Zakończenie programu

07.55 Poczet wielkich PolakówPoczet wielkich Polaków
08.00 Informacje dnia - inf.
08.15 Polski punkt widzenia
08.40 Słowo życia
08.45 Życiu powiedzmy „tak”
09.10 Z wędką nad wodę w Pol-

skę i świat - program rozr.
09.35 Święty na każdy dzień

skę i świat
Święty na każdy dzień

 - program ro
Święty na każdy dzień

09.45 Jestem mamą - magazyn
10.00 Informacje dnia - inf.
10.15 Rozmowy niedokończone
11.25 Głos Polski - cykl felietonów
11.35 Natura et Homo - edukac.
12.00 Anioł Pański - pr. religijny
12.03 Informacje dnia - inf.
12.20 Głos serca (127) - serial
13.05 W gotowości - rep., Pol. 2019
13.30 Msza święta z Jasnej Góry
14.20 Muzyczne chwile - kult.
14.30 Drzwi do lasu - edukac.
14.55 Słowo życia
15.00 Modlitwa w Godzinie Miło-

sierdzia Koronką do Boże-
go Miłosierdzia - pr. religijny

15.20 Mocni w wierze
15.50 Ma się rozumieć
16.00 Informacje dnia - inf.
16.10 Natura obiektywnie
16.40 Wykłady z kongresu: Kato-

licy a tożsamość Europy
17.00 Ukryci w łonie Matki - rep.
17.30 Łączy nas historia
17.55 Poczet wielkich Polaków
18.00 Anioł Pański - pr. religijny
18.05 Informacje dnia - inf.
18.15 Westerplatte młodych
19.00 Warto zauważyć... w mija-

jącym tygodniu - public.
19.30 Brat Franciszek (4) - serial
20.00 Informacje dnia - inf.
20.20 Różaniec - program religijny
20.50 Myśląc Ojczyzna
21.00 Apel Jasnogórski
21.20 Informacje dnia - inf.
21.40 Polski punkt widzenia
22.00 Harcerz nr 1. Rzecz o An-

drzeju Małkowskim - film 
dokumentalny, 2023

22.50 Przegląd katolickiego ty-
godnika „Niedziela” - inf.

22.55 Śp. ks. Peszkowski
godnika „Niedziela”
Śp. ks. Peszkowski
godnik

 - rep.
23.30 Regał - edukac., Polska 2020
00.00 Słowo życia

04.40 Disco Gramy - program mu-
zyczny, Polska 2025

05.25 Telezakupy TV Okazje - ma-
gazyn reklamowy

06.00 Nowy dzień z Polsat News
- program informacyjny

08.00 halo tu polsat - magazyn, 
Polska 2025, wyk. Maks Behr

11.30 Gliniarze (856): Nalot - se-
rial paradokumentalny, Pol-
ska, wyk. Ewelina Ruckgaber

12.35 Gliniarze (857): Świadek 
ska, wyk. Ewelina Ruckgaber
Gliniarze (857): Świadek 

uck

widmo - serial paradoku-
mentalny, Polska

13.35 Gliniarze (858): Farmer
- serial paradokumentalny, 
Polska

14.40 Dlaczego ja? (1491): Nikt, 
nigdy, nic - serial paradoku-
mentalny, Polska

15.50 Wydarzenia - program infor-
macyjny

16.15 Pogoda - program inf.
16.20 Interwencja - magazyn re-

porterów
16.30 Na ratunek 112 (1091): Żona 

i kochanka - serial parado-
kumentalny, Polska

17.00 Gliniarze (1127): Bolesne 
ostrzeżenie - serial parado-
kumentalny, Polska

18.00 Pierwsza miłość (4080) - 
serial obyczajowy, Polska

18.50 Wydarzenia - program inf.
19.20 Gość „Wydarzeń” - pro-

gram publicystyczny
19.30 Sport
19.45 Pogoda - program inf.
19.55 Twoja Twarz Brzmi Znajomo

- program rozr., Polska 2025
22.00 Stillwater - thriller, USA 2021, 

reż. Tom McCarthy, wyk. Matt 
Damon, Camille Cottin, Abi-
gail Breslin, Lilou Siauvaud, 
Deanna Dunagan

01.00 Zabójczy żywioł - film 
sensacyjny, USA 2020, reż. 
Michael Polish, wyk. Emile 
Hirsch, Mel Gibson, David 
Zayas, Kate Bosworth, Ste-
phanie Cayo

03.15 Nasz nowy dom - reality 
show, Polska 2025

05.40 Uwaga! - magazyn reporte-
rów

05.55 Ukryta prawda (1446) - se-
rial paradokumentalny, Polska

06.50 Kuchenne rewolucje: War-
szawa, Karuzela Smaku - 
program rozrywkowy, Polska 
2018

07.45 Dzień Dobry TVN - magazyn
11.40 Kuchenne rewolucje: War-

szawa, Mada - program 
rozrywkowy, Polska 2019

12.50 Kuchenne rewolucje - pro-
gram rozrywkowy, Polska 
2018

13.55 The Floor - teleturniej, Pol-
ska 2025

14.35 Ukryta prawda (1495) - 
serial paradokumentalny, 
Polska

15.45 Ukryta prawda (1728) - 
serial paradokumentalny, 
Polska

16.50 Szpital św. Anny (66) - se-
rial obyczajowy, Polska

17.55 Detektywi (246) - serial 
fabularno-dokumentalny, 
Polska, wyk. Maciej Dębosz

19.00 Fakty
19.30 Sport
19.40 Pogoda
19.50 Uwaga! - magazyn reporte-

rów
20.00 Shrek Trzeci - film animowa-

ny, USA 2007, reż. Raman Hui, 
Chris Miller

21.55 Legion samobójców - film 
SF, USA 2016, reż. David Ayer, 
wyk. Will Smith, Jared Leto, 
Margot Robbie, Joel Kinna-
man, Viola Davis

00.25 Kuba Wojewódzki - talk-
-show, Polska 2025

01.40 Kuchenne rewolucje - pro-
gram rozrywkowy, Polska 
2025

02.40 Szpital św. Anny (35/50) - 
serial obyczajowy, Polska

03.40 Uwaga! - mag. reporterów
03.55 Łowcy staroci (8/23) - se-

rial dok., Wielka Brytania
04.55 Kto was tak urządził? - ma-

gazyn

06.00 Policjanci z Miami 5 (17): 
Swobodny lot, część 1 - se-
rial kryminalny, USA

07.00 Policjanci z Miami 5 (18): 
Swobodny lot, część 2 - se-
rial kryminalny, USA

08.00 Kobra - oddział specjalny 
(3): Operacja „Midas” - se-
rial sensacyjny, Niemcy

09.00 Unforgettable: Zapisane w 
pamięci (16) - serial, USA

10.00 Zbuntowany anioł (145)
10.55 Zbuntowany anioł (146)
11.55 Wspaniałe stulecie (15)
12.50 Wspaniałe stulecie (16)
13.50 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (618) - serial obycz., Polska
14.50 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (619) - serial obycz., Polska
15.50 Ranczo (3): Ksiądz z inicja-

tywą - serial obycz., Polska
16.55 Ranczo (4): Otrzeźwienie
18.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (932) - serial obycz., Pol.
19.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (933) - serial obycz., Pol.
20.00 Osaczeni - film sensacyjny, 

USA/Niemcy/Wielka Brytania 
1999, reż. Jon Amiel, wyk. 
Sean Connery, Catherine Ze-
ta-Jones, Ving Rhames, Will 
Patton, Maury Chaykin

22.15 Bodyguard Zawodowiec - 
komedia sensacyjna, USA/
Hongkong/Bułgaria/Holan-
dia/Francja/Kanada/Wielka 
Brytania 2017, reż. Patrick 
Hughes, wyk. Ryan Reynolds, 
Samuel L. Jackson, Gary 
Oldman, Salma Hayek, Elodie 
Yung

00.25 Sex Story - komedia roman-
tyczna, USA/Wielka Brytania 
2011, reż. Ivan Reitman, wyk. 
Natalie Portman, Ashton Kut-
cher, Kevin Kline, Cary Elwes, 
Greta Gerwig

02.55 Lombard. Życie pod zastaw 
12 (609) - serial obycz., Pol.

04.00 Zobacz to!: Menu na miarę
04.35 Menu na miarę - kulin.
05.00 Dyżur 3 (42-ost.) - serial
05.35 Dyżur 3 (30) - serial, Polska

TVP SPORT

05.30 Sportowy wieczórSportowy wieczór - pro-
gram informacyjny

06.05 Retro TVP Sport - magazyn 
sportowy (Przypomnienie 
najważniejszych wydarzeń w 
historii polskiego sportu.)

07.45 Piłka nożna: Eliminacje 
mistrzostw świata - mecz: 
Hiszpania - Gruzja

10.00 Piłka nożna: Eliminacje 
mistrzostw świata - mecz: 
Walia - Belgia

12.15 Piłka nożna: Eliminacje 
mistrzostw świata - mecz: 
Litwa - Polska

14.30 Gala Złote Kolce 2025 - wi-
dowisko, Polska (Uroczyste 
zakończenie sezonu lekko-
atletycznego odbędzie się 
na Stadionie Śląskim. W 2025 
atletycznego odbędzie się 
na Stadionie Śląskim. W 2025 

znego 

roku najważniejszą imprezą 
były mistrzostwa świata w 
Tokio. Polacy wywalczyli na 
nich jeden medal, srebro 
zdobyła Maria Żodzik. Galę 
poprowadzą Przemysław 
Babiarz i Szymon Borczuch)

16.15 Ring TVP Sport - magazyn 
bokserski

17.15 (Na żywo) Piłka nożna ko-
biet - studio

17.55 (Na żywo) Piłka nożna 
kobiet - mecz towarzyski: 
Polska - Holandia

20.25 (Na żywo) Piłka nożna: 
Betclic 1. Liga - mecz: Odra 
Opole - Ruch Chorzów

23.00 (Na żywo) Sportowy wie-
czór - program informa-
cyjny

23.45 Piłka nożna kobiet - mecz 
towarzyski: Polska - Ho-
landia

01.50 Boks: Gala w Norfolk - 
waga półśrednia: Kelvin 
Davis - Yeis Solano

02.25 Boks: Gala w Norfolk - 
waga lekka: Keyshawn 
Davis - Gustavo Lemos

03.25 Boks: Polska Liga Boksu 
- mecz: Imperium Boxing 
Wałbrzych - Concordia 
Knurów

TV PULS
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SOBOTA 25 PAŹDZIERNIKA
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05.25 Sprawa dla reportera
06.20 Słownik polsko@polski
06.50 Słowo na niedzielę: Coś mi 

się należy, bo się modlę
07.00 Transmisja mszy świętej 

z Sanktuarium Bożego 
Miłosierdzia w Krakowie-
-Łagiewnikach - pr. religijny

08.00 Tydzień - mag. rolniczy, Pol.
08.25 Daleko od szosy (2/7): Pra-

wo jazdy - serial obycz., Pol.
09.50 Pan Mama (35): Dziki loka-

tor - serial kom., Polska
10.20 Pan Mama (36): Moja krew
10.55 Komisarz Alex 24 (299): 

Ostatni protest - serial, Pol.
11.55 Między ziemią a niebem
12.00 Anioł Pański - pr. religijny
12.15 Między ziemią a niebem
12.45 Lepsza strona świata
13.00 Natura w Jedynce: Fan-

tastyczny świat ryb - film 
dokumentalny, Niemcy 2024

14.00 Scena Młodego Widza: Nie-
zwykła historia Sebastiana 
Van Pirka - teatr TV

15.20 Na granicy wymarcia: Re-
zerwaty RPA - serial, Austr.

16.05 Dziedzictwo (728) - serial
17.00 Teleexpress - program inf.
17.20 Pogoda - program inf.
17.35 Daję słowo - Maciej Orłoś 2
18.40 Jaka to melodia?
19.30 Program informacyjny 

19.30 - program inf.
19.55 Pytanie dnia - public.
20.05 Sport
20.10 Pogoda - program inf.
20.25 Drelich (6/7) - serial, Polska
21.25 Rolnik szuka żony 12 (6)
22.30 Światło między oceanami

Rolnik szuka żony 12 (6)
Światło między oceanami
R

- dramat obycz., Kanada/Au-
stralia/Wielka Brytania/Nowa 
Zelandia/USA/Indie 2016

00.50 Krytyczna godzina - film 
kryminalny, Wielka Brytania/
USA 2019

02.30 Sprawdzamy - mag.
02.50 Seksmisja - komedia SF, Pol-

ska 1983, wyk. Jerzy Stuhr
04.50 Tacy byliśmy: Jak budowa-

liśmy... - cykl rep., Pol. 2022
05.15 Zakończenie programu

04.00 Barwy szczęścia (3240)Barwy szczęścia (3240) - 
serial obyczajowy, Polska

04.30 Barwy szczęścia (3241)
05.05 Barwy szczęścia (3242)
05.45 M jak miłość (1884) - serial
06.45 Operacja zdrowie
07.30 Pytanie na śniadanie - po-

budka - mag., Polska 2025
07.55 Pytanie na śniadanie - mag.
10.45 Domowe patenty - maga-

zyn
10.50 Jak to się mówi, czyli Ka-

sia u Bralczyka - magazyn
11.25 The Voice of Poland 16: Bi-

twa, część 1 - widowisko
12.30 The Voice of Poland 16: Bi-

twa, część 2 - widowisko
13.35 The Voice Comeback Stage 

Powered by Orange
14.00 Familiada - teleturniej
14.35 Koło fortuny - teleturniej
15.10 Szansa na sukces. Opole 

2026: Ich Troje - widowisko
16.15 Tak to leciało!
17.15 Harry Wild (8-ost.) - serial
18.20 Rodzinka.pl (295): Czasz-

nica - serial kom., Polska
18.50 Niepewne sytuacje 2 - rozr.
19.05 James Bond: Żyj i pozwól 

umrzeć - film sensacyjny, 
Wielka Brytania 1973, reż. Guy 
Hamilton, wyk. Roger Moore, 
Jane Seymour, Yaphet Kotto, 
Clifton James, Julius Harris

21.15 Kortez na dobry wieczór
22.20 Kamienne Pięści - dramat 

biograficzny, Panama/USA 
2016, reż. Jonathan Jaku-
bowicz, wyk. Édgar Ramírez, 
Robert De Niro, Usher Ray-
mond IV, Rubén Blades, Ana 
de Armas

00.25 Kamerdyner (5-ost.) - serial
01.25 Ballada o białej krowie - 

dramat obyczajowy, Francja/
Iran 2020, reż. Maryam Mo-
ghadam, Behtash Sanaeeha, 
wyk. Maryam Moqadam, 
Alireza Sani Far, Pouria Ra-
himi, Avin Poor Raoufi, Farid 
Ghobadi

03.20 Akacjowa 38 - telen., Hiszp.
04.10 Zakończenie programu

06.15 Mocni w wierze
06.40 Muzyczne chwile - kult.
06.50 Regał - edukac., Polska 2020
07.15 Dom w serce wpisany - rep.
07.45 Ocalić od zapomnienia
07.55 Poczet wielkich Polaków
08.00 Słowo życia
08.05 Polski punkt widzenia
08.25 Święty na każdy dzień

Polski punkt widzenia
Święty na każdy dzień
P

08.30 Czerwony Dwór - rep.
09.00 Prymas Stefan Wyszyński (1)
09.10 Spotkanie z Magdaleną Bu-

czek - pr. religijny dla dzieci
09.15 Manna z Nieba
09.25 Przegląd katolickiego ty-

godnika „Niedziela” - inf.
09.30 Msza święta z Jasnej Góry
10.00 Msza święta w Roku Jubi-

leuszowym - pr. religijny
12.15 Papież Polak do rodaków
12.40 Parafia pw. Świętej Rodziny

Papież Polak do rodaków
Parafia pw. Świętej Rodziny

olak do r

13.00 Zerwany kłos - film biogra-
ficzny, Polska 2016

14.40 Mocarz pokory - rep.
15.00 Wieś - to też Polska
16.00 Informacje dnia - inf.
16.10 Koncert życzeń - muz.
16.50 Mateczniki Polskości - kult.
17.00 Natura et Homo - edukac.
17.30 Sól ziemi - program kult.
17.55 Poczet wielkich Polaków
18.00 Anioł Pański - pr. religijny
18.05 Informacje dnia - inf.
18.15 Rozmowy niedokończone
19.25 Święty na każdy dzień

Rozmowy niedokończone
Święty na każdy dzień
R

19.30 Moja katolicka rodzina (4)
20.00 Informacje dnia - inf.
20.20 Różaniec - program religijny
20.50 Credo: Wiara Kościoła
21.00 Apel Jasnogórski
21.20 Informacje dnia - inf.
21.40 Retrospekcja - public.
21.45 Stan bezpieczeństwa pań-

stwa - public., Pol. 2015-2024
21.55 Święty na każdy dzień

 - public., Pol. 2015-2
Święty na każdy dzień

22.00 Mocni Jego mocą - cykl rep.
22.30 Muzyczne chwile - kult.
22.45 Jak wygrać małżeństwo
23.00 Jak my to widzimy - z da-

leka widać lepiej - public.
23.30 Tam, gdzie Bóg płacze
00.00 Msza święta w Roku Jubi-

leuszowym - pr. religijny

04.40 Disco Gramy - program mu-
zyczny, Polska 2025

05.25 Telezakupy TV Okazje - ma-
gazyn reklamowy

06.00 Nowy dzień z Polsat News
- program informacyjny

08.00 halo tu polsat - magazyn, 
Polska 2025, wyk. Maks Behr

11.00 Randka w ciemno - pro-
gram rozrywkowy, Polska 
2025, reż. Marta Raczek

12.20 Madagaskar 2 - film ani-
mowany, USA 2008, reż. Eric 
Darnell, Tom McGrath

14.05 Twoja Twarz Brzmi Znajo-
mo - program rozrywkowy, 
Polska 2025, wyk. Julia Żugaj

16.20 Nasz nowy dom - reality 
show, Polska 2025, wyk. Mar-
ta Kołdej, Przemysław Oślak

17.30 Awantura o kasę - teletur-
niej, Polska 2025, reż. Konrad 
Smuga

18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
- program informacyjny

19.30 Państwo w państwie - pro-
gram publicystyczny, Polska 
2025

19.55 Dancing with the Stars. Ta-
niec z gwiazdami - program 
rozrywkowy, Polska 2025, 
reż. Maciej Zakliczyński, Woj-
ciech Iwański

22.30 Teściowie (57) - serial ko-
mediowy, Polska, reż. Grze-
gorz Kuczeriszka

23.05 Poranek kojota - komedia, 
Polska 2001, reż. Olaf Luba-
szenko, wyk. Maciej Stuhr, 
Karolina Rosińska, Michał 
Milowicz, Janusz Józefowicz, 
Magdalena Kumorek

01.10 Bejbis - komedia, Polska 
2022, reż. Andrzej Saramono-
wicz, wyk. Grzegorz Małecki, 
Marta Żmuda Trzebiatowska, 
Barbara Papis, Bronisław 
Wrocławski, Krzysztof Gosz-
tyła

03.55 Świat według Kiepskich 
tyła
Świat według Kiepskich 
tyła

(480): Ptaki ciernistych 
krzewów - serial komediowy, 
Polska, reż. Patrick Yoka

05.20 Uwaga! - mag. reporterów - mag. reporterów
05.35 Batwheels (26/40) - serial 

animowany, USA
05.50 Ukryta prawda (1448) - se-

rial paradok., Polska
06.45 Bitwa o gości - reality show, 

Polska 2025
07.45 Dzień Dobry TVN - magazyn
11.30 Kobieta na krańcu świata 

(8) - serial dok., Polska
12.10 Co za tydzień - magazyn 

kulturalny, 2025
12.50 Kuchenne rewolucje: Mro-

ków - Bistro Kociołek - pro-
gram rozr., Polska 2025

14.00 Afryka Express - reality 
show, Polska 2025

15.50 Koniec świata, czyli kogel-
-mogel 4 - komedia obycza-
jowa, Polska 2022, reż. Anna 
Wieczur, wyk. Katarzyna 
Łaniewska, Paweł Nowisz, 
Grażyna Błęcka-Kolska, Zdzi-
sław Wardejn, Aleksandra 
Hamkało

17.55 Pogromcy chaosu - program 
rozrywkowy, Polska 2025

19.00 Fakty, Sport, Pogoda - pro-
gram informacyjny

19.45 MasterChef - program rozf - program roz-
rywkowy, Polska 2025

21.25 Klątwa - komedia, Polska 
2023, reż. Tomasz Konecki, 
wyk. Agnieszka Więdłocha, 
Vanessa Aleksander, Danuta 
Stenka, Anna Nehrebecka, 
Iwona Bielska

23.40 Legion samobójców - film 
SF, USA 2016, reż. David Ayer, 
wyk. Will Smith, Jared Leto, 
Margot Robbie, Joel Kinna-
man, Viola Davis

02.15 Superwizjer - magazyn re-
porterów

02.55 Szpital św. Anny (37/50) - 
serial obyczajowy, Polska

03.50 Uwaga! - mag. reporterów
04.10 Łowcy staroci (9/23) - se-

rial dok., Wielka Brytania
05.10 Jak to jest zrobione? (8/26): 

Gaśnice przeciwpożarowe/
Donaty/Amortyzatory - serial y - serial 
dok., Kanada

05.50 Taki jest świat 10Taki jest świat 10 - inf.
06.40 Kobra - oddział specjalny 

(2): Uroki ojcostwa - serial
07.35 Kobra - oddział specjalny 

(3): Operacja „Midas”
08.35 Ranczo (4): Otrzeźwienie
09.40 Ranczo (5): Wieść gminna
10.40 Ranczo (6): Racja gminy - 

serial obyczajowy, Polska
11.45 Ranczo (7): Podwójny agent

- serial obyczajowy, Polska
12.45 Ranczo (8): Kozy ofiarne
13.50 Dziewczyna z Jersey - ko-

mediodramat, USA 2004, 
reż. Kevin Smith, wyk. Ben 
Affleck, Liv Tyler, Jennifer 
Lopez, Raquel Castro, Betty 
Aberlin

16.00 Sezon na sąsiada - kome-
dia, Francja/Belgia 2023, reż. 
Frédéric Forestier, Antonin 
Fourlon, wyk. Camille Lou, Di-
dier Bourdon, Hakim Jemili, 
Thierry Lhermitte, Jean-Fra-
nçois Cayrey

18.00 Dirty Dancing - film mu-
zyczny, USA 1987, reż. Emile 
Ardolino, wyk. Jennifer Grey, 
Patrick Swayze, Jerry Or-
bach, Cynthia Rhodes, Jane 
Brucker

20.00 Freelance - komedia, USA/
Wielka Brytania 2023, reż. 
Pierre Morel, wyk. John Cena, 
Alison Brie, Juan Pablo Raba, 
Christian Slater, Alice Eve

22.10 Joker - dramat sensacyjny, 
USA 2015, reż. Simon West, 
wyk. Jason Statham, Michael 
Angarano, Dominik García-
-Lorido, Hope Davis, Milo 
Ventimiglia

00.00 Burza - dramat katastro-
ficzny, USA 2015, reż. David 
Hackl, wyk. John Travolta, 
Kate Bosworth, Devon Sawa, 
Gil Bellows, Julie Benz

02.00 Zobacz to!: Dyżur 3 (37)
02.35 Dyżur 3 (38) - serial, Polska
03.00 Taki jest świat 10 - inf.
04.00 Dyżur 3 (39) - serial, Polska
04.35 Dyżur 3 (40) - serial, Polska
05.00 Dzielnica strachu 9 (415)

TVP SPORT

05.35 Sportowy wieczórSportowy wieczór
06.15 Wioślarstwo: Mistrzostwa 

świata - Szanghaj 2025 - 
podsumowanie

07.45 Piłka nożna: Betclic 1. Liga 
- mecz: Śląsk Wrocław - 
Piłka nożna: Betclic 1. Liga 
- mecz: Śląsk Wrocław - 

nożna: 

Górnik Łęczna
09.55 (Na żywo) Lekkoatletyka: 

Maraton we Frankfurcie
12.40 F1 H2O: Grand Prix Chin
13.15 Quiz TVP Sport - teletur-

niej (Eksperci i dziennikarze 
sportowi sprawdzają swoją 
wiedzę z różnych tematów 
związanych z piłką nożną.)

14.00 (Na żywo) Piłka nożna: 
Betclic 1. Liga - studio

14.25 (Na żywo) Piłka nożna: 
Betclic 1. Liga - mecz: Wi-
sła Kraków - Stal Rzeszów

16.55 (Na żywo) Piłka nożna: 
Betclic 1. Liga - mecz: FKS 
Stal Mielec - Miedź Legnica

19.10 (Na żywo) Piłka nożna: PKO 
BP Ekstraklasa - studio

20.10 (Na żywo) Piłka nożna: 
PKO BP Ekstraklasa - 
mecz: Legia Warszawa 
- Lech Poznań (Legioniści i 
lechici ze zmiennym szczę-
ściem łączą grę na kilku fron-
tach. Związany z nią maraton 
spotkań daje im się we znaki. 
W Ekstraklasie Wojskowi zgu-
bili punkty m.in. w meczach 
z beniaminkami, remisując 
0:0 z Arką i ulegając 0:1 Wiśle 
Płock. Listę grzechów Kolejo-
rza otwiera natomiast ligowa 
porażka 1:2 z Zagłębiem 
Lubin. Zarówno zespół z War-
szawy, jak i ten z Poznania 
nie mogą już sobie pozwolić 
na podobne potknięcia.)

23.00 Sportowy wieczór
23.45 Boks: Polska Liga Boksu - 

mecz: Pomorzanin Boxing 
Team Toruń - Imperium 
Boxing Wałbrzych

02.10 Boks: Gala w Tokio - pod-
sumowanie

04.20 Boks: MB Boxing Night 25: 
Showtime

TVP 1 TVP 2 TV TRWAM POLSAT TVN TV PULS

04.40 Panna z mokrą głową - film 
obyczajowy, Polska 1994, reż. 
Kazimierz Tarnas

06.20 Balans bieli - pr. religijny
07.00 Transmisja mszy świętej z 

Sanktuarium Matki Bożej 
na Jasnej Górze

07.40 Rok w ogrodzie - magazyn
08.05 Rok w ogrodzie extra
08.20 Pełnosprawni - magazyn
08.55 Ranczo 10 (123): Depresja 

biskupa - serial obycz., Pol.
09.55 Komisarz Alex (9): Dzie-

dzictwo - serial krym., Pol.
10.55 Ojciec Mateusz 33 (432): 

Kryzys - serial krym., Polska
11.55 Jeździec znikąd - western, 

USA 1953, reż. George Ste-
vens, wyk. Alan Ladd

13.55 Dobre strony: Margaret, 
Tomasz Kot - cykl felietonów

14.10 Przed ekranem - magazyn
14.25 Okrasa łamie przepisy: Go-

towanie na lawendowym 
wzgórzu - magazyn

15.00 Rolnik szuka żony 12 (5)
16.05 Dziedzictwo (727) - serial
17.00 Teleexpress - program inf.
17.20 Pogoda - program inf.
17.35 Pan Mama (35): Dziki loka-

tor - serial kom., Polska
18.00 Pan Mama (36): Moja krew
18.40 Jaka to melodia?
19.30 Program informacyjny 

19.30 - program inf.
19.55 Pytanie dnia - public.
20.05 Sport
20.15 Pogoda - program inf.
20.25 Profilerka Jastrë (8/13)
21.25 Krytyczna godzina - film 

kryminalny, Wielka Brytania/
USA 2019, reż. Steven C. Miller, 
wyk. Aaron Eckhart

23.15 RoboCop - film SF, USA 2014, 
reż. José Padilha

01.15 Sprawdzamy - mag.
01.40 Ostatnia akcja - komedia 

sensacyjna, Polska 2009
02.20 Jaka to melodia?
03.15 Ikar. Legenda Mietka Ko-

sza - dramat biograficzny, 
Polska 2019

05.15 Zakończenie programu

05.10 Barwy szczęścia (3238)Barwy szczęścia (3238) - 
serial obyczajowy, Polska

05.45 Barwy szczęścia (3239) - 
serial obyczajowy, Polska

06.25 M jak miłość (1883) - serial 
obyczajowy, Polska

07.30 Pytanie na śniadanie - po-
budka - mag., Polska 2025

07.55 Pytanie na śniadanie - ma-
gazyn, Polska 2025

11.15 Domowe patenty - magazyn 
poradnikowy, Polska 2025

11.30 Górna półka smaku - maga-
zyn kulinarny, Polska 2025

12.10 Postaw na milion - teletur-
niej, Polska

13.05 Miłość i nadzieja (312) - te-
lenowela, Turcja

14.00 Familiada - teleturniej
14.35 Koło fortuny - teleturniej, 

Polska 2025
15.15 Szansa na sukces. Opole 

2026: Ralph Kaminski - wi-
dowisko, Polska 2025

16.20 Na dobre i na złe (966): 
Walcz albo uciekaj - serial 
obyczajowy, Polska

17.20 Miłość i nadzieja (313) - te-
lenowela, Turcja

18.15 Va banque - teleturniej, Pol.
18.50 Słowo na niedzielę: Coś mi 

się należy, bo się modlę - 
program religijny

19.00 Informacje kulturalne - ma-
gazyn kulturalny

19.25 Rodzinka.pl (294): Zęby - 
serial komediowy, Polska

20.00 Rodzinka.pl (295): Czasz-
nica - serial kom., Polska

20.30 The Voice of Poland 16: Bi-
twa, część 1 - widowisko

21.50 The Voice of Poland 16: Bi-
twa, część 2 - widowisko

23.05 20 lat TVP Kultura - gala 
jubileuszowa - widowisko

00.35 Dron - thriller, Kanada 2017, 
reż. Jason Bourque, wyk. 
Sean Bean, Patrick Sabongui, 
Mary McCormack, Maxwell 
Haynes, Joel David Moore

02.15 Akacjowa 38 - telen., Hiszp.
03.05 Akacjowa 38 - telen., Hiszp.
03.45 Zakończenie programu

07.25 Sól ziemiSól ziemi - program kult.
07.55 Poczet wielkich Polaków
08.00 Informacje dnia - inf.
08.15 Westerplatte młodych
09.00 Słuszna walka - rep.
10.00 Informacje dnia - inf.
10.15 Retrospekcja - public.
10.20 Muzyczne chwile - kult.
10.35 Słowo życia
10.40 Polski punkt widzenia
11.00 Jubileusz 100-lecia istnie-

nia diecezji łomżyńskiej
13.00 Albertynki - film dokumen-

talny, Polska 2014
13.20 Ocalić od zapomnienia
13.30 Msza święta z Jasnej Góry
14.20 Muzyczne chwile - kult.
14.30 Przegląd katolickiego ty-

godnika „Niedziela” - inf.
14.35 Słowo życia
14.40 Święty na każdy dzień

Słowo życia
Święty na każdy dzień
Sło

14.45 Jak wygrać małżeństwo
15.00 Dzielna niewiasta
15.15 Mateczniki Polskości - kult.
15.30 Wierzę w Boga - pr. religijny
16.00 Informacje dnia - inf.
16.10 Historia PL - serial dok., Pol.
17.00 Opiekuńcze skrzydła. Ho-

spicjum św. Anny w Lubar-
towie - reportaż, Pol. 2020

17.30 Przełamując bariery
17.55 Poczet wielkich Polaków
18.00 Anioł Pański - pr. religijny
18.05 Informacje dnia - inf.
18.15 Rozmowy niedokończone
19.25 Święty na każdy dzień

Rozmowy niedokończone
Święty na każdy dzień
R

19.30 Manna z Nieba
19.45 Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20.00 Informacje dnia - inf.
20.20 Różaniec - program religijny
20.50 Myśląc Ojczyzna
21.00 Apel Jasnogórski
21.20 Informacje dnia - inf.
21.40 Polski punkt widzenia
22.00 Warto być ojcem - magazyn
22.15 Głos serca (106) - serial
23.00 Odpowiedzialni za Kościół
23.30 Dom Paderewskiego w oj-

czyźnie - film dokumentalny, 
Polska 2019

00.00 Słowo życia
00.05 Świat w obrazach

Słowo życia
Świat w obrazach
Sło

 - inf., Pol.

04.40 Disco Gramy - program mu-
zyczny, Polska 2025

05.25 Telezakupy TV Okazje - ma-
gazyn reklamowy

06.00 Nowy dzień z Polsat News
- program informacyjny

08.00 halo tu polsat - magazyn, 
Polska 2025, wyk. Maks Behr

11.30 Ewa gotuje - magazyn kuli-
narny, Polska 2025

12.05 Awantura o kasę - teletur-
niej, Polska 2025

13.25 Shrek 2 - film animowa-
ny, USA 2004, reż. Andrew 
Adamson, Kelly Asbury

15.30 Chłopaki do wzięcia (400)
- serial dokumentalny, Polska

16.00 Chłopaki do wzięcia (401) - 
serial dokumentalny, Polska

16.30 Randka w ciemno - pro-
gram rozrywkowy, Polska 
2025

17.30 Awantura o kasę - teletur-
niej, Polska 2025

18.50 Wydarzenia - program inf.
19.00 Prezydenci i premierzy - 

program public., Polska
19.30 Sport
19.45 Pogoda - program inf.
19.55 Kabaret na żywo. Młodzi i 

Moralni. Nad mętną rzeką - 
program rozr., Polska 2025

21.55 Bez skrupułów Toma Clan-
cy’ego - thriller, USA/Niemcy 
2021, reż. Stefano Sollima, 
wyk. Michael B. Jordan, Jodie 
Turner-Smith, Jamie Bell, 
Guy Pearce, Lauren London

00.10 Piramida - horror, USA 2014, 
reż. Grégory Levasseur, wyk. 
James Buckley, Ashley Hin-
shaw, Denis O’Hare, Christa 
Nicola, Amir K

01.50 Sprawiedliwość ulicy - film 
sensacyjny, USA 2007, reż. 
Don E. FauntLeRoy, wyk. 
Steven Seagal, Danny Trejo, 
Eddie Griffin, Carmen Serano, 
Cory Hart

04.00 Kabaretowa Ekstraklasa - 
program rozr., Polska 2017

04.30 Kabaretowa Ekstraklasa - 
program rozr., Polska 2017

05.35 Uwaga! - magazyn reporte-
rów

05.50 Ukryta prawda (1447) - 
serial paradokumentalny, 
Polska

06.45 Kobieta na krańcu świata 
(7/8) - serial dokumentalny, 
Polska

07.45 Dzień Dobry TVN - magazyn
11.30 Na Wspólnej (4101) - serial 

obyczajowy, Polska
12.00 Na Wspólnej (4102) - serial 

obyczajowy, Polska
12.30 Na Wspólnej (4103) - serial 

obyczajowy, Polska
13.00 Na Wspólnej (4104) - serial 

obyczajowy, Polska
13.25 MasterChef - program rozf - program roz-

rywkowy, Polska 2025
15.10 Shrek Trzeci - film animowa-

ny, USA 2007, reż. Raman Hui, 
Chris Miller

17.20 Unboxing - wielkie otwar-
cie - program rozrywkowy, 
Polska 2025

17.55 Ugotowani - reality show, 
Polska 2025

19.00 Fakty, Sport, Pogoda - pro-
gram informacyjny

19.45 Afryka Express - reality 
show, Polska 2025

21.40 Uwierz w ducha - komedio-
dramat, USA 1990, reż. Jerry 
Zucker, wyk. Patrick Swayze, 
Demi Moore, Tony Goldwyn, 
Stanley Lawrence, Christo-
pher J. Keene

00.15 Zakonnica - horror, USA 
2018, reż. Corin Hardy, wyk. 
Demián Bichir, Taissa Farmi-
ga, Jonas Bloquet, Bonnie 
Aarons, Ingrid Bisu

02.20 Szpital św. Anny (36/50) - 
serial obyczajowy, Polska

02.25 Co za kabaret! (8) - serial 
dokumentalny, Polska

03.25 Uwaga! - mag. reporterów
03.45 Nauka jazdy 4 - program 

rozrywkowy, Polska 2018
04.10 Jak to jest zrobione? (7) - 

serial dokumentalny, Kanada
04.40 Kto was tak urządził? - ma-

gazyn

06.00 Kobra - oddział specjalny 
(17): Wypalenie - serial

07.00 Kobra - oddział specjalny 
(18): Powaga życia - serial

08.00 Kobra - oddział specjalny 
(1): Śmierć bez ostrzeżenia
Kobra - oddział specjalny
(1): Śmierć bez ostrzeżenia
obra 

- serial sensacyjny, Niemcy
09.00 Taki jest świat 10 - inf.
10.00 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (610) - serial obycz., Polska
11.00 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (612) - serial obycz., Polska
12.00 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (614) - serial obycz., Polska
13.00 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (616) - serial obycz., Polska
14.00 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (618) - serial obycz., Polska
15.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (929) - serial obycz., Pol.
16.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (930) - serial obycz., Pol.
17.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (931) - serial obycz., Pol.
18.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (932) - serial obycz., Pol.
19.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (933) - serial obycz., Pol.
20.00 Człowiek w ogniu - dramat 

sensacyjny, USA/Wielka Bry-
tania 2004, reż. Tony Scott, 
wyk. Denzel Washington, 
Christopher Walken, Dakota 
Fanning, Marc Anthony, Ra-
dha Mitchell

23.00 Kandahar - thriller, USA/Ara-
bia Saudyjska 2023, reż. Ric 
Roman Waugh, wyk. Gerard 
Butler, Navid Negahban, Tom 
Rhys Harries, Farhad Bagheri, 
Mitchell LaFortune

01.20 Najemnik - film sensacyjny, 
USA/Aruba/RPA 2006, reż. 
Don E. FauntLeRoy, wyk. Ste-
ven Seagal, Luke Goss, Ad-
rian Galley, Jacqueline Lord, 
Roger Guenveur Smith

02.10 Menu na miarę - kulin.
03.00 Taki jest świat 10 - inf.
03.55 Dyżur 3 (33) - serial, Polska
04.30 Dyżur 3 (34) - serial, Polska
04.55 Dyżur 3 (35) - serial, Polska
05.35 Dyżur 3 (36) - serial, Polska

TVP SPORT

05.40 Sportowy wieczórSportowy wieczór
06.15 Retro TVP Sport: Lek-

koatletyka: Mistrzostwa 
świata - Osaka 2007

07.50 Piłka nożna: Betclic 1. Liga 
- mecz: Odra Opole - Ruch 
Chorzów

10.00 Quiz TVP Sport: Co wiesz o 
Premier League? - teleturniej

11.00 Piłka nożna kobiet - mecz 
towarzyski: Polska - Ho-
landia

13.10 (Na żywo) Piłka nożna: 
Betclic 2. Liga - mecz: 
Hutnik Kraków - Zagłębie 
Sosnowiec

15.25 Piłka nożna: Liga Mistrzów 
UEFA - mecz: Arsenal FC - 
Atletico Madryt

17.40 (Na żywo) Futsal: FOGO 
Futsal Ekstraklasa - mecz: 
Legia Warszawa - Texom 
Eurobus Przemyśl

19.50 (Na żywo) Boks: Polska 
Liga Boksu - mecz: Po-
morzanin Boxing Team 
Toruń - Imperium Boxing 
Wałbrzych

22.45 (Na żywo) Sportowy wie-
czór - program informacyjny r - program informacyjny 
(Podsumowanie najważniej-
szych informacji minionego 
dnia ze świata sportu w filmo-
wym skrócie oraz zapowiedź 
nadchodzących wydarzeń.)

23.30 Boks: Gala w Las Vegas 
- podsumowanie (Naoya 
Inoue przystępuje do kolej-
nej obrony pasów IBF World, 
WBC World i WBO World w 
wadze superkoguciej. W 
styczniu tego roku nie spro-
stał mu Ye Joon Kim. Teraz 
pretendentem jest Ramon 
Cardenas.)

01.10 Boks: Gala w Quebecu - 
podsumowanie

02.10 Boks: Polska Liga Boksu - 
mecz: Pomorzanin Boxing 
Team Toruń - Imperium 
Boxing Wałbrzych

04.30 Boks: Gala w Phoenix - 
podsumowanie
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05.25 Wichrowe wzgórze (284)Wichrowe wzgórze (284)
06.10 Akacjowa 38 (722) - telen.
07.00 Transmisja mszy świętej z 

Sanktuarium Matki Bożej 
na Jasnej Górze

07.30 Kościół z bliska - magazyn
08.00 Serwis Info - inf., Polska
08.10 Pogoda Info - program inf.
08.25 Zaraz wracam (29/45)
09.05 Ranczo 10 (125): Politycz-

ny zombie - serial obyczajo-
wy, Polska

10.05 Komisarz Alex (11): Śmierć 
wy, Polska
Komisarz Alex (11): Śmierć 
w parku - serial krym., Pol.

11.00 Ojciec Mateusz (397): Dro-
ga na skróty - serial, Polska

12.00 Serwis Info - inf., Polska
12.10 Agrobiznes - mag. rolniczy
12.30 Agropogoda - program inf.
12.40 Magazyn rolniczy
12.55 Natura w Jedynce: Nie-

zwykłe siedliska zwierząt 
(3/6): Rzeki i mokradła

14.00 Wichrowe wzgórze (285)
15.00 Serwis Info - inf., Polska
15.15 Reporterzy - magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka
16.05 Dziedzictwo (730) - serial
17.00 Teleexpress - program inf.
17.20 Pogoda - program inf.
17.30 Jaka to melodia?
18.10 Klan (4584) - telen., Polska
18.45 Akacjowa 38 (735) - telen.
19.30 Program informacyjny 

19.30 - program inf.
19.55 Pytanie dnia - public.
20.10 Sport
20.15 Pogoda - program inf.
20.30 Zaraz wracam (30/45)
21.10 Ronin - dramat sensacyjny, 

Francja/Wielka Brytania/USA 
1998, wyk. Robert De Niro

23.15 Spokojnie, to tylko awaria
- komedia, USA 1982

00.45 Wykrywacz kłamstw
01.10 Światło między oceanami

Wykrywacz kłamstw
Światło między oceanami
W

 - 
dramat obyczajowy, Kanada/
Australia/Wielka Brytania/
Nowa Zelandia/USA/Indie 2016

03.30 Profesor na drodze - film 
obyczajowy, Polska 1973

04.40 Tacy byliśmy - cykl rep.
05.08 Zakończenie programu

05.00 Rodzinka.pl (237): Giżycko 
w nowej szacie - serial, Pol.

05.30 M jak miłość (1622) - serial
06.25 Pamięć - reportaż, Pol. 2025
06.50 Barwy szczęścia (3243) - 

serial obyczajowy, Polska
07.30 Pytanie na śniadanie - po-

budka - mag., Polska 2025
07.55 Pytanie na śniadanie - mag.
11.45 Rosół polski - magazyn
12.25 Koło fortuny - teleturniej
13.15 Miłość i nadzieja (314) - te-

lenowela, Turcja
14.05 Va banque - teleturniej, Pol.
14.35 Na sygnale (771): We 

wdzięcznej pamięci - serial
15.05 La Promesa - pałac tajem-

nic (259) - serial, Hiszpania
16.00 Koło fortuny - teleturniej
16.35 Familiada - teleturniej
17.20 Miłość i nadzieja (315) - te-

lenowela, Turcja
18.15 Va banque - teleturniej, Pol.
18.50 Jeden z dziesięciu - teletur-

niej
19.25 Barwy szczęścia (3243) - 

serial obyczajowy, Polska
19.55 Domowe patenty - magazyny - magazyn
20.05 Barwy szczęścia (3244)
20.40 Kulisy serialu „M jak mi-

łość” - cykl felietonów, Pol.
20.55 M jak miłość (1886) - serial
21.55 Na sygnale (773): Cel 

uświęca środki - serial, Pol.
22.25 Magazyn Ekspresu Repor-

terów - mag. reporterów
23.30 Zabić na końcu - komedia 

sensacyjna, Polska 1990, reż. 
Wojciech Wójcik, wyk. Woj-
ciech Malajkat, Piotr Siwkie-
wicz, Jolanta Nowak, Monika 
Bolibrzuch, Ewa Telega

01.15 Kamienne Pięści - dramat 
biograficzny, Panama/USA 
2016, reż. Jonathan Jaku-
bowicz, wyk. Édgar Ramírez, 
Robert De Niro, Usher Ray-
mond IV, Rubén Blades, Ana 
de Armas

03.15 Kokainowy raj - film doku-
mentalny, Australia 2023, reż. 
Mahmood Fazal

04.05 Zakończenie programu

08.35 Leśni zapylaczeLeśni zapylacze - film doku-
mentalny, Polska 2021

09.00 Papież Polak do rodaków
09.30 Słowo życia
09.35 Święty na każdy dzień

Słowo życia
Święty na każdy dzień
Sło

09.40 Pasja w Imbramowicach - 
film dok., Polska 2024

10.00 Informacje dnia - inf.
10.15 Jak my to widzimy - z da-

leka widać lepiej - public.
10.45 Zew natury - edukac.
11.00 Mocni w wierze
11.35 Słowo życia
11.40 Ma się rozumieć
11.50 Święty na każdy dzień

Ma się rozumieć
Święty na każdy dzień

12.00 Anioł Pański - pr. religijny
12.03 Informacje dnia - inf.
12.20 Wypaczone sumienia - film 

dokumentalny, Polska 2013
13.00 Republika Pawłowska - rep.
13.30 Msza święta z Jasnej Góry
14.20 Muzyczne chwile - kult.
14.30 Polka - film dokumentalny, 

Polska 2019
15.00 Baron Feliks Konopka - ży-

cie i twórczość - kult.
15.50 Ma się rozumieć
16.00 Informacje dnia - inf.
16.10 Jestem mamą - magazyn
16.25 Przyroda w obiektywie
16.40 Zdrowie z Bożej Apteki
17.10 Wierzę w Boga - pr. religijny
17.30 24. Międzynarodowy Rajd 

Katyński - cykl rep.
17.55 Poczet wielkich Polaków
18.00 Anioł Pański - pr. religijny
18.05 Informacje dnia - inf.
18.15 Rozmowy niedokończone
19.25 Święty na każdy dzień

Rozmowy niedokończone
Święty na każdy dzień
R

19.30 Każdy maluch to potrafi
19.45 Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20.00 Informacje dnia - inf.
20.20 Różaniec - program religijny
20.50 Myśląc Ojczyzna
21.00 Apel Jasnogórski
21.20 Informacje dnia - inf.
21.40 Polski punkt widzenia
22.00 Jestem Puszczą XXI w. - 

film dok., Polska 2020
22.55 Drogi Montini - film doku-

mentalny, Włochy 2019
00.00 Słowo życia

04.40 Disco Gramy - muz., Polska
05.25 Telezakupy TV Okazje - ma-

gazyn reklamowy
06.00 Nowy dzień z Polsat News
08.30 Malanowski i partnerzy 

(775): Zastraszeni - serial
09.00 Malanowski i partnerzy 

(776): Niebezpieczny taniec
09.30 Trudne sprawy (969): Na-

stoletnia intrygantka
10.30 Trudne sprawy (1340): 

Klucz do serca - serial, Pol.
11.35 Gliniarze (862): Pranie bru-

dów - serial paradok., Polska
12.35 Gliniarze (863): Powrót 

gangstera - serial, Polska
13.35 Gliniarze (864): Business-

girl - serial paradok., Polska
14.40 Dlaczego ja? (1493): Moje 

prawo - serial paradok., Pol.
15.50 Wydarzenia - program inf.
16.15 Pogoda - program inf.
16.20 Interwencja - magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1093): Ze-

spół Capgrasa - serial, Pol.
17.00 Gliniarze (1129): Nowy, lep-

szy świat - serial, Polska
18.00 Pierwsza miłość (4082)
18.50 Wydarzenia - program inf.
19.15 Gość „Wydarzeń” - public.
19.30 Sport
19.40 Pogoda - program inf.
19.55 Milionerzy - teleturniej
20.35 Szybcy i wściekli: Hobbs i 

Shaw - film sensacyjny, Ja-
ponia/USA 2019, reż. David 
Leitch, wyk. Dwayne John-
son, Jason Statham, Idris 
Elba, Vanessa Kirby, Helen 
Mirren

23.20 Góra Dantego - film ka-
tastroficzny, USA 1997, reż. 
Roger Donaldson, wyk. Pier-
ce Brosnan, Linda Hamilton, 
Jeremy Foley, Jamie Renée 
Smith, Elizabeth Hoffman

01.50 Sprawiedliwość ulicy - film 
sensacyjny, USA 2007, reż. 
Don E. FauntLeRoy, wyk. 
Steven Seagal, Danny Trejo, 
Eddie Griffin, Carmen Serano, 
Cory Hart

04.00 Ewa gotuje - magazyn

05.40 Uwaga! - mag. reporterów - mag. reporterów
05.55 Ukryta prawda (1450) - se-

rial paradok., Polska
06.50 Kuchenne rewolucje: Por-

to di mare, Trzebinia - pro-
gram rozr., Polska 2018

07.45 Dzień Dobry TVN - magazyn
11.40 Kuchenne rewolucje: Ka-

wice, Paradiso - program 
rozrywkowy, Polska 2019

12.50 Kuchenne rewolucje - pro-
gram rozr., Polska 2018

13.55 The Floor - teleturniej, Pol-
ska 2025

14.35 Ukryta prawda (1497) - se-
rial paradok., Polska

15.45 Ukryta prawda (1730) - se-
rial paradok., Polska

16.50 Szpital św. Anny (68) - se-
rial obyczajowy, Polska

17.55 Detektywi (248) - serial 
fab.-dok., Polska

19.00 Fakty
19.30 Sport
19.40 Pogoda
19.55 Uwaga! - mag. reporterów
20.10 Doradca smaku - magazyn 

kulinarny, Polska 2025
20.15 Na Wspólnej (4106) - serial 

obyczajowy, Polska
20.55 The Floor - teleturniej, Pol-

ska 2025
21.35 Ślub od pierwszego wej-

rzenia 11 - reality show, Pol-
ska 2025

22.40 Kuba Wojewódzki - talk-
-show, Polska 2025

23.45 Superwizjer - magazyn
00.25 Notting Hill - komedia ro-

mantyczna, USA/Wielka Bry-
tania 1999, reż. Roger Michell, 
wyk. Julia Roberts, Hugh 
Grant, Richard McCabe, Rhys 
Ifans, James Dreyfus

02.55 Szpital św. Anny (39/50) - 
serial obyczajowy, Polska

04.00 Uwaga! - mag. reporterów
04.15 Łowcy staroci (11/23) - se-

rial dok., Wielka Brytania
05.15 Jak to jest zrobione? 

(11/26): Scyzoryki/Trans-
formatory pola elektrycz-
nego/Wyroby ze steatytu

06.00 Policjanci z Miami 5 (19): 
Świat w kłopotach
Policjanci z Miami 
Świat w kłopotach
P

 - serial
07.00 Policjanci z Miami 5 (20): 

Cudotwórca - serial, USA
08.00 Kobra - oddział specjalny 

(5): Naga prawda - serial
09.00 Unforgettable: Zapisane w 

pamięci (18) - serial, USA
10.00 Zbuntowany anioł (149) - 

telenowela, Argentyna
10.55 Zbuntowany anioł (150) - 

telenowela, Argentyna
11.55 Wspaniałe stulecie (17) - 

serial kostiumowy, Turcja
12.50 Wspaniałe stulecie (18) - 

serial kostiumowy, Turcja
13.50 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (622) - serial obycz., Pol.
14.50 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (623) - serial obycz., Pol.
15.50 Ranczo (5): Wieść gminna

- serial obyczajowy, Polska
16.55 Ranczo (6): Racja gminy - 

serial obyczajowy, Polska
18.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (934) - serial obycz., Pol.
19.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (935) - serial obycz., Pol.
20.00 Bestia - film sensacyjny, 

Kanada/Hongkong/Wielka 
Brytania 2003, reż. Ching 
Siu-Tung, wyk. Steven Seagal, 
Byron Mann, Monica Lo, Tom 
Wu, Sarah Malukul Lane

21.55 Gotowy na zemstę - film 
sensacyjny, Wielka Brytania 
2017, reż. Mark McQueen, 
wyk. Craig Fairbrass, James 
Cosmo, Mem Ferda, Nathalie 
Cox, Roland Manookian

23.55 Płonąca pułapka - dramat 
sensacyjny, USA 2004, reż. 
Jay Russell, wyk. Joaquin 
Phoenix, John Travolta, Ja-
cinda Barrett, Morris Chest-
nut, Kevin Daniels

02.10 Dzielnica strachu 9 (413): 
Dwie krople wody - serial

03.00 Lombard. Życie pod zastaw 
12 (613) - serial obycz., Pol.

04.00 Zobacz to!: Menu na miarę
04.35 Menu na miarę - kulin.
05.00 Dzielnica strachu 9 (417)

TVP SPORT

05.45 Sportowy wieczórSportowy wieczór - pro-
gram informacyjny

06.05 Betclic 1. liga magazyn
07.30 Piłka nożna: Betclic 1. Liga 

- mecz: Wieczysta Kraków - 
Pogoń Grodzisk Mazowiecki

09.35 Betclic 1. liga magazyn
10.15 GOL - magazyn piłkarski
11.40 (Na żywo) Piłka nożna: STS 

Puchar Polski - mecz 2. 
rundy: LKS II Goczałkowice 
Zdrój - Polonia Bytom

13.50 F1 H2O: Grand Prix Chin
14.25 (Na żywo) Piłka nożna: STS 

Puchar Polski - mecz 2. 
rundy: Olimpia Grudziądz 
- Śląsk Wrocław
rundy: Olimpia 
- Śląsk Wrocław
rundy: 

16.40 (Na żywo) Piłka nożna: STS 
Puchar Polski - studio

17.25 (Na żywo) Piłka nożna: STS 
Puchar Polski - mecz 2. 
rundy: ŁKS Łódź - GKS Kato-
wice (Stawką tego spotkania 
jest występ w 1/8 finału STS 
Pucharu Polski. W poprzedniej 
rundzie obydwie drużyny wy-
walczyły awans po dogrywce. 
ŁKS Łódź pokonał Chrobrego 
Głogów 5:3, a GKS Katowice - 
Wisłę Płock 4:2.)

20.05 (Na żywo) Piłka nożna ko-
biet - studio

20.40 (Na żywo) Piłka nożna 
kobiet - mecz towarzyski: 
Walia - Polska (Cztery dni 
po meczu towarzyskim z Ho-
landią w Gdańsku Biało-Czer-
wone rozegrają kolejny spa-
ring. Tym razem na Rodney 
Parade Stadium w Newport 
podopieczne Niny Patalon 
zmierzą się z 32. drużyną w 
rankingu FIFA, Walią.)

23.10 Sportowy wieczór - pro-
gram informacyjny

23.40 Futbol totalny - program 
publicystyczny

00.55 Piłka nożna: STS Puchar 
Polski - mecz 2. rundy: LKS 
II Goczałkowice Zdrój - Po-
lonia Bytom

02.55 Boks: Gala w Tokio - pod-
sumowanie

TVP 1 TVP 2 TV TRWAM POLSAT TVN TV PULS

05.25 Wichrowe wzgórze (283)Wichrowe wzgórze (283)
06.10 Akacjowa 38 (721) - telen.
07.00 Transmisja mszy świętej z 

Sanktuarium Matki Bożej 
na Jasnej Górze

07.30 Studio Raban - magazyn
08.00 Serwis Info - inf., Polska
08.05 Pogoda Info - program inf.
08.25 Zaraz wracam (28/45)
09.05 Ranczo 10 (124): Wet za wet
10.05 Komisarz Alex (10): Zagi-

nione starsze panie - serial
11.00 Ojciec Mateusz (396): 

Dzień św. Huberta - serial
12.00 Serwis Info - inf., Polska
12.10 Agrobiznes - mag. rolniczy
12.30 Agropogoda - program inf.
12.35 Magazyn rolniczy
12.50 Natura w Jedynce: Fan-

tastyczny świat ryb - film 
dokumentalny, Niemcy 2024, 
reż. Phil Coles

14.00 Wichrowe wzgórze (284)
15.00 Serwis Info - inf., Polska
15.15 Reporterzy - magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka
16.05 Dziedzictwo (729) - serial
17.00 Teleexpress - program inf.
17.20 Pogoda - program inf.
17.30 Jaka to melodia?
18.10 Klan (4583) - telen., Polska
18.45 Akacjowa 38 (734) - telen.
19.30 Program informacyjny 

19.30 - program inf.
19.55 Pytanie dnia - public.
20.10 Sport
20.15 Pogoda - program inf.
20.30 Teatr Telewizji: Podróż - 

sztuka Geralda Auberta, Pol-
ska 2000, reż. Piotr Mikucki

21.40 Świat bez fikcji: Sam Gol-
dwyn - legenda Hollywoodu
- film dokumentalny, Francja 
2023, reż. Sebastien Teze

22.45 Balans bieli - pr. religijny
23.20 Wykrywacz kłamstw
23.50 Kurier - film historyczny, 

Polska 2019, reż. Władysław 
Pasikowski

01.50 RoboCop - film SF, USA 2014
03.55 Jaka to melodia?
04.45 Tacy byliśmy - cykl rep.
05.11 Zakończenie programu

04.35 Na dobre i na złe (906): Bo 
tylko z tobą świat ma sens
- serial obyczajowy, Polska

05.35 M jak miłość (1621) - serial
06.25 Rodzina (nie od) święta: 

Jak rozmawiać z dzieckiem 
o śmierci, żałobie i trud-
nych sprawach duchowych?
- mag. religijny, Polska 2024

06.55 Barwy szczęścia (3242) - 
serial obyczajowy, Polska

07.30 Pytanie na śniadanie - po-
budka - mag., Polska 2025

07.55 Pytanie na śniadanie - mag.
11.50 Okrasa łamie przepisy: Go-

towanie na lawendowym 
wzgórzu - magazyn

12.30 Koło fortuny - teleturniej
13.15 Miłość i nadzieja (313) - te-

lenowela, Turcja
14.05 Va banque - teleturniej, Pol.
14.35 Na sygnale (770): Kiedyś 

to było - serial fab.-dok., Pol.
15.05 La Promesa - pałac tajem-

nic (258) - serial, Hiszpania
16.00 Koło fortuny - teleturniej
16.35 Familiada - teleturniej
17.20 Miłość i nadzieja (314) - te-

lenowela, Turcja
18.15 Va banque - teleturniej, Pol.
18.50 Jeden z dziesięciu - teletur-

niej
19.25 Barwy szczęścia (3242) - 

serial obyczajowy, Polska
20.05 Barwy szczęścia (3243) - 

serial obyczajowy, Polska
20.40 Kulisy serialu „M jak mi-

łość” - cykl felietonów, Pol.
20.55 M jak miłość (1885) - serial
21.55 Na sygnale (771): We 

wdzięcznej pamięci - serial
22.20 Na sygnale (772): W ogień
22.55 W cieniu śmierci (9/12)
23.50 Oficer i szpieg - dramat 

biograficzny, Włochy/Francja 
2019, reż. Roman Polański, wyk. 
Jean Dujardin, Louis Garrel, 
Emmanuelle Seigner, Grégory 
Gadebois, Hervé Pierre

02.15 Stulecie Winnych 4 (42)
03.15 Akacjowa 38 - telen., Hiszp.
04.00 Akacjowa 38 - telen., Hiszp.
04.48 Zakończenie programu

06.00 Cichy i pokornego serca - 
film dok., Polska 2020

07.25 Mała Nellie od Świętego 
Boga - reportaż, Polska 2018

07.55 Poczet wielkich Polaków
08.00 Informacje dnia - inf.
08.15 Wieś - to też Polska
09.15 Słowo życia
09.20 Mateczniki Polskości - kult.
09.30 Moja katolicka rodzina (4)
09.55 Święty na każdy dzień

Moja katolicka rodzina (4)
Święty na każdy dzień
Moja k

10.00 Informacje dnia - inf.
10.15 Rozmowy niedokończone
11.20 Stan bezpieczeństwa pań-

stwa - public., Pol. 2015-2024
11.30 Warto być ojcem - magazyn
11.45 Muzyczne chwile - kult.
12.00 Anioł Pański - pr. religijny
12.03 Informacje dnia - inf.
12.20 Święty nie rodzi się po 

Informacje dnia
Święty nie rodzi się po 
In

śmierci - film dokumentalny, 
Polska 2011

13.30 Msza święta z Jasnej Góry
14.20 Muzyczne chwile - kult.
14.30 Jan Paweł II i prymas Ste-

fan kardynał Wyszyński - 
film dok., Polska 2008

15.25 Komarowska Wiktoria - hist.
15.50 Ma się rozumieć
16.00 Informacje dnia - inf.
16.10 Sanktuaria polskie
16.30 Porady medyczne bonifra-

trów - med., Polska 2018
17.00 Świadkowie - cykl rep.
17.30 Spotkanie Rodziny Radia 

Maryja - pr. religijny
20.00 Informacje dnia - inf.
20.20 Różaniec - program religijny
20.50 Myśląc Ojczyzna
21.00 Apel Jasnogórski
21.20 Informacje dnia - inf.
21.40 Polski punkt widzenia
22.00 Z wędką nad wodę w Pol-

skę i świat - program rozr.
22.30 Święty nie rodzi się po 

skę i świat
Święty nie rodzi się po 
sk  - program rozr.
Święty nie rodzi się po 
śmierci - film dok., Polska 2011

23.35 Góra Świętej Anny - film 
dokumentalny, Polska 2008

00.00 Słowo życia
00.05 Świat w obrazach

Słowo życia
Świat w obrazach
Sło

 - inf., Pol.
00.10 Informacje dnia - inf.
00.30 Spotkanie Rodziny Radia 

Maryja - program religijny

04.40 Disco Gramy - muz., Polska
05.25 Telezakupy TV Okazje - ma-

gazyn reklamowy
06.00 Nowy dzień z Polsat News
08.30 Malanowski i partnerzy 

(773): Demony przeszłości
09.00 Malanowski i partnerzy 

(774): Zamach na komorni-
ka - serial fab.-dok., Polska

09.30 Trudne sprawy (968): Przy-
brana siostra - serial, Polska

10.30 Trudne sprawy (1339): W 
trójkącie - serial, Polska

11.30 Gliniarze (859): Wyższe 
dobro - serial paradok., Pol.

12.35 Gliniarze (860): Rodzinny 
biznes - serial paradok., Pol.

13.35 Gliniarze (861): Nie zmusisz 
mnie - serial paradok., Pol.

14.40 Dlaczego ja? (1492): Mario-
netki - serial paradok., Pol.

15.50 Wydarzenia - program inf.
16.15 Pogoda - program inf.
16.20 Interwencja - magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1092): Mę-

ska depresja poporodowa
17.00 Gliniarze (1128): Śmierć 

ska depresja poporodowa
Gliniarze (1128): Śmierć 

odo

dobrego człowieka - serial
18.00 Pierwsza miłość (4081)
18.50 Wydarzenia - program inf.
19.15 Gość „Wydarzeń” - public.
19.30 Sport
19.45 Pogoda - program inf.
19.55 Milionerzy - teleturniej
20.35 Jurassic World: Upadłe 

królestwo - film SF, USA/
Chiny 2018, reż. J.A. Bayona, 
wyk. Chris Pratt, Bryce Dallas 
Howard, Rafe Spall, Justice 
Smith, Daniella Pineda

23.15 Odwet - film sensacyjny, 
USA/Niemcy 2003, reż. F. 
Gary Gray, wyk. Vin Diesel, 
Larenz Tate, Timothy Oly-
phant, Geno Silva, Jacqueline 
Obradors

01.45 Dług - dramat sensacyjny, 
Polska 1999, reż. Krzysztof 
Krauze, wyk. Robert Gonera, 
Jacek Borcuch, Andrzej Chy-
ra, Cezary Kosiński, Joanna 
Szurmiej

03.55 Ewa gotuje - magazyn

05.40 Uwaga! - magazyn reporte-
rów

05.55 Ukryta prawda (1449) - se-
rial paradok., Polska

06.50 Kuchenne rewolucje - pro-
gram rozr., Polska 2018

07.45 Dzień Dobry TVN - magazyn
11.40 Kuchenne rewolucje: My-

ślibórz - Domowe Obiady 
u Rudej - program rozrywko-
wy, Polska 2025

12.50 Kuchenne rewolucje: Por-
to di mare, Trzebinia - pro-
gram rozr., Polska 2018

13.55 The Floor - teleturniej, Pol-
ska 2025

14.35 Ukryta prawda (1496) - se-
rial paradok., Polska

15.45 Ukryta prawda (1729) - se-
rial paradok., Polska

16.50 Szpital św. Anny (67) - se-
rial obyczajowy, Polska

17.55 Detektywi (247) - serial 
fab.-dok., Polska

19.00 Fakty, Sport, Pogoda - pro-
gram informacyjny

19.55 Uwaga! - mag. reporterów
20.10 Doradca smaku - magazyn 

kulinarny, Polska 2025
20.15 Na Wspólnej (4105) - serial 

obyczajowy, Polska
20.55 The Floor - teleturniej, Pol-

ska 2025
21.35 Bitwa o gości - reality show, 

Polska 2025
22.45 Szakal - film sensacyjny, 

Niemcy/USA/Francja/Wielka 
Brytania/Japonia 1997, reż. 
Michael Caton-Jones, wyk. 
Bruce Willis, Richard Gere, 
Sidney Poitier, Diane Venora, 
Mathilda May

01.15 Co za tydzień - magazyn 
kulturalny, 2025

01.55 Morderczynie (1/6) - serial 
kryminalny, Polska

02.55 Szpital św. Anny (38/50) - 
serial obyczajowy, Polska

03.55 Uwaga! - mag. reporterów
04.10 Łowcy staroci (10/23) - se-

rial dok., Wielka Brytania
05.05 Nauka jazdy 4 - program 

rozrywkowy, Polska 2018

06.00 Policjanci z Miami 5 (18): 
Swobodny lot, część 2 - se-
rial kryminalny, USA

07.00 Policjanci z Miami 5 (19): 
Świat w kłopotach
Policjanci z Miami 
Świat w kłopotach
P

 - serial
08.00 Kobra - oddział specjalny 

(4): Ryzyko - serial, Niemcy
09.00 Unforgettable: Zapisane w 

pamięci (17) - serial, USA
10.00 Zbuntowany anioł (147) - 

telenowela, Argentyna
10.55 Zbuntowany anioł (148) - 

telenowela, Argentyna
11.55 Wspaniałe stulecie (16) - 

serial kostiumowy, Turcja
12.50 Wspaniałe stulecie (17) - 

serial kostiumowy, Turcja
13.50 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (620) - serial obycz., Pol.
14.50 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (621) - serial obycz., Pol.
15.50 Ranczo (4): Otrzeźwienie - 

serial obyczajowy, Polska
16.55 Ranczo (5): Wieść gminna
18.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (933) - serial obycz., Pol.
19.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (934) - serial obycz., Pol.
20.00 Z podniesionym czołem

- dramat sensacyjny, USA 
2004, reż. Kevin Bray, wyk. 
The Rock, Neal McDonough, 
Johnny Knoxville, Kristen 
Wilson, Ashley Scott

21.30 Osaczeni - film sensacyjny, 
USA/Niemcy/Wielka Brytania 
1999, reż. Jon Amiel, wyk. 
Sean Connery, Catherine Ze-
ta-Jones, Ving Rhames, Will 
Patton, Maury Chaykin

00.00 Triumf sprawiedliwości - 
thriller, USA 2016, reż. Keoni 
Waxman, wyk. Steven Seagal, 
Florin Piersic Jr., Jade Ewen, 
Jacob Grodnik, Jonathan Ro-
senthal

02.00 Dzielnica strachu 9 (412): 
Przepustka do piekła

03.00 Lombard. Życie pod zastaw 
12 (611) - serial obycz., Pol.

04.00 Zobacz to!: Taki jest świat 
10 - program inf., Pol. 2025

05.00 Dzielnica strachu 9 (416)

TVP SPORT

05.30 Sportowy wieczórSportowy wieczór
06.20 Boks: Gala w Waterford 

- waga superpiórkowa: 
Sultan Zaurbek - Damian 
Wrzesiński

07.25 Piłka nożna kobiet - mecz 
towarzyski: Polska - Ho-
landia

09.30 Piłka nożna: Betclic 1. Liga 
- mecz: Wisła Kraków - Stal 
Rzeszów

11.35 Lekkoatletyka: Maraton 
we Frankfurcie

12.40 Piłka nożna: Betclic 2. Liga 
- mecz: Resovia Rzeszów - 
Unia Skierniewice

14.40 Piłka nożna: PKO BP Eks-
traklasa - mecz: Legia 
Warszawa - Lech Poznań

16.45 Magazyn 2. ligi piłkarskiej
- magazyn piłkarski

17.30 Betclic 1. liga magazyn - 
magazyn piłkarski

18.55 (Na żywo) Piłka nożna: 
Betclic 1. Liga - mecz: 
Wieczysta Kraków - Po-
goń Grodzisk Mazowiecki
(Pierwszy mecz Wieczystej 
Kraków przed własną pu-
blicznością, w którym po-
prowadzi ich Gino Lettieri, 
były trener Korony Kielce. 
Podejmują Pogoń Grodzisk 
Mazowiecki, która pokazuje, 
ze chce liczyć się w walce o 
awans do Ekstraklasy.)

21.00 Betclic 1. liga magazyn - 
magazyn piłkarski

21.35 GOL - magazyn piłkarski 
(Skróty meczów ligi polskiej. 
Twórcy programu prezentują 
najciekawsze akcje i wszyst-
kie bramki z dotychczas ro-
zegranych spotkań.)

22.55 Sportowy wieczór - pro-
gram informacyjny

23.20 Piłka nożna: PKO BP Eks-
traklasa - mecz: Legia 
Warszawa - Lech Poznań

01.35 Boks: Gala w Tijuanie - 
podsumowanie

03.15 Boks: Gala w Londynie - 
podsumowanie

eprasa.pl afc4afb216
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05.25 Wichrowe wzgórze (286)Wichrowe wzgórze (286)
06.10 Akacjowa 38 (724) - telen.
07.00 Transmisja mszy świętej z 

Sanktuarium Matki Bożej 
na Jasnej Górze

07.30 Dobre historie - mag.
08.00 Serwis Info - inf., Polska
08.10 Pogoda Info - program inf.
08.25 Zaraz wracam (31/45)
09.05 Ranczo 10 (127): Dominator
10.05 Komisarz Alex (13): Cel: 

Alex - serial krym., Polska
11.00 Ojciec Mateusz (399): Bal 

u konsula - serial krym., Pol.
12.00 Serwis Info - inf., Polska
12.10 Agrobiznes - mag. rolniczy
12.30 Agropogoda - program inf.
12.40 To się opłaca - magazyn
12.55 Natura w Jedynce: Niezwy-

kłe siedliska zwierząt (5/6): 
Lasy deszczowe - serial

14.00 Wichrowe wzgórze (287)
15.00 Serwis Info - inf., Polska
15.15 Reporterzy - magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka
16.05 Dziedzictwo (732) - serial
17.00 Teleexpress - program inf.
17.20 Pogoda - program inf.
17.30 Jaka to melodia?
18.10 Klan (4586) - telen., Polska
18.45 Akacjowa 38 (737) - telen.
19.30 Program informacyjny 

19.30 - program inf.
19.55 Pytanie dnia - public.
20.10 Sport
20.15 Pogoda - program inf.
20.30 Zaraz wracam (32/45)
21.10 Ojciec Mateusz 33 (433): 

Okno życia - serial, Polska
22.10 Sprawa dla reportera
23.10 Witos - film dokumentalny, 

Polska 2023, reż. Rafał Ge-
remek

00.15 Wykrywacz kłamstw
00.40 Profilerka Jastrë (8/13)
01.40 Tak to się robi w Marsylii 

(4/8) - serial krym., Francja
02.40 Spokojnie, to tylko awaria

- komedia, USA 1982
04.05 Sprawa dla reportera
04.55 Notacje: Andrzej Rybiński. 

Piosenka jest szalenie 
ważna - cykl dok., Polska

04.35 Na dobre i na złe (908): Nic 
przypadkowego - serial, Pol.

05.30 M jak miłość (1624) - serial
06.20 Operacja zdrowie - maga-

zyn medyczny, Polska 2025
06.55 Barwy szczęścia (3245) - 

serial obyczajowy, Polska
07.30 Pytanie na śniadanie - po-

budka - mag., Polska 2025
07.55 Pytanie na śniadanie - mag.
11.45 Podróż po jeden uśmiech - 

cykl reportaży, Polska 2025
12.30 Koło fortuny - teleturniej
13.15 Miłość i nadzieja (316) - te-

lenowela, Turcja
14.05 Va banque - teleturniej, Pol.
14.35 Na sygnale (773): Cel 

uświęca środki - serial, Pol.
15.05 La Promesa - pałac tajem-

nic (261) - serial, Hiszpania
16.00 Koło fortuny - teleturniej
16.35 Familiada - teleturniej
17.20 Miłość i nadzieja (317) - te-

lenowela, Turcja
18.15 Va banque - teleturniej, Pol.
18.50 Jeden z dziesięciu - teletur-

niej
19.25 Barwy szczęścia (3245) - 

serial obyczajowy, Polska
20.05 Barwy szczęścia (3246)
20.45 Berlin Ku’damm 59 (9/18)
21.50 Morderstwa w kanionie 

Verdon - film kryminalny, 
Francja 2023, reż. Stépha-
ne Kopecky, wyk. Barbara 
Probst, Bruno Wolkowitch, 
Gary Mihaileanu, Jonathan 
Cardonnel, Cécilia Hornus

23.25 Rodzinka.pl (295): Czasz-
nica - serial kom., Polska

00.05 Latający mnich i tajemnica 
da Vinci - film fantasy, Pol-
ska/Węgry/Czechy/Słowacja 
2010, reż. Mariana Èengel-
ska/Węgry/Czechy/Słowacja
2010, reż. Mariana Èengel-

ło

Solèanska, wyk. Marko Igon-
da, Aleksander Domogarow, 
Paweł Małaszyński, Karolina 
Kominek-Skuratowicz, Bar-
tłomiej Firlet

02.05 Mała doboszka (5/8)
03.00 Akacjowa 38 - telen., Hiszp.
03.55 Akacjowa 38 - telen., Hiszp.
04.50 Zakończenie programu

08.15 Polski punkt widzenia
08.35 Słowo życia
08.40 Dzielna niewiasta
08.55 Święty na każdy dzień
09.00 Na zdrowie - magazyn
09.20 Opowieści biblijne - histo-

rie animowane z Nowego 
Testamentu (8) - serial, USA

09.45 Oświadczenie Fundacji Lux 
Veritatis w sprawie Mu-
zeum Pamięć i Tożsamość

10.00 Informacje dnia - inf.
10.15 Rozmowy niedokończone
11.25 Myśląc Ojczyzna
11.35 Przyroda i ludzie - magazyn
12.00 Anioł Pański - pr. religijny
12.03 Informacje dnia - inf.
12.20 Wykłady z kongresu: Kato-

licy a tożsamość Europy
13.05 Mateczniki Polskości - kult.
13.20 Przegląd katolickiego ty-

godnika „Niedziela” - inf.
13.30 Msza święta z Jasnej Góry
14.20 Muzyczne chwile - kult.
14.35 Lecz ludzi dobrej woli jest 

więcej - reportaż, Pol. 2020
15.00 Po stronie prawdy
15.50 Ma się rozumieć
16.00 Informacje dnia - inf.
16.10 Z wędką nad wodę w Pol-

skę i świat - program rozr.
16.35 Sól ziemi - program kult.
17.05 Akademia pro-life - edukac.
17.15 Muzyczne chwile - kult.
17.30 Odpowiedzialni za Kościół
17.55 Poczet wielkich Polaków
18.00 Anioł Pański - pr. religijny
18.05 Informacje dnia - inf.
18.15 Rozmowy niedokończone
19.25 Święty na każdy dzień

Rozmowy niedokończone
Święty na każdy dzień
R

19.30 Każdy maluch to potrafi
19.45 Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20.00 Informacje dnia - inf.
20.20 Różaniec - program religijny
20.50 Głos Polski - cykl felietonów
21.00 Apel Jasnogórski
21.20 Informacje dnia - inf.
21.40 Polski punkt widzenia
22.00 Głos serca (128) - serial
23.05 Oto jestem - film dokumen-

talny, Włochy 2020
00.00 Słowo życia

04.40 Disco Gramy - muz., Polska
05.25 Telezakupy TV Okazje - ma-

gazyn reklamowy
06.00 Nowy dzień z Polsat News

- program informacyjny
08.30 Malanowski i partnerzy 

(779): Zaraźliwa miłość - 
serial fab.-dok., Polska

09.00 Malanowski i partnerzy 
(780): Dawne grzechy

09.30 Trudne sprawy (971): Za-
zdrosny eksmąż nie po-
zwala Marice zacząć życia 
na nowo - serial, Polska

10.30 Trudne sprawy (1342): 
Kłamstwo o mamie - serial

11.30 Gliniarze (868): Wszystko 
dla mojego dziecka - serial

12.35 Gliniarze (869): Kontrola 
gier - serial paradok., Polska

13.35 Gliniarze (870): Dobry brat
14.40 Dlaczego ja? (1495): Fioł-

kowe niebo - serial, Polska
15.50 Wydarzenia - program inf.
16.15 Pogoda - program inf.
16.20 Interwencja - magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1095): 

Trudna praca - serial, Polska
17.00 Gliniarze (1131): Nieszczę-

śliwy los - serial paradoku-
mentalny, Polska

18.00 Pierwsza miłość (4084)
18.50 Wydarzenia - program inf.
19.15 Gość „Wydarzeń” - public.
19.30 Sport
19.40 Pogoda - program inf.
19.55 Milionerzy - teleturniej
20.30 Nasz nowy dom
21.40 Przyjaciółki (310) - serial
22.55 Serce nie sługa - komedia 

romantyczna, Polska 2018, 
reż. Filip Zylber, wyk. Roma 
Gąsiorowska, Paweł Doma-
gała, Magdalena Różczka, 
Mateusz Damięcki, Zuzanna 
Grabowska

00.55 Tłumaczka - thriller, Niemcy/
Wielka Brytania/USA/Francja 
2005, reż. Sydney Pollack, 
wyk. Nicole Kidman, Sean 
Penn, Catherine Keener, Je-
sper Christensen, Yvan Attal

04.00 Ewa gotuje - magazyn

05.40 Uwaga! - magazyn reporte-
rów

05.55 Ukryta prawda (1452) - 
serial paradokumentalny, 
Polska

06.50 Kuchenne rewolucje - pro-
gram rozrywkowy, Polska 
2018

07.45 Dzień Dobry TVN - magazyn
11.40 Kuchenne rewolucje: Kon-

stantynów Łódzki, Zakątek 
smaku - program rozrywko-
wy, Polska 2019

12.50 Kuchenne rewolucje: Za-
mość, Karczma Ordynat
- program rozr., Polska 2018

13.55 The Floor - teleturniej, Pol-
ska 2025

14.35 Ukryta prawda (1499) - se-
rial paradok., Polska

15.45 Ukryta prawda (1732) - se-
rial paradok., Polska

16.50 Szpital św. Anny (70) - se-
rial obyczajowy, Polska

17.55 Detektywi (250) - serial 
fab.-dok., Polska

19.00 Fakty, Sport, Pogoda - pro-
gram informacyjny

19.55 Uwaga! - mag. reporterów
20.10 Doradca smaku - magazyn 

kulinarny, Polska 2025
20.15 Na Wspólnej (4108) - serial 

obyczajowy, Polska
20.55 The Floor - teleturniej, Pol-

ska 2025
21.35 Kuchenne rewolucje - pro-

gram rozr., Polska 2025
22.45 Holiday - komedia roman-

tyczna, USA 2006, reż. Nancy 
Meyers, wyk. Cameron Diaz, 
Kate Winslet, Jude Law, Jack 
Black, Eli Wallach

01.25 Klątwa - komedia, Polska 
2023, reż. Tomasz Konecki, 
wyk. Agnieszka Więdłocha, 
Vanessa Aleksander, Danuta 
Stenka, Anna Nehrebecka, 
Iwona Bielska

03.40 Skazana (7/8) - serial krymi-
nalny, Polska

04.45 Uwaga! - mag. reporterów
05.05 Kto was tak urządził? - ma-

gazyn

06.00 Policjanci z Miami 5 (21): 
Uwierzyć - serial krym., USA

07.00 Nash Bridges (1): Początek
- serial sensacyjny, USA

08.00 Kobra - oddział specjalny 
(7): Summer i Sharky - se-
rial sensacyjny, Niemcy

09.00 Unforgettable: Zapisane w 
pamięci (20) - serial, USA

10.00 Zbuntowany anioł (153) - 
telenowela, Argentyna

10.55 Zbuntowany anioł (154) - 
telenowela, Argentyna

11.55 Wspaniałe stulecie (19) - 
serial kostiumowy, Turcja

12.50 Wspaniałe stulecie (20) - 
serial kostiumowy, Turcja

13.50 Lombard. Życie pod zastaw 
12 (626) - serial obycz., Pol.

14.50 Lombard. Życie pod zastaw 
12 (627) - serial obycz., Pol.

15.50 Ranczo (7): Podwójny 
agent - serial obycz., Polska

16.55 Ranczo (8): Kozy ofiarne - 
serial obyczajowy, Polska

18.00 Lombard. Życie pod zastaw 
17 (936) - serial obycz., Pol.

19.00 Lombard. Życie pod zastaw 
17 (937) - serial obycz., Pol.

20.00 Asterix i Obelix: Imperium 
Smoka - komedia przygo-
dowa, Francja 2023, reż. Gu-
illaume Canet, wyk. Marion 
Cotillard, Vincent Cassel, 
Mélanie Thierry, Guillaume 
Canet, Gilles Lellouche

22.15 Przyjaciel gangstera - ko-
media kryminalna, Francja/
Włochy 2003, reż. Francis Ve-
ber, wyk. Gérard Depardieu, 
Jean Reno, Richard Berry, 
Jean-Pierre Malo, André Dus-
sollier

00.00 Bracia przyrodni - komedia, 
USA 2008, reż. Adam McKay, 
wyk. Will Ferrell, John C. 
Reilly, Mary Steenburgen, 
Richard Jenkins, Adam Scott

02.50 Dzielnica strachu 9 (416) - 
serial kryminalny, Polska

04.00 Zobacz to!: Taki jest świat 
10 - program inf., Pol. 2025

05.00 Dzielnica strachu 9 (419)

TVP SPORT

05.30 Sportowy wieczórSportowy wieczór - pro-
gram informacyjny

06.05 Boks: Walka o pas IBO w 
Londynie - waga superlek-
ka: Adam Azim - Siergiej 
Lipinets (W walce wieczoru 
w Wembley Arenie o wakują-
cy pas IBO World w wadze su-
perlekkiej zmierzą się Adam 
Azim i Siergiej Lipinets. Dla 
niepokonanego Brytyjczyka 
to 13. pojedynek w karierze.)

07.10 Piłka nożna: STS Puchar 
Polski - mecz 2. rundy: 
Widzew Łódź - KGHM Za-
głębie Lubin

09.25 Piłka nożna: STS Puchar Pol-
ski - mecz 2. rundy: Raków 
Częstochowa - Cracovia

11.25 Mundial 2026 - Legendy 
miejskie: Meksyk - cykl re-
portaży, Szwajcaria 2025

11.55 (Na żywo) Piłka nożna: STS 
Puchar Polski - mecz 2. 
rundy: Gryf Słupsk - Lech 
Poznań

14.10 Biathlon letni: LOOP ONE 
Festival - finał mężczyzn

14.55 (Na żywo) Piłka nożna: 
STS Puchar Polski - mecz 
2. rundy: Miedź Legnica - 
Jagiellonia Białystok

17.10 Mundial 2026 - Legendy 
miejskie - cykl reportaży

17.55 (Na żywo) Piłka nożna: STS 
Puchar Polski - mecz 2. 
rundy: Arka Gdynia - Gór-
nik Zabrze

20.15 (Na żywo) Piłka nożna: STS 
Puchar Polski - studio

20.55 (Na żywo) Piłka nożna: 
STS Puchar Polski - mecz 
2. rundy: Legia Warszawa 
- Pogoń Szczecin

23.30 Sportowy wieczór - pro-
gram informacyjny

00.10 Piłka nożna: STS Puchar 
Polski - mecz 2. rundy: 
Gryf Słupsk - Lech Poznań

02.00 (Na żywo) Boks: Gala w 
Montrealu - waga super-
półśrednia: Mary Spencer 
- Mikaela Mayer

TVP 1 TVP 2 TV TRWAM POLSAT TVN TV PULS

05.25 Wichrowe wzgórze (285)Wichrowe wzgórze (285)
06.10 Akacjowa 38 (723) - telen.
07.00 Transmisja mszy świętej z 

Sanktuarium Matki Bożej 
na Jasnej Górze

07.30 Rodzina (nie od) święta: 
Jak rozmawiać z dziec-
kiem o śmierci, żałobie i 
trudnych sprawach ducho-
wych?

08.00 Serwis Info - inf., Polska
08.10 Pogoda Info - program inf.
08.20 Zaraz wracam (30/45)
09.00 Ranczo 10 (126): Edukacyj-

ne dylematy - serial, Polska
10.00 Komisarz Alex (12): Amok
11.00 Ojciec Mateusz (398): 

Mecz o wszystko - serial
12.00 Serwis Info - inf., Polska
12.10 Agrobiznes - mag. rolniczy
12.30 Agropogoda - program inf.
12.40 Rok w ogrodzie extra
12.55 Natura w Jedynce: Nie-

zwykłe siedliska zwierząt 
(4/6): Pustynia - serial dok.

14.00 Wichrowe wzgórze (286)
15.00 Serwis Info - inf., Polska
15.15 Reporterzy - magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka
16.05 Dziedzictwo (731) - serial
17.00 Teleexpress - program inf.
17.20 Pogoda - program inf.
17.30 Jaka to melodia?
18.10 Klan (4585) - telen., Polska
18.45 Akacjowa 38 (736) - telen.
19.30 Program informacyjny 

19.30 - program inf.
19.55 Pytanie dnia - public.
20.10 Sport, Pogoda
20.30 Zaraz wracam (31/45)
21.10 Tak to się robi w Marsylii 

(4/8) - serial krym., Francja
22.10 Sekielski wieczorową porą
23.15 Szef roku - komedia, Hiszpa-

nia 2021, wyk. Javier Bardem
01.15 Wykrywacz kłamstw
01.45 Ronin - dramat sensacyjny, 

Francja/Wielka Brytania/USA 
1998, wyk. Robert De Niro

03.55 Magazyn Ekspresu Repor-
terów - mag. reporterów

04.50 Tacy byliśmy - cykl rep.
05.15 Zakończenie programu

04.30 Na dobre i na złe (907): Jak 
zaskoczyć męża w noc po-
ślubną? - serial obycz., Pol.

05.30 M jak miłość (1623) - serial
06.20 Pożyteczni.pl - magazyn
06.55 Barwy szczęścia (3244) - 

serial obyczajowy, Polska
07.30 Pytanie na śniadanie - po-

budka - mag., Polska 2025
07.55 Pytanie na śniadanie - mag.
11.45 Gwiazdorska kuchnia Ani 

2 - mag. kulinarny, Pol. 2025
12.25 Koło fortuny - teleturniej
13.15 Miłość i nadzieja (315) - te-

lenowela, Turcja
14.05 Va banque - teleturniej, Pol.
14.35 Na sygnale (772): W ogień

- serial fab.-dok., Polska
15.05 La Promesa - pałac tajem-

nic (260) - serial, Hiszpania
16.00 Koło fortuny - teleturniej
16.35 Familiada - teleturniej
17.20 Miłość i nadzieja (316) - te-

lenowela, Turcja
18.15 Va banque - teleturniej, Pol.
18.50 Jeden z dziesięciu - teletur-

niej
19.25 Barwy szczęścia (3244) - 

serial obyczajowy, Polska
20.05 Barwy szczęścia (3245) - 

serial obyczajowy, Polska
20.40 Przepis dnia - magazyn
20.55 Na dobre i na złe (967): 

Dom, który czyni szalonym
21.55 Na sygnale (774): Marzenia 

odchodzą ostatnie - serial
22.20 Na sygnale (775): Nie mów 

mi, co mam robić - serial
22.55 Peaky Blinders 3 (15/36)
00.10 Jesień w Nowym Jorku - 

komedia romantyczna, USA/
Kanada 2022, reż. Michael 
Robison, wyk. Aimee Teegar-
den, Evan Roderick, Laura 
Soltis, Adam Beauchesne, 
Shayan Bayat

01.50 W cieniu śmierci (9/12)
02.35 Akacjowa 38 - telen., Hiszp.
03.30 Dzień, w którym Islandia 

stanęła w miejscu - film 
dokumentalny, USA/Islandia 
2024, reż. Pamela Hogan

04.21 Zakończenie programu

09.00 Mocni Jego mocą - cykl rep.
09.30 Sanktuaria polskie
09.50 Święty na każdy dzień

Sanktuaria polskie
Święty na każdy dzień
S

10.00 Audiencja generalna Ojca 
Świętego Leona XIV z Wa
Audiencja generalna Ojca
Świętego Leona XIV z Wa
A

-
tykanu - pr. religijny, Wł. 2025

11.00 Muzyczne chwile - kult.
11.10 Mateczniki Polskości - kult.
11.25 Jestem mamą - magazyn
11.40 Myśląc historia
11.50 Krótka historia zbawienia - 

Bóg spotyka się z człowie-
kiem (8) - serial dok., Hiszp.

12.00 Anioł Pański - pr. religijny
12.03 Informacje dnia - inf.
12.20 Ku pokrzepieniu powstań-

czych serc. Historia obra-
zu Matka Boska AK - film 
dokumentalny, Polska 2017

13.00 Cud prawdy - film dokumen-
talny, Polska 2000

13.30 Msza święta z Jasnej Góry
14.20 Muzyczne chwile - kult.
14.30 Lubieszów - rep., Pol. 2019
15.00 Muzeum Papiernictwa - film 

dokumentalny, Polska 2019
15.50 Ma się rozumieć
16.00 Informacje dnia - inf.
16.10 Na zdrowie - magazyn
16.30 Zgubić z oczu brzeg - film 

dokumentalny, Polska 2023
17.00 Po stronie prawdy
17.50 Muzyczne chwile - kult.
17.55 Poczet wielkich Polaków
18.00 Anioł Pański - pr. religijny
18.05 Informacje dnia - inf.
18.15 Rozmowy niedokończone
19.25 Święty na każdy dzień

Rozmowy niedokończone
Święty na każdy dzień
R

19.30 Opowieści biblijne - histo-
rie animowane z Nowego 
Testamentu (8) - serial, USA

20.00 Informacje dnia - inf.
20.20 Różaniec - program religijny
20.50 Myśląc Ojczyzna
21.00 Apel Jasnogórski
21.20 Informacje dnia - inf.
21.40 Polski punkt widzenia
22.00 Przetrwaliśmy - cykl rep.
22.30 20 czerwca 1941 roku - rep.
23.00 Żółw błotny. Osobliwy re-

likt polskiej przyrody - film 
dokumentalny, Polska 2021

00.00 Słowo życia

04.40 Disco Gramy - muz., Polska
05.25 Telezakupy TV Okazje - ma-

gazyn reklamowy
06.00 Nowy dzień z Polsat News

- program informacyjny
08.30 Malanowski i partnerzy 

(777): Wykorzystana i po-
rzucona - serial, Polska

09.00 Malanowski i partnerzy 
(778): Zły nauczyciel - se-
rial fab.-dok., Polska

09.30 Trudne sprawy (970): Przy-
bysz z Ameryki - serial, Pol.

10.30 Trudne sprawy (1341): Skan-
daliczny romans - serial

11.30 Gliniarze (865): Bezkarny - 
serial paradok., Polska

12.35 Gliniarze (866): Wiem, co 
zrobiłeś - serial, Polska

13.35 Gliniarze (867): Słodkie 
życie - serial paradok., Pol.

14.40 Dlaczego ja? (1494): Gdzie 
jesteś Kacper - serial, Pol.

15.50 Wydarzenia - program inf.
16.15 Pogoda - program inf.
16.20 Interwencja - magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1094): 

Dziedziczka - serial, Polska
17.00 Gliniarze (1130): Myśliwy - 

serial paradok., Polska
18.00 Pierwsza miłość (4083) - 

serial obyczajowy, Polska
18.50 Wydarzenia - program inf.
19.15 Gość „Wydarzeń” - public.
19.30 Sport
19.40 Pogoda - program inf.
19.55 Milionerzy - teleturniej
20.30 K2. Jedziemy po bandzie - 

program rozr., Polska 2025
22.00 Chłopaki nie płaczą - kome-

dia kryminalna, Polska 2000, 
reż. Olaf Lubaszenko, wyk. 
Maciej Stuhr, Cezary Pazura, 
Wojciech Klata, Michał Milo-
wicz, Mirosław Zbrojewicz

00.05 Gang dzikich wieprzy - 
komedia przygodowa, USA 
2007, reż. Walt Becker, wyk. 
Tim Allen, John Travolta, 
Martin Lawrence, William H. 
Macy, Ray Liotta

02.20 Nasz nowy dom
03.25 Nasz nowy dom

05.40 Uwaga! - mag. reporterów - mag. reporterów
05.55 Ukryta prawda (1451) - se-

rial paradok., Polska
06.50 Kuchenne rewolucje - pro-

gram rozr., Polska 2018
07.45 Dzień Dobry TVN - magazyn
11.40 Kuchenne rewolucje: Lu-

blin, Zapiecek - program 
rozrywkowy, Polska 2019

12.50 Kuchenne rewolucje - pro-
gram rozr., Polska 2018

13.55 The Floor - teleturniej, Pol-
ska 2025

14.35 Ukryta prawda (1498) - se-
rial paradok., Polska

15.45 Ukryta prawda (1731) - se-
rial paradok., Polska

16.50 Szpital św. Anny (69) - se-
rial obyczajowy, Polska

17.55 Detektywi (249) - serial 
fab.-dok., Polska

19.00 Fakty, Sport, Pogoda - inf.
19.55 Uwaga! - mag. reporterów
20.10 Doradca smaku - magazyn 

kulinarny, Polska 2025
20.15 Na Wspólnej (4107) - serial 

obyczajowy, Polska
20.55 The Floor - teleturniej, Pol-

ska 2025
21.35 Top Model - reality show, 

Polska 2025
23.10 Uwierz w ducha - komedio-

dramat, USA 1990, reż. Jerry 
Zucker, wyk. Patrick Swayze, 
Demi Moore, Tony Goldwyn, 
Stanley Lawrence, Christo-
pher J. Keene

01.45 Szakal - film sensacyjny, 
Niemcy/USA/Francja/Wielka 
Brytania/Japonia 1997, reż. 
Michael Caton-Jones, wyk. 
Bruce Willis, Richard Gere, 
Sidney Poitier, Diane Venora, 
Mathilda May

04.20 Uwaga! - mag. reporterów
04.35 Nauka jazdy 2 - program 

rozrywkowy, Polska 2017
05.10 Jak to jest zrobione? 

(13/26): Wafle do lodów/
Namiotowa przyczepa 
kempingowa/Pasta do 
butów/Szczypce - serial 
dokumentalny, Kanada

06.00 Policjanci z Miami 5 (20): 
Cudotwórca - serial, USA

07.00 Policjanci z Miami 5 (21): 
Uwierzyć - serial krym., USA

08.00 Kobra - oddział specjalny 
(6): Miłość bez granic - se-
rial sensacyjny, Niemcy

09.00 Unforgettable: Zapisane w 
pamięci (19) - serial, USA

10.00 Zbuntowany anioł (151) - te-
lenowela, Argentyna

10.55 Zbuntowany anioł (152) - 
telenowela, Argentyna

11.55 Wspaniałe stulecie (18) - 
serial kostiumowy, Turcja

12.50 Wspaniałe stulecie (19) - 
serial kostiumowy, Turcja

13.50 Lombard. Życie pod zastaw 
12 (624) - serial obycz., Pol.

14.50 Lombard. Życie pod zastaw 
12 (625) - serial obycz., Pol.

15.50 Ranczo (6): Racja gminy
16.55 Ranczo (7): Podwójny 

agent - serial obycz., Polska
18.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (935) - serial obycz., Pol.
19.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (936) - serial obycz., Pol.
20.00 57 sekund - thriller SF, USA 

2023, reż. Rusty Cundieff, 
wyk. Josh Hutcherson, Mor-
gan Freeman, Greg Germann, 
Lovie Simone, Bevin Bru

22.00 Red Eye - thriller, USA 2005, 
reż. Wes Craven, wyk. Cillian 
Murphy, Rachel McAdams, 
Brian Cox, Jayma Mays, Lau-
ra Johnson

23.30 Detektyw Marlowe - dra-
mat kryminalny, Irlandia/
Hiszpania/Francja/USA 2022, 
reż. Neil Jordan, wyk. Liam 
Neeson, Brenda Rawn, Alan 
Moloney, Diane Kruger, Stella 
Stocker

01.35 Dzielnica strachu 9 (414): 
Śmierć na sygnale - serial

02.35 Lombard. Życie pod za-
staw 12 (615) - serial oby-
czajowy, Polska

03.30 Zobacz to!: Dyżur 3 (30)
04.20 Dyżur 3 (31) - serial, Polska
05.00 Dzielnica strachu 9 (418)

TVP SPORT

05.30 Sportowy wieczórSportowy wieczór - pro-
gram informacyjny

06.05 Boks: Gala w Londynie - 
waga superśrednia: Callum 
Simpson - Elvis Ahorgah

07.10 Piłka nożna: STS Puchar 
Polski - mecz 2. rundy: 
Olimpia Grudziądz - Śląsk 
Polski - mecz 2. rundy: 
Olimpia Grudziądz - Śląsk 
Wrocław

09.20 Piłka nożna: STS Puchar 
Polski - mecz 2. rundy: ŁKS 
Łódź - GKS Katowice

11.30 Pełnosprawni - magazyn 
dla niepełnosprawnych

12.05 Magazyn 2. ligi piłkarskiej
- magazyn piłkarski

12.55 (Na żywo) Piłka nożna: 
STS Puchar Polski - mecz 
2. rundy: Hutnik Kraków - 
Wisła Kraków

15.05 Sportowe ABC: Padel - ma-
gazyn sportowy

15.20 Piłka nożna kobiet - mecz 
towarzyski: Walia - Polska

17.25 (Na żywo) Piłka nożna: 
STS Puchar Polski - mecz 
2. rundy: Widzew Łódź - 
KGHM Zagłębie Lubin

19.45 (Na żywo) Piłka nożna: STS 
Puchar Polski - studio

20.25 (Na żywo) Piłka nożna: STS 
Puchar Polski - mecz 2. 
rundy: Raków Częstocho-
wa - Cracovia

23.00 Sportowy wieczór - pro-
gram informacyjny (Podsu-
mowanie najważniejszych 
informacji minionego dnia 
ze świata sportu w filmo-
wym skrócie oraz zapowiedź 
nadchodzących wydarzeń. 
Prowadzący rozmawiają 
także z najbardziej znanymi 
sportowcami i trenerami z 
kraju i ze świata.)

23.40 Piłka nożna: STS Puchar 
Polski - mecz 2. rundy: 
Hutnik Kraków - Wisła Kra-
ków

01.45 Boks: Gala w Meksyku - 
podsumowanie

03.15 Boks: Gala w Newark - 
podsumowanie

eprasa.pl afc4afb216
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POWIAT MIŃSKI

BIURO OGŁOSZEŃ
Mrozy, Kiosk „Mrozer”, ul. Armii Krajowej 6

O powiecie mińskim czytaj 

też na str. 9

- W powiecie mińskim w 2022 roku 

do pieczy zastępczej trafi ło 45 dzieci, 

a w 2024 roku już 80 - mówi dyrektor. 

- Obecnie w pieczy znajduje się 267 

dzieci. Mamy na terenie powiatu dwa 

domy dziecka, oba są przepełnione. 

Sześcioro dzieci musieliśmy przyjąć 

ponad limit. Niestety są też takie, dla 

których wciąż nie ma miejsca, mimo 

że powinny zostać odebrane rodzi-

nom biologicznym.

DOMY BEZ PRĄDU,
BEZ WODY I BEZ SZANS

Szokujące są historie miejsc,

z których trafi ają dzieci. - Dzisiaj wciąż 

zdarzają się domy bez wody, bez prą-

du. Dzieci wychowują się w skrajnych 

warunkach, często są brudne, głod-

ne, zaniedbane - opowiada dyrektor. 

- Trafi a do nas pięciolatek, który nie 

mówi, nie ma zębów, bo od urodzenia 

nikt o niego się nie troszczył. A potem 

rodzina zastępcza w kilka miesięcy 

potrafi  nadrobić lata zaniedbań.

Rodziną zastępczą nie musi być 

małżeństwo. Może to być także jed-

na osoba - ktoś, kto ma czas i chęć, 

by pomóc dziecku. - Mamy rodziny, 

w których opiekunami są osoby na 

emeryturze. Wychowują trzynasto-

i czternastolatków bardzo skrzyw-

dzonych przez los. Te dzieci są trudne, 

ale gdy otrzymują dobro, potrafi ą się 

zmienić - podkreśla Renata Małec-

ka.

PCPR prowadzi intensywne dzia-

łania informacyjne i promocyjne, by 

zachęcać inne osoby do tworzenia 

rodzin zastępczych. - Staramy się 

dotrzeć wszędzie, bo wiemy, że kro-

Coraz więcej dzieci trafia do pieczy zastępczej.

Brakuje rodzin, które mogłyby dać im dom i poczucie bezpieczeństwa.

Piecza zastępcza to miejsce, w którym przebywają 
dzieci pozbawione opieki rodziny biologicznej. Jak 
podkreśla Renata Małecka, dyrektor Powiatowego 
Centrum Pomocy Rodzinie w Mińsku Mazowieckim, 
skala tego zjawiska jest coraz większa.

pla drąży skałę - mówi pani dyrektor.  

Sama bywa na sesjach rady gminy

i powiatu. We wrześniu prosiła 

radnych gminy Mińsk Mazowiecki

o wsparcie w reklamie, w rozwiesza-

niu plakatów i ulotek z informacjami 

o pieczy zastępczej. Na budynku Cen-

trum wywieszono duży baner z napi-

sem „Potrzebujemy rodzin dla dzie-

ci”. - Po pewnym czasie musieliśmy 

go zdjąć, a ktoś zapytał: „Aha, czyli 

już nie potrzebujecie?” - wspomina 

pani Renata. - Potrzebujemy cały 

czas. To nieustanny proces. Zanim 

ktoś dojrzeje do decyzji o adopcji, 

musi wiele razy usłyszeć, że takie 

dzieci czekają.

terenem. Chętnie wzięlibyśmy je z po-

wrotem, ale nie mamy gdzie - mówi 

dyrektor. Koszty utrzymania dzieci

w placówkach są spore. - Przykłado-

wo z gminy Mińsk Mazowiecki mamy 

troje dzieci w domu dziecka. Utrzymanie 

ich kosztuje 24 tys. zł miesięcznie, z cze-

go połowę fi nansuje gmina. Natomiast 

w rodzinach zastępczych mamy 14 

dzieci, a łączny koszt to 17 tys. zł.

Domy dziecka w powiecie mińskim 

nie są typowymi placówkami, przypo-

minają prawdziwe domy. - To miejsca 

dla czternastu dzieci, które uczestniczą 

w codziennym życiu. Nie ma kucharki 

ani sprzątaczki. Są wychowawcy, którzy 

gotują, piorą i sprzątają razem z dziećmi. 

Dzięki temu te dzieci lepiej radzą sobie 

potem w dorosłym życiu - tłumaczy dy-

rektor PCPR.

TRUDNE PRZYPADKI,
TRUDNE EMOCJE

Praca z dziećmi po traumach jest 

niezwykle trudna.  Pracownicy PCPR 

do dzisiaj pamiętają piętnastolatkę, 

która za każdym razem po wyjściu 

ze szpitala, gdy trafiała do pieczy 

zastępczej, samookaleczała się. Nie 

po to, by zwrócić uwagę, tylko by się 

zabić. Takie przypadki pokazują, jak 

wielkie problemy psychiczne mają 

dziś dzieci. Kryzys psychiatrii dzieci

i młodzieży sprawia, że diagnoza jest 

odwlekana w czasie. Tymczasem ro-

dziny zastępcze boją się przyjmować 

chorych wychowanków, bo czują, że 

nie poradzą sobie z ich problemami.

Przyczyn trafi ania do pieczy jest 

wiele, ale najczęściej to niezaradność 

i alkoholizm rodziców biologicznych. 

Coraz częściej dochodzą też problemy 

psychiczne matek, które nie chcą się 

diagnozować ani leczyć. 

PRACA NA CAŁĄ DOBĘ

Być rodziną zastępczą to ogrom-

ne wyzwanie. To praca na całą dobę, 

pełna odpowiedzialności i emocji. Choć 

wzrosły wynagrodzenia dla rodzin za-

stępczych i rodzinnych domów dziecka, 

chętnych nadal brakuje. Wychowanków 

przybywa, a rodzin gotowych do opieki 

jest coraz mniej. Czasem potrzeby są 

prozaiczne - brakuje ubrań, pościeli, 

podstawowych rzeczy. Gdy dziecko z dnia 

na dzień trafia do rodziny zastępczej, 

PCPR organizuje błyskawiczne zbiórki.

Dzieci często przychodzą brudne, 

niemyte, z wszawicą, bez ubrań. Trze-

ba wszystko zorganizować natych-

miast. - Ale każda taka historia ma 

sens, jeśli uda się pomóc choć jedne-

mu dziecku - mówi Renata Małecka.

TOMASZ MARKIEWICZ

DZIECI POZA POWIATEM

Brak miejsc w lokalnych  pla-

cówkach powoduje, że część dzieci 

trafia do domów dziecka w innych 

powiatach. - Mamy trzydzieścioro 

dzieci umieszczonych poza naszym 

Potrzebują wyrozumiałych domów 

Wariacje Winiarskiego - malarstwo z przypadku Legendy swingu

Mieszkańcy zdecydują

24 października o godz. 19.30 

w sali widowiskowej MDK wystąpi 

Katarzyna Radwańska Quintet 

z programem „Natalie Cole & Nat 

King Cole Superior Jazz Concept”.

Jazz, pop, soul i R&B - te gatunki 

ukształtowały muzyczny świat Na-

talie Cole i jej legendarnego ojca, 

Nat King Cole’a. W ich twórczości 

spotykają się elegancja, emocja 

i swingowy puls, które staną się 

inspiracją dla koncertu w Mińsku 

Mazowieckim.

Wysmakowana interpretacja 

jazzowej wokalistki Kasi Radwań-

skiej, udział uznanych muzyków 

oraz niebanalne aranżacje pianisty 

Wojtka Wachułki zapewnią wieczór 

pełen muzycznych wzruszeń i wspo-

mnień w klimacie złotej ery swingu. 

Po prostu unforgettable - jak śpiewali 

Natalie i Nat King Cole. (T.MARK)

Zakończył się etap przyjmowania 

wniosków do Mińskiego Budżetu 

Obywatelskiego 2026. Do urzędu 

miasta wpłynęło 18 propozycji, z któ-

rych wszystkie uzyskały pozytywną 

ocenę formalną.

Do 3 listopada mieszkańcy Mińska 

Mazowieckiego zdecydują, które po-

mysły zostaną zrealizowane. Wśród 

zgłoszonych projektów znalazły się 

zarówno inwestycje infrastrukturalne, 

jak i inicjatywy sportowe, kulturalne 

oraz proekologiczne.

Każdy mieszkaniec, także niepeł-

noletni,  będzie mógł oddać jeden 

głos na wybrany projekt. Głoso-

wać można za  pośrednic t wem 

strony internetowej  Mińskiego 

Budżetu Obywatelskiego. https://

minskmaz.budzetobywatelski.pl/

projekty. (T.MARK)

23 października o godz. 19.00 w Ga-

lerii Miejskiego Domu Kultury w Mińsku 

Mazowieckim odbędzie się wernisaż 

wystawy „Wariacje na temat malarstwa 

Ryszarda Winiarskiego”, prezentującej 

prace uczniów Liceum Sztuk Plastycz-

nych im. Michała Elwiro  Andriollego.

Ekspozycja powstała w ramach 

zajęć z rysunku i malarstwa prowa-

dzonych przez Kalinę Kurczewską

-Zagańczyk, absolwentkę Wydziału 

Malarstwa i Tkaniny warszawskiej ASP. 

„Uczniowie, inspirując się meto-

dą Ryszarda Winiarskiego, stworzyli 

  KIEROWAŁ
    PO ALKOHOLU

16 października w miejscowości 

Kobierne (gm. Dębe Wielkie) po-

licjanci z komisariatu w Sulejówku 

zatrzymali do kontroli drogowej 

39-letniego obywatela Ukrainy kie-

rującego samochodem marki Seat. 

Badanie alkomatem wykazało, że kie-

rowca ma ponad pół promila alkoholu

w wydychanym powietrzu. Ponadto 

mężczyzna miał aktywny zakaz pro-

wadzenia pojazdów mechanicznych. 

Zatrzymano mu prawo jazdy, a spra-

wa trafi  do sądu.

  KRADZIEŻ
    W SULEJÓWKU

18 października w jednym ze skle-

pów na terenie miasta 30-letni męż-

czyzna dokonał kradzieży artykułów 

kosmetycznych o wartości 32,99 zł. 

Sprawcę ujął pracownik sklepu. Na 

miejsce wezwano policję. Funkcjona-

riusze ukarali mężczyznę mandatem 

w wysokości 500 zł. Sklep odzyskał 

towar, który powrócił do dalszej 

sprzedaży.

  KRADZIEŻ W MIŃSKU
    MAZOWIECKIM

14 października 44-letnia kobie-

ta ukradła artykuły kosmetyczne

o wartości 98,44 zł. Została ujęta 

przez pracownika sklepu. W tym 

przypadku sprawa trafi  do sądu.

  KRADZIEŻ
    W STOJADŁACH

 17 października w jednym z lo-

kalnych sklepów 39-letni mężczyzna 

dokonał kradzieży artykułów bu-

dowlanych o wartości 505 zł. Spraw-

ca został ujęty na gorącym uczynku. 

Policjanci, którzy przybyli na miejsce, 

ukarali go mandatem w wysokości 

500 zł. Skradziony towar wrócił na 

półki. (T.MARK)

własny algorytm malarski, łącząc 

rygor formy z elementem przypadku” 

- informują organizatorzy ekspozycji. 

Ryszard Winiarski był artystą, 

który uczynił przypadek fundamen-

tem twórczości. W swoich pracach 

rozpoczynał od rzutu kostką lub mo-

netą, pozwalając, by wynik losowania 

decydował o formacie płótna i dobo-

rze barw. Wypracował w ten sposób 

system, który ograniczał jego wolną 

wolę i przekazywał kontrolę nad pro-

cesem twórczym w ręce losu.

Jego obrazy, złożone z czarno

-białych kwadratów, w latach 80. 

przywodziły na myśl łamigłówki, 

dziś natomiast kojarzą się z kodami 

QR. Odbiorca, konfrontując się z tym 

„wizualnym szyfrem”, staje wobec 

refl eksji nad rolą przypadku w sztuce

- i w życiu. (T.MARK)

eprasa.pl afc4afb216
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rys. M. Andrzejewski

– Ilu ludzi widzi potem ogołocone pole? Tak nie może być! – mówi mieszkaniec gminy Przesmyki.

A tak rów se czyścili...
Policja prowadzi dochodzenie, jak mogło dojść 
do tej „przedziwnej” sytuacji. Firma wycinająca 
krzewy z rowów w pasie drogowym tak się 
rozpędziła, że wycięła zdrowe drzewa  
z pobliskiego pola. Co poszło nie tak?

Mieszkaniec wsi Kaliski nie mógł 
uwierzyć własnym oczom. Na dzierża-
wionym polu zastał pnie po wyciętych 
drzewach. Dwie topole jeszcze leżały, 
jak twierdzi, ale po pięciu zostały tyl-
ko wióry. Obok pracowała maszyna do 
rozdrabniania drewna, przetwarzając 
konary w wiórki.

 – Sąsiedzi mnie zaalarmowali 
– opowiada. – Przybiegli z informa-
cją, że ktoś wyciął drzewa i się nimi 
rządzi, jak swoimi. Pojechałem na 
miejsce. To przy drodze między Kali-
skami a Dąbrową.

Mieszkaniec tłumaczy, że zastał 
tam pracowników fi rmy czyszczącej 
rowy z zarastających je krzewów. 
Tylko że mężczyźni uwijali się przy 
wyciętych drzewach, rosnących na 
polu, a nie w rowie. 

 – Nie ma mowy o pomyłce – za-
pewnia. – Pas drogowy, to pas dro-
gowy. A pole to pole. Trzeba opuścić 
rów i wejść na cudze. Słyszałem, że 
takich „pomyłek” to jest więcej. Gdyby 
nie ludzie, którzy to zobaczyli, nawet 
bym nie wiedział, kiedy i co się stało.

Mieszkaniec wezwał policję. Funk-
cjonariusze przyjechali, odpytali, 
sporządzili notatkę. A teraz, jak się 
dowiadujemy od pani rzecznik sied-
leckiej KMP Eweliny Radomyskiej, 

jest prowadzone dochodzenie, by 
wyjaśnić okoliczności tego zdarzenia.

 – Policjanci z Komisariatu w Mor-
dach interweniowali 6 październi-
ka w miejscowości Kaliski w gminie 
Przesmyki w związku ze zgłoszeniem 
dotyczącym usunięcia drzew z pry-
watnej działki rolnej – potwierdza 
pani rzecznik. – Ze wstępnych usta-
leń wynika, że pracownicy fi rmy wy-
konującej prace wycinkowe w pasie 
drogowym wycięli sześć drzew typu 
topola z prywatnej działki, powodu-
jąc straty w wysokości około 8 tys. zł 
na szkodę właścicielki posesji. 

Mieszkaniec mówi o siedmiu drze-
wach, policja o sześciu, ale to chyba 
wyjaśni się w trakcie dochodzenia. 
Tylko jak mogło do tego dojść? Droga 
między Kaliskami a Dąbrową należy 
do powiatu siedleckiego. Czy starosta 
siedlecki wie o dziwnej praktyce wy-
najętej fi rmy? 

 – My jej nie wynajęliśmy, ta fi r-
ma sama się do nas zgłosiła, propo-
nując oczyszczenie rowów w pasie 
drogowym – mówi starosta Karol 
Tchórzewski. – Co dla nas ważne, 
zaproponowała, że tę usługę wykona 
bezpłatnie. Czyli nas nic to nie kosztu-
je. Wydaliśmy zgodę na prace wycin-
kowe, ale jedynie w pasie drogowym.

 Jak się okazuje, fi rma działa w ten 
sposób od dwóch lat. I nie jest to 
działalność bezproblemowa, bo – jak 
przyznaje starosta – „parę” skarg na 
nią było. 

 – Ale wszystkie skargi trzeba 
kierować do fi rmy. To się dzieje poza 
nami – zaznacza Karol Tchórzewski. 
– Nasz pracownik zawsze tłuma-
czy i pokazuje fi rmie, gdzie i co można 
zrobić przy wycince krzewów. I gdzie 
jest pas drogowy.

Wycięcie topoli w Kaliskach nie 
jest jednak jednostkowym przypad-
kiem. 

 – To skomplikowana sytuacja, 
bo z naszej strony nie ma zastrzeżeń 
co do wykonywanego zadania. Rowy 
są czyszczone prawidłowo, w tym 
zakresie oceniamy tę pracę dobrze – 
mówi Karol Tchórzewski. 

Inaczej zapewne myślą właściciele 
działek, z których zaczęły znikać drze-
wa. Przed nimi żmudny proces poli-
cyjnego dochodzenia, a potem ewen-
tualne szarpanie się w sądzie o od-
szkodowanie i sprawiedliwość. 

 – Ile jest takich przypadków? – 
zastanawia się mieszkaniec wsi Kali-
ski. – Ja miałem szczęście, że przyła-
pałem ich na gorącym uczynku. A ilu 
właścicieli dopiero po czasie widzi, że 
ogołocono im pole z drzew? Tak nie 
może być! 

Starosta Karol Tchórzewski, pyta-
ny o kłopoty mieszkańców powiatu, 
spowodowane działalnością firmy, 
odpowiada:

– Trudno powiedzieć, czy nadal 
będziemy wyrażać zgodę tej fi rmie.

MARIOLA ZACZYŃSKA 

Gmina Domanice

Gdy ukochany doktor odchodzi
Domanicka społeczność jest szczerze zrozpaczona. 
Traci lekarza, o którym wszyscy mówią: 
wyjątkowy, niezastąpiony, ukochany. 

 – Był z nami od około 15 lat. Roz-
mawiałem wczoraj z doktorem, ale 
potwierdził, że jego decyzja o odej-
ściu z naszego ośrodka jest nieodwo-
łalna – mówi wójt gminy Domanice 
Tomasz Miszta.

Mowa o lekarzu rodzinnym Prze-
mysławie Dybciaku. Pan doktor nie 
przechodzi na lekarską emeryturę, 
po prostu odchodzi z domanickiego 
ośrodka. Nadal będzie przyjmo-
wał w innych ośrodkach, jak w Łuko-
wie, Aleksandrowie czy Krynce.  

 – Bo gdyby miał wsparcie i po-
moc, to pewnie by został – mówią 
mieszkańcy. – A tak musiał przyjmo-
wać wszystkich: dorosłych i dzieci.

Odejściu doktora z  Doma-
nic poświęcono większość czasu 
ostatnich obrad na sesji rady gmi-
ny. O kulisach i perspektywie pracy 
ośrodka w zdrowia w Domanicach 
mówił doktor Artur Prusaczyk, wi-
ceprezes Centrum Medyczno-Diagno-
stycznego. 

 – Nie zostawimy państwa bez 
opieki medycznej – zapewniał. – 
Doktora Dybciaka zastąpi Karolina 
Cielemęcka. Także będzie przyj-
mowała dzieci. Ale zapewnimy jej 
wsparcie bardzo doświadczonej pe-
diatry Barbary Sołowińskiej. 

Artur Prusaczyk dodał, że doktor 
Sołowińska, wybitna specjalistka, 

ale w wieku emerytalnym, będzie 
wspomagała ośrodek do miesięcy 
wiosennych, kiedy zakończą się eg-
zaminy specjalistyczne dla lekarzy. 
Wówczas w ośrodku pojawią się nowi 
lekarze. 

 – Teraz jej wsparcie będzie po-
trzebne, bo przecież zaczyna się 
sezon infekcyjny – mówił doktor 
Prusaczyk.

Radni cały czas mieli nadzieję, że 
doktor Dybciak zmieni zdanie. Zale-
żało im bardzo, by pozostał w Doma-
nicach. Artur Prusaczyk rozwiewał te 
nadzieje.

 – Wierzcie mi, jeśli dorosły męż-
czyzna mówi, że to ostateczna de-
cyzja, to jest to ostateczna decyzja. 
Doktor Dybciak podjął decyzję prze-
myślaną i nieodwołalną. Uszanujcie 
to. Ale na pewno doktor Cielemęcka 
także zyska zaufanie i uznanie, je-
stem o tym przekonany. Godnie za-
stąpi doktora Dybciaka – mówił Artur 
Prusaczyk.

Zaznaczył także, że pacjenci, któ-
rzy nie wyobrażają sobie zmiany 
lekarza, mogą jeździć do doktora 
Dybciaka do innych ośrodków. Sko-
ro on mógł dojeżdżać do Domanic, 
to pacjenci mogą pokonać tę samą 
drogę do niego. I wydaje się, że wie-
lu pacjentów tak właśnie robiło. Do 
lekarza, który przyjmował w Doma-

nicach, było zapisanych 2716 pacjen-
tów. Tymczasem cała gmina Domani-
ce ma... 2500 mieszkańców. Te dane 
tylko podkreślają, jaką popularnoś-
cią i zaufaniem cieszy się Przemysław 
Dybciak.

– Takiego lekarza u nas nie 
było i zapewne już nie będzie – wzdy-
chają mieszkańcy. – Dlatego przyszło 
za nim tylu ludzi z innych gmin.

Artur Prusaczyk nie ukrywał, że 
tak naprawdę, to niewielu lekarzy 
chce pracować w wiejskich ośrod-
kach.  Dlatego często brakuje w nich 
specjalistów, takich jak kardiolodzy 
czy pediatrzy. To sprawia, że lekarze 
rodzinni muszą po części przejmować 
ich rolę, co jest dodatkowym obciąże-
niem. 

 – Ludzie są niepocieszeni – pod-
sumowuje wójt Tomasz Miszta. – Od-
chodzi od nas wyjątkowy lekarz.

Czy takie przywiązanie i szczery 
żal po ukochanym lekarzu nie spo-
woduje, że jego następczyni będzie 
trudniej rozpocząć pracę w Doma-
nicach? Artur Prusaczyk jest dobrej 
myśli. Podkreśla, że Karolina Ciele-
męcka cieszy się na myśl, iż będzie tu 
pracowała.

 – Pochodzi z tych okolic i chyba 
będzie tu budować dom – mówił 
radnym. 

I to jest dobra wiadomość. Doma-
nice mogą zyskać lekarza, który chce 
związać z tutejszą społecznością swo-
je życie. 

MARIOLA ZACZYŃSKA
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„Orlik” – pora 
na remont

Gmina Wiśniew otrzymała od 
samorządu województwa mazo-
wieckiego 200 tysięcy złotych, któ-
re zostały przeznaczone na remont 
„Orlika” w Wiśniewie. 

Prace obejmą wymianę części 
zniszczonej nawierzchni, a następnie 
czyszczenie całej płyty boiska i poło-
żenie na niej nawierzchni poliureta-
nowej. Na koniec odmalowane zosta-
ną wszystkie linie. 

Jeśli chodzi o boisko piłkarskie, 
obecna sztuczna trawa zostanie wy-
mieniona na nową. I będzie to trawa 
tak zwanej trzeciej generacji, czyli 
znacznie lepsza od dotychczasowej. 
Prace obejmą też wymianę oświet-
lenia na nowoczesne. Wartość inwe-
stycji przekracza pół miliona złotych. 
Jej zakończenie jest planowane na 
połowę grudnia tego roku. (Z.J.)

  DROGERYJNY ŁUP 
17 października w Siedlcach przy 

ul. Partyzantów pracownik ochrony 
drogerii Hebe  zgłosił, że 1 paździer-
nika szczupły mężczyzna ubrany 
na czarno (dresy, rozpinana kurtka, 
czapka z daszkiem, buty sportowe) 
wyniósł artykuły drogeryjne warte 
ponad 930 zł. Zdarzenie wyszło na 
jaw 6 października podczas przeglą-
dania zapisu z kamer.

  NOCNY RAJD 
17 października w Nowych Iga-

niach w godzinach nocnych policjan-
ci zatrzymali 34-letniego siedlczanina 
kierującego oplem. Miał 2 promile 
alkoholu w organizmie. Mężczyzna 
stracił prawo jazdy, a auto przekazano 
osobie wskazanej. 

  WPADŁ W SIEDLCACH 
18 października w Siedlcach 

funkcjonariusze zatrzymali 45-latka, 
mieszkańca miasta, poszukiwanego 
przez Sąd Rejonowy w Mińsku Ma-
zowieckim do odbycia 62 dni aresz-
tu (zamiana 2600 zł nieuiszczonej 
grzywny). Zatrzymanego przewie-
ziono do zakładu karnego.

  UCIECZKA 
19 października w Woli Sucho-

żebrskiej policjanci z KP Mokobody 
zatrzymali forda, którego 49-letni 
kierowca nie reagował wcześniej na 
sygnały świetlne i dźwiękowe. Ba-
danie wykazało, że kierowca ma  2,6 
promila alkoholu w organizmie. Do-
datkowo miał aktywny zakaz prowa-
dzenia pojazdów. 

  44 G AMFETAMINY 
19 października w Siedlcach poli-

cjanci wydziału kryminalnego zatrzy-
mali 38-latka z miasta. Mężczyzna po-
siadał amfetaminę o wadze ponad 44 g.

  „ANALITYCY” 
16 października w gminie Mor-

dy 73-letni mieszkaniec padł ofi arą 
oszustów podszywających się pod 
„analityków” i „pracowników fundu-
szu inwestycyjnego”. Przez komunika-
tor internetowy nakłonili go do prze-
kazania łącznie 950 zł. Pokrzywdzony 
złożył reklamację w banku Millen-
nium i zablokował numer PESEL. (ak)

Odczyty z wodomierzy 
będą zdalne, czyli…
Tańsze 
i wygodniejsze

Gmina Skórzec otrzymała aż 5 
milionów złotych dotacji z Krajowe-
go Planu Odbudowy. Pieniądze te 
zostaną przeznaczone na gospodarkę 
wodno-ściekową. Samorząd ogłosił 
już przetarg na wykonanie inwestycji, 
które będą wykonane dzięki pozyska-
nym pieniądzom.

Większość dotacji zostanie prze-
znaczona na budowę sieci wodociągo-
wych oraz kanalizacyjnych. Tego typu 
infrastruktura powstanie przy ulicach 
Brzozowej, Skórzeckiej i Żeromskie-
go w Dąbrówce-Ług, przy ulicach 
Arcta, Leśnej i Kaleńskiej w Dąbrów-
ce-Stanach, oraz przy ulicy Reymon-
ta w Skórcu. 

Poza tym fundusze posłużą do au-
tomatyzacji systemu odczytów z wo-
domierzy w części Skórca. Będzie to 
wymagało wymiany dotychczaso-
wych wodomierzy, uruchomienia ska-
nera radiowego i odpowiedniej apli-
kacji z oprogramowaniem. W efekcie 
do odczytu z wodomierzy nie trzeba 
będzie odwiedzać poszczególnych 
posesji, ale dokonać tego zdalnie, co 
jest i tańsze i wygodniejsze. (Z.J.)

eprasa.pl afc4afb216
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Samorządy przeciw limitom

Samorządy zazwyczaj bardzo nie lubią wszelkich 
regulacji i ograniczeń, a chyba w szczególności 
tych, które dotyczą gruntów przeznaczanych 
pod zabudowę mieszkaniową.

Więcej terenów 
pod budownictwo

tym, których grunty mogłyby zostać 
przekwalifikowane na tereny bu-
dowlane, ani tym, którzy są zainte-
resowani budową domów. Jedynym 
wygranym jest tu chyba krajobraz, 
który w naszym kraju i tak został 
zdewastowany powszechną szpe-
totą budowlaną. Ale cóż, krajobraz 
głosu nie ma. 

Oczywiście trzeba sprzyjać budow-
nictwu, bo każde dobre rozwiązanie 
ustawowe może wpłynąć na zmniej-
szenie, a przynajmniej powstrzymanie 
wzrostu, nieruchomości. 

 – Przyszła do mnie informa-
cja o tworzeniu Komitetu Rozwoju 
Polski, którego celem jest wprowa-
dzenie zmian w ustawie o planowa-
niu i zagospodarowaniu przestrzen-
nym – dodaje Henryk Brodowski. 

fot. zbj
Henryk Brodowski

System odbioru i segregacji tekstyliów może 
budzić obawy, bo nikt go jeszcze dobrze nie zna.

Proszę mieszkańców, 
żeby nie panikowali…

Można powiedzieć, że na ten sy-
stem spadły wszystkie plagi egipskie 
na raz. I wielu się obawia, że segre-
gacja odpadów załamie się pod tym 
ciężarem. Bo z jednej strony czeka nas 
epokowa zmiana w systemie kaucyj-
nym opakowań, z drugiej przed samo-
rządami stawiane są kolejne wymogi, 
związane ze zbieraniem i segregacją 
odpadów tekstylnych. W wielu gmi-
nach boją się, że wprowadzenie do-
datkowej „frakcji” nie tylko będzie 
bardzo trudne organizacyjnie, ale też 
znacząco podniesie stawki za odbiór 
odpadów od mieszkańców. 

Wszystkie te obawy są uzasadnio-
ne. W przypadku naszego regionu, 
który coraz bardziej boryka się z bra-
kiem odpowiedniego składowiska 
odpadów, problemy mogą być jeszcze 
większe. Tym bardziej, że składowi-
sko w Woli Suchożebrskiej nie otrzy-
mało pozwolenia na podniesienie 
wysokości pryzmy ze śmieciami. W tej 
sytuacji coraz więcej z nich trzeba wo-

zić na składowiska w odległych częś-
ciach kraju. Jak ten mało wydolny 
już system poradzi sobie z odbiorem 
nowej frakcji tekstylnej?

 – Tekstylia zostały tak naprawdę 
niczyje –wyjaśniają w UG w Siedl-
cach. – Mogą być z tym problemy, 
bo w coraz większym stopniu likwi-
dowane są specjalnie kontenery na 
tekstylia, którymi zarządzały różne 
fi rmy czy organizacje. I w tej sytuacji 
pojawia się wymóg ustawowy o ko-
nieczności segregacji tekstyliów.

 Wójt gminy Siedlce Henryk Bro-
dowski już od dłuższego czasu mó-
wił, że na gminy spadnie nowy obo-
wiązek. I że nie chce, aby stare szmaty 
wywożono do lasów. 

 – Chcę wyraźnie zaznaczyć, że 
nasza gmina jest pionierem w przy-
gotowaniach do wprowadzenia sy-
stemu odbioru tekstyliów – deklaru-
je. – Mało tego, praktycznie w każdej 
chwili możemy przystąpić do jego re-
alizacji. Kupujemy już specjalne worki 

Dom Pracy Twórczej Reymontówka w Chlewiskach

Sukces sztuki bez granic
Istne tłumy odwiedziły popularną 

„Reymontówkę” podczas prezentacji 
prac powstałych na XXVII Międzyna-
rodowym Plenerze Malarskim „Sztuka 
bez granic” – Dziedzictwo Reymon-
ta w Malarstwie. Kilka dni wcześniej 
wspominano inicjatora i fundatora 
plenerów śp. Jacka Gołębiewskiego. 
Był wspaniałym człowiekiem i wiel-
kim mecenasem sztuki.

 Przez ponad tydzień artystki i ar-
tyści z różnych krajów tworzyli w Rey-
montówce prace inspirowane twór-
czością Władysława Reymonta w set-
ną rocznicę śmierci pisarza. 

 – Dużo dyskutowaliśmy – przy-
znają artyści. – Każdy miał swoją 
wizję dziedzictwa pisarza.

Czy można połączyć malarstwo z li-
teraturą? Oczywiście. Przecież jedno 
inspiruje drugie. Ciekawe jest zesta-
wienie prac artystów, z których każdy 

jest indywidualistą, ma własną wizje 
świata i wrażliwość, a także ulubioną 
technikę artystyczną. Widać to w róż-
norodności prac. Inaczej do tematu 
podchodzili grafi cy, a inaczej pejza-
żyści. Dla jednych świat Reymonta to 
ziemia, krajobraz, natura i pory roku. 
Dla innych to uwikłania społeczne, 
podział ról na biednych i bogatych, 
to miejsce kobiet w świecie, obyczaje, 
moralność, zdrada. 

Widzimy więc pejzaże, widzimy 
dramat Jagny, która naruszyła tabu, 
zdradziła, uwiodła. Są echa opowia-
dania o wyprawie do Częstochowy, 
na Jasną Górę. Jest też dotykanie 
świętości w tradycyjnym społeczeń-
stwie. Ciekawe to interpretacje. 
Artyści sporo mówili o twórczej at-
mosferze w dworku, o inspirujących 
rozmowach i efektywnej pracy. Tu 
studenci tworzyli obok uznanych 
artystów z różnych krajów, ale – jak 
wszyscy zaznaczali – można się było 
uczyć nawzajem od siebie.   

Dyrektor „Reymontówki” Krzysz-
tof Kryszczuk nie krył zadowole-
nia i z pleneru, i z wernisażu. Gwar roz-
mów i twórczy ferment tworzą klimat 
tego wyjątkowego miejsca. I mimo 
jesiennej już pogody, w „Reymon-
tówce” było ciepło i przytulnie, wręcz 
rodzinnie. Wystawę można jeszcze 
oglądać i warto poświęcić jej uwa-
gę. W plenerze wzięli udział: Maja 
Czepulis, Viktar Halauko, Arvydas 
Kasauskas, Gabriela Pienias, Ewe-
lina Policińska, Saulius Rudzikas, 
Artur Strąk, Cezary Szewczyk, 
Uliana Tomkevych, Magdalena 
Wójcik. Komisarzem pleneru był dr 
Marcin Sutryk.

Wernisaż poprzedził wspaniały 
koncert młodych pianistów z siedle-
ckiej szkoły muzycznej. 

Tekst i zdjęcie:
MARIOLA ZACZYŃSKA

go docierało. Ważne, że system rusza. 
Radni podjęli uchwałę, że tekstylia 
mają być odbierane raz na kwartał. 

 – Wszystko robimy tak, żeby 
pomóc mieszkańcom, a gmina była 
czysta – zapewnia Henryk Bro-
dowski. – Sołtysi mówili, że jak nie 
odbierzemy szmat, to znajdą się 
one w lesie. A ja mówię – nie wywoź-
cie szmat, nie palcie nimi w piecach, 
wszystko odbierzemy. Gabaryty też 
odbierzemy, pewnie na przełomie li-
stopada i grudnia. 

ZBIGNIEW JUŚKIEWICZ

na tekstylia, choć nie wszystkie zo-
stały jeszcze rozdane mieszkańcóm. 
Nasz Zakład Gospodarki Komunalnej 
systematycznie rozwozi je do gospo-
darstw. 

Jak widać wójt nie widzi wielkich 
problemów. Niektórzy radni mają 
jednak uwagi związane z realizacją 
tego przedsięwzięcia. Chodzi przede 
wszystkim o dokładne informacje na 
temat tekstyliów.

 – Czy do mieszkańców gminy 
można wysyłać SMS-y, w których 
wyjaśniono by zasady zbiórki – pytał 
radny RG Siedlce, Roman Chojecki. 
– Rozdajemy już worki na tekstylia, 
ale mieszkańcy nie bardzo się w tym 
wszystkim orientują. Wielu myśli, że 
odpady tekstylne będą odbierane 
razem z innymi odpadami. Nie wie-
dzą też, że do worków należy składać 
tekstylia, które nie nadają się już do 
użytku. Bo te, które mogą się jeszcze 
przydać innym, składa się do specjal-
nych skrzynek. Do powiadomienia 
SMS-ami mamy chyba odpowied-
ni system, bo przecież wysyłamy 
mieszkańcom różne informacje, choć-
by o terminach płatności. 

Wójt Brodowski nie jest jednak 
zwolennikiem wysyłania SMS-
ów. I nie chodzi tu o możliwości tech-
niczne.

 – Worków na tekstylia nie rozda-
jemy razem z workami na inne od-
pady – wyjaśnia wójt. – Mieszkańcy 
wiedzą więc, o co chodzi. Będzie też 
wyznaczony oddzielny termin na 
zbieranie tekstyliów. Samochód po-
jedzie i wszystko pozbiera. Potrafi my 
to dobrze zorganizować. Ja chcę tylko 
prosić mieszkańców o to, żeby nie pa-
nikowali… I nie wrzucali do worków 
wszystkiego, bo niektóre tekstylia 
mogą się przydać innym. I uspoka-
jam, że nikt nie zostanie ze zużytymi 
ubraniami. Odbierzemy wszystko, 
jeśli nie w pierwszej, to w kolejnej 
zbiórce. Uważam, że taka zbiórka, 
którą gmina zawczasu przygotowa-
ła, jest dla mieszkańców dobrym 
rozwiązaniem i nie mają się czego 
obawiać. 

Wójt wyjaśnia też, że obuwie, na 
przykład kapcie szmaciane, wrzuca 
się do tekstyliów. A pozostałe obuwie 
do odpadów zmieszanych. Zapewne 
wszystko będzie się jeszcze dość dłu-

Samorządy zazwyczaj bardzo nie lubią wszelkich 
regulacji i ograniczeń, a chyba w szczególności 
tych, które dotyczą gruntów przeznaczanych 
pod zabudowę mieszkaniową.

Więcej terenów 
pod budownictwo
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 Bo w tej mierze obowiązują ścisłe 
przeliczniki. Zdaniem gmin ograni-
czają one ich rozwój. I dlatego coraz 
częściej protestują one przeciwko na-
rzucanym limitom.

Ostatnio pisaliśmy o takim prote-
ście w gminie Zbuczyn, ale nie jest 
to jedyny samorząd domagający się 
zmian. I okazuje się, że już przynosi 
to pierwsze efekty.

 – W tej chwili obowiązuje limit 
mówiący, że do obecnych terenów, 
wykorzystanych pod budownictwo 
można doprojektować tylko 30 
procent nowych takich obszarów 
– wyjaśnia wójt gminy Siedlce, Hen-
ryk Brodowski. Okazuje się jednak, 
że powyższe ograniczenie ma być 
wreszcie zniesione. To doskonała 
informacja, bo ścisłe ograniczanie 
terenów pod budownictwo jednoro-
dzinne ewidentnie spowalnia rozwój 
naszej gminy. Cierpią na tym przede 
wszystkim takie samorządy jak nasz, 
które są położone na granicach miast. 
Tam bowiem jest bardzo wielu chęt-
nych do budowy domów, ale działek 
jest zbyt mało. Dlatego liczę na to, że 
zapowiedzi dotyczące zniesienia, czy 
choćby zmiany tych limitów, zostaną 
bardzo szybko zrealizowane. 

L i m i t y  w p ł y w a j ą  o c z y w i -
ście, i to w sposób radykalny, na 
ceny działek budowlanych. Bo jeśli 
nie można ich wydzielić odpowied-
nio wielu, rynek reguluje wszystko 
wysokimi cenami. Taka sytuacja 
wydaje się nie sprzyjać nikomu, ani 

– Chodzi tu o wprowadzenie lep-
szej ochrony majątków mieszkań-
ców. I marszałek województwa za-
prasza nas do wsparcia tej inicjatywy. 

Cóż, bez zwiększenia podaży, ceny 
działek w gminie Siedlce nie prze-
staną zapewne szokować. Z najnow-
szych danych wynika, że średnia cena 
działki, we wrześniu tego roku, wy-
nosiła w gminie 189 złotych za metr 
kw. Oczywiście w wielu rejonach 
działki są znacznie droższe. Wśród 
ofert była działka w Żaboklikach-Ko-
lonii po 310 złotych za metr i, w tej 
samej wsi, po 334 zł. W popularnym 
Stoku Lackim cena metra w jed-
nej z ofert została oszacowana na 
201 zł. W Nowych Iganiach jest to na 
przykład 315 złotych za metr. W Pu-
rzecu działkę, ale rekreacyjną, można 
kupić po 49 złotych za metr – jednak 
ma ona 1,02 hektara i kosztuje równe 
pół miliona. Cóż, za taką kwotę moż-
na się chyba zrelaksować nawet na 
Lazurowym Wybrzeżu... 

ZBIGNIEW JUŚKIEWICZ

fot. msBudowa domu w Stoku Lackim
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Radny Piotr Sikorski ostrzega: brak zaworu zwrotnego w instalacji wodociągowej to wyższe rachunki

Bo wodomierze są dokładne
Nietypowe, wysokie rachunki za wodę w domach 
jednorodzinnych znajdujących się na wyżej położonych 
terenach Sokołowa Podlaskiego to nie pomyłka 
rozliczeniowa! To efekt praw fizyki i nowoczesnej 
technologii. 

Miejski radny Piotr Sikorski, 
choć problem nie dotyczy go bezpo-
średnio, postanowił wyjaśnić sprawę. 
I apeluje: montaż zaworu zwrotnego 
to jedyny sposób, by obniżyć faktury
i zabezpieczyć instalację.

Sprawa, która trafiła na sesję 
Rady Miasta dzięki radnemu Sikor-
skiemu, dotyczy konkretnej grupy 
mieszkańców. To właściciele domów 
jednorodzinnych znajdujących się na 
wyżej położonych terenach, w rejonie 
osiedla Miłosna, vis à vis szpitala po-
wiatowego oraz przy ulicach, takich 
jak: Tęczowa, Miodowa, Bartoszowa, 
św. Huberta. 

- Mam apel do mieszkańców mię-
dzy innymi osiedla, które reprezentu-
ję, osiedla Miłosna, ale też do miesz-
kańców domów jednorodzinnych - 
rozpoczął radny Sikorski. - Bo pojawił 
się problem, dotyczący zdaniem nie-
których, nieprawidłowych odczytów 
wody. Skargi wpłynęły do PUIK-u, 
więc tę kwestię trzeba wyjaśnić.

NOWA TECHNOLOGIA

KONTRA STARA INSTALACJA

Piotr Sikorski, pomimo że jako 
radny nie ma formalnego obowiązku 
dociekania przyczyn zwiększonych ra-

chunków za wodę, zainteresował się 
problemem swoich wyborców. I do-
prowadził do uzyskania kluczowych 
informacji od PUIK-u. Okazało się, że 
źródłem problemu nie jest błąd czło-
wieka czy wadliwy sprzęt, ale prze-
pisy, postęp techniczny i... geografi a 
oraz prawa fi zyki.

Jak wyjaśnił radny, wymiana wo-
domierzy, od której wszystko się za-
częło, jest czynnością obowiązkową, 
wynikającą z konieczności ich praw-
nej legalizacji, przeprowadzanej co 5 
lat. Zresztą nowoczesne wodomierze, 
które zastąpiły starsze modele, są po 
prostu nieporównywalnie bardziej 
dokładne. I tu właśnie tkwi sedno. 
Radny przypomniał, że w budynkach 
jednorodzinnych położonych na wyż-
szych terenach dochodzi do natural-
nych wahań ciśnienia wody. Może to 
powodować zjawisko tzw. cofania się 
wody w instalacji. 

- O ile starsze modele wodomierzy 
nie odnotowywały tego, to obecne, 
nowe, już tak - tłumaczył radny. 

W praktyce oznacza to, że woda, 
która już przepłynęła przez licznik, 
cofa się i… jej przepływ jest mierzo-
ny ponownie, co skutkuje „podwój-
nym” liczeniem.

OFICJALNY APEL

Jak powiedział Piotr Sikorski je-
dynym skutecznym zabezpieczeniem 
przed tym zjawiskiem jest montaż za 
wodomierzem tzw. zaworu zwrotne-
go (inaczej: antyskażeniowego). 

- Co istotne, od 2002 r. jest to 
obowiązkowe w nowo budowanych 
domach. Ale w starszych budynkach, 
których dotyczy problem, takie-
go wymogu nie było. Brak zaworu 
zwrotnego sprawia, że odczyt jest 
prawidłowy, ale, ze względu na cofa-
nie się wody, niekorzystny fi nansowo 
dla mieszkańców - podkreślał radny 
Sikorski.  -  Z uzyskanych przeze mnie 
informacji wynika, że PUIK nie ma 
możliwości prawnej zobowiązania 
właścicieli domów jednorodzinnych 
do montażu zaworu zwrotnego. 
Nie jest to też jego statutową rolą. 
Jednak przy braku tego zaworu

w budynku ewentualne reklamacje
w sprawie większego zużycia wody 
nie są uznawane.

Biorąc to wszystko pod uwagę, 
radny ofi cjalnie zaapelował do miesz-
kańców, żeby „w miarę możliwości fi -
nansowych, montowali takie zawory, 
by mieć prawidłowy odczyt i jedno-
cześnie niższy rachunek za wodę”. 

Małe „śledztwo” Piotra Sikorskiego 
to dobry przykład, że radni, jeśli tylko 
chcą, mogą realnie pomagać w co-
dziennych problemach mieszkańców. 
A nie tylko zajmować się polityką…

MILENA CELIŃSKA

Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z 12 kwietnia 2002 r. (Dz.U. 2002 
nr 75, poz. 690 z późniejszymi zmianami) wyraźnie mówi, że każdy nowy 
dom musi mieć zamontowany zawór zwrotny (antyskażeniowy) tuż za wo-
domierzem. Ma to zapobiegać cofaniu się wody w instalacji. Jeśli dom jest 
starszy, instalacja zaworu jest zalecana, by uniknąć ewentualnego płacenia 
za „podwójne” zużycie wody.

fot. MCPiotr Sikorski

I LO w Sokołowie Podl.

Remont
sali gimnastycznej 

Śpiewoterapia na Gminnym Dniu Seniora 

Ruszyła modernizacja oczyszczalni ścieków 

  POTRĄCENIE
    NASTOLATKA
    NA HULAJNODZE

9 października około godz. 9.00 
w Sokołowie Podlaskim na ul. 
Lipowej 45-letnia mieszkanka 
powiatu węgrowskiego potrąciła 
przejeżdżającego przez śluzę ro-
werową (połączoną z przejściem 
dla pieszych) 14-latka, mieszkańca 
powiatu sokołowskiego. Nastola-
tek jechał hulajnogą elektryczną. 
Dziecko zostało przewiezione do 
szpitala. Kierująca była trzeźwa. 
Okoliczności tego zdarzenia wyja-
śnią sokołowscy policjanci.

  ZGUBIŁ SIĘ
    NA GRZYBACH

14 października o godz. 14.30 
do Posterunku Policji w Kosowie 
Lackim zgłosił się mężczyzna, by 
powiadomić o zaginięciu 72-latka,
z którym był na grzybach w lesie mię-
dzy Buczynem a Telakami. Policja 
zawiadomiła o zaginięciu strażaków, 
którzy, wraz z funkcjonariuszami
i policyjnym psem, szukali 72-latka. 
Jak informowała policja poszukiwa-
nia te były trudne.  Po kilku godzinach 
odnaleziono zaginionego mężczyznę. 
Policja przypomina, że podczas grzy-
bobrania warto zachować szczególną 
ostrożność i zadbać o własne bezpie-
czeństwo. 

  BEZ KASKU,
    PO ALKOHOLU

15 października o godz. 19.00 
w Dzier zbach Szlacheckich 
(gm. Jabłonna Lacka) policjanci
z Posterunku Policji w Sterdyni za-
trzymali do kontroli drogowej mo-
torowerzystę, który nie korzystał
z kasku ochronnego. Okazało się, 
że to 43-letni mieszkaniec powiatu 
sokołowskiego. Policyjny alkomat 
wykazał, że mężczyzna znajduje się
w stanie po użyciu alkoholu. Do 
tego jego pojazd nie był dopuszczo-
ny do ruchu, a w trakcie potwier-
dzania danych mężczyzny okazało 
się, iż 43-latek ma aktywny zakaz 
prowadzenia wszelkich pojazdów 
mechanicznych. (mc) 

BMW wjechało w dom 

Wójt gminy Sabnie wraz z Radą 
Seniorów zapraszają wszystkich 
mieszkańców, a w szczególności 
seniorki i seniorów, na wyjątkowe 
święto. To Gminny Dzień Seniora pod 
hasłem „Śpiewoterapia”. Impreza 
odbędzie się 25 października w OSP
w Niecieczy.

  - To już czwarte, podsumowujące 
wydarzenie w ramach tegoroczne-
go projektu „Senior od Serca”, który

z powodzeniem integruje, aktywizuje 
i buduje piękne więzi między pokole-
niami w naszej lokalnej społeczności 
– zachęca wójt Bożena Kaczmarek.

Wydarzenie rozpocznie się o godz. 
15.00 mszą świętą w intencji Jubila-
tów Gminnych Złotych Godów oraz 
wszystkich seniorów. Msza zostanie 
odprawiona w kościele w Niecieczy. 
Następnie w miejscowej sali OSP od-
będzie się wręczenie pamiątkowych 

medali dla par obchodzących Złote 
Gody. Kolejny punkt programu to kon-
cert „Dobre… bo polskie!”. Na scenie 
wystąpi czwórka muzyków pod batu-
tą Łukasza Kraujutowicza. Dodat-
kowym elementem będzie spotkanie 
z fi zjoterapeutką, Magdą Kostyrą. 
Wieczór zakończy się tradycyjną po-
tańcówką przy znanych melodiach 
oraz słodkim poczęstunkiem przygo-
towanym przez KGW z Niecieczy. (mc) 

W gminie Repki wystartowała 
długo wyczekiwana modernizacja 
miejscowej oczyszczalni ścieków. To 
inwestycja, jak podkreśla wójt Apo-
lonia Stasiuk, która realnie wpłynie 
na poprawę komfortu życia miesz-
kańców i stanu lokalnego środowiska.

Za realizację tego ważnego projek-
tu, o wartości blisko 3,33 mln zł, od-
powiada fi rma z gminy Repki. Gminie 

na modernizację udało się pozyskać 
znaczące dofi nansowanie w wysoko-
ści ponad 2,37 mln zł.

- Na terenie oczyszczalni wyrosną 
nowe budynki: technologiczny, socjal-
ny oraz pomieszczenie na prasę. Poja-
wi się także wiata na osad. Inwestycja 
obejmuje również dostawę i montaż 
nowoczesnej prasy oraz wagi samo-
chodowej -  mówi Apolonia Stasiuk.

Co te zmiany oznaczają w praktyce 
dla gminy?

-  Przede wszystkim znacząco 
poprawi się efektywność i bezpie-
czeństwo działania całej sieci kana-
lizacyjnej. Modernizacja przyczyni się 
również do usprawnienia gospodarki 
osadem, co jest kluczowe dla ekolo-
gicznego i nowoczesnego funkcjono-
wania obiektu - dodaje wójt. (mc)

Niebawem rozpocznie się remont 
w sali gimnastycznej w I Liceum 
Ogólnokształcącym w Sokołowie Pod-
laskim. Inwestycja będzie kosztować 
120 tys. zł. 

- Zakres zadania obejmuje m.in. 
remont sufi tu czy ścian wewnątrz sali. 
Zostaną też odnowione drabinki gimna-
styczne i osłony grzejnikowe. Poza tym 
oświetlenie zostanie wymienione na 
energooszczędne. Będzie też wyko-

nany remont instalacji elektrycznej 
– wylicza starosta Adam Góral.

Starostwo na wykonanie re-
montu zdobyło dofinansowanie
z budżetu województwa mazowiec-
kiego. Inwestycja będzie kosztować 
120 tys. zł.

- 14 października, w Dzień Eduka-
cji Narodowej, podpisaliśmy umowę 
z wykonawcą, a remont ruszy lada 
dzień – dodaje starosta. (mc)

W Sokołowie Podlaskim samochód 
BMW, którego kierowca stracił pano-
wanie nad autem, zakończył jazdę... 
w ścianie domu. W domu była kobie-
ta. Po incydencie wymagała pomocy 
medycznej.

19 października wieczorem na ul. 
Orzeszkowej w Sokołowie Podla-
skim samochód marki BMW uderzył 
w budynek mieszkalny z taką siłą, że 
zniszczył ścianę domu i częściowo do 
niego wjechał. 

Jak przekazała rzeczniczka KPP 
w Sokołowie Podlaskim, Aleksan-
dra Siemieniuk, wstępne ustale-
nia wskazują, że 23-letni kierowca 

stracił panowanie nad pojazdem, 
zbliżając się do skrzyżowania z uli-
cą Sadową.

-  W wyniku zdarzenia poszkodo-
wana została 53-letnia mieszkanka 
budynku, która w chwili wypadku 
przebywała w środku. Kobieta zo-
stała przetransportowana do szpita-
la. Na szczęście jej życiu nie zagraża 
niebezpieczeństwo - poinformowała 
Aleksandra Siemieniuk.

Policjanci wyjaśniają dokładne 
okoliczności zdarzenia. Wiadomo już, 
że 23-letni kierowca był trzeźwy - ba-
danie alkomatem nie wykazało spo-
życia alkoholu. (mc)

fot. KPP Sokołów Podlaski 
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- Moja koncepcja jest taka, żeby 
wyznaczyć określone godziny sprze-
daży tego produktu. Samorząd może 
to zrobić, przyjmując odpowiednie 
uchwały – mówi Waldemar Cy-
ran. – Jako samorządowcy na wiele 
rzeczy nie mamy wpływu, ale w tym 
przypadku wpływ możemy mieć i po-
winniśmy tę możliwość wykorzystać 
– dodaje. Zaznacza, że te ogranicze-
nia nie dotyczyłyby lokali gastrono-
micznych.

Wójt gminy Sadowne podkreśla, 
że niemal wszyscy mówią, iż alkohol 
szkodzi zdrowiu, że skutki jego nad-
używania widać w życiu społecznym, 
a tak naprawdę nikt nic z tym nie 
robi. Ucieszył się więc, gdy w War-
szawie zaczęto głośno dyskutować
o ograniczeniu dostępności do napo-
jów wyskokowych.

- Myślę, że w tym kontekście jest 
duża przestrzeń do dyskusji i działań. 
Skoro program 500 plus, a później 
800 plus, który miał przyczynić do 
poprawy dzietności, tak de facto nie 
spełnił swoich założeń, to może nale-
ży bardziej zadbać o tych, którzy już 
są i żyją – mówi Waldemar Cyran.
– Nasze wsie się wyludniają i  trudno 
to zatrzymać.  Ale jeśli nadal będzie-
my świadomie ludzi truć, stwarzając 
niemal nieograniczony dostęp do al-

Pomysł wójta gminy Sadowne Waldemara Cyrana jest wart rozważenia.

Jak ograniczyć sprzedaż alkoholu
Alkohol to produkt, na którym robi się biznes.
Ale też problem niosący olbrzymie negatywne 
skutki społeczne. Od wielu lat głośno mówi się,
że należy „coś” z tym zrobić. Wójt gminy Sadowne 
Waldemar Cyran ma pewien pomysł, jednak
konieczne byłoby wsparcie innych samorządowców.

koholu, nie oczekujmy, że w dłuższej 
perspektywie będzie lepiej - dodaje. 

Zdaniem wójta Sadownego, nie 
ma co czekać na jakieś odgórne roz-
wiązania, trzeba działać w zakresie 
już obowiązującego prawa. 

- Możemy wyznaczyć godziny 
sprzedaży alkoholu, zarówno piwa, 
wina, jak i mocniejszych trunków, 
na przykład od godz. 10 do godz. 20. 
Ograniczenie dotyczyłoby sklepów,
a także stacji benzynowych. Kto 
chciałby kupić alkohol, musiałby udać 
się np. do restauracji, których takie 
ograniczenia by nie dotyczyły – mówi 
Waldemar Cyran.

Wprowadzanie ograniczeń w han-
dlu alkoholem spotyka się – co poka-
zał przykład Warszawy – ze  sprzeci-
wem zarówno niektórych polityków, 
jak też środowisk, które czerpią zyski 
z handlu. Ci pierwsi mówią, że takie 
posunięcia będą skutkować m.in. 
mniejszymi dochodami do budżetów 
samorządów, a ci drudzy, że mogą 
doprowadzić do upadku niektórych 
placówek handlowych.

- Jestem przerażony, kiedy sły-
szę, gdy jakiś przedsiębiorca mówi, 
że zamknie sklep, kiedy nie dosta-
nie koncesji na alkohol albo gdy mu 
ograniczy się godziny jego sprzedaży. 
To jakiś absurd! Jeśli tylko na alkoho-

lu ma się trzymać jakaś działalność, 
to może lepiej niech upadnie – mówi 
Waldemar Cyran.

Zdaniem wójta, ewentualne 
zmniejszenie wpływu podatków ze 
sprzedaży alkoholu (tzw. korkowego) 
nie zrujnuje budżetu samorządów.
W 2023 roku z „korkowego” do budżetu 
gminy Sadowne wpłynęło ponad 125 
tys. złotych. W 2024 roku już prawie 129 
tys. zł, a w tym roku pieniędzy będzie 
zapewne więcej. Są to jednak pieniądze 
tzw. znaczone (można wydać tylko na 
cele związane z profi laktyką i przeciw-
działaniem alkoholizmowi, a nie np. 
wybudować drogę czy chodnik).

Pomysłem ograniczenia czasu 
sprzedaży alkoholu wójt dzieli się za-
równo z radnymi gminy Sadowne, jak 
i mieszkańcami. – Byłem mile zasko-
czony, że ludzie tak dobrze ten pomysł 
odebrali – mówi Waldemar Cyran. 
Mogłoby to świadczyć, iż mieszkańcy 

dostrzegają problemy związane z al-
koholem i oczekują, że ktoś wreszcie 
przystąpi do ich rozwiązywania.

Żeby ograniczenia godzin sprze-
daży alkoholu nie pozostały tylko
w sferze „dobrych pomysłów”, należy 
je przekuć w prawo. Ale przyjęcie sto-
sownej uchwały tylko przez radę gminy 
Sadowne na niewiele się zda. Zdaniem 
Waldemara Cyrana, do działań trzeba 
włączyć sąsiednie samorządy, m.in. 
gminy Łochów i Stoczek z powiatu 
węgrowskiego oraz Brok i Małkinię 
Górną z powiatu ostrowskiego. 

Swój pomysł wójt Sadownego za-
mierza przedstawić na najbliższym 
konwencie wójtów i burmistrzów 
powiatu węgrowskiego. Liczy na 
przychylne podejście kolegów samo-
rządowców. A jak wyjdzie? Zobaczy-
my. Pomysł wart jest wysłuchania
i poważnego potraktowania.

STANISŁAW JASTRZĘBSKI

fot. AK, sej

Wójt Waldemar Cyran ma pomysł na ograniczenie sprzedaży alkoholu.

Nowy asfalt
w gminie Stoczek

Gmina Grębków

Motopompa i stroje galowe
dzono pobocza kruszywem, a w Mrozowej 
Woli wybudowano z jednej strony chod-
nik o szerokości 2 metrów oraz zjazdy na 
posesję. Zadanie kosztowało ponad 8,5 
mln zł, z czego ponad 7,3 mln zł po-
chodziło z programu Fundusze Europej-
skie dla Mazowsza 2021-2027, a reszta
z budżetów powiatu węgrowskiego
i gminy Stoczek.  (sej)

Zakończyła się przebudowa drogi 
powiatowej Paplin-Stoczek-Sadowne 
na odcinku od skrętu do miejscowości 
Topór aż do granicy z gminą Sadow-
ne. Teraz przez Mrozową Wolę jedzie 
się równiutkim asfaltem.

Przebudową objęto odcinek ponad 
3 km. Poszerzono jezdnię do 6 me-
trów, położono nowy asfalt, utwar-

W Urzędzie Gminy Grębków odby-
ła się niedawno uroczystość, podczas 
której jednostkom OSP przekazano 
specjalistyczny sprzęt i nowe umun-
durowanie wyjściowe zakupione m.in. 
dzięki finansowemu wsparciu Samo-
rządu Województwa Mazowieckiego. 

W spotkaniu uczestniczyli przed-
stawiciele władz gminy z wójtem 

Bogusławem Szymańskim i skarbnik 
Moniką Roguską na czele, a także 
przedstawiciele wszystkich obda-
rowanych jednostek OSP. Łączna 
wartość zakupionych rzeczy dla stra-
żaków wyniosła prawie 104 tys. zł,
w tym 50 tys. zł pochodziło ze środ-
ków Samorządu Województwa Ma-
zowieckiego w ramach zadania „OSP 

– edycja 2025”. Pozostała kwota po-
chodziła z budżetu gminy Grębków.

Wyposażenie trafiło do siedmiu 
OSP. Nowoczesną motopompę otrzy-
mała OSP w Grębkowie, a komplety 
umundurowania wyjściowego trafiły 
do: OSP Gałki, OSP Stara Sucha, OSP Po-
bratymy, OSP Żarnówka, OSP Polków-
Sagały oraz OSP Leśnogóra.  (sej)

O powiecie węgrowskim
czytaj na str. 3, 11

WOK, ul. Mickiewicza 4a, tel. 25 792 00 59
SONEX AGD RTV, 
ul. Rynek Mariacki 1, tel. 25 792 25 84
AVANS, ŁOCHÓW, ul. 1 Maja 7, tel. 25 675 14 12

BIURA OGŁOSZEŃ

  POTRÓJNE ZDERZENIE
14 października w Węgrowie 

18-letnia mieszkanka powiatu wę-
growskiego kierując renaultem, nie 
zachowała bezpiecznej odległości od 
poprzedzającej ją toyoty i uderzyła 
w jej tył. W wyniku uderzenia toyota 
uderzyła w tył poprzedzającego ją 
audi. Nikt nie doznał obrażeń.

  ZDERZENIE Z SARNĄ
15 października na odcinku dro-

gi Wrotnów-Chrószczewka (gm. 
Miedzna) objętym znakiem A-18b 
(uwaga na dziką zwierzynę) 48-la-
tek kierujący pojazdem marki Fiat 
zderzył się sarną, która wyskoczyła 
na pas drogowy z prawego pobo-
cza. Kierujący nie obniósł obrażeń.

  NIE WYHAMOWAŁA
18 października w Węgrowie 

doszło do zderzenia drogowego 
z udziałem dwóch pojazdów. Ze 
wstępnych ustaleń policjantów 
wynika, że kierujący oplem dojeż-
dżając do przejścia dla pieszych, 
zatrzymał się, by ustąpić pierw-
szeństwa. W bliskiej odległości za 
oplem jechał volkswagen, który 
prowadziła 18-letnia kierująca. 
18-latka kierująca volkswagenem 
nie wyhamowała, doszło do zde-
rzenia pojazdów. Na szczęście nikt 
nie doznał obrażeń.

Kronika
Strażacka
  DYM W KOTŁOWNI

14 października strażacy zostali 
wezwani do pożaru pieca w domu 
jednorodzinnym w Kaliskach (gm. 
Łochów). Strażacy stwierdzili że
w kotłowni (piec c.o. z podajnikiem 
na pelet) w murowanym jedno-
rodzinnym budynku mieszkalnym 
jest dużo dymu. Powodem było 
prawdopodobnie zapalenie się pe-
letu w urządzeniu podającym paliwo 
do komory spalania (uszkodzenia 
elementów urządzenia). Wygaszono 
więc piec i usunięto tlący się pelet na 
zewnątrz, a następnie przewietrzono 
kotłownię oraz sprawdzono po-
mieszczenie miernikiem wieloga-
zowym i kamerą termowizyjną.

 (sej)

POWIAT WĘGROWSKI

Zawody powiatowe drużyn OSP w Węgrowie

Zalesie i Krypy najlepsze

fot. arch. KP PSP w Węgrowie

Męska drużyna OSP w Zalesiu (gm. 
Sadowne) oraz żeńska drużyna OSP
w Krypach (gm. Wierzbno) zwyciężyły 
w powiatowych zawodach sportowo-
-pożarniczych jednostek OSP.

Zawody odbyły się 12 październi-
ka na boisku sportowym ZSP im. Jana 

Kochanowskiego w Węgrowie. Wzię-
ło w nich udział łącznie 15 drużyn 
OSP  (9 męskich i 6 żeńskich), które 
zostały wyłonione podczas zawodów 
na szczeblu gminnym. Druhny i dru-
howie rywalizowali w dwóch kon-
kurencjach - ćwiczeniach bojowych, 

które są symulacją akcji gaśniczej (na 
czas trzeba było wykonać rozwinięcie 
linii gaśniczych, uruchomić moto-
pompę i podłączyć węże, a następnie 
strumieniami wody z prądownic strą-
cić pachołki) oraz w sztafecie pożar-
niczej 7x50 metrów z przeszkodami 
(zawodnicy pokonują tor przeszkód, 
na którym są m.in. płotek, równo-
ważnia, rów z wodą, itp.). 

Wśród mężczyzn sztafetę wygrała 
drużyna OSP Zalesie wyprzedzając 
o 0,9 punktu drużynę OSP Grębków 
(zwycięzcy zawodów z ubiegłego 
roku). Jednak w ćwiczeniach bo-
jowych nieco lepsi byli druhowie
z Grębkowa, wyprzedzając druhów
z Zalesia o 0,3 punktu. To nie dało im 
ostatecznego zwycięstwa. W klasyfi -
kacji generalnej pierwsze miejsce  za-
jęła drużyna OSP Zalesie. Na drugim 
miejscu uplasowała się drużyna OSP 
Grębków, a na trzecim – OSP Topór. 

Kolejne miejsca zajęły: OSP Jaczew, 
OSP Stara Sucha, OSP Łochów ul. 
Węgrowska, OSP Krypy, OSP Ruchna 
i OSP Wrotnów.

Wśród drużyn kobiecych zarówno 
w sztafecie jak i „bojówce” bezkonku-
rencyjne były druhny z OSP Krypy, co 
dało im też zwycięstwo w generalnej 
klasyfi kacji. Na drugim miejscu upla-
sowała się żeńska drużyna z OSP Sta-
ra Sucha, a na trzecim – OSP Zalesie. 
Kolejne miejsca: OSP Pogorzelec, OSP 
Szynkarzyzna i OSP Ruchna.

Zwycięskie drużyny odebrały pu-
chary, dyplomy, nagrody i gratulacje 
z rąk m.in. starosty węgrowskiej Ewy 
Besztak, komendanta PSP w Węgro-
wie mł. bryg. Mateusza Bieniaka
i prezesa zarządu powiatowego ZOSP 
w Węgrowie dh Pawła Łabaja. Naj-
lepsze drużyny będą reprezentowały 
powiat węgrowski na zawodach na 
szczeblu wojewódzkim.  (sej)

eprasa.pl afc4afb216
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ń Łuków, ul. 700-lecia 15

tel. 502 259 861, 25 798 37 75

Ś

przewody hydrauliczne do wszelkich
   maszyn i pojazdów

węże do myjek ciśnieniowych
przewody klimatyzacyjne
różne typy zakuć (proste, gięte)
gwinty (metryczne, calowe)
szybkozłącza
elementy złączne hydrauliki siłowej
oleje hydrauliczne

SUPEREXPRESS

O D E S Z L I . . . Wyrazy szczerego współczucia

Panu Jackowi Radomyskiemu

radnemu Gminy Łuków

z powodu śmierci

MAMY
składają

wójtowie

pracownicy Urzędu Gminy Łuków                                                                                        

i jednostek organizacyjnych

radni, sołtysi 

Kino Kobiet
to zawsze ciekawy fi lm specjalnie do-

brany do żeńskiej widowni, poprzedzony 

licznymi atrakcjami organizowanymi tuż 

przed seansem na sali kinowej.

Fantastyczna, luźna atmosfera seansu 

ma już swoje stałe fanki! Nie ma takiej 

drugiej imprezy, która byłaby skupiona 

wyłącznie na kobietach! Z myślą o Was, 

Drogie Panie, dobieramy film wieczoru 

oraz atrakcje przed seansem fi lmowym.

Drogie Panie, 5 listopada widzimy się 

na kolejnym pokazie Kina Kobiet z fi lmem 

„Uwierz w Mikołaja 2”. Film łączy wzru-

szenie i humor, ciepło i refl eksję, tworząc 

wyjątkową propozycję dla całej rodziny. 

Na ekranie pojawi się plejada najwięk-

szych gwiazd polskiego kina.

MOTYW WIECZORU: W listopadzie 

przebieramy się za choinki. Niech królują 

zieleń i ozdoby choinkowe!

USC w Garwolinie
osoby, których akty zgonu zostały
sporządzone od 13 do 17 października 
Marianna Paziewska, 96 lat

Adela Marianna Rokicka, 95 lat

Teresa Helena Magnewska, 90 lat

Krzysztof Chmiel, 57 lat

Marianna Genowefa Owczarczyk, 61 lat

Roman Stanisław Obłoza, 61 lat

Zuzanna Czyszek, 85 lat

Władysław Józef Salwa, 87 lat

Wojciech Ryszard Błaszczak, 71 lat

Helena Wiśniewska, 96 lat

Krzysztof Sekuła, 65 lat

Julia Miller, 91 lat

Janusz Celiński, 78 lat

Henryk Paszkowski, 72 lata

USC w Kosowie Lackim
osoby, których akty zgonu zostały
sporządzone od 13 do 17 października 
Halina Mikołajczuk, 69 lat

Piotr Barbachowski, 51 lat

Joanna Kuć-Ajdys, 35 lat

USC w Łosicach
osoby, których akty zgonu zostały
sporządzone od 13 do 17 października
Bronisława Pawluk, 93 lata

Grażyna Sawicka, 75 lat

Stanisław Stańczuk, 72 lata

Jan Wasiluk, 66 lat

Remigiusz Strzelecki, 77 lat

Czesława Szewczak, 87 lat

Łuków
osoby, których akty zgonu zostały
sporządzone od 10 do 16 października
Adam Krzak, 77 lat

Tadeusz Piotr Nurzyński, 61 lat

Stanisława Wierzejska, 83 lata

USC w Siedlcach
osoby, których akty zgonu zostały
sporządzone od 10 do 16 października
Regina Niedziałek, 92 lata

Andrzej Kurełek, 51 lat

Sławomir Litwiniak, 55 lat

Hieronim Michalski, 96 lat

Halina Kosmalska, 77 lat

Karol Nasiłowski, 70 lat

Bogumiła Kulikowska, 81 lat

Józef Bielawski, 77 lat

Janina Polanowska, 88 lat

Ewa Bartosiak, 68 lat

Natalia Safronova, 60 lat

Stefania Jakubik, 86 lat

Liubov Zakarliuk, 61 lat

Marek Janusiewicz, 67 lat

Roman Dębiec, 57 lat

Jadwiga Pogorzelska, 90 lat

Wanda Polcyn, 82 lata

Wacław Trzaska, 89 lat

Edward Karczewski, 66 lat

Jan Grabarczyk, 77 lat

Krystyna Stodulska, 67 lat

Feliksa Mędza, 85 lat

Kamila Jakubiec, 28 lat

Edmund Suchożebrski, 78 lat

Krystyna Nowosielska, 80 lat

Artur Młynarz, 57 lat

Stanisława Radzikowska, 85 lat

Janusz Kubicki, 75 lat

CYKLE

TYTUŁ FILMU CZAS 

TRWANIA
piątek sobota niedziela poniedziałek wtorek środa czwartek

KINO SENIORA: FRANZ KAWKA 128 12:00

FILMOWE REKOLEKCJE: BECZKA. BIERZEMY 

ODPOWIEDZIALNOŚĆ 90 19:00

OCZAMI KOBIET: FOLLOMENTE. WTYM 

SZLEŃSTWIE JEST METODA 97 19:00

PRZEDPREMIERY

TYTUŁ FILMU CZAS 

TRWANIA
piątek sobota niedziela poniedziałek wtorek środa czwartek

KICIA KOCIA MA BRACISZKA - DUBBING 44 11:00 11:00

PREMIERY

TYTUŁ FILMU CZAS 

TRWANIA
piątek sobota niedziela poniedziałek wtorek środa czwartek

SUPER PIES I KOT ŁOTR 95
11:15 

14:00

11:15 

13:15 

14:00

11:15 

13:15 

14:00

11:15 

14:00

11:15 

14:00

11:15 

14:00

11:15 

14:00

GDYBY NIE TY 116
15:15 

17:45

15:15 

17:45

15:15 

17:45

15:15 

17:45

15:15 

17:45

15:15 

17:45

15:15 

17:45

SKARBEK I TAJEMNICA MAGICZNEGO 

SREBERKA
98 13:15 11:15 11:15 13:15 13:15 13:15 13:15

FRANZ KAWKA - NAPISY 128 18:00 18:00 18:00 18:00 18:00 18:00 18:00

POZOSTAŁE FILMY

TYTUŁ FILMU CZAS 

TRWANIA
piątek sobota niedziela poniedziałek wtorek środa czwartek

KOCI DOMEK GABI: FILM - DUBBING 99
11:45 

16:00

11:45 

16:00

11:45 

16:00

11:45 

16:00

11:45 

16:00

11:45 

16:00

11:45 

16:00

CZARNY TELEFON 2 - NAPISY 116 20:15 20:15 20:15 20:15 20:15 20:15 20:15

PO POLOWANIU - NAPISY 139
12:00 

19:30

12:00 

19:30

12:00 

19:30
19:30

12:00 

19:30

12:00 

19:15

12:00 

19:30

KOSZMAREK - DUBBING 92
13:15 

15:15

13:15 

15:15

13:15 

15:15

13:15 

15:15

13:15 

15:15

13:15 

15:15

13:15 

15:15

SEKS DLA OPORNYCH 95

17:00 

19:15 

20:30

17:00 

19:15 

20:30

17:00 

19:15 

20:30

17:00 

19:15 

20:30

17:00 

20:30

17:00 

20:30

17:00 

19:15 

20:30

CHOPIN, CHOPIN! 133 14:45 14:45 14:45 14:45 14:45 14:45 14:45

TEŚCIOWIE 3 90 17:30 17:30 17:30 17:30 17:30 17:30 17:30

KASA KINA CZYNNA 30 MINUT PRZED PIERWSZYM SEANSEM

08-110 Siedlce, ul. Wiszniewskiego 4

tel. 025 640 77 66

www.novekino.pl 

REPERTUAR 24-30.10.2025r.                                              

GODZINA I DATA SEANSU

GODZINA I DATA SEANSU

GODZINA I DATA SEANSU

GODZINA I DATA SEANSU

Poznaj grzyby
Lubisz zbierać grzyby? Na począ-

tek, zamiast do lasu, idź do Powia-

towej Stacji Sanitarno-Epidemiolo-

gicznej przy ul. Poniatowskiego 31 

w Siedlcach. Tam do 29 października, 

w godz. 9.00–14.00, jest czynna wy-

stawa „Poznaj Grzyby – Unikniesz Za-

trucia”. To praktyczny przewodnik po 

tym, co rośnie pod ściółką, i o tym, jak 

wrócić z koszykiem pełnym smacz-

nych wspomnień, a nie problemów. 

Dla nadleśniczego Nadleśnictwa 

Siedlce Jerzego Osiaka grzyby to cisi 

„pracownicy” ekosystemu. Większość 

gatunków należy do saprotrofów

– rozkładają liście i drewno. Drze-

wa z kolei „dogadują się” z grzybnią

w mikoryzie: grzybnia zwiększa po-

wierzchnię chłonną korzeni, pomaga 

z wodą i solami, a w zamian dostaje 

cukry. Nadleśniczy fascynująco opo-

wiada o ciekawostkach: czernidłaki 

po dojrzeniu dosłownie rozpływają 

się w czarną ciecz – to ich własny 

sposób na rozsiew; świecące próch-

no to delikatna zielonkawa poświata 

rozkładającego się drewna, a opień-

ka, świetna w słoiku, potrafi  w młod-

nikach zachowywać się jak groźny 

szkodnik. Leśnicy, zamiast chemii, 

coraz częściej stosują naturę przeciw 

naturze: „dobre” grzyby rozkładają 

pniaki, ograniczając pole do popisu 

czynnikom patogenicznym. 

Z kolei Marzena Oknińska z sie-

dleckiego sanepidu zwraca uwagę, 

że na naszym terenie nie notuje się 

obecnie zatruć grzybami, za to cho-

roby odkleszczowe trafi ają się coraz 

częściej. To jasny sygnał, by się so-

lidnie przygotować do grzybobrania.

W praktyce: jasna, zakrywająca 

odzież, wysokie buty i repelent; po 

powrocie obowiązkowe oględziny 

całego ciała – szczególnie pachwin, 

zgięć kolan i linii włosów. Znalezione-

go kleszcza usuwamy od razu kartą, 

lasso lub kleszczołapką. Nie należy 

stosować żadnego alkoholu czy tłusz-

czu, które tylko zwiększają wydziela-

nie śliny u kleszcza. W boreliozie liczy 

się czas – krętki zwykle potrzebują 

kilkunastu godzin żerowania – ale 

przed kleszczowym zapaleniem mózgu 

chroni przede wszystkim szczepienie, 

dlatego warto sprawdzić swój kalendarz 

dawek i pamiętać o przypominających. 

A co zbierać do koszyka? Tylko 

to, co rozpoznajemy na sto procent 

i w dojrzałej formie – bardzo młode 

owocniki łatwo pomylić, przejrzałe 

bywają gorzkie i nadpsute. Grzyby 

delikatnie wykręcamy, czyścimy na 

miejscu i nosimy w przewiewnym 

koszyku. Foliowa reklamówka czy 

szczelne wiaderko to przepis na za-

parzenie grzybów jeszcze w drodze 

do domu. Po powrocie segregujemy 

zbiory przy dobrym świetle, szybko 

je chłodzimy i przygotowujemy tego 

samego dnia. Dzieciom, seniorom 

i kobietom w ciąży nie podajemy 

„nowinek na próbę”. A domowe mity 

– srebrna łyżeczka, cebula w garnku 

czy przekonanie „skoro zwierzę jadło, 

to dobre” – włóżmy między bajki. 

A gdy mamy wątpliwość, zamiast 

ryzykować lepiej zajrzeć z koszykiem 

do PSSE – klasyfi katorzy ocenią zbio-

ry i rozwieją wątpliwości. „Poznaj 

Grzyby – Unikniesz Zatrucia” łączy 

dobrą naukę z ciekawością. Wstęp 

jest bezpłatny, grupy zorganizowane 

mogą zapisać się w Sekcji Oświaty 

Zdrowotnej i Promocji Zdrowia PSSE 

(tel. 25 633 40 55). Warto tam zajrzeć 

– dla wiedzy, spokoju i bezpiecznej 

jesieni w lesie.

AGA KRÓL
Więcej na: tygodniksiedlecki.com

eprasa.pl afc4afb216
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Gdzie nadać
ogłoszenie do „TS”?

OKNA
i DRZWI

Siedlce,
ul. Warszawska 55,

Węgrów,

ul. Przemysłowa 1,

Żelków-Kolonia,
ul. Porzeczkowa 1,

żaluzje, rolety,
verticale,

parapety, bramy

tel. 608 650 892

 Siedlce

Biuro Ogłoszeń „TS”,
ul. Armii Krajowej 11, tel. 25 633 05 05

DomTel, ul. Wałowa 9,
tel. 25 740 20 20

SONEX AGD RTV,
ul. 3 Maja 53,
tel. 25 633 36 78

 Łosice
£DK, ul. Pi³sudskiego 4,
tel. 83 357 34 23, 357 33 25

 Łuków
Punkt Kurierski „Pakersi”,
ul. Browarna 35/1,

 Mrozy, Kiosk „Mrozer”,
ul. Armii Krajowej 6

 Węgrów
SONEX AGD RTV, ul. Rynek Mariacki 1,
tel. 25 792 25 84

 Łochów, PHU Migael,
    ul. 1 Maja 7

 Biała Podlaska
ul. Warszawska 15, tel. 83 344 75 57

 Międzyrzec Podlaski
ul. Targowa 8, Agencja PKO,
tel. 83 343 72 13

 Ostrów Mazowiecka
    pl. ks. Anny Mazowieckiej 6,
    tel. 29 642 80 34
    e-mail: reklama@w-ostrowi.pl

MATERIAŁY BUDOWLANE – WĘGIEL

SIEDLCE, ul. Poniatowskiego 81

tel. 25 644 08 63

kostka brukowa,

www.weglobud-siedlce.pl
Transport

z rozładunkiem

 – żwir
 – piach
 – ziemia
 ogrodowa

kostka brukowa,kostka brukowa,
 – żwir – żwir

www.weglobud-siedlce.plwww.weglobud-siedlce.plwww.weglobud-siedlce.plwww.weglobud-siedlce.plwww.weglobud-siedlce.pl

obniżka cenobniżka cenobniżka cen

,

POLIURETANOWĄPOLIURETANOWĄPOLIURETANOWĄ

Podnoszenie 
podłogi

Podnosimy zapadnięte
podłogi posadzki hale

www.Leren.pl

podnoszenie podłogi

tel. 880 323 879
Domanice k. Siedlecbiuro@leren.pl

Profesjonalne

ocieplanie budynków
pianką

poliuretanową

do 31 października

      
2025 r.

eprasa.pl afc4afb216
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REKLAMA

Nadaj
ogłoszenie



 ZWYŻKI USŁUGI I WYNAJEM
 RĘBAK DO GAŁĘZI
 ZAMIATANIE PLACÓW
 PROFESJONALNE CZYSZCZENIE
 I MYCIE DACHÓW I ELEWACJI

asfaltujemy
 wjazdy  podwórka

 parkingi  drogi dojazdowe

remonty cząstkowe
starych nawierzchni asfaltowych

utwardzamy
 destruktem  tłuczniem

solidnie, szybko i tanio
indywidualne wyceny zleceń

tel. 605 611 912
wmarcin0@wp.pl

Powierzchnie
biurowe, magazynowe, warsztatowe

do wynajęcia
Dogodna lokalizacja, miejsca parkingowe.

Duży wybór powierzchni: 50 m2, 200 m2, 500 m2.

Warsztat z kanałami najazdowymi, suwnicą

pow. 400,00 m2

Lokalizacja: Nowe Iganie, ul. Siedlecka

Informacja: Nadleśnictwo Siedlce, tel. 25 632 84 31

Automatyka
do bram

tel. 605 633 906

MONTAŻ
SERWIS

Bramy
garażowe
PRUSZYN, Dolina Liwca 94,

Ocieplanie
poddaszy
pianą PUR

I N F O R M A C J A

Starosty Sokołowskiego
Starosta Sokołowski informuje, że

w dniu 16 października 2025 r. na

tablicy ogłoszeń Starostwa Powiatowego

w Sokołowie Podlaskim, ul. Wolności 

23, 08-300 Sokołów Podlaski został 

wywieszony wykaz nieruchomości

stanowiącej własność Skarbu

Państwa, oznaczonej jako działka 

nr 145/9 o powierzchni 0,0408 ha

położonej w obrębie Krzemień-Wieś, 

gm. Jabłonna Lacka przeznaczonej do 

sprzedaży w drodze bezprzetargowej.  

Starosta Sokołowski

/-/ Adam Góral

W Ó J T  G M I N Y  S I E D L C E
Informuje, że na platformie przetargowej dostępnej pod adresem 

internetowym: https://gminasiedlce.logintrade.net/ znajduje się ogłoszenie 

o przetargu prowadzonym w trybie podstawowym bez negocjacji o wartości 

zamówienia nieprzekraczającej progów unijnych o jakich stanowi art. 3 ustawy

z 11 września 2019 r. Prawo zamówień publicznych

(t. j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1320 ze zm.) 

pn. „Budowa budynku przedszkola i żłobka
w miejscowości Stok Lacki Folwark (WPF 2025-2026)” 

Zadanie 1: Budowa budynku przedszkola i żłobka w miejscowości Stok Lacki 
Folwark (WPF 2025-2026) – część przedszkola,

Zadanie 2: Budowa budynku przedszkola i żłobka w miejscowości Stok Lacki 
Folwark (WPF 2025-2026) – część żłobka (Program rozwoju instytucji opieki nad 

dziećmi w wieku do lat 3 Aktywny Maluch 2022-2029.).

Oferty należy składać za pośrednictwem platformy przetargowej dostępnej 
pod adresem internetowym: https://gminasiedlce.logintrade.net/

w terminie do dnia 31.10.2025 r. do godziny 1100 .
Otwarcie ofert nastąpi w dniu 31.10.2025 r. o godzinie 1200

za pośrednictwem platformy przetargowej

poprzez odszyfrowanie ofert  przez Zamawiającego.

WÓJT GMINY SIEDLCE 
HENRYK BRODOWSKI

 IOŚ.6721.1.2.2025
IOŚ.6721.2.2.2025
IOŚ.6721.3.2.2025 OBWIESZCZENIE

o przystąpieniu do sporządzenia miejscowych planów
zagospodarowania przestrzennego dla:

1. fragmentów wsi Nowe Opole i Stare Opole w gminie Siedlce,
2. wybranych terenów rolniczych w zachodniej części gminy Siedlce,
3. działek ewidencyjnych numer 290/3, 291/9, 291/13, 699/3, 288/6, 

288/5, 288/16, 289/6, 289/3, 290/4, 290/2, 291/1, 289/5 we wsi Nowe 
Opole w gminie Siedlce.

Na podstawie art. 17 pkt 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu 
i zagospodarowaniu przestrzennym (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1130 zm.) oraz zgodnie 
z art. 39 ust. 1, w związku z art. 46 pkt 1 oraz art. 54 ust. 2 i ust. 3 ustawy z dnia 3 
października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale 
społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko 
(t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1112 zm.) zawiadamiam o podjęciu przez Radę Gminy Siedlce 
uchwał:

1. nr XV/177/2025 z dnia 24 kwietnia 2025 r. w sprawie przystąpienia do 
sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla 
fragmentów wsi Nowe Opole i Stare Opole w gminie Siedlce,

2. nr XV/178/2025 z dnia 24 kwietnia 2025 r. w sprawie przystąpienia do 
sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla 
wybranych terenów rolniczych w zachodniej części gminy Siedlce,

3. nr XIX/245/2025 z dnia 25 września 2025 r. w sprawie przystąpienia do 
sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla 
działek ewidencyjnych numer 290/3, 291/9, 291/13, 699/3, 288/6, 288/5, 
288/16, 289/6, 289/3, 290/4, 290/2, 291/1, 289/5 we wsi Nowe Opole
w gminie Siedlce,

a także o przystąpieniu do przeprowadzenia strategicznej oceny 
oddziaływania na środowisko dla ww. planów miejscowych.

Zainteresowani mogą składać wnioski do ww. miejscowych planów 
zagospodarowania przestrzennego. Wnioski należy składać w formie papierowej (na 
adres: Urząd Gminy Siedlce, ul. Asłanowicza 10, 08-110 Siedlce) lub elektronicznej, 
w tym za pomocą środków komunikacji elektronicznej, w szczególności poczty 
elektronicznej (na adres mailowy: gmina@gminasiedlce.pl) w terminie do dnia 19 
listopada 2025 r.

Wniosek powinien zawierać imię i nazwisko lub nazwę jednostki 
organizacyjnej, adres wnioskodawcy, przedmiot wniosku oraz oznaczenie 
nieruchomości, której dotyczy. Organem właściwym do rozpatrzenia wniosków jest 
Wójt Gminy Siedlce.

Zainteresowani mogą zapoznać się z niezbędną dokumentacją sprawy
w siedzibie Urzędu Gminy Siedlce.
W przedmiotowej sprawie postępowanie o transgranicznym oddziaływaniu na 
środowisko nie jest prowadzone.

Wójt Gminy Siedlce
(-) Henryk Brodowski556-1p

PUK SERWIS Sp. z o.o.,
08-110 Siedlce, ul. Brzeska 110

zaprasza do składania 

ofert na zakup działki 

niezabudowanej, uzbro-

jonej, położonej we wsi 

Ujrzanów gmina Siedlce, 

oznaczonej w ewidencji 

gruntów 1194/4 o po-

wierzchni 3 ha 63 a 30 m2.

Oferty prosimy składać na adres 

emailowy:

sekretariatpukserwis.siedlce.pl

lub w siedzibie firmy pokój nr 13.

otrzymasz wiadomość2Wyślij SMS-a

na numer 919 091
Najpierw wpisz TSI, a potem kod rubryki,

w której chcesz zamieścić ogłoszenie, np. MS,

a następnie jego treść.

Całość powinna wyglądać tak:

TSI.MS.Sprzedam samochod. Tel. 123 456 789.

Po wysłaniu SMS-a otrzymasz

wiadomość o treści: 

Dziekujemy za przyslanie tresci ogloszenia.

Tygodnik Siedlecki

Ze względu na możliwości operatorów SMS nie może zawierać 

więcej niż 160 znaków oraz nie powinien zawierać polskich znaków.

Koszt SMS-a 19 zł + VAT = 23.37 zł 

Kody rubryk ogłoszeń drobnych „TS”:
 Motoryzacyjne ogólne - MO, Motoryzacyjne kupię - MK,

 Motoryzacyjne sprzedam - MS, Motoryzacyjne usługi - MU,

 Sprzedaż - SP, Maszyny rolnicze kupię - RK, Lokale nieruchomości, ogólne - LO,  

 Maszyny rolnicze sprzedam - RS, Lokale nieruchomości kupię - LK,

 Lokale nieruchomości, wynajem - LW,  Lokale nieruchomości sprzedam - LS,

 Różne - RO, Zwierzęta - ZW, Nauka - NA, Matrymonialne - MA, 

 Medyczne - ME, Usługi - US, Praca - PR.



!!!

SM
S

SM
S

OGŁOSZENIE DROBNE SMS-em

 TSI.MS.Sprzedam 

samochod. 

Tel. 123 456 789

919 09

Dziekujemy, za przesłanie

tresci ogloszenia. 

Tygodnik Siedlecki

919 09

X
E
R
O

Biuro Ogłoszeń

„Tygodnika

Siedleckiego”

Zapraszamy

eprasa.pl afc4afb216
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z dotacjąGor-Nas

500 240 505

Ziemia ogrodowa

Kruszywa łamane 
do ogrodu

25 633 02 72

Sprzedaż piasku:
płukanego do murowania,

do tynku, do posadzek

typu miksokret

żwiru drogowego,
ziemi ogrodowej

605 419 891, 660 770 703.

/s
ed

b
u

d
-1

/

Sprzedaż: żwiru i piasku płukanego,
 ziemi torfowej. Roboty ziemne, 

roboty rozbiórkowe. Wywóz, tel.: 
25 633 02 72, 602 464 326, 600 665 050.

Beton towarowy, wyroby beto-
nowe, stabilizacja pod kostkę, 
pompa do betonu. Najniższe ceny, 
25 644 03 61, 600 665 050.

Żwir, piach z dostawą, ziemia
torfowa, faktura VAT, 25 63 302 72, 
602 464 326.

Żwir, piasek płukany, posadzka, 
tynk, murowanie, ziemia ogrodowa, 
25 633 02 72, 600 665 050. (09410-49)

www.bet-bud.net.pl

tel. 25 781 21 29

tel. 600 890 159

kom. 604 213 711

.,



ul. Juliana Tuwima 1

Siedlce, ul. Brzeska 102J, www.bet-trans.siedlce.pl
tel. 644 03 61, kom. 600 665 050, 602 464 326

BETONIARNIA
BLOCZKI

BETONOWE

MINIKOPARKA

BET-TRANS

POMPOGRUSZKA

Sprzedam dużą ilość blachy trapezowej
i dachówkowej, 501 292 991. 718283

Bele siana i sezonowane, bale dębowe 8, 
Ostrówek, 728 006 612. 758470

Drewno opałowe + gruszka, 571 082 170.
753882

Drzwi metalowe do: obór, stodół, garaży, 
516 428 788. 727898

Kruszywo drogowe, tłucznie, kru-
szywo betonowe z dostawą,
tel. 509 852 815. 738624

Kupię sosnę, topolę, olszę, osikę,
607 412 702. 758239

Rower elektryczny, tel. 504 714 745. 757722

Sprzedam 2 akordeony, Hohner 120b 
4-chórowy, basy 5-chórowe, włoski Bu-
rini 120b 4-chórowy, basy 5-chórowe. 
Stan akordeonów idealny, cena po 3 
000 tysiące złotych do uzgodnienia,
tel. 880 410 620. 756563

Sprzedam 2 sztuki drzwi Hörmanna 
białe, 261x217, podnoszone do góry,
578 978 128. 751692

Ogrodzenia: panele, siatki ogro-
dzeniowe, słupki, podmurów-
ki, bramy, montaż, Pruszyn, ul. 
Wrzosowa 2, tel. 572 998 280,
tel. 517 823 680. 714812

Sprzedam maszyny stolarskie spraw-
ne oraz obraz olejny w ramie drew-
nianej Piłsudskiego na koniu w 
ramce, wys. 1,40 m, szerokość 1 m,
tel. 502 546 197. 755878

Sprzedam drewno opałowe,
tel. 695 088 179. 758331

Sprzedam obornik koński, Ujrzanów, od-
biór cały rok, 601 299 398. 758233

Sprzedam pellet, producent, big-
-bag, 1000 zł/t, 504 977 321,
515 462 027. 758072

roboty ziemne   wykopy

rozbiórki   usługi dźwigowe

Siewnik do zboża Meprozet sprzedam. 
Szerokość 3 m, znaczniki hydraulicznie 
rozkładane, duży podest. Stan bardzo 
dobry, garażowany, 502 726 095. 757679

Sprzedam ciągnik C-330M, stan bardzo 
dobry, tel. 519 452 672. 758218

Sprzedam ciągnik C-335, 602 582 866.
752126

Sprzedam ciągnik C-330, krajze-
gę z silnikiem oraz drewno opałowe.
Tel. 781 103 567. 755901

Sprzedam podnośnik hydrauliczny na tył 
ciągnika + widły, 665 311 272. 758468

Sprzedam rozrzutnik jednoosiowy w do-
brym stanie, niski, dobry na przyczepkę, 
garażowany, 786 827 190. 758043

Sprzęty rolnicze, plandeki, oś rozrzutni-
ka, 887 500 221. 758469

Wywrotka Agromet, 1997, 513 517 400.
758461

Wywrotka jednoosiowa, tel. 504 714 745.
757721

Suche szczapy, tanio, 694 929 296. 753269

Żwir, piach, czarna ziemia, destrukt, tłu-
czeń, 739 093 819. 751309

Nawozy, węgiel, pellet, 
materiały budowlane. Sprzedaż! 
Atrakcyjne ceny! 606 974 490,
08-106 Grodzisk 36. 733537

Elektryk ciągniki, maszyny rolnicze, do-
jazd, 501 408 007. 751327

Folia, siatka, sznurek, bigbagi, zbiorniki, 
beczki, 604 969 943. 720748

Kupię las, 739 093 819. 751310

Sadzeniaki Irga po oryginale,
692 751 581. 756541

Słoma, 606 953 048, 795 594 555. 757849

Sprzedam ziemię orną koło Łupin,
tel. 668 766 574. 756483

Stodoła, wiata, garaż z drewna kupię
- tylko z drewna sosnowego. Może być 
zawalone. 503 100 349. 754283

Wapno nawozowe: magnezowe i wę-
glanowe, kreda nawozowa z dosta-
wą, tel. 509 852 815. 738625

Zbiornik 100l, 600l, beczki, worki bigbag, 
604 969 943. 720746

Kupię pszenżyto, żyto, jęczmień,
501 478 488. 748780

Ziemniaki drobne, 516 648 400. 756520

POMPOGRUSZKA POMPA DO BETONU

BETON KRUSZYWA WYROBY BETONOWE

Kupię ciągnik rolniczy Ursus C-360.
Tel. 666 941 477. 758473

Ciągnik do remontu bez rejestracji,
507 105 719. 753166

Kupię C-360, Fergusona, talerzówkę, roz-
siewacz RCW, siewnik Meprozet, pługo-
frezarkę, 663 955 935. 751577

Kupię ciągniki, prasy, ładowarki, maszy-
ny, 665 207 084. 714773

Kupię kombajn ziemniaczany Bolko,
690 861 649. 757916

Kupię kopaczkę do ziemniaków i tale-
rzówkę. Tel. 666 941 477. 758439

Kupię przyczepę wywrotkę, rozsiewacz 
do nawozu, zgrabiarkę karuzelową, 
siewnik Poznaniak, 721 517 916. 754655

Kupię T25, C330, glebogryzarkę, sortow-
nik, 603 855 072. 751576

Ciągnik z turem, glebogryzarkę,
667 769 708. 754117

Drzwi metalowe do: obór, stodół, garaży, 
516 428 788. 727896

Przyczepy wywrotki, 604 969 943. 720747

Przyczepę, 604 969 943. 720751

789 448 005
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SPRZEDAM
STALOWE HALE

 79,60 X 12,20 X 5 wysokość
 24,70 X 8,80 X 5 wysokość
 12 X 72 X 5 wysokość

Kontakt:

25 787 27 86

+48 883 364 359

eprasa.pl afc4afb216
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Wycinka, pielęgnacja drzew, oczysz-
czanie działek zakrzewionych, kosze-
nie traw, przycinanie, formowanie 
żywopłotów, zrębkowanie gałęzi, fre-
zowanie karp, 504 320 650. 748544

AGD naprawa pralek, lodó-
wek, kuchenek, zmywarek, 
514 393 333. 758238

KOMINIARZ, FREZOWANIE KOMINÓW, 
WKŁADY KOMINOWE, 781 495 997. 714736

Malowanie dachów, 516 964 592. 748778

Transport busem towarowym,
602 881 562. 714675

Wypożyczalnia przyczep, lawet, zagęsz-
czarek, autoholowanie, 604 969 943.720749

Drzwi metalowe do obór, stodół, garaży, 
516 428 788. 727897

DVB-T SAT montaż, instalacja, naprawa 
sygnału, 507 577 441. 754125

Hale, garaże, wiaty, 882 404 876. 751281

Montaż mebli, 514 381 054. 753273

Mycie kostki, elewacji, dachów, 
impregnacja kostki i elewacji,
tel. 507 569 712. 737486

Ogrodzenia, bramy, balustrady, cynko-
wane i malowane proszkowo, montaż, 
tel. 507 569 712. 737463

Skorzystaj z nieodpłatnej pomo-
cy prawnej lub nieodpłatnego po-
radnictwa obywatelskiego w Sta-
rostwie Powiatowym w Łosicach! 
Taka pomoc jest udzielana za dar-
mo, nic nie musisz za nią płacić, za-
dzwoń! 502 267 502. 756076

Art - Remo usługi remon-
towe - budowlane Artur 
Oleszczuk, 502 116 770. 751566

Atrakcyjne ceny, gipsowanie, malowa-
nie, glazura, karton-gips, zabudowy, 
struktury, efekt marmuru, ściany betono-
we, kominki, projekty gratis, tapety pro-
fesjonalnie, 600 778 139. 714526

Docieplanie budynków, poddasza, 
malowanie, szpachlowanie, remonty,
600 705 498. 753884

Docieplanie budynków, poddasza, 
szpachlowanie, malowanie, zabudowy,
664 265 473. 756482

Docieplanie budynków, szybko, tanio, 
solidnie, 502 053 214. 714616

Glazura, terakota, elektryka, hydraulika, 
remonty, 606 570 827. 735432

Glazura, terakota, szpachlowanie, 
malowanie, płyta K-G, nietypowe za-
budowy, adaptacje poddaszy, komin-
ki, ogrodzenia, kompleksowe remon-
ty, 785 542 362. 756527

Hydraulika, 608 187 880. 714711

Kompleksowe usługi hydrauliczne, te-
rakota, glazura, łazienki, okolice Łosic,
532 375 271. 758466

Krycie dachów z materiałem,
601 384 070. 714531

Krycie dachów, 503 770 802. 725409

Krycie dachów, krokwie, 511 129 663.
727735

Malowanie, szpachlowanie, gładzie, K-G, 
tanio, VAT, 733 109 001. 753883

Wykonam ogrodzenie panelowe
i z elementów betonowych,
tel. 515 518 272. 756438

Ocieplenie pianą PUR: poddasza, stropy, 
fundamenty, hale i inne, 606 127 533.

756544 



Ogrodzenia betonowe, podmurówka, 
695 888 890. 714635

Ogrodzenia, panele, siatki, słupki, bramy, 
695 888 890. 714634

Ogrodzenia, Ujrzanów 280 B, siatka 
ogrodzeniowa, panele, bramy, słup-
ki, podmurówki, sprzedaż - montaż,
797 454 643. 714722

Remonty, 515 518 272. 756437

Tynki tradycyjne cementowo-wapienne, 
690 052 006. 718400

Układanie płytek, łazienki, panele pod-
łogowe, gładzie, malowanie, komplekso-
wo, wysoki standard, 572 239 572. 756551

Ułożę kostkę brukową przy na-
grobkach, remonty, montaż na-
grobków, 515 518 272. 756435

Usługi: koparką, koparko-ładowarką, 
równiarką, 600 264 957. 714662

Wymiana pokryć dachowych 20 zł/m, 
malowanie od 10 zł w górę, 695 327 902.

757719

Esperal, 602 466 716. 714424

Odtrucie alkoholowe w domu 24/7 – 
bezpieczne kroplówki dożylne, regene-
racja, nawodnienie, przerywanie ciągów, 
pełna dyskrecja. Siedlce +100 km. Pomoc 
od ręki, całodobowo. Tel. 733 193 426, 
KAC24.pl 747556

Zatrudnię do ocieplania budynków,
600 705 498. 756481

Zatrudnię pomocnika montera automa-
tyki bramowej. Wymagania: umiejętność 
cięcia, szlifowania, wiercenia, obsługa 
narzędzi, prawo jazdy kat. B. Praca na pe-
łen etat. Tel. 791 213 213. 755614

Zatrudnię pracownika do gospodarstwa 
rolnego, obsługa maszyn, remonty, ro-
bienie paszy. Tel. 604 176 806. 754091

Zatrudnię pracowników do pracy
w chlewni. Tel. 604 176 806. 754090

Kierowca B+E, praca za granicą Szwaj-
caria, elastyczny wymiar godzin. Tel +48 
733 666 696 lub +41 767 387 171. 757940

Poszukujemy kierowcy z prawem jazdy 
kat. C+E na ciągnik siodłowy z firanką na 
trasy Polska – Finlandia – Polska, Czechy, 
Słowacja, Węgry. paxmar@vp.pl Maciej, 
tel. +48 604 900 672. 749496

Niepubliczna Szkoła Podstawowa przy 
Młodzieżowym Ośrodku Socjoterapii
w Gródku (Gródek Dwór 50, 08-304 
Jabłonna Lacka) zatrudni nauczycie-
la rewalidacji. CV prosimy wysyłać na
sekretariat@moszielonka.pl. 758326

Niepubliczna Szkoła Podstawowa przy 
MOS w Gródku (Gródek Dwór 50, 08-
304 Jabłonna Lacka) zatrudni Logopedę.
CV prosimy wysyłać na adres mailowy 
sekretariat@moszielonka.pl z dopiskiem 
Gródek. 758324

Niepubliczna Szkoła Podstawowa przy 
MOS w Gródku (Gródek Dwór 50, 08-
304 Jabłonna Lacka) zatrudni nauczy-
ciela edukacji wczesnoszkolnej. CV 
prosimy wysyłać na adres sekretariat@
moszielonka.pl 758323

13-17.10.2025 r. 

No to wa nia z jar mar ków

PRODUKT JEDN. WĘGRÓW KAŁUSZYN SOKOŁÓW P.  SIEDLCE ŁOSICE GARWOLIN ŻELECHÓW
pszenica zł/dt 100-120 100-120 90-100 90-100 100 90 90

żyto zł/dt 70-80 - 70-75 70-80 80 - -

jęczmień zł/dt 100-120 100 85-100 80-85 100 80 80

miesz. zbóż zł/dt 110 - 70-80 70 80 80 80

owies zł/dt 100 80 70-80 70 80 70 70

pszenżyto zł/dt 90-100 80 80-90 80-85 80 80 80

kukurydza zł/dt 120 120 100-110 100-110 80 120 -

ziemniaki zł/kg 2,0 1,6-2,0 1,5-2,0 2,0 2,00-2,5 1,2 1,3-1,8

 jaja zł/szt. 0,8-1,3 1,0-1,3 1,0-1,5 1,00-1,5 0,9-1,6 1,1-1,3 1,0-1,3

No to wa nia z jar mar ków

Wywrotkę jednoosiową, maszt C-330, 
opryskiwacz, sadzarkę, 505 832 677.758078

Sprzedam alpaki, 602 582 866. 752125

Sprzedam baranki, 512 269 783. 756486

Sprzedaż kurek 15-tygodniowych,
Żuków 53, tel. 696 192 555. 750750

Źrebica, 533 127 561. 757914

Sprzedam jałówki wysoko cielne,
tel. 537 877 744. 758311

Sprzedam krowę, 797 942 155. 758296

Sprzedam psy beagle, 733 306 423.

Kupię las, 503 770 802. 718281

NAPRAWY
ciągników
rolniczych

silniki, skrzynie biegów, napędy
części nowe i używane
regeneracja wałka ataku przedniego napędu

tel. 604 622 041, 608 653 767

MASSEY FERGUSON, CASE

Dojazd

do klienta!

Mieszkanie nad zalewem, parter 62 m2, 
600 437 705, 668 291 788. 756431

Sprzedam posiadłość, 606 897 781.
756432

Sprzedam stację paliw w Królewcu koło 
Mińska Mazowieckiego, tel. 25 758 50 62.

756446

Basia, 46 lat, zaprasza Panów na 
masaż relaksacyjny w godz. 10-20, 
Siedlce, tel. 505 808 874. 758464

Poznam dziewczynę do lat 40,
501 350 167. 754211

Poznam kobietę, ja - kawaler 40 lat, 
szczupły blondyn, cel ustalimy, Siedlce
i okolice tel. 575 263 045. 758471

Poznam Panie, 886 794 251. 757915

Usługi księgowe/Biuro rachun-
kowe/Podatki/ZUS/PIT. Online/
stacjonarnie. Jeśli masz firmę/
myślisz o jej założeniu, to zapew-
ne szukasz zaufanej firmy, któ-
ra ogarnie księgowość za Ciebie.
Tel. 732 555 149. 755320

Anteny TV-SAT DVB-T2, ustawianie sy-
gnału, montaż, Siedlce, okolice do 60 km, 
577 859 107. 726178

Wycinka drzew, rębak do gałęzi, frezowa-
nie karp, podnośnik 30 m, 698 657 538.

717055

Kupię działkę w Siedlcach,
692 248 990. 727023

Kupię działkę, grunty rolne, nieużyt-
ki, Siedlce, okolice, trasa A2DK2,
692 248 990. 727016

Kupię las, nieużytki zadrzewione,
692 248 990. 727024

Wynajmę lokal, 614 m2, parter, Brzeska 
91, Siedlce, 578 978 128. 755579

Dom Nowe Siedlce, działka 860 
m2, budynek gospodarczy 120 m2,
tel. 660 762 292. 755172

Działka zabudowana 0,66 ha, trasa A2, 
okolice Zbuczyna, 600 836 713. 755873

Działki przy A2, Niwiski, Siedlce, Piaski 
Zamiejskie, tel. 602 588 243. 756391

Działki, Węgrów, tel. 608 022 402. 751717

Lokalizacja: Teodorów, pow. siedlecki, 
gmina Skórzec (obręb Teodorów). Po-
wierzchnia: 3 002 m². Numer działki: 
270/6, 507 004 925. 753185

Do sprzedania mieszkanie trzypoko-
jowe, 63,68 m2, w Węgrowie. III piętro, 
nowe budownictwo, świetna lokalizacja 
- ul. 11 Listopada 6. Cena 450 000 zł. Kon-
takt tel. 609 393 855. 754497

eprasa.pl afc4afb216
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ŚWIDRY 82, tel. 609 600 055, 605 077 888
SIEDLCE, UL. BUDOWLANA 11, tel. 609 59 99 59

SANDMAR
części

Nowa lokalizacja:
ul. Morelowa 2, Siedlce

(okolica ul. Południowej)

tel. 728 397 520, 25 644 48 94

www.sandmar.pl, e-mail: biuro@sandmar.pl

tel. 602 434 521

autoKASACJA
SKUP SAMOCHODÓW USZKODZONYCH

SPRZEDAŻ CZĘŚCI Z DEMONTAŻU

WWW.ADAMEXCZESCI.COM

WWW.ADAMEXCZESCI.COM

info@adamexczesci.com, tel. 608 350 002, 662 224 419

Zdany 1B, 08-106 Zbuczynczynne: pn. - pt. 8.00-16.00,
sob. 8.00-14.00

25 633 16 45

696 528 267

TŁUMACZENIA
PRZYSIĘGŁE

dokumentów do rejestracji pojazdów
- wszystkie języki NAJTANIEJ W REGIONIE

Siedlce, ul. Czerwonego Krzyża 14/26, 900-1600
NOWY ADRES:


Niepubliczna Szkoła Podstawowa przy 
MOS w Gródku (Gródek Dwór 50, 08-304 
Jabłonna Lacka) zatrudni wychowaw-
cę do pracy w internacie. CV prosimy 
wysyłać na adres mailowy sekretariat@
moszielonka.pl 758327

Blacharz lakiernik poszukuje pracy,
573 326 534.

758215

PRACA W DOMU PRZY KOMPUTERZE. 
Atrakcyjne zarobki 4500-8000 zł / mie-
siąc. Info na stronie: system.xaa.pl 757663

Zatrudnię na montaż. Praca na stałe. Do 
przyuczenia, 515 914 750. 756868

Kupię Fiata 126p, 668 675 905. 754495

Quad Linhai 500 dwuosobowy, 38KM, 
2023 r., idealny do nauki jazdy, przebieg 
652 km. Stan niemalże fabryczny, serwi-
sowany po 300 km. Kufer, wysoka szyba. 
Cena 20 000 zł, tel. 604 275 375, Tadeusz.

758428

Sprzedam motor EMZ 250 ścięty bak
z papierami, sprawny, 881 566 163. 758193

RAM 2500 2012 r. 5,7 hemi, 3-osobowy. 
Bezwypadkowy. Chętnym podam VIN. 
Światła zrobione na europejskie, paka 
2,5 m długości. Stan techniczny bardzo 
dobry. Idealny na budowę. Cena 60000 
zł. Tel. 604 275 375. 758429

Subaru Forester, diesel, 2016,
604 367 574. 758042

Sprzedam opony zimowe R 14,
795 317 930. 756392

Hyundai ix35, diesel, 4x4, 2010, ide-
alny, serwisowany, bezwypadkowy,
609 686 019. 758235

Skoda Fabia, 2008 r., 512 269 783. 756485

Sprzedam Lanosa, 23 lat, stan dobry,
501 425 071. 758066

Sprzedam samochód Opel Astra H 
kombi, 2007 r., stan dobry, 5300 zł, 
603 535 409. 756393

AUTO SERWIS
Krzysztof Kożuchowski

08-110 Siedlce, ul. Wojska Polskiego 56 A,
www.autoserwis.kozuchowski.com, 
e-mail: autoserwis@kozuchowski.com,
tel. 25 63 225 73, tel. kom. 694 771 666

OPEL i inne marki

Zakład Utylizacji Odpadów Sp. z o.o.
zatrudni pracownika na stanowisko:

Kierowca-Robotnik
Opis stanowiska: 
 Prowadzenie samochodu przystosowanego do przewozu

    odpadów komunalnych,
 Praca na sortowni odpadów.

Wymagania:
 Prawo jazdy kat. C,
 Dyspozycyjność, odpowiedzialność, zaangażowanie.

CV prosimy wysłać na adres e-mail: rparyla@zuo.siedlce.pl

lub złożyć w biurze ZUO Sp. z o.o. ul. Błonie 3,

08-110 Siedlce, tel. 25 633 25 22

Zakład Utylizacji Odpadów Sp. z o.o.
zatrudni pracowników na stanowisko:

Zakład Utylizacji Odpadów Sp. z o.o.
zatrudni  pracownika na stanowisko:

Robotnik
segregacji odpadów

Opis stanowiska:
 Uczestniczenie w odbiorze odpadów komunalnych,

 Praca w systemie dwuzmianowym,

 Miejsce wykonywania pracy – zakład w Woli Suchożebrskiej.

Wymagania:
 Dyspozycyjność, odpowiedzialność, zaangażowanie.

CV prosimy wysłać na adres e-mail: rparyla@zuo.siedlce.pl

lub złożyć w biurze ZUO Sp. z o.o. ul. Błonie 3,

08-110 Siedlce, tel. 25 633 25 22

Dyrektor Zakładu
Zakres obowiązków:
 Nadzór nad funkcjonowaniem Zakładu w Woli Suchożebrskiej,
 Zarządzanie, organizowanie i kierowanie pracą pracowników Zakładu,
 Biegła znajomość przepisów związanych z gospodarką odpadami komunalnymi,
 Nadzór nad realizacją zleconych zadań,
 Nadzór nad działem logistycznym,
 Nadzór i kontrolowanie stanu technicznego pojazdów, urządzeń i maszyn

    funkcjonujących w Zakładzie,
 Współpraca z organami kontroli wewnętrznej i zewnętrznej.

Nasze wymagania:
 Wykształcenie wyższe,
 Minimum 4 lata doświadczenia zawodowego na stanowisku kierowniczym,
 Doświadczenie w realizacji i prowadzeniu inwestycji,
 Znajomość przepisów związanych z gospodarką odpadami komunalnymi,
 Umiejętności organizacyjne, analityczne i planistyczne,
 Umiejętność realnej oceny sytuacji oraz cechy osobowości, jak: samodzielność, 

    odpowiedzialność i rzetelność w wykonywaniu swoich obowiązków,
 Umiejętność obsługi pakietu MS Office,
 Prawo jazdy kat. B.

Miejsce wykonywania pracy – Wola Suchożebrska, ul. Sokołowska 2.

CV prosimy wysyłać na adres e-mail: r.paryla@zuo.siedlce.pl lub złożyć w biurze 

ZUO SP. Z o.o. ul. Błonie 3, 08-110 Siedlce, tel. 25 633 25 22.

Sprzedam Opla Corsę 1,3 CDTI, 2014 rok. 
Srebrny, drugi właściciel, krajowy, prze-
bieg - 186 tys. km. Klima manualna, ra-
dio orginalne, 5-drzwi, przegląd do maja 
2026, tel. 881 720 434, Mordy. 754067

VW Transporter DTI, 2007 r., przebieg 300 
000 tys., 693 660 344. 758465

I N F O R M A C J A

W związku z art. 35 ust. 1 usta-
wy z dnia 21 sierpnia 1997 r.
o gospodarce nieruchomo-
ściami (Dz. U. z 2024 r. poz. 
1145, 1222, 1717 i poz. 1881) 
informuję, że na tablicy ogło-
szeń Urzędu Miasta w Siedl-
cach oraz na stronie interne-
towej Urzędu Miasta Siedlce 
od dnia 9 i 10 lipca 2025 r. na 
okres 21 dni, wywieszone zo-
stały wykazy nieruchomości 
przeznaczonych do oddania 
w najem oraz użyczenie.
 

Z up. PREZYDENTA MIASTA
Dariusz Stopa

Zastępca Prezydenta561-1p

Najwiêksza Hurtownia artyku³ów dzieciêcych
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Karny w 90 minucie pozbawił Pogoń Siedlce wygranej

Szczęście było blisko
Po reprezentacyjnej przerwie wznowione zostały rozgrywki I ligi piłkarskiej. 
MKP Pogoń Siedlce zmierzył się na wyjeździe z Miedzią Legnica.

Siedlczanie znakomicie weszli
w spotkanie. Już w 6. minucie gola na 
1:0 zdobył Karol Podliński, dla któ-
rego było to dopiero drugie trafi enie 
w bieżącym sezonie. Napastnika pre-
cyzyjnym podaniem obsłużył Daniel 
Pik.

Radość biało-niebieskich nie trwa-
ła długo. W 15. minucie wyrównał 
Kamil Antonik.

Kolejne minuty zdecydowanie na-
leżały do gospodarzy. Miedź zepchnę-
ła podopiecznych trenera Adama 
Noconia do głębokiej defensywy. 
Pogoń rzadko atakowała, ale za to 
groźnie. Po jednej z akcji Podliński był 
bliski zdobycia dubletu, jednak piłka 
po jego strzale powędrowała obok 
słupka.

Miedź miała inicjatywę, lecz to 
siedlczanie wykazali się zabójczą sku-
tecznością. W 35. minucie, po spryt-
nie rozegranym rzucie różnym, trafi ł 
Daniel Pik. To był dopiero drugi strzał 
Pogoni w światło bramki i ponownie 
zakończył się sukcesem. Do przerwy 
więcej goli nie padło.

fot. SirissW końcu przełamał się Karol Podliński.

Po zmianie stron działo się znacz-
nie mniej. Miedź konstruowała akcje, 
ale niewiele z nich wynikało. Siedl-
czanie znakomicie się bronili i od cza-
su do czasu o swoich możliwościach 
ofensywnych przypominali w kontra-
takach. Klarownych sytuacji jednak 
brakowało.

W końcówce zrobiło się nerwo-
wo. Miedź zdecydowanie podniosła 
jakość swoich boiskowych poczynań. 
Pod bramką Jakuba Lemanowicza 
robiło się coraz bardziej gorąco. W 90. 
minucie po rzucie rożnym dyskusyjną 
interwencję zaliczył Podliński. Sędzia 
po wideoweryfi kacji podyktował rzut 
karny za zagranie ręką. Gola na 2:2
z „jedenastki” zdobył Daniel Stanc-
lik. Niedługo potem spotkanie do-
biegło końca.

MIEDŹ LEGNICA - POGOŃ 
SIEDLCE 2:2 (1:2)

Bramki: Kamil Antonik 15, Daniel 
Stanclik 90+2 (k) – Karol Podliński 6, 
Daniel Pik 35.

Miedź: 44. Jakub Wrąbel – 7. Ma-

teusz Bochnak (87, 99. Bartosz Kwie-
cień), 59. Patryk Stępiński, 2. Kamil 
Kościelny, 3. Mateusz Grudziński, 11. 
Gleb Kuczko – 18. Asier Córdoba, 14. 
Kamil Drygas (73, 8. Jakub Serafi n), 
27. Juliusz Letniowski (73, 80. Zvoni-
mir Petrović), 98. Kamil Antonik (80, 
10. Benedik Mioč) – 95. Marcel Mans-
feld (80, 21. Daniel Stanclik).

Pogoń: 57. Jakub Lemanowicz 
– 14. Damian Jakubik, 3. Bartosz 
Dembek, 6. Marcin Flis, 77. Daniel Pik 
– 27. Jakub Zbróg (63, 95. Nikodem 
Zielonka), 31. Ernest Dzięcioł (90+3, 
41. Dawid Pakulski), 10. Miłosz Drąg, 
7. Damian Szuprytowski (76, 9. Alan 
Rybak), 11. Maciej Famulak – 13. Ka-
rol Podliński.
1 Wisła Kraków 12 29
2 Śląsk Wrocław 13 24
3 Wieczysta Kraków 13 23
4 Pogoń Grodzisk Maz. 13 22
5 Chrobry Głogów 13 22
6 Polonia Bytom 13 21
7 Stal Rzeszów 13 20
8 ŁKS Łódź 13 18
9 Odra Opole 13 18

10 Ruch Chorzów 13 17
11 Pogoń Siedlce 13 16
12 Miedź Legnica 13 15
13 Polonia Warszawa 13 14
14 GKS Tychy 13 12
15 Puszcza Niepołomice 12 11

16 Stal Mielec 13 11
17 Górnik Łęczna 13 10
18 Znicz Pruszków 13 10

W sobotę 25 października
o godz. 19:30 Pogoń podejmie ŁKS 
Łódź. (PŚ)

Pewna wygrana rugbystów
MKS Pogoń Awenta Siedlce.
Do zera z Łodzią

Złota Marzena Wysocka!

Czarna seria Nike

Pogrążeni w „augustowskiej nocy”

Grand Prix TKKF Ognisko Relaks
Wawryniuk i Jodełka zwycięzcami

Tenis stołowy
Grodzisk zdobyty!

Gdula, 13. Patelesio Sili (65, 22. Mar-
tin Mangongo), 14. Kacper Skup, 15. 
Paul Walters.

Budowlani: 27. Daniel Wessels, 
2. Filip Kretschmer (40, 16. Toafa 
Mosese, 62. 17. Nikolas Lechowski), 
3. Aleksander Lechowski, 4. Daryl 
Saofai, 5. Jakub Małecki, 6. Paula 
Fakaosilea (40, 26. Makary Madej, 
67, 19. Jakub Wasilewski), 8. Kacper 
Palamarczuk (77, 7. Mateusz Nowak), 
24. Fagu Malloy, 9. Filip Soszka, 10. 
Lucas Niedzwiecki, 11. Alexander 
Niedzwiecki (77, 22. Kacper Dryn-
kowski), 12. Artur Rembowski, 13. 
Thomas Peña, 14. Michał Łaszcz (64, 
23. Adrian Stańczykowski), 15. Bar-
tłomiej Pietrzak.
1 Ogniwo Sopot 6 26
2 Orkan Sochaczew 6 25
3 Pogoń Siedlce 6 23
4 Budowlani Lublin 6 18
5 WizjaMed Łódź 6 16
6 RC Arka Gdynia 6 15
7 RzKS Juvenia Kraków 6 12
8 Lechia Gdańsk 6 6
9 AZS AWF Warszawa 6 3
10 Rugby Białystok 6 0

Teraz Pogoń czeka wyjazdowa 
konfrontacja z innymi Budowlanymi - 
z Lublina. Mecz odbędzie się 2 listo-
pada o godz. 14. (PŚ)

Bardzo solidny w bieżących roz-
grywkach Ekstraligi Rugby - KS Bu-
dowlani WizjaMed Łódź był dzisiej-
szym rywalem MKS Pogoń Awenta 
Siedlce.

Mistrz Polski nie zawiódł, choć 
miał problemy ze sforsowaniem szy-
ków obronnych rywali. Po pierwszej 
połowie Pogoń prowadziła 10:0.

Po zmianie stron siedlczanie do-
rzucili jeszcze 12 oczek, nie pozwa-
lając ani razu zapunktować rywalom. 
Ostatecznie Pogoń zwyciężyła pewnie 
22:0.

AWENTA MKS POGOŃ
SIEDLCE – KS BUDOWLANI 

ŁÓDŹ 22:0 (10:0)

Punkty: Nkululeko Ndlovu 7 (K, 2 
pd), Bercho Botha 5 (P), Vaha Halaifo-
nua 5 (P), Kacper Skup 5 (P).

Pogoń: 1. Witalij Kramarenko, 2. 
Marcin Maciejewski (66, 16. Konrad 
Prządka), 3. Giorgi Maisuradze (68, 
18. Sebastian Kostałkowski), 4. Ołek-
sandr Szewczenko, 5. Krystian Ole-
jek (65, 19. Arkadiusz Janeczko), 6. 
Alexander Nowicki, 7. Bercho Botha 
(47, 20. Piotr Wiśniewski), 8. Vaha 
Halaifonua, 9. Jędrzej Nowicki (65, 
21. Ksawery Struss), 10. Nkululeko 
Ndlovu, 11. Łukasz Korneć, 12. Daniel 

Czwartą porażkę w czwartym me-
czu zaliczyły I-ligowe siatkarki Nike 
Węgrów.

Rywalem węgrowianek był SMS 
PZPS Szczyrk - drużyna, która podob-
nie jak podopieczne trenera Roberta 
Kupisza, do tej pory nie odniosła wy-
granej. Wydawało się, że Nike będzie 
w stanie postawić twarde warunki 
przeciwniczkom.

Niestety, węgrowianki znów po-

niosły zdecydowaną porażkę. Na 
swoją korzyść zapisały tylko drugiego 
seta. W pozostałych Nike nie miała 
zbyt wiele do powiedzenia.

SMS PZPS Szczyrk - Nike Wę-
grów 3:1 (25:20, 23:25, 25:15, 
25:11).
1 NETLAND MKS Kalisz 12 4
2 KSG Warszawa 11 4
3 Płomień Sosnowiec 10 4
4 KS BAS Białystok 9 4

5 NTSK Nysa 7 4
6 Klub Siatkarski Piła 6 4
7 WTS Solna Wieliczka 5 4
8 MKS COPCO Imielin 4 4
9 SMS PZPS Szczyrk I 4 4
10 Legionovia Legionowo 3 4
11 PMKS Nike Węgrów 1 4
12 Karpaty - PANS Krosno 0 4

Kolejny mecz Nike rozegra w so-
botę 25 października o godz. 17 
u siebie przeciwko ekipie z Nysy. (PŚ)

8:2. Siedlczanie zagrali w składzie: 
Damian Ksionek, Łukasz Litwi-
niuk, Kamil Mokołajczuk i Michał 
Grzybowski. 

Kolejnym rywalem Pogoni będzie 
ULKS II Kazanów. Do konfrontacji doj-
dzie w niedzielę 26 października
o godz. 11 w salce na I pietrze ośrod-
ka sportu przy ul. Prusa 6. (PŚ)

V-ligowi tenisiści stołowi MKS Po-
goń Siedlce nie zwalniają tempa. Po 
dwóch meczach nowego sezonu mają 
komplet wygranych!

Najnowszym ich skalpem była 
drużyna KS 13 Grodzisk Mazowiecki. 
Mecz został rozegrany na terenie ry-
wala, ale „własne ściany” nie pomogły 
gospodarzom. Pogoń triumfowała 

Duma! To jedno z określeń, jakie 
cisną się na usta po kolejnym sukce-
sie siedleckiej lekkoatletycznej ikony 
- Marzeny Wysockiej. Nasza utytu-
łowana sportsmenka wzięła udział 
w Mistrzostwach Europy Masters na 
Maderze. Do srebra w pchnięciu kulą, 
dorzuciła złoto w rzucie dyskiem. Bra-
wo, brawo, brawo!

O sukcesie w kuli informowali-
śmy w poprzednim wydaniu „TS”. 
Marzena Wysocka z wynikiem 11,33 

m uplasowała się na drugiej pozy-
cji. Przed sobą miała jeszcze start
w swojej koronnej konkurencji, w której 
odnosiła największe sukcesy podczas 
czynnej kariery sportowej, czyli rzucie 
dyskiem. Oczywiście pokazała klasę! 
Pani Marzena triumfowała z rezulta-
tem 38,31 m. Drugie miejsce zajęła 
Ukrainka Svitlana Sorochuk (wynik 
38,15 m), a na najniższym stopniu 
podium stanęła Dunka Vivian Kraff t 
Christensen (36,48 m). Rywalizacja 

odbywała się w kategorii do 55 lat.
O zwycięstwie naszej sportowej 

legendy poinformował redakcję dy-
rektor IV Liceum Ogólnokształcącego 
im. Hetmana Stanisława Żółkiew-
skiego - Jacek Jagiełło, który nie 
krył zadowolenia z kolejnego lauru 
swojej pracownicy. Pani Marzena jest 
wieloletnią nauczycielką wychowania 
fi zycznego w „Żółkiewskim” i, jak określił 
ją dyrektor Jagiełło,  „kobietą - instytucją 
tej szkoły”. Gratulujemy! (PŚ)

Za nami kolejny turniej Grand Prix 
Ogniska Relaks w tenisie stołowym.

W kategorii amatorów najlep-
szy okazał się Piotr Jodełka. Drugi 
był Tomasz Sikorski, trzeci Da-

mian Ksionek, a czwarty Mariusz 
Kaczorek. Natomiast w kategorii 
weteranów triumfował Sławomir 
Wawryniuk, przed Jarosławem 
Pietruszewskim, Robertem Andrze-

jewskim i Stanisławem Trzpiołą.
Kolejne turnieje rozegrane zosta-

ną 22 października i 5 listopada
o godz. 19 w salce na I pietrze ośrod-
ka sportu przy ul. Prusa 6. (PŚ)

KS Necko Augustów to beniami-
nek I ligi siatkarzy. W meczu przeciw-
ko KPS Siedlce pokazał, że trzeba się
z nim liczyć.

Pierwszy set konfrontacji zakoń-
czył się rzadko spotykanym wynikiem 
39:37. Partię tę na swoją korzyść zapi-
sali gospodarze z Augustowa.

Drugi set też padł łupem benia-
minka. Tym razem obyło się bez dra-
maturgi, KPS uległ do 18.

Odrobinę nadziei w serca siedl-
czan wlała trzecia partia, wygrana 

przez podopiecznych trenera Witolda 
Chwastyniaka do 18. Niestety nadzie-
je okazały się płonne. W kolejnym se-
cie Augustów wygrał do 26 i w całym 
spotkaniu 3:1.

KS Necko Augustów- KPS Siedlce 
3:1 (39:37, 25:18, 18:25, 28:26).
1 GKS Katowice 17 6
2 Stal Nysa 16 6
3 MICKIEWICZ Kluczbork 13 6
4 BBTS Bielsko-Biała 11 6
5 BKS Bydgoszcz 10 6
6 CUK Anioły Toruń 9 5

7 Astra Nowa Sól 9 6
8 MKS Będzin 8 6
9 Avia Świdnik 8 6
10 Lechia Tomaszów Maz. 7 6
11 MCKiS Jaworzno 7 5
12 KPS Siedlce 7 6
13 KS NECKO Augustów 7 6
14 PIERROT Czarni Radom 5 6
15 Sparta Grodzisk Maz. 5 6
16 SMS PZPS Spała 2 6

W czwartek 23 października
o godz. 20.30 KPS podejmie drużynę 
z Będzina. (PŚ)
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To była piękna noc dla siedleckich kibiców
sportów walki. Lokalni bohaterowie,
z Judytą Chomać-Rymarzak na czele,
pokazali nietuzinkowe umiejętności,
dostarczając mnóstwa niesamowitych emocji!

Pięści poszły w ruch!

Królewskie pożegnanie mistrzyni

sza runda zdecydowanie należała 
do Simonyana. W dwóch kolejnych 
starciach pojedynek był znacznie 
bardziej wyrównany. Obaj zawodnicy 
nie szczędzili sobie mocnych kopnięć 
i uderzeń. Decyzją sędziów zwycię-
żył siedlecki bohater. Zhora, który 
ma w swoim dorobku kilka medali 
mistrzostw Polski, uznał Matczaka 
za najtrudniejszego rywala w swojej 
dotychczasowej karierze, a zwycię-
stwo nad nim - za piękny początek 

w kat. wagowej do 84 kg. Kucharczyk 
okazał się bardzo groźnym przeciwni-
kiem. Miał zdecydowaną przewagę
w walce w stójce, wymierzając po-
tężne ciosy siedleckiemu wojowni-
kowi. Tomasz Wiśniewski znacznie 
lepiej radził sobie w parterze, ale
i tam głównie musiał bronić się przed 
akcjami rywala. Ostatecznie walka 
zakończyła się poddaniem zawodnika 
Octopusa w trzeciej rundzie. Wiśniew-
ski zapowiedział, że nie zamierza 
składać broni i będzie kontynuować 
swoją przygodę ze sportami walki.

W kolejnym pojedynku zobaczy-
liśmy zawodnika Gladiatora Siedlce 
- Zhorę Simonyana. Pochodzący
z Armenii, ale posiadający też polskie 
obywatelstwo kickbokser zadebiuto-
wał w zawodowej walce. Siedlczanin 
zmierzył się z Patrykiem Matcza-
kiem, w kat. wagowej 63 kg. Pierw-

Gala zorganizowana w sobotę, 18 
października, przez federację TFL była 
jednym z największych wydarzeń ze 
świata sportów walki, które zagości-
ły w Siedlcach. Hala przy ul. Prusa 6 
wręcz pękała w szwach, wypełniona 
kibicami żywiołowo dopingującymi 
poczynania przedstawicieli lokalnych 
klubów. Rywalizacja stała na wysokim 
poziomie, a wyrównane zestawienia 
sprawiały, że w wielu przypadkach 
byliśmy świadkami nieoczekiwanych 
zwrotów akcji.

Łącznie obejrzeliśmy aż 16 poje-
dynków. Nas, co oczywiste, najbar-
dziej interesowały walki z udziałem 
lokalnych zawodników.

Jako pierwszy w oktagonie zapre-
zentował się Tomasz Wiśniewski
z klubu Octopus Siedlce. Jego rywa-
lem był Oskar Kucharczyk, a kon-
frontacja odbyła się w formule MMA, 

zawodowej przygody.
Po pojedynku Zhory odbyła się 

miła uroczystość uhonorowania tre-
nera klubu Boxer Fight Club i repre-
zentacji Polski w formule Low Kick 
- Andrzeja Garbaczewskiego. Pre-
zydent Siedlec Tomasz Hapunowicz 
i przewodniczący rady miasta Robert 
Chojecki podziękowali szkoleniowco-
wi za 40 lat pracy, okraszonej wielo-
ma znaczącymi sukcesami.

- Jeśli ktoś w Siedlcach zasługuje 

na miano legendy, to właśnie trener 
Andrzej Garbaczewski - stwierdził Ro-
bert Chojecki.

- Cieszy mnie, że po długiej prze-
rwie sporty walki wróciły do Siedlec, 
mam nadzieję, że już na stałe. To daje 
nadzieję na rozwój.  A dzięki temu jest 
szansa, że będziemy się cieszyć kolej-
nymi sukcesami siedleckich zawodni-
ków na skalę ogólnopolską, a nawet 
międzynarodową - mówił zasłużony 
szkoleniowiec.

Niedługo później w oktagonie za-
prezentował się syn trenera Andrzeja, 
Roger Garbaczewski. Stoczył po-
jedynek w formule K1, w wadze do 
77 kg przeciwko Norbertowi Roba-
kowi. Siedlczanin przez dwie rundy 
miał zdecydowaną przewagę. Udało 
mu się nawet posłać rywala na de-
ski. Natomiast w trzecim starciu sam 
zapoznał się z podłożem. Ostatecznie 
sędziowie przyznali zasłużone zwy-
cięstwo przedstawicielowi Boxera.

Wisienką na torcie było starcie 
przechodzącej na sportową emerytu-
rę Judyty Chomać-Rymarzak z Tau-
rusa Siedlce. Utytułowana zawodnicz-
ka okrasiła swoją obfi tującą w liczne 
sukcesy karierę wygraną nad Natalią 
Przygodzką i zdobyciem pasa Queen 
of TFL (Królowej TFL). Pojedynek był 
bardzo zacięty, a zakończył się pod-
daniem znacznie młodszej od Judyty 
przeciwniczki w trzeciej rundzie. Sie-
dlecka mistrzyni potwierdziła decyzję 
o zakończeniu kariery i podziękowała 
kibicom za wieloletnie wsparcie.

- Na każdego kiedyś przychodzi 
pora - stwierdziła Judyta Chomać-Ry-
marzak.

Judycie gratulujemy kolejnego 
sukcesu i dziękujemy za piękną ka-
rierę! Byłaś fantastyczna! Życzymy 
powodzenia w pracy trenerskiej i wy-
chowania godnych następców.

tekst PAWEŁ ŚWIERCZEWSKI
zdjęcia AGA KRÓL

Królowa jest tylko jedna - Judyta Chomać-Rymarzak!

W akcji Roger Garbaczewski (z prawej). Tomasz Wiśniewski (na plecach) musiał uznać wyższość rywala.

Trener Andrzej Garbaczewski został uhonorowany przez władze miasta.Radość Zhory Simonyana po ogłoszeniu werdyktu.
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Partnerem wydarzenia jest
Samorząd Województwa Mazowieckiego
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 Gospodynie wiejskie pojechały 

zwiedzić muzeum. Dla zmniejszenia 

kosztów wycieczki zrezygnowały

z przewodnika, mając pełne zaufanie 

do Maryśki - swojej liderki. Podczas 

wędrówki po salach muzealnych za-

trzymały się w gablocie z dwiema 

czaszkami, większą i dużo mniejszą.

- Ta większa to jest czaszka księcia 

Józefa – z dumą informuje Maryśka.

- A czyja jest ta mniejsza? - pyta 

jedna z gospodyń.

- To też czaszka księcia Józefa,

ale z dzieciństwa. 

Dowcipy

opowiada

Kazimierz

Paciorek

z Gończyc

 Wycieczka szkolna zwiedza mu-

zeum. Wchodzi do sali, w której znaj-

duje się posąg mężczyzny z uciętymi 

nogami i jedną ręką. Rzeźbiarz oparzył 

go podpisem „Zwycięzca”. - Ciekawe, 

jakby wyglądał ten pokonany? - pyta 

retorycznie jednego z kolegów Jasiek.

 Kowalskich odwiedziła mama 

pani domu. Zięć, chcąc popisać się 

obyciem kulturalnym, zaprosił teścio-

wą do muzeum.

- To jest Rembrandt – tłumaczy 

podczas zwiedzania – to Wyspiański, 

to Matejko…

- … a to chyba Picasso – wchodzi 

mu w słowo starsza pani.

- Nie, mamusiu – tłumaczy Kowal-

ski - to jest duże lustro.

POZIOMO: 1- ...blade (albo pieczo-

ne), 4- światła albo zboża (związany 

powrósłem), 6- bezprawnie, czyli jego 

prawem, 7- … w ramię :-), 8- nerwo-

wy skurcz, 10- w kurku albo w kurtce 

(czasem czerwony), 11- Zofi a – Zośka, 

Katarzyna - …, 13- ofi cjalnie nazy-

wany doręczycielem, 16- pomór kró-

cej, 18- nie gorycz, 19- czasem tworzy 

maty, czasem z butów wychodzi, 21- 

wiedeński albo angielski, 22- płynie 

przez Weronę.

PIONOWO: 1- wstążeczka bywa 

w nią wiązana (sznurowadło też), 

2- wieś w gminie Wiśniew, 3- zawi-

jas, 5- podobno cierpliwy, wszystko 

przyjmie (z ludźmi tak nie jest!), 

9- zmartwienie, które rośnie wraz

z dzieckiem, 10- „kanadyjskie” drze-

wa, 12- np. pszczeli, 14- zrzędzi, 

15- dziura w ziemi albo chandra, 16- 

odprawiana w intencji, 17- ciągną się 

przy drogach, 18- u Połomskiego cała 

śpiewała z nami, 20- iluzjonista.

Nagroda: podwójny bilet do Nove Kino Siedlce

ROZWIĄZANIE Z NR. 37

POZIOMO: robota, tłum, grono, dar, 

Ewa, Władysław, juka, awantura, An, 

etyka, Bem, test, ara, córka, remiz, 

atu, tekst.   

PIONOWO: regresja, brodawka, teo-

ria, myśliwy, Na, ława, Don, smutek, 

Antczak, tetra, rysa, akt, beret, baran, 

mamut, znak.

Zw ycięzcą  zostaje  E L Ż B I E TA
ŚWIDERSKA z Siedlec. Gratulujemy!

Nagrodą jest kosz herbat, kaw oraz 
owoców liofi lizowanych o wartości 100 
złotych, ufundowany przez Sklep z kawą 
i herbatą „Filiżanka” w Siedlcach przy ul. 
Sienkiewicza 18. Sklep „Filiżanka” to naj-
wyższa jakość herbat i kaw. Znajdziesz 
u nas szeroki wybór herbat: zielonych, 
czarnych, owocowych, ziołowych i kwit-
nących. Na naszych półkach zobaczysz 
również kawy z różnych zakątków świata 
oraz smakowe.

Po odbiór nagród prosimy zgłosić się 

do redakcji „Tygodnika Siedleckiego”, 

ul. Armii Krajowej 11, Siedlce.

Nadesłane przez Czytelnika rozwiąza-

nie oznacza, że w przypadku wygra-

nej wyraża on zgodę na opublikowa-

nie swojego imienia i nazwiska oraz 

miejsca zamieszkania. Rozwiązanie 

prosimy dostarczyć do redakcji „Ty-

godnika Siedleckiego” w ciągu 10 dni 

od ukazania się gazety osobiście lub 

pocztą z wyciętym numerem krzy-

żówki.

Waluty

W świecie filmu
Rozwiąż rebusy, hasła wpisz do

diagramów. Odczytaj rozwią-

zanie i zilustruj je. Rysunek

dostarcz do redakcji osobiście lub wyślij 

pocztą (08-110 Siedlce, ul. Armii

Krajowej 11). Jeden

z rysunków nagrodzimy.

Wpisz w diagram nazwy walut, których symbole

są przedstawione na obrazkach. Odczytaj rozwią-

zanie i narysuj je. Pracę dostarcz do redakcji. (08-110 Siedlce, ul. Armii

Krajowej 11). Na autorów wybranych rysunków czekają nagrody.

leon

rafakin

walkaa +

konfet

Marynowane
grzyby od Niny
W kolejnym wydaniu „TS” zamieścimy wyniki konkursu kulinarnego
dla seniorów „Dobre, bo od babci – smaki dawnego Mazowsza 2”.
Dla zaostrzenia apetytów prezentujemy następny przesłany na konkurs
przepis - „Marynowane grzyby od Niny”- pani Niny Barushki.

Pani Nina mieszka w Siedlcach. Jej 

wnuczek gra w Pogoni w piłkę noż-

ną, a wnuczka w MKK w koszykówkę. 

Bardzo chcieliby, żeby o babci została 

opublikowana wzmianka w gazecie. 

Spełniamy to życzenie!

SKŁADNIKI

NA LITR MARYNATY:

- 100 ml octu,

- 2 liście laurowe,

- 2 duże łyżki soli,

- 1 mała łyżka cukru,

- 3 kg grzybów.

PRZYGOTOWANIE:

Grzyby należy oczyścić, pokroić

i obgotować w osolonej wodzie, dwu-

krotnie zmieniając wodę. Borowiki, 

koźlarze, podgrzybki – gotować oko-

ło 20–30 minut. Opieńki (miodówki)

– gotować około 40–50 minut. Kurki 

– gotować około 15–20 minut. Gołąbki 

– gotować około 15 minut. Ogólna za-

sada jest taka, że grzyby gotuje się do 

momentu, aż opadną na dno, a wywar 

stanie się klarowny. 

Zagotować mar ynatę. Grzyby 

umieścić w słoikach i zalać marynatą. 

Smacznego!

Finał konkursu odbył się 21 października w Dworze Mościbrody. Przyznaliśmy trzy główne nagrody i dwa wyróżnie-

nia. Wszystkim uczestnikom konkursu dziękujemy za udział! W kolejnych numerach „TS” będzie publikować przesłane 

przepisy. (PŚ)
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